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Призывание Горакшанатха.
г. Санкт-Петербург.
В традиции кашмирского Шиваизма или в учениях  Ануттара-тантры медитация-интеграция с возвышенной музыкой имеет значение для углубления медитации. Считается, что интеграция с возвышенной музыкой может дать переживание «быстротечного» самадхи. Практика Бхаджан-мандалы является коллективной практикой, где мы выполняем созерцание, интегрируясь с музыкой и призывая святых махасиддхов, или мы просто медитируем на Природу Ума.
Как следует ее выполнять? Вы сидите в расслабленной позе с выпрямленной спиной. Ваш взгляд направлен на расстояние вытянутой руки, глаза расфокусированы. Вы выполняете шамбхави-мудру. Шамбхави-мудра означает – мы смотрим расфокусированным взглядом в пространство перед собой и входим в созерцание, используя глаза в качестве средства для созерцания. Мы видим внешний мир, не оценивая его, не рассуждая. Мы осознаем момент созерцания. 
Когда мы слышим музыку, мы интегрируемся с музыкой, то есть, сливаем с ней свое сознание, поддерживая созерцание. Чтобы углубить созерцание, мы призываем различных святых, сиддхов йоги, чтобы раскрыть их энергию в потоке нашего сознания. В отличие от двойственных практик призывания, поклонения или садханы с божествами, где выполняется начитывание мантр или визуализация божеств как внешних себе, мы как последователи Адвайты и Адвайты натхов, не рассматриваем божеств или сиддхов как отдельных от себя. Скорее, мы пытаемся узнать себя как божество или узнать себя как сиддха. 

Это означает, когда вы призываете себя как Горокхонатха, вы должны чувствовать себя Горокхонатхом, то есть перевоплощаться в него. Когда вы призываете Рамалингу, вы должны чувствовать себя Рамалингой. Если вы призываете Даттатрейю, вы должны зарождать Божественную Гордость Даттатрейи. Во всех призываниях существует один принцип – зарождение Божественной Гордости, то есть мироощущение, бхава – важнее, чем конкретная визуализация. Но здесь мы также выполняем визуализацию.
Горокхонатх считается одним из знаменитых йогинов сиддхов основоположников традиции натхов. Считается, что множество Учений Лайя-йоги были переданы сиддхом Матсиендранатхом и его учеником Горокхонатхом. Поэтому понимание пути Горокхонатха очень важно для нас, поскольку это великий святой, почитаемый в различных традициях. Когда мы призываем Горокхонатха, мы визуализируем себя в облике Горокхонатха и, вызывая Божественную Гордость, мы выполняем призывание.
Далее зачитывается текст «Гуру-йога Горакшанатха».
