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Инициация в практику «единого вкуса».
Итак, когда вам буду предоставлять различные предметы во время инициации, связанные с запахом, вкусом, зрением, осязанием и звуком, вам следует выполнять следующую практику – когда вы касаетесь чего-либо, вы создаете себе установку на чистое видение. 
К примеру, повторяя про себя такую аффирмацию: «Все обоняемое мною чисто и совершенно». Когда вы пробуете на вкус что-либо, вы повторяете про себя внутреннюю аффирмацию, то есть утверждение: «Все пробуемое на вкус чисто и совершенно». Когда вы видите какие-либо формы, вы повторяете про себя: «Все видимые формы чисты и совершенны». Когда вы касаетесь чего-либо, вы повторяете: «Все осязательные ощущения и прикосновения чисты и совершенны». И когда вы слышите звуки,  вы повторяете про себя аффирмацию: «Все слышимые звуки чисты и совершенны». Одновременно вы удерживаете осознавание,  концентрируясь на чувстве «Я есмь», выполняя санкальпу Атма-вичара.
Параллельно я буду давать разъяснения по поводу этой инициации.
Инициация «чистого видения» очищает пять полей чувственного восприятия: сознание запаха, слуховое сознание, зрительное сознание, вкусовое сознание, осязательное  сознание и сознание слуха. 
Все мы обладаем основными сознаниями, связанными с органами чувств, их пять. Из-за двойственности эти виды сознания загрязнены. Когда вы тренируетесь осознанно воспринимать  любые переживания, эти виды сознания очищаются.
Итак, когда вам дают понюхать что-либо – прекрасное благовоние или запах нашатырного спирта, вы воспринимаете, повторяя аффирмацию: «Все обоняемое чисто и совершенно»,  пытаясь рассматривать равностно запах благовоний и запах нашатыря, как нечто одинаковое. 
Как вы можете рассматривать равностно? 
Если вы занимаете позицию без оценок и суждений, позицию наблюдателя, одновременно вам надо стараться удерживать сознание на чувстве «Я», удерживая переживание «Я есмь», чтобы усилить позицию внутреннего наблюдателя и не затрагиваться переживаниями.
 И когда вы испытываете различные ощущения, вы будете видеть, что на ваше сознание влияют переживаемые образы, вкусы, запахи, что ваше сознание сбивается, вам нужно увидеть, что ваше сознание сбивается, когда включаются ум, дающий оценки и постараться оставаться без оценок, в чистом осознавании.
Теперь зародите аффирмацию: «Все запахи, воспринимаемые мною чисты и совершенны». Это означает, что в будущем, когда после инициации встречаетесь с любыми переживаниями запахов, вам следует их воспринимать с такой точки зрения. Благодаря этому очищается ваш элемент земли и взращивается равностная мудрость – муладхара-чакра.
Когда вы получаете различные предметы, вам надо насколько возможно проникнуться их вкусом, запахом и т.д., то есть не бойтесь распробовать что-либо. Чем сильнее ваше переживание, тем глубже осознавание. Вам надо попытаться полностью «войти» в запах, вкус, в осязательное ощущение, в слуховое и в форму. Ни в коем случае не блокируйте сознание, не отворачивайтесь, поскольку инициация будет бесполезной. 
И затем вы порождаете такую аффирмацию: «Все пробуемое на вкус чисто и совершенно». 
Был такой святой сиддх Луипа, он достиг определенного уровня совершенства. Однажды он пришел в таверну. Это было в Индии примерно тысячу лет назад. Когда он пришел  в чайхану, ему подали пищу не очень вкусную. Ему подали пожертвование еды из рыбьих потрохов.  Он сказал женщине, которая сделала ему такое подношение: «Что ты мне даешь рыбьи потроха, – саньясину!!!» На самом деле это была женщина – дакиня, гуру, которая сказала: «Хоть ты и продвинулся в йоге, как ты можешь достичь высшего Просветления, если ты по-прежнему принимаешь приятное и отвергаешь то, что тебе не нравится». Внезапно эти слова пронзили ум Луипы, ибо он понял, что ему не хватало в практике отсечения двойственности и «единого вкуса». С тех пор он, чтобы отсечь все свои внутренние предпочтения, начал питаться отбросами рыбы, хотя до этого он тщательно заботился о вкусе пищи, которую он принимал. Поскольку он питался рыбьими потрохами, его прозвали Луипа, то есть йогин, питающийся рыбьими потрохами. Благодаря этому он быстро реализовал «единый вкус» и достиг различных великих сиддхи.
Вам не обязательно питаться рыбьими потрохами, тем более, нужно понять принцип неразличения и осознанности, когда все воспринимаемое видится проявлением «единого вкуса».
Теперь вы подходите каждый сюда по одному и делаете поклон,  затем смотрите на образы божеств, которые вам показываются, практикуя таким же образом. Вы поддерживаете чистое видение, аффирмацию и про себя повторяете такую аффирмацию: «Все видимые формы чисты и совершенны». 
Когда вы видите божеств, вам следует понять, что божества мирные и гневные – это проявление вас самих. Вы смотрите в зеркало, где видите самого себя. Мирные божества отражают ваши мирные энергии, гневные божества отражают ваши гневные энергии, которые, разумеется, присутствуют в вашем теле и уме. И когда вы видите божеств, вы также приветствуете их, складывая руки в намастэ и делая легкий поклон. Гневные божества очень быстро устраняют фиксированные идеи. В конце вы снова повторяете аффирмацию: «Все видимые формы чисты и совершенны». Вам показываются божества: Лакшми, Сарасвати. Гневные формы: Калабхайрава, Калабхайрави, Праджня-парамита и богиня Кали.
Вообще в практике Лайя-йоги нет поклонения божествам как таковым, поскольку мы не работаем с формой. Но в данном случае божества являются проявлением вашего собственного сознания. В Учении недвойственности мы рассматриваем божества не как нечто, находящееся отдельно от нас, а божества находятся внутри каналов нашего тонкого тела. Поэтому божества, которых мы видим, это в некотором смысле есть мы сами, только в более чистой форме. Божество есть проявление нашей тонкой творческой энергии. Божества мирные располагаются в области от груди до головы. Божества гневные располагаются в области от пупка до пяток. 
При перерождении в момент смерти человек видит различные проявления своих внутренних энергий, образы мирных и гневных божеств. Но если он их не узнает и подумает, что это есть нечто внешнее, отдельное от его «Я», он запутается, впадет в панику, в замешательство. Гневных божеств он может посчитать демонами, может испугаться сияния мирных божеств, хотя это разворачиваются тонкие праны, которые находятся внутри каналов его тонкого тела. 
В Лайя-йоге мы говорим, что, видя божество, не следует за ним следовать, принимать его, отвергать, а следует интегрировать его. Это означает – находиться в созерцании, не порождать оценок, не покидать созерцания, а сделать божество частью созерцания. Независимо от того, какие божества мирные или гневные, вы выражаете им почтение. Почтение в данном случае – вы признаете их совершенство и чистоту, поскольку божества всегда выражают тонкие творческие энергии, можно сказать, сверхчеловеческие энергии. 
Богиня Лакшми выражает ваши энергии гармонии, процветания, покровительства, взаимоотношений. Богиня Сарасвати выражает ваши энергии мудрости, таланта, особенно к обучению, музыке, языкам. Гневная богиня Калабхайрави указывает на ваши внутренние энергии, связанные в обычном состоянии с клешами, загрязнениями – такие  состояния как: гнев, страх, ужас, неприятие. Когда вы им выражаете почтение и признаете их чистоту и совершенство, это означает, вы их интегрируете в созерцании «единого вкуса». И они больше вас не вводят в замешательство. Вместо того  чтобы очаровываться мирными божествами и как-то порождать неприязнь гневных божеств, вы их прямо воспринимаете как часть вашего сознания. Это  и есть интеграция. 
В Учении Ануттара-тантры говорится так: «Увидит ли йогин Будду, восседающего, окруженного радужным ореолом, других великих святых или божеств, или увидит ли он демонов, которые пришли за ним низвергнуть его в «седьмой ад», он не покинет осознавания, не покинет созерцания», поскольку он все рассматривает как часть его осознавания.
Когда вы созерцаете божеств, вы можете их сравнивать с тонкими, возвышенными состояниями внутри себя. Это тонкие, вдохновляющие, творческие энергии, переживания внутри вас. Божества есть внутри каналов, внутри тела каждого человека. Можно сказать, их называют ангелами-хранителями. В Ануттара-тантре есть для них специальное название на санскрите – дэвата. Ваши внутренние божества – это ваша внутренняя интуиция и ясность, они вас защищают, оберегают, дают творческое вдохновение, пророчество в сновидениях, помогают в практике. Когда вы видите божеств в медитации, во снах, это означает – вы воссоединяетесь со своими творческими состояниями. Обычно опытные практики созерцания начинают видеть божеств, спустя шесть, семь лет духовной практики, когда их сознание утончается и очищается. Это означает, что духовная практика переходит в стадию «чистого видения».
 	Формы божеств могут быть различными. К примеру, если человек практикует христианство, он, конечно, никогда не увидит тантрических божеств, потому что форма божества неважна. Атрибуты и стиль их изображений зависит от культурных традиций или духовной школы. Но на самом деле за формой божества кроется реальность тонких энергий. И вот самое главное – это распознавание тонких энергий, на которые намекают божества, которых вы видите. 
Когда мы практикуем Учение Ануттара-тантры, Лайя-йогу, мы говорим, что мы входим в «чистое видение» без мантр, визуализаций, молитв и чего-либо еще. Не выполняя практики специально божеств, не призывая их, не выполняя Пуджи, тем не менее, мы входим в чистое созерцание божеств. 
За счет чего йогин в Лайя-йоге может видеть божеств? За счет самого созерцания.
 На что указывают гневные божества, которые держат гневные атрибуты, к примеру: мечи, чаши из черепов?
Во-первых, все эти символы указывают на то, что внутри вашего тонкого энергетического тела есть подобные энергии. Внутри вас есть подобные энергии, хотя они скрыты обычно от вас. Это подобно тому, как внутри вас есть гнев, какие-то подавленные очень глубоко переживания: страха, ужаса, вожделения и прочего. Но когда вы их созерцаете, таким образом, вы их очищаете. Это означает, что когда у вас может появиться гнев, страх, другое переживание, в этот момент вы не теряете осознанность, а можете объединяться с этими переживаниями, созерцать в момент таких переживаний, брать их под контроль,  усмирять.
Когда вы таким образом практикуете, все ваши энергии начинают очищаться, вы начинаете видеть в «чистом видении» все свои собственные проявления. Это значит – ваш «единый вкус» развивается, и ваше созерцание больше не прерывается. Вам больше нечего прятать, отвергать и не принимать. Все становится пищей, топливом для вашей практики.
Как проявляется в обычной жизни такая практика «единого вкуса» и созерцания?
Когда вы сталкиваетесь с какими-либо переживаниями, которые в другое время спровоцировали у вас негативное ощущение, внезапно вы обнаруживаете, что вы можете в этот момент созерцать и увидеть эту ситуацию в «чистом видении», что вы больше не интерпретируете ситуацию как негативную, а видите, что даже за какой-то деструктивной ситуацией, к примеру, гневом, дисгармоничными отношениями, есть игра. Внешне эта ситуация может выглядеть деструктивной, но внутри, на более тонком уровне, эта ситуация является игрой каких-то творческих энергий, это могут быть жесткие, гневные творческие энергии, тем не менее, эти энергии полностью пустотны, за ними есть пустота и осознанность, значит они больше для вас не представляют какой-то проблемы. 
Обычно если мы не понимаем принцип «единого вкуса», когда мы занимаемся духовной практикой, у нас могут быть просто некие идеи или представления о божествах или о чистом и нечистом. Мы можем себе создать некое поверхностное представление о священном, о святом, о любви или о свете, отвергать одно и стремиться к другому. Но на самом деле святые и сиддхи говорят, что, отвергая одно и стремясь к другому, невозможно достичь Просветления.
Истинная чистота или истинная святость или истинное понимание священного означает такое глубинное осознавание, которое принимает все или не принимает, не отвергает, а все воссоединяет с осознаванием, созерцанием, рассматривает чистым и совершенным любые проявления. Только вот такая чистота заслуживает внимания. 
Была такая история. Однажды некий учитель показывал божеств на инициации наподобие этой. Он показывал таких божеств старухе, которой было девяносто лет, и бабушка не понимала даже сущности этого, но она увидела змееголовую богиню и спросила: «А это кто со змеей вместо головы? Должно быть демон какой-то». Мастер сказал: «Это гневная, змееголовая богиня». И эта богиня бабушке понравилась. Через некоторое время бабушка эта оставила тело и умерла. Она видела в промежуточном состоянии в Бардо различных гневных и мирных божеств, и была очень смущена ими. Внезапно она увидела змееголовую богиню и подумала: «Так вот о какой богине говорил мастер». Благодаря этой змееголовой богине у нее родилось чувство чистоты, преданности и созерцания, и она смогла освободиться от своих двойственных представлений и переродиться в Чистой земле.
Один мастер во время такой инициации говорил: «Представляйте, что вы смотрите в зеркало, а это ваше отражение».
Итак, когда вы получили инициацию, вам следует стараться все образы, которые вы будете воспринимать в своей жизни, воспринимать через Чистое видение. Благодаря этому ваше зрительное сознание очищается и реализуется различающая мудрость. 
Вы можете представить пять элементов внутри вашего тела как пять субстанций, находящихся в копчике, в половых органах, в пупке, в груди и в горле. Эти пять субстанций пока не соединены с сознанием и не раскрыты, не очищены. Когда же мы тренируемся в «едином вкусе», постепенно такая привычка – видеть все чистым, совершенным и интегрировать с созерцательным присутствием, изменяет течение тонких ветров внутри каналов энергетического тела, и вместо того чтобы вытекать наружу, эти тонкие ветры начинают втягиваться по каналам ида и пингала, и входить в центральный канал. Благодаря этому элементы внутри нашего тонкого тела начинают очищаться. 
Элемент земли внутри нас начинает трансформироваться в равностную мудрость желтого цвета, подобную пространству. Элемент воды внутри нашего тела начинает трансформироваться в зерцалоподобную мудрость белого цвета, подобную пространству, исходящую примерно от уровня половых органов во все стороны. Элемент огня в пупке начинает трансформироваться в различающую мудрость, то есть в ясность интеллекта, исходящую от пупка во все стороны, подобную пространству чистого красного цвета. Элемент ветра в нашем теле начинает трансформироваться во всесвершающую мудрость, исходящую от уровня груди во все стороны, чистого зеленого цвета. Элемент пространства в горле начинает трансформироваться в синтетическую, всеохватывающую мудрость, которая от горла расходится во все стороны, имея чистый серый свет или прозрачно-голубой.
Здесь вы окунаете пальцы правой руки в чашку с горячей водой, а левую, в чашку с холодной. В это время вы повторяете про себя такую аффирмацию: «Все прикосновения и осязательные ощущения чисты и совершенны». И поддерживая чувство «Я есть», наблюдаете, как у вас появляется приятие одного и отвержение другого. И вместо того чтобы следовать за ними, вы остаетесь в безвыборочном осознавании, наблюдая, что горячее и холодное исходит из одного источника, из сознания. И тогда вместо того чтобы интерпретировать горячее и холодное в терминах плохого или хорошего, вы рассматриваете их как проявление одного чистого и совершенного сознания. Это означает, что после инициации, когда в потоке вашего сознания благодаря инициации зародились тонкие отпечатки, связанные с пятью зрительными сознаниями, вам следует все воспринимаемые осязательные впечатления воспринимать чистыми и совершенными, вспоминая инициацию. 
Наконец, когда вы медитируете на звук, вам следует зародить аффирмацию: «Все слышимые мною звуки чисты и совершенны». Медитируя на звуки и созерцая  во время прекрасных и не очень хороших звуков, вы концентрируетесь на чувстве «Я», пытаясь обнаружить источник всех чистых и нечистых звуков. Тогда вы обнаруживаете, что источник  чистых и нечистых звуков – это ваше слуховое сознание, а само слуховое сознание берет начало в чистом осознавании «Я есмь». Тогда вы приходите к выводу, что все чистые и нечистые звуки исходят из одного источника – из Природы Ума как таковой, ощущения «Я есмь». Поскольку источник всегда чист и совершенен, вы меняете свое представление о чистых и нечистых звуках. Вы теперь думаете так: «Все слышимые мною звуки чисты и совершенны». Это означает, что мирные звуки рассматриваются как чистые звуки, подобные звукам мантр или звукам бхаджанов, а звуки, которые не нравятся – скрип, скрежет, гудение или то, что раздражает, рассматриваются как звуки гневных божеств или звуки гневных мантр. 
Вы порождаете аффирмацию: «Все слышимые мною звуки чисты и совершенны», и пользуетесь ею после инициации во всех жизненных ситуациях. Благодаря этому очищается ваш элемент пространства. 
Таким образом, порождение «единого вкуса» означает – видеть все переживания пяти зрительных сознаний как некую единую субстанцию, которая исходит из вашего сознания, и эта субстанция чиста и совершенна. И всегда медитировать на чистоту и совершенство этой субстанции – это и есть пребывать в единстве с Абсолютом, со Всевышним Источником Бытия, быть в Естественном состоянии.
Вопрос: – А личная воля – вообще, значит, не используется, ну выбор? Получается, что если в «едином вкусе», то нет личной воли?
Ответ: – Нет, не так. Личная воля должна быть. Без личной воли вы даже не сможете жить. Разумеется, в относительном измерении мы должны знать, что есть пища, пригодная для еды или питья, а есть нечто, что мы не можем есть. Мы не можем набрать глины в тарелку, говоря себе, что это «единый вкус» и все попытаться съесть. У нас должна оставаться обычная, житейская логика или различающее видение в относительном измерении. И личная воля, она может полностью проявляться и оперировать этой обычной логикой. Эта логика есть проявление нашей проявляющей мудрости, связанной с элементом огня. И в относительном измерении наше различение не должно теряться, мы можем видеть, что есть такие вещи, есть другие. В данной ситуации полезно это, а в другой ситуации это не очень полезно. Это называется проявление различающей мудрости. 
Тем не менее, наше различение отличается от различения обычных людей, которые судят просто на основании приятия и отвержения. Мы не придаем этому значения. Одновременно с видением отличий и применением собственной воли, внутри нас есть более тонкое состояние, основанное на «едином вкусе» и на том, что эти различия не существенны. То есть у нас есть как бы два восприятия. 
 	Первое, которое пребывает в «едином вкусе» и не различает, и которое мы делаем базовым сознанием. Второе восприятие – то, которое действует в относительном мире, использует волю, различение, но, тем не менее, это второе – относительное восприятие подчинено первому. Относительное восприятие касается нашей личности, эго (ахамкары). Абсолютное восприятие, «единый вкус», касается нашего Высшего «Я», Абсолюта. Относительное восприятие касается нашего поведения, действия. Абсолютное восприятие, восприятие «единого вкуса», касается нашего видения, воззрения, внутреннего осознавания.
Этот вопрос связан с тем, что надо просто прояснить относительную и абсолютную истину, их не путать. Вот есть относительная истина, вот есть абсолютная истина и нужно понять, что это немного разные вещи. Относительная истина выражает наш способ взаимодействия в обществе, с миром, наши действия как человека. Абсолютная истина выражает трансцендентальное, запредельное, недвойственность и выражает наше созерцание, наше видение мира и внутреннее ощущение. В относительном мире мы действуем, основываясь на относительной истине, но когда вопрос идет об абсолютной истине, созерцании, медитации, фундаментальных таких позициях, мы занимаем точку зрения абсолютной истины или воззрения. Понятно?
Вопрос: – А выбирать между абсолютной и относительной истиной надо же как-то, какую точку зрения принимать в тот или иной момент?
Ответ: – Я думаю, их следует одновременно применять – две точки зрения. Одно другому не мешает. И в зависимости от ситуации, гибко проявлять либо больше относительное измерение, либо абсолютное. Мы должны соединять, постоянно их смешивать, их даже нельзя отделить. 
К примеру, когда вы переходите дорогу, вы идете, едут машины, вы не можете сказать: «Это все иллюзия» или «Это проявление моего ума». Вам надо следовать знакам светофора, иначе у вас будут неприятности. Или когда к вам подходят милиционер или кто-нибудь продающий билеты, вы не можете сказать: «Это все иллюзия, все есть проявление ума. Нет ни властей, ни меня и ничего вообще». 
Вы должны уважать относительные энергии того кармического мира, где вы находитесь, потому что эти энергии могут вам не поверить, что вы – иллюзия и они – иллюзия. Они имеют свое собственное мнение. И ваш уровень еще не таков, чтобы их усмирить, чтобы их силой своего сознания контролировать. То есть вам с ними надо играть, играть так, чтобы было и вам выгодно, и им все удобно было. Это конвенция, социальный договор. Значит, здесь вы с ними проявляетесь, используя относительное видение, различения, обычную житейскую логику и законы. 
Тем не менее, на тонком уровне, внутри, вы все равно поддерживаете чувство созерцания, вы поддерживаете чувство иллюзии, медитируете «это сон», медитируете «Я есмь» и рассматриваете все события как проявления вашего сознания, но пока еще вам, как бы, не подконтрольные. То есть в абсолютном смысле вы все самоосвобождаете, а в относительном вы проявляете. Вот такое совмещение – понять принцип относительной и абсолютной истины очень важно. В относительном измерении есть правила, статусы, иерархии, взаимоотношения и много сложностей в зависимости от мира, в котором мы живем, заповеди винаи и самайи. В абсолютном измерении нет ни учителя, ни ученика, ни статусов, ни иерархий, ни заповедей, а есть только недуальное осознавание.
Есть такая поговорка: «Хотя мое воззрение, то есть видение, бесконечно, как небо, тем не менее, мое поведение и мои поступки скрупулезны, как измельченная мука». Хотя внутри я придерживаюсь недвойственности, тем не менее, в относительном измерении я очень гибко проявляюсь, зная все тонкости ситуации и обстановки, в которой я нахожусь. То есть поддержание недвойственности не мешает нам проявлять, следовать каким-то принципам, правилам, иерархиям, мирским законам, чему-либо еще. Наоборот, из понимания недвойственности мы можем черпать большую гибкость, только мы относимся к этому всему иначе, как к игре – как актер относится к игре в спектакле. Обычные же люди принимают все это за чистую монету, потому что у них нет осознавания недвойственности. Мы же просто забавляемся игровыми ситуациями и тренируем свое сознание.
Вопрос: – И еще, божества имеют подчиненную форму?
 – В каком смысле подчиненную? Чему подчиненную? (спрашивает Гуру)
Ответ:– Все божества, которые проявляются в любых религиях или традициях – это творческие излучения  чистых энергий Абсолюта, они подчинены Единому пространству, Основе, Чистому осознаванию. Можно сказать, Чистое осознавание эманирует из себя бесчисленное число манифестаций, творческих энергий, поэтому все божества подчинены Всевышнему Источнику. 
Всевышний Источник же обнаруживается как чистое осознавание «Я есмь» при самоисследовании. Тем не менее, в относительном измерении божества следует рассматривать с почтением, то есть не следует думать: «О, это есть все продукт моего ума». Ведь это чистые энергии, вы должны относиться к собственным духовным энергиям тоже с уважением, потому что божества выражают ваши тонкие состояния, такие как: вдохновение, интуицию, великодушие, героизм, то есть все самое лучшее, что есть в человеке, выражают божества. Значит, к ним тоже надо относиться уважительно, потому что если вы неправильно относитесь к божествам, то есть к своим тонким энергиям, вы можете создать себе препятствия, которые могут проявиться, как негативные события, заболевания и прочее.

ОМ.	

