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Суть Учения. Текст «Чхадогья упанишада» гл. 23, 24

Бессмертие – качество бесконечности. Принцип божественной гордости. Чистое видение.
Текст «Воссоединение с Единой Сферой. Путь к бессмертию за пределами пространства и времени». Изменить относительный мир изменением восприятия. Единство времени.

На этом двухдневном семинаре мы будем продолжать изучать учение раздела мудрости и раздела энергии: Праджня-янтры и Шакти-янтры. Я дам комментарии к нескольким текстам, а также передачи к практике раздела Праджня-янтры и Шакти-янтры. 

Когда мы изучаем учение, очень важно понять, что учение говорит, прежде всего, о нашем собственном состоянии. Если мы поверхностно воспринимаем учение, нам кажется, будто мы изучаем индийский мистицизм. На самом деле это не так, поскольку принцип Лайя-йоги говорить о природе ума, о природе сознания о нашем собственном изначальном состоянии, которое не связано с национальными, культурными, религиозными особенностями, верованиями с чем-либо ещё. 

Учение Ануттара-тантры, Лайя-йога – это путь бесконечной свободы, поэтому иногда учение называют учением трёх свобод. 

Три свободы означает, что ум оставляется в полной свободе. Он свободен от визуализаций, чтения мантр, молитв, концепций, доктрин и чего-либо ещё. Поскольку только когда мы освободим свой ум от любых умственных представлений, мы можем раскрыть наш безграничный потенциал. Речь оставляется в полной свободе от мантр, молитв, чтения текстов, чего-либо ещё. Тело оставляется в полной свободе от фиксированного поведения, ритуальной практики необходимости совершать что-либо. Когда мы оставляем в полной свободе три составляющих: тело, речь и ум, обнажается естественно присущая природа. Эта природа изначально чиста, совершенна и не запятнана. И только обнаружив эту природу, мы по-настоящему можем выполнять практику, понимая её смысл.

«Чхадогья упанишада», глава 23. 
«Поистине Бесконечное – счастье. 

Нет счастья в малом, лишь Бесконечное – счастье.

Поэтому следует стремиться к постижению Бесконечного.

О, почтенный, я стремлюсь к постижению Бесконечного».

Заниматься духовной практикой, познавать Абсолют – это означает непрерывно стремиться к познанию Бесконечного. Сейчас наши умы сжаты, скукожены, очень малы, можно сказать, что наш разум заколдован, он имеет ограничения. 
Обладая безграничным потенциалом бесконечности, тем не менее, мы мыслим себя в относительных категориях, ощущаем и осознаем себя конечными существами. Познание реальности Абсолюта приходит тогда, когда мы начинаем раскрывать в себе новое видение. Раскрытие нового видения сопровождается выработкой определённых качеств. Обычно в учении такие качества называются Божественная гордость и Чистое видение.
 Любое живое существо стремится к счастью, к бессмертию. Подлинная цель любого учения – достижение такого бессмертия. Однако мы не можем достичь бессмертия до тех пор, пока мы оперируем конечными понятиями, конечными величинами, потому что бессмертие лежит за пределами конечных понятий и величин. Для того чтобы достичь бессмертия, обрести вечную жизнь и абсолютное счастье, мы должны раскрыть свой безграничный потенциал. Когда мы его раскрываем, это сопровождаются определёнными переживаниями, новыми качествами. Эти качества называются Божественная гордость, Чистое видение. 
Что это означает? Это означает – посмотреть на мир другими глазами. Глазами творческой интуиции, гениальности, обрести новое глобальное, масштабное, пространственное мышление. Начать оперировать в повседневной жизни категориями вечности, бесконечности, парадокса, игры. Просветление и обретение бессмертия невозможно до тех пор, пока мы оперируем конечными понятиями, поскольку оперирование конечными понятиями предполагает двойственность, субъект-объектных отношений. Чтобы выйти за двойственность мы должны сменить операционную систему, чтобы оперировать глобальными, масштабными понятиями, превосходящими наше личностное я только в этом ключ к освобождению. Об этом говорят древние святые риши и святые.
«Чхадогья упанишада», глава  24:

«Где не видят ничего другого, ни слышат ничего другого, не познают ничего другого – это бесконечное. Где же видят другое, слышат другое, познают другое – это малое. Поистине бесконечное – это бессмертное, малое же – это смертное».

 Бесконечность связана с принципом пустоты и недвойственности. Там же где есть субъект и объект, где есть нечто внешнее, отдельное от сознания – это конечность, это малое. Бесконечность обладает характеристиками бессмертия, бессмертие присуще бесконечности. Любые малые величины, субъект-объектные отношения обладают конечными характеристиками, смертностью. 
«На чем же, почтенный, основано бесконечное? 
На своем собственном величии или даже не на величии. Коров и лошадей, слонов и золото, рабов и жен, поля и дома люди называют величием. Я же этого не говорю, ведь в этом случае одно основано на другом».
Величие Бесконечного основано на самом себе. Это означает, что когда мы ищем величие Бесконечного, нам нужно перестать искать что-либо из двойственного  то, что имеет конечное.

«Это Бесконечное внизу, оно наверху, оно позади, оно справа, оно слева, оно весь этот мир. А теперь наставления о самом себе. Я внизу, я наверху, я позади и спереди, я справа, я слева, я –  весь этот мир». 

Фундаментальными принципами Лайя-йоги являются три золотых правила. 

Первое означает, мы должны открыть бесконечное сознание. Каким-то образом мы должны нащупать его вкус, получить хотя бы небольшое переживание. У нас должна развиться тяга к бесконечному сознанию.

Второе золотое правило заключается в том, чтобы мы поверили в него, убедились, отсекли все сомнения в нем и поверили как в сущность нашего сознания.

Третье золотое правило заключается в том, чтобы мы могли его выращивать, пестовать из минуты в минуту день за днем годами, до тех пор, пока бесконечное внутри нас полностью не вырастит.

Для того чтобы перейти на новый уровень мышления нам требуется отказаться от своего старого видения, от всего старого прошлого и восприятия, сделать радикальную революцию в своем сознании, потому что до тех пор, пока хотя бы частица старого восприятия существует переход на бесконечное сознание не возможен. Принцип божественной гордости означает – мы меняем видение самого себя, меняем представление о самом себе и зарождаем в себе гордость божества. 

Когда у нас зарождается гордость божества, мы начинаем оперировать глобальными, масштабными понятиями. Мы можем видеть прошлое, настоящее и будущее как проявление одной субстанции – сознания. Мы можем распознавать внутреннее как нераздельное с внешним, мы можем видеть все ситуации как игру одного сознания. Для того чтобы зародить такое масштабно-пространственное, глобальное мышление, мы должны поменять свои идеалы, выйти из маленьких, узких эгоистических идеалов на сверхличностные идеалы, мы должны поменять систему ценностей. Как минимум наша система ценностей должна быть направлена на принесение блага всему человечеству как минимум, а как максимум начинается дальше. Мы должны прояснить для себя очень возвышенные идеалы и наполнить свою жизнь такими идеалами, кроме духовной практики. Когда у нас есть сверхличностные идеалы, тогда сознание расширяется естественным образом. 

Другой аспект практики созерцания – чистое видение. Чистое видение означает особый тип кармического видения или мировосприятия присущий богам, божественным существам. К примеру, он включает в себя переживание чувства священного, возвышенного, запредельного, чистоты, красоты, гармонии, величия. Чистое видение означает, что мы пытаемся смотреть на мир другими глазами. Именно в таком состоянии, возможно, получить успех от духовной практики. К примеру, если вы сейчас посмотрите на этот зал  как на дворец божества расположенный в священном пространстве мандале. Посмотрите на ситуацию, которая сейчас происходит как на игру Абсолюта, на духовного мастера который дает вам наставления, как на проявление божества, на самого себя как на проявление божества и на других а на звуки которые вы слышите, как на священные мантры или песнопения и у вас зародится ощущение чистоты в восприятии, чувство возвышенности и благоговения – это будет называться принципом чистого видения. И когда такое чистое видение у нас возникло, мы не должны по крайней мере внутри от него отступать и наоборот пестовать такое чистое видение. Мы изначально обладаем безграничным потенциалом, можно сказать, что этот потенциал не нужно вырабатывать искусственно или достигать в будущем. Этот потенциал присущ нам изначально, как бы по праву, потому что мы являемся детьми богов. Более того мы являемся сами детьми богами которые забыли свое предназначение.
 Этот потенциал не столько нужно достичь, его нужно вспомнить. Практика созерцания, которой мы тренируемся в Праджня-янтре, заключается в воспоминании такого потенциала, есть такая поговорка, это так близко, что ты не можешь этого увидеть, это так просто, что ты не можешь в это поверить. Мы подобны человеку у которого есть безграничный потенциал, тем не менее, у него вставлена какая-то ограничительная программа, нейроинплантант. И мы ограниченны просто этим нейроимплантантом. И это  потенциал уже существует нужно просто этот нейроинплантант просто вытащить, на самом деле этот нейроимплантант есть наши рамки в сознании, наши ограничения нашего сознания, те, которые возникли благодаря нашим прошлым жизням или благодаря накоплению и обучению в этой жизни. Однако даже если мы имеем такие ограничения в сознании, это в самой сущности не может ограничить наш потенциал, и если мы его начинаем признавать, несмотря на наши ограничения,  со временем этот безграничный потенциал все равно начинает обнаруживаться, обнажаться, и тогда любые рамки в сознании начинают исчезать просто силой этого потенциала.
К примеру, когда вы практикуете божественную гордость, как только вы ее начинаете практиковать, линия вашей судьбы начинает меняться, ваши представления, ваш внутренний статус, самооценка начинают меняться, ваши ограничения перестают довлеть над вами при условии, конечно, правильности практики. До тех пор, пока мы не раскрыли наш безграничный потенциал, мы имеем ошибочные представления о мире, в котором живем, ошибочные представления о времени, пространстве, причине и следствии. Все это на самом деле не соответствует истинной действительности. К примеру, знания Мира Богов превосходят знания мира людей, и боги оперируют категориями, совершенно отличными от человеческих. (20 28)
