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Наставления по практике 4 БСБ.
Вы представляете, как из каждой вашей поры излучаются сотни или тысячи божеств, мандал,  вселенных, гирлянды лучей Света, каждое из которых – огромно.  Ваше тело подобно такому вселенскому зародышу или Богу-Творцу, которое содержит в себе миллиарды святых, будд, вселенных и риши. 
Для того, чтобы зародить Божественную гордость, вы про себя читаете АХАМ БРАХМАСМИ и настраиваетесь на ощущение величия. 

Для того, чтобы проявить Четыре Бесконечных Состояния, вы вспоминаете, какие у вас были чувства сострадания или любви в обычной жизни, пытаетесь их как-то вызвать и проявить только в глобальном масштабе, распространив на все миры сансары. 
Когда вы сможете овладеть хорошо этой медитацией, вы можете её использовать также для гармонизации каких-либо проблем, ситуаций во внешнем мире, в сновидении, в астральном теле. Вы можете представить какую-либо проблему, затем трансформировать себя в иллюзорное тело Бога-Брахмы, настроиться на ощущение Божественной гордости и проявить Четыре Бесконечных в облике Света. Представив визуально прямо перед собой ситуацию или проблему, которую нужно сгармонизировать или очистить, вы направляете на нее мощный поток очистительного Света, соединенный с Четырьмя Бесконечными Состояниями. Продолжаете до тех пор, пока эта ситуация не заполнится этим светом и полностью не предстанет в чистом видении, состоянии светоностности, цветения, божественности, пока тактильно у вас не возникнут ощущения гармонизации. Тогда на физическом уровне вы увидите, что ваша магия работает. На физическом уровне это проявится в виде улучшения гармонизации ситуации. 
Таким образом  можно помогать людям на расстоянии, даже находящимся в другой стране, к примеру, в Америке, если у вас с ними достаточная связь; существам в промежуточном состоянии, т. е. в бардо, если у них нечистые состояния кармы, и они не могут подняться в достаточно хороший мир. Если у вас мощные сиддхи, вы можете даже проецировать свои состояния в больших масштабах на какую-либо страну, область, место или город, гармонизируя, таким образом, ситуацию. Это тоже разновидность пракамья-сиддхи. 
 К примеру, если много людей, шестьдесят человек в ритрите, сядут вместе и начнут выполнять такую визуализацию и направят эту энергию в какое-либо место, страну, где есть региональные конфликты, то на время этой медитации там, например, могут региональные конфликты сгладиться, гармонизироваться. Конечно, этим не следует заниматься на начальной стадии. Это уже дальше – стадия божества. Просто ко мне по этому поводу обратился один ученик, я ему сказал:  «Тебе нечего больше делать, как улаживать региональные конфликты». Так можно и о практике забыть. Может быть потом, когда у вас много сил будет, вполне можно делать множество вещей, но не следует этим заниматься через неделю вашей практики. Потому что там, где возникают региональные конфликты, вихри, катаклизмы, там очень мощная энергия. Если вы их касаетесь, если вы не готовы, вы можете получить удар, и вместо помощи другим, будете сами себя скверно чувствовать. Чтобы их касаться, нужно обладать большой шакти, просто огромной праной и оперировать на уровне глобальных измерений. Поскольку, как правило,  в таких местах сочетаются очень мощные, жесткие энергии.
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