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Текст "ТрипураРахасья", гл. 21. Диалог с вампиром.

Устранить помрачения и утвердиться в чистом видении - задача практикующего.

Эго - источник омраченного восприятия. О буддхи и его роли.
«Трипура Рахасья», глава 21, беседа принца Хемангады и Брахмаракшаса о природе реальности.

Брахмаракшас спрашивает: «Кто тот, кто выше понимания людей и кто видим, хотя у него нет тела? Какова деятельность бездеятельного?

Принц Хемангада отвечает: «Выше понимания людей человек, освобожденный при жизни: он видим, хотя он не отождествляет себя с телом, его деятельность бездеятельна». 
Дживанмукта – человек, освобожденный при жизни, это тот, кто обладает джняной, кто обладает самадхи, кто обладает знанием после самадхи, и это знание непрерывно переживается в виде опыта. Тот, кто уничтожил свое помраченное восприятие. Все мы живем в сансаре, а сансара означает помраченное восприятие; не надо питать иллюзий. Сансара - это мир нечистого видения. Если бы мы были  в мире чистого видения, мы бы жили в небесных мирах, у нас были бы тела из света, мы  были мультителесны, бессмертны. Но мы живем в сансаре, сансара – мир нечистого видения, в этом  мире все не божества, а все дома не дворцы божеств, а все, что происходит, каждая ситуация не лила, а карма. Все звуки не мантры, к сожалению. И все события не даршаны, для большинства существ. И вот когда есть такое восприятие, это называется «помраченное восприятие». А когда мир состоит из помраченного восприятия, его называют «мир нечистого видения». У сансары много названий: мритью-лока - обитель смертных, юдоль страданий, и мы также живем в этом мире, у нас есть индивидуальное помраченное восприятие и коллективное, групповое помраченное восприятие. Оно обусловлено самскарой, памятью, прошлыми тенденциями. Т.е. мы находимся в не очень приятном сне, и этот сон имеет индивидуальное качество, но он также имеет и групповое качество. Это все карма. 

Наша цель – освободиться от этого дурного сна. Наша цель – изменить помраченное восприятие. Не просто его устранить, не устранить любые переживания, и именно помраченное восприятие устранить. Сначала индивидуальное, а затем и коллективное. Когда человек устраняет помраченное восприятие, говорят, что он достигает освобождения, он достигает пробуждения, он становиться святым. Другим людям он может казаться таким же человеком, даже с таким же помраченным восприятием, на первый взгляд, действует таким же образом, но это не так. Просто другие люди не ведают о его подлинных качествах. Это подобно тому, если в деревне поселится гениальный шахматист, а в деревне никто не слышал о шахматах, никто не будет считать его кем-то выдающимся; деревенские жители могут даже думать: «Он какой-то странный: даже не может корову подоить или дрова нарубить». Но гениального шахматиста может распознать только другой шахматист, или может быть скрипач гениальный. Это внутренние качества, их не возможно сразу распознать. Их можно распознать только в том случае, если ты сам становишься на этот путь. Поэтому когда мы вступаем на путь, мы стараемся следовать не своим оценочным суждениям при восприятии  Мастера, Учения, сангхи, ишта-дэвата; по большому счету, не так уж важно, что мы о них думаем. Дело в том, что когда находишься в помраченном восприятии, все, что ты думаешь – это тоже часть твоего помрачения. Нам надо научиться думать и воспринимать сакральные объекты согласно с  Учением. 
Например, вы можете что-то думать об Учении: «Да, Учение не плохое, здорово». Но само Учение говорит, как вам о нем надо думать. Оно говорит: его надо почитать, восхвалять, прославлять, принимать в нем прибежище; воспринимать как волшебную драгоценность, исполняющую желания; открываться ему,  служить. Существует целый алгоритм, как надо правильно относиться к Учению. Либо мы можем думать: «Ну вот, Учитель, Мастер, чего-то учит нас». А Учение нам совершенным образом говорит, как надо относиться к Мастеру, какими глазами видеть, как устанавливать связь. Нам надо действовать в соответствии с Учением, это называется Гуру-йога, самайя, чистое видение. 
Или мы можем думать: «Даттатрейя – какой забавный персонаж, у него три головы, шесть рук». Но Учение говорит, как надо с ишта-дэватой строить отношения: на него надо направлять сознание, восхвалять, прославлять, делать подношения, делать призывания, открываться его милости, визуализировать в центре своей груди и самого чувствовать себя Даттатрейей. Целая наука. Все это называется искусство Прибежища, т.е. искусство прибежища означает, что мы оставляем свое помраченное восприятие и начинаем оставлять свое помраченное восприятие с сакральных объектов, с Прибежища.
Допустим, сразу мы не можем оставить помраченное восприятие всего на свете – слишком много объектов. Мы начинаем с Прибежища, мы устраняем свое помраченное восприятие, начиная с коренного Гуру, Учения, сангхи  и ишта-дэваты – это очень важные объекты в жизни садху. Мы тренируемся на них сначала, а потом, когда мы устранили помраченное восприятие и зародили  в отношении них чистое видение, нам надо переносить это чистое видение на всех живых существ, на весь окружающий мир, на самого себя. Нам надо так его распространить, чтобы не осталось даже атома нечистого восприятия. Чтобы осталось только чистое восприятие, поэтому говорят: «На острове из золота не найти даже крупинки грязи»,  и мы – это те, кто упражняемся в чистом восприятии. Т.е. цель наших медитаций, цель наших пранаям, визуализаций, мантр, разных призываний – это устранить помраченное восприятие и обрести чистое восприятие. Не должно быть так, что мы практикуем, прошло несколько месяцев, несколько лет, и мы получили реализацию нечистого восприятия. Очень  печально тогда на самом деле;  жизнь идет мимо нас: мы практиковали десять лет, может быть 12 лет  и вместо чистого реализовали нечистое восприятие. Потому что реализация чистого восприятия – это именно наша цель, это именно наш плод, потому что чистое восприятие очень много значит для нас. 

Чистое видение (шудха-видья) - это и есть джняна. Если мы где-то по ошибке реализовываем нечистое восприятие, это значит, мы не поняли алгоритма Учения, какие-то фундаментальные принципы Учения мы не выполнили. Потому что именно результатом Учения должно быть тотальное чистое восприятие. У святых тотальное чистое восприятие. Мы зарождаем такое чистое восприятие через три сокровища, через Прибежище. Допустим, когда есть сангха – это тоже часть Прибежища, мы должны научиться ее воспринимать в чистом видении. Это не просто группа людей, или не просто какое-то место, это часть Прибежища уже. Тогда мы стараемся распознавать божественность, сакральность сангхи, все, что ее касается, стараемся распознавать как тело Дхармы-сангхи и тогда наши оценочные суждения, исходящие из нечистого восприятия, они не важны на самом деле. Конечно, вы можете в них упорствовать, никто вам не запретит, но если вы не будете работать с нечистым омраченным восприятием, развитием чистого видения, вы просто сами себе не принесете никакой пользы, никакого смысла в этом нет. Тогда это не будет практикой Дхармы, это будет практикой сансары. Практиковал усердно двенадцать лет омраченное восприятие и достиг устойчивого омраченного восприятия, так бывает вообще иногда. Но устойчивое омраченное восприятие ведет к еще большим иллюзиям, к еще большим страданиям, к еще худшим перерождениям. В этом просто логически даже никакого смысла нет. 
Джняни – это тот, кто разрушил свое помраченное восприятие. Учителя, мастера анализируют своих учеников: насколько у них рождается чистое видение, насколько они утвердились в чистом видении, насколько они стали более открыты, более гармоничны, насколько они утвердились в самайной связи, в чистом видении, в Четырех бесконечных.

Пустота - брахма-таттва, изначальная природа, она такова, что она очень свободна. Она не то, что либеральна, она сверхлиберальна. Что это означает? Это означает, что она позволяет проявляться всему, что мы захотим, она нас не ограничивает. Хочешь «миры пробужденных», будут тебе миры пробужденных, если ты выражаешь намерение; хочешь ады, асурические миры, она материализует и такое. Т.е. брахма-татва все разрешает; брахма-татва – природа Абсолюта, она все позволяет. Вот в этом и заключается свобода воли человека: хочешь испытывать помраченное видение, она тебе это разрешит, хочешь испытывать видение святых, видение пробужденных, испытывай это видение, утверждайся в нем, и она реализует такие миры и такое тело. Тот результат, что мы находимся в этом мире, в мире сансары, это результат нашего определенного помраченного видения. Но благодаря тому, что мы имеем свободу воли, обладаем свободой воли, мы можем создавать сколько угодно помраченных тел, существований в сансаре. Если кому-то нравится страдать, перерождаться, умирать, болеть, испытывать разные виды привязанностей, Абсолютная Сущность, Господь в это не вмешивается. Свобода воли: прямо не вмешивается. Если кто-то желает очистить свое омраченное восприятие, зародить чистое видение и создавать только чистые иллюзорные тела, только чистое окружение и никогда не покидать божественную реальность, брахма-татва – сущность Абсолюта и это позволяет, т.е. полная свобода выбора - сверхлиберальность. Потому что для брахма-таттвы по большому счету это неважно, т.е. чистое-нечистое - это для нее одно и то же. Она всеобъемлет в себе все, но для нас это очень важно. Потому что для брахма-татвы это более тонкие энергии, это саттва, и нечистые – это раджас и тамас. Раджас и тамас также абсолютны, также имеют абсолютную природу. Но когда мы соприкасаемся с саттвой, наш ум освобождается и проясняется. Когда мы соприкасаемся с раджасом, тамасом, наш ум помрачается. Тогда наше сознание создает тела из грубых таттв. Наша духовная сила, наша духовная мудрость такова, что она не может справляться с грубыми таттвами: тамасом, раджасом, она помрачается. Поэтому для нас благоприятны чистые таттвы. 
От чего возникает помрачение? Помрачение возникает из-за врожденного неведения, врожденной незрелости, т.е. душе присуща определенная авидья - неведение. Это неведение было создано одновременно вместе с возникновением самой души. В каком-то смысле сама душа и есть это неведение. Пока она не исчерпает свое представление о себе как о душе и не осознает себя как полностью тождественной Абсолюту,  это неведение будет ее сопровождать. В относительном мире иллюзия, омраченность проявляется через страдание, а страдания возникают из-за мыслей, мысли возникают, складываются в цепочки, в предложения, в смысловые блоки, смысловые блоки в концепции, концепции в системы верований, причем иллюзорные. Системы верований складываются в мировоззрение, в убеждения. И когда что-либо противоречит нашим убеждениям или угрожает им, ум это оценивает как негативное, зарождает отрицание. Наоборот: когда он видит, что соответствует его убеждениям и ожиданиям, он зарождает желание, желание зарождает  ожидание, надежды и все это сопровождается эмоциями. Страшны не сами ситуации, а наши эмоции. Эмоции исходят от эго. Все это функции эго (ахамкары). 
Например, когда есть какая-то работа и нам ее нужно выполнить, часто нам препятствует не сама работа, а наши эмоции в отношении нее, иногда работа бывает даже пустяковой, но наш ум замыкает и искрит даже, нечто внутри нас препятствует нам выполнить эту работу. Это наше эго. Тогда мы обвиняем, что это работа какая-то не такая, что работа плохая. Поэтому у нас возникли негативные эмоции по отношению к ней. Но если мы находимся в осознанности и не порождаем никаких мыслей, мы просто делаем, никаких проблем не возникает. Бывает ситуация, бывает человек, и у нас возникают эмоции, связанные с ситуацией, связанные с человеком, и виновато эго, которое создает эмоции, но мы думаем, что виноват человек и что виновата ситуация. Т.е. само помраченное состояние – это состояние эго. Но по своей недалекости эго не понимает, что дело в нем самом. Оно пытается найти причину снаружи, и когда возникает эмоция, эго думает: «Этот человек виноват» или «Эта ситуация виновата». Но на самом деле это эго – источник этих эмоций, оно не дает воспринимать реальность, как она есть. Эго является лишним элементом здесь, и оно все портит. По-тибетски, если переводить эго, оно переводится как владелец, тот, кто претендует, заявляет права, стремится завладеть чем-либо. Все помраченное восприятие сосредоточено в эго, в ахамкаре. Будучи функцией, помогающей жить на каком-то этапе, эго кристаллизуется, становится самодостаточным, самодавлеющим, постоянно везде заявляет свои права, постоянно везде стремится владеть, жестко отстаивает свои границы и видит людей с позиции другого эго, и оно начинает становиться активным фактором помрачения. Т.е. эго является важным фактором помрачения в нашем мире. Что же  такое эго? Это неверное качество восприятия, неверное качество познания. Верное – это мудрость (джняна), и когда мы действуем, мы  часто действуем не из мудрости, а из эго. Т.е. мы неверно воспринимаем реальность, неадекватно. Джняни – тот, кто победил эго, кто научился жить без эго. Эго всегда стремится цепляться, всегда хочет привязываться, владеть чем-либо; видит угрозу своим границам и желает продолжать самобытие. 
Брахмаракшас спрашивает: «Что реально? Что нереально? Что нецелесообразно? Ответь на эти вопросы, и ты освободишь своего брата».
Принц отвечает: «Высшая Сущность – это то, что реально; внешние объекты, не сущность – это то, что нереально». 
Мирские дела нецелесообразны. Помраченное восприятие также состоит из ряда непониманий и есть  учение о 24 узлах неведения, которые нам предстоит разрубить. Эти узлы касаются фундаментальных категорий: неведение в отношении природы Ума, неведение в отношении времени, пространства и прочих вещей. Например, существует цветок, и когда мы видим этот цветок, у нас зарождаются мысли. Мы думаем: «Я хочу обладать им, я хочу его иметь». И так внутри нас зарождается движение, связанное с привязанностью, создается корень привязанности.  Либо он нам не нравится и нам не нравится его запах, и мы думаем: «Я не хотел бы его иметь: у него отвратительный запах». Так зарождается непринятие - основа для гнева. Либо мы закрываемся для восприятия цветка, он нам не нужен. Это тамас. Раджас, тамас и саттва происходят из нашего оценочного восприятия, и в любом случае в этих трех присутствуют оценки и мысли с ними связанные. Тамас, раджас и саттва создают такое помраченное восприятие. Выродившаяся саттва создает основу для яда – привязанности: выродившийся раджас создает основу для отвращения – гнева; выродившийся тамас создает основу  для тупости. Что значит выродившийся? Выродившийся означает, что есть некая энергия, но эта энергия не узнана, ее пространственная чистая недвойственная природа не распознается. Тогда эта энергия превращается в корневой яд, в омрачение. Но если бы мы воспринимали цветок в созерцании без оценок и суждений, то ни один из корневых ядов бы не появился. Мы бы находились в медитации, и этот цветок воспринимался бы нами как часть сознания, как игра божественной энергии, как иллюзия одновременно и как то, что проявляется. 

Итак, принц говорит: «Всевышняя Сущность – вот что реально, а объекты – это то, что не реально». 

Нам как садху надо приучить себя воспринимать мир как иллюзорность, иллюзию. Допустим, если вам снится сон, и в этом сне вы получаете деньги - золотые монеты, или затем их теряете. Этот сон вызывает у вас эмоции в зависимости от того, какой это сон, но когда вы пробуждаетесь, вы обнаруживаете, что  все эти эмоции не стоят ничего. Реально вы не получили никаких денег и не потеряли тоже; вам незачем переживать - это все была иллюзорная игра ума. Таким же образом нам нужно научиться воспринимать этот мир, эту реальность. Все миры сансары являются иллюзорными, они являются иллюзорной игрой ума. Не существует ни одного мира, который не был бы связанным с сознанием, с восприятием. В их построении всегда участвует наш ум, наше  сознание. Если хотя бы один мир был отдельным от нашего сознания, этот мир существовал бы вечно. Его бы нельзя было никогда уничтожить, и он бы не имел никакого контакта с нашим сознанием, мы бы даже не могли узнать его. Во всех построениях миров участвует наше сознание, наше сознание создает разнообразные миры. В сутрах  приводится такой пример: не приезжают никакие строители и не создают адские измерения; измерения претов, измерения  асуров также не создаются, т.е. нет каких-то изначальных архитекторов, которые создавали все миры. Эти миры создаются в соучастии обязательно нашего сознания: если нет нашего сознания, миров тоже нет. Если кто-то думает: «Что будет, если все живые существа достигнут освобождения? Тогда сансарные божества и сансарные духи – им нечего будет делать, отправятся на пенсию. Как же будет жить эта сансара? Если все достигнут просветления, что же будет с землей?» Исчезнет земля, если все обретут высший уровень реализации. Исчезнет сансара, потому что она создавалась умами. Если исчезли умы, которые генерируют сансару, то исчезнет сама сансара. Нет никакой ценности в сансаре самой по себе. Когда мы  не понимаем иллюзорную природу вещей и тот факт, что наши умы генерируют реальность, у нас есть вера во внешние вещи, у нас есть тенденция этернализма - увековечивания. Мы их считаем самодостаточными, независимыми от сознания, вследствие этого – привязанность. 
Жизнь в этом смысле можно уподобить жизни в гостинице. Если вы живете в гостинице, то вы знаете, что гостиница вам не принадлежит, поэтому вы к ней не привязываетесь, но вы сознательно не пытаетесь ее портить, вы уважаете местные правила. Если вы думаете: «Это не мое, неважно; ничто мне не принадлежит» и начинаете портить гостиницу, начинаете относиться  неуважительно к тем энергиям, в которых живете, это другая крайность, которая называется нигилизм. Этерналисты слепо верят во внешнюю реальность, нигилисты верят, что ничто не существует, все иллюзорно и не уважают относительное измерение. Сами они при этом не реализовали то, что все иллюзорно. Это две крайности, которые являются нарушением уровня самайи – т.е. одним из коренных падений. Если мы заблуждаемся в  отношении двух крайностей, мы идем по  неверному пути. Так говорят святые и сиддхи. Правильно было бы жить в гостинице, не привязываясь к ней, но и уважая местные правила – это путь гармонии и хорошей практики. Не нигилизм, не этернализм – золотая середина. И садху учится таким образом видеть мир иллюзорным, но при этом уважать его энергии и правила, чтобы действовать в соответствии с этими энергиями, чтобы эти  энергии помогали ему на духовном пути,  а не  мешали. Когда он реализовывает гармонию с этими энергиями, это самйога (равновесие). Если же садху не может реализовать самйогу, это равновесие разрушается, и оно разрушается либо в сторону этернализма, и тогда он испытывает привязанности, захваченности материальным миром; либо  оно разрушается в сторону нигилизма, и тогда у него нет контакта с энергиями: есть или отрицание, либо постоянные дисбалансы, постоянные промахи в работе с энергиями. 
Итак, Хемангада говорит: «Я ответил на твои вопросы. Пожалуйста, немедленно освободи моего брата».

Когда он произнес это, приведение с удовольствием выпустило Рукмангаду а само превратилось в брахмана. Увидев брахмана, полного решимости и тапаса, принцы спросили, кто он все-таки такой. И он ответил: «Когда-то я был брахманом из Магатхи.  Мое имя – Васуман. Моя ученость снискала мне славу, и я был известен как непобедимый спорщик. Я гордился собой и искал встречи с  ученными пандитами, которые находились под царской опекой. Среди них был один великий святой совершенной мудрости и полностью поглощенный Высшей Сущностью, его звали Аштака. Я отправился  к нему из-за любви к дебатам, хотя я был простым логиком, я приводил доводы, противоречащие его утверждениям о самореализации, просто давя на него силой своей полемики. Он подкреплял свои аргументы многочисленными цитатами из священных писаний. Поскольку я хотел заполучить лавры победителя любой ценой, я продолжал опровергать его утверждения. Обнаружив, что я неисправим, он прекратил говорить. Однако один из его учеников - потомок Кашьяпы был разгневан моей дерзостью и проклял меня перед царем, сказав: «Ты паршивая овца среди браминов! Как ты осмелился опровергать утверждения моего учителя, даже не попытавшись в начале понять их? Пусть же ты превратишься в приведение-вампира и останешься таким на долгие времена!» И тогда этот брахман испугался и затрясся от страха перед проклятием, и стал  искать убежище у стоп мудреца Аштаки. Будучи сострадательным, тот сжалился над ним, хотя он только что был его противником, он изменил проклятие своего ученика, произнеся его заключительную часть таким образом:  «Пусть ты вернешь свою прежнюю форму, если мудрый человек даст надлежащие ответы на все вопросы, которые были заданы тобой и на которые  я  ответил, но ты отверг мои ответы полемикой». Высказанное проклятие нельзя уже отменить, оно должно быть пережито – это энергия, но его можно изменить подобно тому, как выпущенную стрелу невозможно вернуть назад, но на нее можно повлиять силой ветра. 
И брахман сказал: «О, принц, теперь ты освободил меня от этого проклятия, поэтому я считаю тебя лучшим среди людей, знающим все, что относится к этой жизни и следующей». 

Брахман задал Хемангаде еще несколько вопросов, и после этого обрел еще большее просветление. Затем, попрощавшись, царевичи вернулись в свой город.
Даттатрейя завершил рассказ: «Теперь я рассказал тебе все, о, Паргала».

Помраченное восприятие было у брахмана – у Брахмаракшаса. Его помраченное восприятие создало ему форму Брахмаракшаса, и эта форма сжигала его разум и его прану. Благодаря ответам Хемангады омраченное восприятие было устранено. Когда мы устраняем помраченное восприятие, это означает: над нами больше не давлеет наша прана, наш ум, наше эго и наши эмоции. Мы можем воспринимать мир глазами чистого видения. Откуда появляются эти глаза? Эти глаза появляются из раскрытия буддхи. 
В этом рассказе два принца – это были буддхи и манас. Тот принц, который был логиком-пандитом, олицетворяет манас, а принц Хемангада, который имел реализацию, это буддхи, сам Брахмаракшас – это эго, захваченное помраченным восприятием. Ум не справился с эго, манас бессилен, он не может контролировать ахамкару. Но буддхи, обладающий врожденной мудростью, освещенный, озаренный светом Атмана, легко ответил на все вопросы и притязания ахамкары и рассеял его помраченное видение. Так следует понимать эту историю.
Вновь и вновь мы должны очищать и раскрывать наш буддхи. Призывать божественную милость в буддхи, чтобы буддхи позволил рассеять омраченное восприятие нашего эго. Само по себе эго состоит из памяти, памяти прошлого, манаса и ощущения самобытия, ощущения личности. Когда память прошлого берет какую-то часть воспоминаний в настоящий момент и создает некий инструмент в качестве функций, и у сознания происходит отождествление с этим, так создается наша настоящая нынешняя личность. Но буддхи всегда остается свободным, оно никогда не помрачается. В зависимости от наших правильных или неправильных поступков буддхи нас либо поощряет, либо наказывает. Когда мы мыслим неправильно, поступаем неправильно, буддхи нас наказывает; оно создает такие ситуации, где мы можем пережить наши неправильные мысли. Чем наказывает нас буддхи? Депрессией, плохим настроением, омраченным состоянием. Если мы поступаем правильно, мыслим правильно, буддхи нас поощряет. Чем оно поощряет? Чувством радости, воодушевлением, приподнятостью, восторгом, благоговейными чувствами. Наше буддхи – это представитель божественного внутри нас, то, что в мире людей называется совесть. Чем более развит, утончен аппарат-инструмент-буддхи, тем более тщательно анализирует наши поступки и наши мысли. Тем больше оно может нас поощрять, и наша задача – силой практики созерцания так развить буддхи, чтобы буддхи как можно меньше нас наказывало и как можно больше поощряло. В каком случае это может произойти? Только в том, если мы расширим область своего буддхи до восприятия недвойственности, до божественности. Буддхи содержит внутренних цензоров, и в мифологии это олицетворяется Дхармараджей и Читрагуптой. Именно буддхи, содержащее этих божеств, принуждает нашу душу перерождаться, идти в божественные святые миры или идти в нижние измерения. Чтобы освободится от этих цензоров, прекратить круг рождения и смерти, прекратить оценочное суждение типа «добро-зло», «наказание-поощрение», мы должны так развить свой буддхи, чтобы буддхи мог воспринять чистоту недвойственности Атмана. Для этого мы должны призвать свет благословения Атмана в буддхи, максимально расширить, очистить восприятие буддхи. Буддхи есть наше чистое интуитивное сознание. Когда буддхи набирает полноту восприятия, оно становится чистейшим проводником Атмана. Но это возможно в том случае, если мы способны отдать свое эго, если происходит процесс самоотдачи (прапатти), если мы зарождаем совершенную преданность божественному. Тогда буддхи рассеивает помраченное восприятие эго. Оно становится каналом благословений. 
Чтобы буддхи, этот аппарат стал каналом благословения, мы должны его непрестанно упражнять, направлять на божественное реальность. Созерцание, поддержание внимательности и осознанности – это такое упражнение. Буддхи укрепляется созерцанием, медитацией, самоотдачей, верой. Буддхи ослабляется безверием, отвлечениями, беспокойным умом. Этот аппарат – буддхи нам надо терпеливо выращивать в течение многих лет, как выращивают очень драгоценное, очень теплолюбивое, нежное и капризное растение. Когда это растение вырастет, оно будет вас благословлять. Если мы действуем неаккуратно, отвлекаемся, совершаем неправильные мысли, тем более поступки, это подобно тому, как мы рубим это растение, мы не заботимся о нем. Потому что оно очень чувствительное. Если совершается аппаратхи, нечистое видение, нарушаются самайи, это подобно тому, как подрезать это растение или  плеснуть в него серной кислотой.  Те садху, которые так поступают – это глупые садху; они сами закрывают свою духовную жизнь. Поэтому мы очень бережно должны относиться к выращиванию этого духовного аппарата: чистая самайя, очищение ума, контроль ума, раскаяние, если нужно, анализ, созерцание, недопущение аппаратх даже  в мелочах, постоянная внимательность, бдительность.
