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Речь Гуру на открытии фестиваля ведической литературы «Небесная Русь».
Ом, намастэ. Я приветствую всех собравшихся на фестиваль.
У каждого праздника есть своя причина, свои виновники торжества, манифестанты. Причиной этого фестиваля являются не люди, а причиной этого фестиваля являются священные тексты. Этот фестиваль есть празднование их дня рождения, это способ выразить наше уважение, наше признание, признательность этим священным текстам, благодарность тем древним мудрецам, которые эти тексты восприняли от божественных существ и передали нам, миру людей. Этот фестиваль – это способ выразить своё уважение ко всем духовным знаниям любых мировых религиозных традиций.

Существует множество традиций, и в каждой традиции есть свои священные тексты: Библия, Ветхий и Новый Завет, Тора, Дао  _, Дхаммапада, «Йога Васиштха», «Трипура Рахасья» и множество других священных текстов, которые, подобно картам, указывают путь всем людям, всему человечеству, путь духовного развития, путь духовной эволюции. Современное человечество в каком-то смысле нуждается в них, чтобы скорректировать свой путь. Современное человечество нуждается в том, чтобы немного остановиться, осмотреться по сторонам и понять, куда же оно идёт, куда ему следует идти. Это подобно тому, как капитану корабля необходимо определиться по компасу, по секстанту, по звёздам, по береговым ориентирам, куда ему дальше плыть, чтобы доплыть до нужной точки назначения.
Учёные, политики, экономисты имеют свой взгляд на развитие человечества, однако этот взгляд касается текущей, сиюминутной реальности, обыденного, материального, профанного измерения. Но жизнь человечества не исчерпывается только текущей реальностью. Если мы хотим посмотреть глазами более высокими, иметь более масштабный, глобальный взгляд на вопросы эволюции человечества, посмотреть глазами святых, глазами божественных существ, то нам нужно прибегнуть к помощи святых мудрецов, к помощи священных текстов, которые описали путь развития, эволюции человечества и указали этот путь. Это подобно картам, по которым капитану корабля нужно свериться, чтобы пойти вперед.

Священные тексты, которым посвящён нынешний фестиваль – это «Йога Васиштха» («Йога Богатейшего»), «Мистерия за пределами троицы», изложенная Авадхутой Даттатрейей («Трипура Рахасья»), «Песня извечно свободного» Авадхута Даттатрейи («Авадхута Гита») и «Вивека Чудамани» («Жемчужина Различения») Шри Ади Шанкарачарьи, основоположника Адвайта-Веданты.

На мой взгляд, эти тексты, разумеется, принадлежат ведической традиции. Это богатство, с которым должны познакомиться все люди, это богатство, которое превосходит национальные, культурные, религиозные различия. Ознакомившись с этими текстами, каждый, оставаясь даже в своей религиозной, культурной, социальной среде, может приобрести большую пользу.
Идея подобного фестиваля родилась среди людей, которые длительное время практикуют, медитируют на эти тексты и живут жизнью садху – духовных искателей, следуют традиционному пути монашества. Наступил такой день, когда эти люди осознали, что они обладают очень большим богатством. Они подумали, что владеть этим богатством в России только самим единолично и пользоваться им, было бы эгоистично, и они подумали, что хорошо бы поделиться этим большим богатством со всеми другими людьми, которые этого желают.

Сейчас человечество стремительно переходит в новую эпоху. Это эпоха преображения, перехода в новое духовное измерение, о которой говорили еще двадцать пять лет назад, действительно началась. И она сейчас начинается. Даже если мы не занимаемся этой эпохой, то всё равно, хотим мы или нет, эта эпоха займётся нами. 
Процессы духовного преображения связаны с изменением конфигурации энергии на планете, это затрагивает каждое живое существо и каждого человека. Во время такого духовного преображения духовные люди должны осознать свою ответственность за будущее человечества. Они должны принять свою меру ответственности за эволюцию, за духовную эволюционную стратегию всего человечества. Политики, экономисты, учёные, юристы рассуждают о том, в каком направлении движется человеческая цивилизация. Но это также должны делать духовные люди: философы, мудрецы, их последователи. Нам нужно вырабатывать новую эволюционную парадигму существования человечества. Человечество нуждается в новой духовной культуре, в новой стратегии смыслов, ценностей и целей жизни. Коль это происходит, и вызовы времени говорят об этом, то кому, как не нам, делать это? Этот фестиваль – это попытка осмыслить ведическое наследие в виде священных текстов и выразить своё видение будущей реальности России и всего человечества. 
Ом намастэ.
