Ом шанти, дорогие ученики!
[bookmark: _GoBack]Нужно признаться, что мы не обладаем должной самодисциплиной, намерением и способностью творить тапас постоянно. Наше окружение, наша работа, светское воспитание так же к этому нас не располагают. 
Мы начали проводить занятия по утрам, потому что часто видим, что ученикам, особенно в миру, не хватает самодисциплины регулярно практиковать. Эти занятия помогут вам стать самостоятельными в овладении методом.
Но так же и тут есть подвох сансары. Наша лень, откладывание на потом, необоснованные причины пропустить, трудность вставать утром и так далее. Поэтому для того чтобы избежать лени и потаканию идти постоянно на компромисс в садхане, используем следующий способ стимуляции: каждому из вас предлагается выбрать самостоятельно дни, когда вы будете заниматься и сделать предоплату за месяц за занятия. Возьмите сначала малый обет: например, я буду заниматься один раз в неделю. В первых числах каждого месяца сходите и проплатите за четыре занятия и затем приступайте к практике с радостью и уверенностью, что вы сможете запланированные дни присутствовать на занятии, не проспите, не найдете отговорку, а если ум захочет полениться скажите ему, что вы уже сделали тантрический ритуал для осуществления задуманного в виде материальных подношений за занятия и поэтому у него нет шанса отказаться от занятий.
Если через месяц вы почувствуете, что готовы взять тапас больший: увеличьте количество посещений утренних занятий еще на одно или два.
Таким образом через несколько месяцев вы увидите, что способны заниматься ежедневно и даже самостоятельно.
Желаю всем благ на духовном пути и успехов в садхане. 
Стать дисциплинированным садху – это значит истинно порадовать своего Гуру!
Свамини Сатья Теджаси Гири.
