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Текст «Устный совет по практике» (Падмасамбхава).
Усмирять свою гордость. Быть вторым, проводя Божественную волю.
Наблюдатель. Осмотрительность садху.
Быть постоянным.
Как бы вы ни нуждались, не добывайте пропитание и имущество нечестными способами. Если ваш ум охватит страх, не будьте враждебны по отношению к чинящим препятствия духам. Даже ради целого царства не причиняйте вреда другим существам. 
Однажды Тилопа решил отомстить своему обидчику, читая гневные мантры. Когда он читал, изучал эти гневные мантры, ему явилась дакиня и плюнула ему в книгу. Сказала: «Ты хочешь убить человека гневными мантрами, а можешь ли ты его воскресить? А если нет, зачем ты пытаешься это сделать, чтобы создать себе дурную карму?» С этого момента началось пробуждение Тилопы. 
Поскольку время смерти неведомо, овладейте твердыней природы Ума. Отыщите достойного учителя, всегда почитайте его, представляя на своей макушке, и увеличивая жажду веры и почитания. 
Почему мы делаем поклонения, Гуру-арати, поклоны, подносим гирлянду Гуру? Чтобы стать одним целым с измерением Гуру. Делаем поклоны Даттатрейе, простирания, подношения, арати, посылаем из сердца лучи святым. Мы делаем это, чтобы стать с ними одним целым. Потому что просветление – это попадание в то же пространство, в котором находятся Гуру, святые, Бхагаван Даттатрейя. Когда вы достигните самадхи и придете к пробуждению, вы увидите ослепительно сверкающую вершину духа, в переносном смысле. Увидите, что ваш Гуру давно на ней сидит. Также вы увидите, что святые давно уже на ней сидят, уже миллионы кальп. Также увидите, что Бхагаван Даттатрейя, Брахма, Вишну, Шива давно уже на этой вершине сидят. И что все свободные души, освобожденные, возвышенные и чистые тоже уже давно сидят. Вы увидите там множество нитья-сиддх, нитья-муктов. Все уже давно находятся на этой вершине, все жители Махар-Локи, Джана-Локи, Тапа-Локи, Сатья-Локи. Выполняя Гуру-йогу, мы визуализируем святящуюся фигуру Бхагавана Даттатрейи в этой области, в области двагашанта. Это короткий способ выполнять Гуру-йогу и практиковать Древо прибежища. 
Падмасамбхава говорит: увеличивайте в себе жажду веры и почитания. Жажда веры, почитания – это важные слова, они указывают на принцип преданности, самоотдачи и бхакти. Если вы будете только медитировать, не заниматься очищением ума, самовоспитанием, бдением духа самайи, возможно у вас будут медитативные опыты, возможно вы войдете в дхьяну, но они могут вам не принести пользы. Наоборот, они могут стать причиной ваших внутренних расстройств, ваших препятствий и сбить вас, если у вас будет только однобокое развитие в плане медитации. Потому что у вас не будет связи со святыми объектами, святыми существами, не будет святости. Будет оккультизм, но не будет святости. Будет астральный мир, но в этом астральном мире не будет божественности, не будет саттвы, а будет раджас, тамас. Вы свяжетесь либо с духами невысокого уровня, и эта связь не принесет ничего хорошего. Поэтому параллельно медитации мы всегда взращиваем веру, прибежище, Гуру-йогу, дух самайи, чистоту, чистое видение, преданность, почитание, это все дух преданности. Все это можно назвать одним словом – дух самаи. Она либо есть, либо её нет. Вот этот дух самайи, это как связь с измерением святости, с измерением божеств. Это значит, все ваши самые возвышенные божественные чувства пробуждены, и медитация вас будет только вести к тому, чтобы углублять эти возвышенные чувства. 
Поскольку вы не знаете, что нужно в этой жизни, изучайте все области знания. Как бы образованы вы ни были, самомнение дает опору демону несчастий, поэтому усмиряйте свою гордость. 
Начинающие имеют гордыню просто потому, что они еще глупые, ну как все обычные люди думают: «вот, я, такой весь», при этом они полный ноль, но они так могут думать, что они великие и им это простительно. Но практикующие со стажем могут иметь гордыню другого рода. Они могут иметь гордыню, что я уже продвинулся куда-то, я что-то изучил, я умнее других, я умнее мирян и я практикующий, я садху. Это тоже форма гордости, форма гордыни. Правильно, над этим надо смеяться, смейтесь побольше над гордостью. Вы должны сказать: ум, ты дурак, ты глупый, ты никто и все. Я слышал, один Учитель так говорил: сам я очень глупый, но вот благодаря своему Гуру я познакомился с учением и имею милость передавать его, и всё. Вот если вы займете такую позицию, демон гордыни вас не смутит. Чувство собственной важности порождает гордыню и тогда эго (ахамкара) укрепляется. Внутри вас есть божественное величие, есть настоящая божественность и божественное величие, но оно не имеет отношения к гордыне, вы не обретете божественное величие, если будете держаться за гордыню. Но когда вы ее отпустите и увидите пустоту пяти оболочек, пустоту эго, настоящее божественное величие пробудится в вас. Но вам не захочется его присвоить, использовать в эгоистичных целях, потому что вы откажетесь от эго. Когда вы практикуете в санхге, замечайте за собой тенденцию такой автоматической гордости, она часто может проявляться: стремление быть первым, руководить, чтоб я давал указания, а не мне давали указания, чтоб мое мнение принимали, а не я принимал чье-то мнение. Надо заметить эту тенденцию. Я вам скажу: научитесь сначала быть вторым, а первым вы сами станете, когда этому научитесь. Научитесь сначала служить, потому что вот это стремление, оно идет от эго. Эго себя ставит на первое место по сравнению с Богом. Оно самоутверждается, считает себя на первом месте, а Бог на втором, вот откуда это стремление. Эго должно сдаться, оно должно Бога поставить на первое место, оно должно сказать: я второй, я не первый, Бог первый, Бхагаван Даттатрейя первый, а я второй. Когда оно сможет это сделать, у него наступит огромное облегчение, словно гора с плеч упадет. Потому что когда эго претендует быть первым, у него все равно это не получается. Это не соответствует природе вещей. Оно как бы так, надувается, надувается, но все равно ничего не может, даже если оно лопнет, все равно не станет первым. Но оно сильно беспокоится по этому поводу. Оно беспокоится, что о нем сказали, что о нем подумали, как оно выглядит, оно обещает дать отпор тем, кто посмел усомниться, что оно не первое. Но когда вы все это отпустите, у вас появится огромное облегчение, и вы обретете внутреннюю пустоту. Тогда вам легко будет делать севу, легко проводить чью-то волю и вашу волю будут принимать, проводить в служении, разные ситуации бывают. Все это легко будет. Если у вас есть эта установка: я первый, а все остальные вторые, вы в принципе закрыты для проведения божественной воли. Эго хочет свою волю проводить и этим болеют в миру все люди. 
Например, есть поп-звезды, иногда бывает так, что поп-звезде сняли номер люкс, апартаменты в гостинице с пятью звездами, а оттенок обоев ей не понравился и истерика сразу. Она считает: как, я такая великая личность, а меня оскорбили. Но это совершенно неадекватное состояние. Такие души сами страдают и приносят страдания другим. Но если вы пусты внутри и у вас есть смирение, для вас это не важно. Когда вы поймете, как быть вторым, поймете принцип послушания, самоотдачи, смирения, вы поймете, что в служении важно понять волю старшего, а не свою волю. Даже если ты умнее, даже если ты опытнее и сделаешь, казалось бы, лучше какую-то вещь, но это не будет угодно Богу, это не будет угодно Гуру. Понимаете? Потому что мы здесь ничего такого вообще не делаем, мы здесь учимся проводить божественную волю. И задача была не сделать что-то, а провести божественную волю. Когда вы это поймете, вам легко будет устанавливать любые отношения в служении, легко делать любое служение. Тогда божественная воля будет сама везде делать вас первым. Вот такой парадокс. Христос, по-моему, говорил: «кто станет последним между вами, тот станет первым». Быть вторым, означает быть способным принимать, проводить божественную силу, божественную волю. А быть первым, означает излучать, испускать, транслировать. Вы получите право излучать, испускать, транслировать, только когда станете пустым совершенно проводником. Т.е. путь к первому лежит через второго, невозможно стать первым, если ты не стал совершенным вторым. Когда вы станете совершенным вторым, научитесь быть им, само провидение, сама судьба будет выдвигать вас на первые роли. Но не будет уже этого эго, которое прицепится к этому, которое припишет себе это, которое пожелает наслаждаться плодами этого. Потому что через вас уже будет действовать божественная воля, божественная сила. Потому что вы устраните к этому времени свое эго. Поэтому задача практика – всегда усмирять свою гордость, вот такой парадокс. Путь к божественной гордости и божественному величию лежит через усмирение человеческой гордыни. Если кому нравится человеческая гордыня, ну никто ему не запретит, он может быть в человеческой гордыне. Но законы мироздания запретят ему иметь настоящее божественное величие. Божественные существа и силы думают: ну, он еще не наигрался в человеческую гордыню, ему рано еще божественное величие. Потому что божественное величие пустотно, оно не предполагает делателя, эго. Оно наступает в тот момент, когда наше эго может сдаться и предаться Богу, стать совершенным проводником божественной воли. 
Падмасамбхава говорит: 
Стремитесь жить в укромных ритодах, поскольку уединение – источник счастья. Не будьте распутным домохозяином, потому что это служит причиной несчастий и в этой жизни, и в будущих. 
Поскольку спутники влияют на ваши повседневные дела, общайтесь с людьми, которые дружат с Дхармой. Живя в этой жизни, мы должны быть внимательными к связям, отношениям, к тем связям, которые мы построили, отношениям, которые мы поддерживаем, чтобы жить так, чтобы накапливать белую карму и не накапливать черной. Наши спутники, которых мы выбираем, должны поистине быть преданны Дхарме, садху. Ищите дружбу с настоящими, преданными садху. 
Пока не достигните реализации, упражняясь в медитации, не хвастайте и не ведите себя вызывающе.
Иногда задают такие вопросы: «Ну, достигну я реализации и что дальше?» В этом случае я отвечаю: «Марш служить всем живым существам». Все достигшие реализации служат всем живым существам. Эго так устроено, что оно готово даже реализацию сделать троном для самоутверждения. Не идите на такие уловки, не позволяйте эго так играть с вами. Достиг реализации, молодец, дальше мой пол, мой посуду, отлично. Реализация не требует внешнего выражения. Многие святые древности были реализованными, в Дзен, в других монастырях, они никак не показывали свою реализацию. Бывают те, которым судьбой положено быть видьядхарами, держателями учения, они принимают это как севу, служение. Бывают те, у которых другая судьба. Реализация есть вещь внутренняя. Но незрелое эго пытается ухватиться за маленький опыт и начать его раскручивать. Духовный мир – это не шоу-бизнес, в духовном мире нет поп-звезд, раскрученных звезд, нет рейтингов, топ - лучшая десятка святых, нет всего этого. Духовный мир – это мир сакрального измерения. В нем нет соперничества, конкуренции, кто святее, кто просветленнее и продвинутее. Но вот есть именно такие представления у многих начинающих. Все это чуждо и святым, и садху, и духовному миру. Если святые проявляют свою реализацию, то только с благословения, с определенной мотивацией, с намерением помогать живым существам, не из собственных эгоистичных побуждений. А если кто-то делает так, то это не святые.
Отбросьте предубеждение и слепую привязанность, поскольку это цепи сансары. Не лицемерьте и ничего не делайте напоказ, потому что все мудрые презирают такое поведение. 
Если мы будем неправильно вести себя, то мудрецы, святые, божества, просто отвернутся от нас, они может, нам ничего не скажут, но мы просто упадем в их глазах, мы будем лишены их благословений. 
Не оставайтесь среди обычных людей, дурное поведение легко оскверняет. 
Посмотрите, какие вещи говорит Падмасамбхава, он не говорит: все так спонтанно и все так совершенно, так все чисто. Он говорит конкретно: не оставайтесь среди дурных людей, вы осквернитесь поведением. Он мыслит вполне двойственными категориями в относительном. Почему? Потому что он понимает обстоятельства учеников, обстоятельства людей, которые его слушают. И он понимает, что им нужны вот эти советы. Таким же образом и мы находимся в двойственном состоянии, когда мы легко подвергаемся информации, легко оскверняемся, нам надо беречь свое сознание.
Не возлагайте надежд ни на что в сансаре. Все призрачно. Обретите уверенность в собственном уме. Пробужденное состояние не пребывает где-то вне Его. 
Это самые загадочные слова, понять их – равноценно достигнуть пробуждения. Обрести уверенность следует не в понятийном уме, который зовется манас и является частью внутреннего инструмента антахкараны, а в его природе, потому что природа Ума божественна, но для этого мы должны обнаружить пустотность ума, дойти до состояния пустоты в медитации и созерцании, а затем бросить свое эго в эту пустоту. 
Отвергнув и приняв поведение, как предписано в этих советах, вы будете опорой учения пробужденных. И еще послушайте. Если вы всем сердцем желаете практиковать Дхарму, опирайтесь в своей практике на соблюдение обетов, которые подобны земле. Земля является опорой, таким же образом для практикующих опорой является соблюдение их обетов. 
Обеты – это определенный дух, настрой и намерение следовать определенным принципам. И когда вы их принимаете, следует со всей серьезностью к ним относиться. В древности обеты стоили очень многого, сейчас духовная сила людей в кали-югу не так высока. Поэтому им нелегко соблюдать обеты, поскольку они с утра до вечера барахтаются в информации, которая исходит из потребительской культуры, с другими ценностями. Но когда мы вступаем на духовный путь и принимаем обеты, их надо уважать, ценить, следовать им, вспоминать, очищать и принимать заново. И чтобы они никогда не осквернялись. Тогда обеты будут наделять вас силой, вы сможете из них черпать шакти, потому что обет – это добровольно принятая тапасья. А любая тапасья наделяет вас силой.
Осваивайте аналитические колесницы в воззрении, подобном бескрайнему пространству. Различая все подробности ясно, как цвета радуги, храните в уме все учения, не смешивая их между собой. 
Падмасамбхава говорит применительно к нашему Учению о различающей мудрости. Мы должны понять разные алгоритмы, методы учения. Например, в Учении есть древо, у древа есть корни, ствол, ветви, листья и цветы, и нам надо понять подчиненность методов в древе Учения. Что есть Праджня-янтра, что есть Шакти-янтра, Нидра-янтра. Что есть логические алгоритмы, различные схемы Учения. Они предназначены не для того, чтобы мы их выучили, сдали на экзамене или просто поспорили на диспутах. Они предназначены для того, чтобы мы ими пользовались в жизни, чтобы мы применяли их. Учение – это не есть абстракция, а то, что показывает нам карту созерцания и развитие нашего сознания. Для этого надо научиться анализировать реальность с позиции Учения. Например, вы узнали алгоритм, что существует четыре типа взаимоотношений с миром. Подобный мирским супругам, подобный сестре, мать кормит сына и подобный вестнице. И вы должны проанализировать, а какие у меня отношения с миром? А что мне позволит добиться следующего уровня? Что я должен делать, как созерцать, как строить свой путь, чтобы мать кормила сына?
Направляйте тех, кому выпало познакомиться с Дхармой, применяя правильную последовательность учения, как постепенно снимают слои коры с дерева. Избранных и достойных учеников воспитывайте устными наставлениями, заботливо, будто ухаживаете за саженцами. Помните практику медитации так же ясно и четко, как цветы осенью. Подобно целителю повсюду собирайте наставления и применяйте их по мере надобности. Проявляйте умеренность, как при добавлении соли в пищу. Отважно преодолевайте несчастья, подобно дикому яку, устремившемуся вверх по долине. При появлении клеш избегайте их, как ненавистных врагов. Зародив в себе их противоядие, изначальную пробужденность, храните её в своем потоке бытия, как зеницу ока. Устраняя ложные представления и сомнения с помощью изучения и размышления, служите Учителю с проворностью молодого оленя. Что касается мирских дел, будьте упрямы, как старый бык, не позволяя никому водить себя за нос. Упражняясь в четырех безмерных, уравнивайте их с долготерпением овцы. Когда настанет время применить знание в диспуте, пусть ваш разум будет неотразим, как меч воина. 
Это надо было вспомнить четыре дня назад. Падмасамбхава не говорит: пусть ваш разум будет как кривой, ржавый меч…, он говорит: пусть ваш разум будет неотразим, как меч воина. 
Познавая смысл с помощью размышления, укрощайте вялость и возбужденность, как укрощали бы дикого жеребца. 
Если вы медитируете и есть возбужденность, надо не медитировать сначала, а посвятить время правильной установке ума, чтобы преодолеть возбужденность, настроиться, либо поменять способ медитации. Если есть вялость, сонливость и расплывание, надо пробудить ясность и сказать: я буду медитировать с острым умом, и снова посвятить некоторое время правильному настрою. В противном случае вас ожидает бесцельное сидение полтора-два часа. 
Осваивая переживание, отбросьте все мирские заботы, как знатный человек, заболевший проказой. Короче говоря, чтобы быстро пробудиться и достичь высшего просветления, самое важное наблюдать себя при всех обстоятельствах. Что же касается причин и следствий, владейте собой с осмотрительностью новобрачной.
Итак, Падмасамбхава говорит: если вы стремитесь обрести просветление, самое важное наблюдать себя при всех обстоятельствах. Т.е. быть в состоянии наблюдения, вичары и осознанности. Наша судьба как садху – наблюдать, сакши – свидетельства, внутреннего осознавания. Такая практика наблюдения называется Атма-вичара. Иногда, прежде чем прийти к Атма-вичаре, мы занимаемся наблюдением за телом, наблюдением за дыханием. Нужно вырастить внутреннего наблюдателя, чтобы вы были уверены в нем, чтоб вы никогда его не теряли, чтобы он всегда был рядом. Вот это свидетельствующее осознавание внутреннего наблюдателя является гарантом, что вы дальше не оступитесь, что у вас есть фундамент, чтобы строить здание просветления. Из этого состояния наблюдателя вы обязательно перейдете в пространство брахма-бхаву. Вы его разовьете, используя тонкие методы, санкальпы, сахаджа-крийи, брахма-вичару, шамбхави-мудру, божественную гордость. Вы разовьете это состояние внутреннего наблюдателя до подлинного присутствия. 
Открытие состояния наблюдателя соответствует примерно стадии передачи по 16 кала. Это не есть еще просветление, но это фундамент, который позволит зачать вам изначальное естественное состояние. Чем бы вы ни занимались, что бы ни ели, куда бы ни шли, о чем бы ни думали и говорили, ваша задача кроме всего, что вы делаете, быть в наблюдении того, кто все это делает. Этот наблюдатель двоякий, он с одной стороны наблюдает мысли и действия, а с другой стороны он еще обращен на самого себя и наблюдает наблюдателя. Он наблюдает видимое, но он наблюдает и того, кто видит. Он наблюдает звуки, но он наблюдает и того, кто их слышит. И вот наблюдение звуков – это ваш будущий потенциал интеграции, а наблюдение того, кто слышит звуки, это ваш будущий потенциал самоосвобождения, обнаружение брахма-вичары. 
Далее Падмасамбхава говорит: что касается причины и следствий, владейте собой с осмотрительностью новобрачной, т.е. будьте бдительны в отношении закона кармы. Падмасамбхава не говорит: пренебрегайте законом кармы, неважно, что вы думаете, делаете. Как сейчас модно в традиции нео-адвайты, главное осознавать. Падмасамбхава говорит по другому: главное – осознавать, но причинами и следствиями не надо пренебрегать, будьте бдительны по отношению к ним, как новобрачная. Мы называем это воззрение и поведение. Если вы будете неосмотрительны в относительном законе кармы, то можно нарушить равновесие (самйогу), породить неблагоприятные, ненужные причины и следствия. Это может повлиять на всю вашу будущую судьбу как практикующего. Поэтому в монашестве мы обращаем особое внимание, кроме осознанности, кроме того, что учим осознанности, обращаем внимание на поведение, на этику. Монах – это тот, кто состоит из внимания, осмотрительности и осознанности. Этика, поведение начинаются с простейшего - научитесь правильно кланяться, делать намасте. Вот этот жест – намасте, означает: божественное во мне приветствует божественное в тебе. Он не означает: я приветствую тебя как тело, как личность. Я приветствую тебя как божественное в тебе, т.е. с самого начала я принимаю позицию чистого видения. А вот так приветствуют святых, учителей, когда хотят выразить более глубокое почитание или вот так даже на сахасрара-чакру. Есть пада-намаскар, это то, что вы делали сейчас, когда касаются стоп. Есть дандават, когда падают, как палка, это так и переводится, упасть как палка – дандават, полное простирание. Все это традиция садху, традиция ведической культуры. Мы должны научиться приветствоваться не только формально складывая руки, а делать это в душе. Увидели человека: я приветствую божественное в тебе. Если я приветствую божественное в тебе, как я могу уже думать о тебе неправильно, нехорошо, нечисто, обыденно? Иногда я могу так думать, конечно, потому что ум, он такой. Но если я поприветствовал божественное в тебе,  это приветствие божественного всегда будет выше и оно решит ситуацию, оно освободит все неправильные мысли. Потому что я всегда поставлю приветствие божественного выше, в любых случаях. И вот так вы себя застрахуете, защитите как садху. Это культура садху. Иногда пранам, когда касаются головы, таким образом, двумя руками, или заходят в храм иногда касаются земли, чтобы приобщиться к силе этого места, а потом делают простирания, почитание, кланяются, касаясь лбом пола. 
Осмотрительность также означает быть чистым и правильным во взаимоотношениях и поведении. Чистая правильная речь, чистые правильные поступки, понимание этики, культуры садху. Понимание как вести себя правильно, как говорить правильно, как действовать правильно. Мы монахи, мы живем по правилам. Правила – это добровольно взятая тапасья. А любая тапасья приводит к вознаграждению в виде благословлений. Мы сознательно взяли такую тапасью. Когда мы принимаем эти правила, мы принимаем их так же, как древние садху принимали тапасью стояния на одной ноге и чтение мантры. Нам надо уважать нашу культуру, нашу этику и наши правила. Все это осмотрительность. Садху не может себе позволить быть неосмотрительным. Потому что для садху быть осмотрительным все равно, что быть внимательным для автомобилиста на дороге. Автомобилист на дороге должен доехать до конечной цели, ни с кем не столкнуться, никого не сбить, не упасть в кювет и не свернуть, он должен доехать до цели. Также и садху должен действовать: аккуратно, осмотрительно, тогда он сможет стать мастером. 
И еще слушайте. Чтобы зародить в себе доброту, необходимы спокойный нрав и мягкая речь. Любознательность и деятельный ум дают благое качество, способность легко почувствовать веру. Почтительность и скромность дают благое качество, усердие в практике Дхармы. 
Выпавшие на вашу долю страдания и беды дают благое качество, обращение помыслов к Дхарме. Честность и надежность приносят благое качество, способность переносить трудности. Живя в сангхе, учитесь быть надежными и ответственными, чтобы на вас можно было положиться, чтобы вам можно было доверить все, что угодно. Если вы пару раз проявите себя ненадежными, безответственными, вы можете закрепить в подсознании других такой ярлык: а, этот человек, на которого нельзя положиться, он ненадежный, ему нельзя ничего доверить. Чем более садху опытен, тем более возрастает его ответственность, тем более он надежен, он должен быть, как гора. Вы живете в одной семье, вы должны разделять общую ответственность. Не должно быть так, что кто-то заботится о сангхе всеми силами с утра до вечера, жертвуя своей практикой. А кто-то играет роль такого безответственного ребенка, ему ничего нельзя доверить, и он просто живет. Каждый должен разделять свою меру ответственности в сангхе. Это ваше самоуважение как садху. 
Постоянство и глубокая преданность порождают благое качество, способность по-настоящему служить своему учителю. 
Два важных качества, говорит Падмасамбхава, нужно быть постоянным. Постоянство означает, вы выполняете садхану, следуете своему пути один год, два года, три года, четыре года, пять лет, шесть лет, семь лет, восемь лет, девять лет, десять лет, одиннадцать лет, двенадцать лет, тринадцать лет, четырнадцать лет, пятнадцать лет, шестнадцать лет, семнадцать лет, восемнадцать лет, девятнадцать лет, двадцать лет, двадцать один, двадцать два, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50,51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, для начала хватит. Вот что такое постоянство. 
Тот не садху, у кого ветреный ум, сегодня он хочет быть тем, завтра тем. Сегодня он становится монахом, завтра он становится странствующим монахом, потом брахмачари, потом карма-саньяси, потом приходит снова в послушники. Если вы выбрали свой путь, идите им, как бы ни было трудно, это ваш выбор, уважайте его. Просто идите, как носорог идет на водопой, и преодолевайте все трудности. Следуйте своему выбору, следуйте всем обязательствам своего статуса, и вы обретете победу. Если же постоянно уворачиваться от трудностей, избегать прилагать усилия, как можно одолеть все это, как можно свою карму превзойти, даже в миру никто не добьется успеха. 
Если бы мой ум был непостоянным, я бы еще в 1999 году разочаровался во всем и бросил все это. Сказал бы: зачем мне все это надо, буду медитировать сам себе, и все. Общество ругает, ученики ничего не понимают, никто служение делать не хочет. Я бы очень быстро во всем этом разочаровался. Но разве я сделал так? Я всегда говорил: неважно, все неважно, никто не поддерживает, государство не поддерживает, денег не выделяет. Если я сделал этот выбор, как я могу от него отказаться? Я буду следовать ему всю жизнь, пока я живу. И буду всю жизнь читать лекции, давать передачи, распространять Дхарму, это мой выбор, это мой путь. Потому, что есть воля, иччха-шакти. Эта воля, невзирая ни на что, она реализовывает план служения божественной реализации. И она будет его делать все время, вот здесь, на этой земле. Это постоянство садху, потому что я уважаю себя как садху. У меня даже мыслей таких ни разу не зарождалось за все время проповедей и учения Дхармы. 
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Равнодушие к благам и высокому положению дают благое качество – умение избежать ограничений в Дхарме. Отсутствие интереса к мирским делам дает благое качество – лучшую способность хранить в памяти святую Дхарму. Верность своему слову приносит благое качество – умение находится в согласии с Дхармой. Решительность и настойчивость дают благое качество – совершенство в практике Дхармы. Улыбчивость и обходительность дают благое качество – умение хранить чистоту самайи в отношениях с братьями в Дхарме. Непринужденность и непосредственность в повседневных делах дают благое качество – способность прямо отсекать рассудочное мышление.
 
