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Текст «Йога Васиштха», Гл.6 «Об Освобождении».
Божественность за материальным и астральным мирами. 
О чистых и нечистых мирах.
Изменения постоянны, но есть нечто неизменное, но оно скрывается.
Выдерживай все, что с тобой случается. Пятеричная формула.
Чему ты служишь, тем ты и являешься.



 
«Йога Васиштха», глава шестая «Об Освобождении». Диалог Кришны и Арджуны. 
Бесконечное не разделяется ничем этим, но кажется разделённым из-за чувства Я. Но кто захочет зависеть от Я, почему бы не зависеть от бесконечного сознания, которое единственно появляется как все, благодаря собственной загадочной природе? Такое понимание, и последующее отсутствие желаний насладиться результатами действия, называется самоотречением, саньяса. Отказ – это отказ от надежд и стремлений. Когда ты ощущаешь присутствие Бога во всех проявлениях и изменениях, оставляешь все двойственные заблуждения, считается, что ты отдаёшь себя Богу, отдаёшь  ему себя и всё.
Садху – это тот, кто ищёт божественную мудрость, если он забывает искать божественную мудрость, он перестаёт быть садху. Мудрец – это тот, кто нашёл божественную мудрость и служит божественной воле. Если он не служит божественной воле, он – не мудрец. Обнаружение божественной мудрости есть открытие в себе определённой внутренней, духовной силы. Её называют джняна-шакти. Это сила разума, сила понимать, сила знать, сила всеведения, сила постигать, сила тонко чувствовать божественную реальность, пронизывающую всё и находящуюся за грубыми проявлениями физического мира, за проявлениями астрального мира. Эта сила постигать пробуждается в момент самадхи, глубокой медитации у святых мудрецов, у садху. В тот момент, когда оставляется привязанность к материальному миру и оставляется привязанность к астральному телу, садху, йогин проникает в сон без сновидений и начинает тонко чувствовать чистое сознание. В этом чистом сознании он обнаруживает божественность, светоносность. Божественности нет в материальном мире, божественности нет в астральном мире. Фактор божественности обнаруживается за пределами имени и формы. Хотя божественность может нисходить в материальный мир, может одухотворять и астральные формы, но это не им присущая божественность. То есть молоко можно налить в кувшин, но сам кувшин это не молоко, вы не будете есть кувшин, пить кувшин, кувшин – это глина, бездушная глина. Молоко, нектар в кувшине – вот, что мы ищем. Таким же образом божественность, она может наполнять материальную форму, но она не есть сама материальная форма. Божественность может наполнять астральную форму, но она не есть астральная форма. Когда мы отрешаемся от материального мира, от тонких астральных форм и обнаруживаем чистейшую божественность в форме бесконечного сознания, бесформенного, безымянного, мы можем по-настоящему соприкасаться с нею. Садху – это тот, кто, обнаружив эту божественность, пытается вновь и вновь попасть в этот мир, возвысить своё сознание и утвердиться в этой божественности за именем, за формой. Когда он, обнаружив эту божественность, утверждается в ней, эта сила понимания, мудрости, всеведения постепенно в нём пробуждается. Она есть джняна-шакти. Просветление – есть овладение силой этой мудрости, джняна-шакти. Это не есть сила интеллектуальной мудрости, мирской мудрости и даже не есть мудрость ясновидящего. Это мудрость божественная, она имеет исток божественный, она имеет природу божественную. Никакая мудрость учёных, никакая интеллектуальность, никакие ясновидческие способности даже не могут сравниться с ней. Это совсем другое, это трансцендентное. Такой человек может даже не очень обладать интеллектуальными способностями, но его мудрость будет божественная, всё равно превосходить. Когда садху открывает в себе эту божественность, следующий этап – он учится следовать ей везде и всегда, не расставаться с ней, не забываться с ней. Эта сила именуется иччха-шакти – божественная воля. Его божественность должна быть не только фактом понимания, но фактом проявления. Потому что пока она не станет фактом проявления, он будет очень уязвим, очень слаб, он ничего не сможет проявлять в этом мире.
 Кришна говорит: «Я есть надежда, мир, действие, время, единство и  множество. Потому пропитай свой разум мною, будь предан мне, служи мне, приветствуй меня. Будь постоянно единым со мной и, будучи твоей целью, я буду тобой достигнут».
Устами Кришны, его телом, через его ум Всевышний Источник разговаривает с Арджуной. Он передаёт ему смысл божественной мудрости. Он ему говорит, что всё, что есть в этом мире: надежда, мир, действие, время и пространство, страх или бесстрашие, исходят из этого Источника. Путь садху заключается в том, чтобы пропитать свой разум этим Источником. Освобождение есть не что иное, как изменение, очищение разума. Тот разум, который был двойственный и был привязан, нужно пропитать светом этого Источника, который не двойственный и не привязан. Тот эгоистичный, материалистический, двойственный разум, который образует тонкое тело и перемещается из одного физического тела в другое во время умирания согласно закону кармы и пребывает постоянно в заблуждениях, иллюзиях, подвержен разным страданиям, нужно очистить, отделить сознание от него и напитать светом божественной реальности. Ваша правильная медитация, ваше правильное созерцание напитывает вас светом божественной реальности. Неправильная медитация, неправильное созерцание погружает в ещё больший мрак. Поэтому садху всегда стремится направлять свой разум на Всевышний Источник, также его называют Великая Основа, Праджняна, Исконная Мудрость, Бхагаван. Вся тапасья, всё внутреннее делание садху заключается, чтобы постоянно направлять сознание на Бога, на этот Источник, не терять с ним связи. Но разум имеет свойство засыпать, отвлекаться, блуждать, пребывать в иллюзиях и фантазиях. Садху – это тот, кто должен научиться усмирять свой разум силой воли, внимательности и самоотдачи.
У меня есть две формы, о, Арджуна – обычная и высшая. Обычная форма – это та, у которой есть руки и т.д. Высшая форма – та, у которой нет начала и конца, единая. Ее называют по-разному: Брахманом, Высшим Я. Если ты не совсем пробужден духовно, молись моей обычной форме. Таким поклонением ты пробудишься и узнаешь мою высшую форму, зная которую, не будешь рожден вновь.
Всю эту внешнюю вселенную мы считаем вишварупа – материальной формой Абсолюта, Бхагавана Даттатрейи. В совокупностях физических тел людей, животных, птиц, насекомых, деревьев – всё это вишварупа, материальная форма Абсолюта, Творца. Совокупность всех душ в тонком мире: богов, сиддхов, людей, привидений, духов мы считаем формой тайджасы, астральной формой Абсолюта, его огромным астральным телом. С точки зрения двойственности, кажется, будто это многообразие, будто это много душ, много существ, но на самом деле это одно огромное, астральное тело Бога. Совокупность всех душ в каузуальном мире, совокупность всех индивидуальностей, манад, по выражению Лейбница и мистиков, то есть совокупность всех каузуальных тел, мы называем Праджня, всеобщее каузуальное тело Всевышнего, Абсолюта. Но и вишва, материальное измерение, тайджаса, астральные тела, праджня, каузуальное тела, они не являются самим Богом, самим Абсолютом, это его энергии, манифестации. Сам Брахман пребывает за их пределами, то есть за пределами бодрствования, сна со сновидениями, сна без сновидений. Когда мы выходим в своём созерцании, в своей медитации за ум внеконцептуально и пронзаем эти три измерения, открывается четвёртое, турья. Тогда говорят, садху постигает мудрость Бога, джняна-шакти ему открывается, он обретает понимание Бога. Это понимание разрушает все его иллюзии, все его неверные представления, все фантазии ума, заблуждения и привязанность к эго. Он видит, что он полностью ошибался, он никогда не был индивидуальностью, он никогда не рождался, никогда не умирал. Его сознание просто цеплялось за тонкие и грубые тела, и имело иллюзии рождения, иллюзии умирания, иллюзии привязанностей. Все его идеи касательно этого мира, личности, индивидуальности, пути, миссии, судьбы полностью изменяются, это всё иллюзия, полнейшая иллюзия, это всё ничто. Но божественная реальность – это единственная реальность, божественная реальность никогда не бывает иллюзией, она никогда не бывает ничем, она есть всё. И остаётся только божественная реальность, которая ничем не обусловлена. 
Кришна говорит: «Как в ожерелье из жемчуга соединяющая нить остается невидимой, так и Высшее Я объединяет все и удерживает вместе, само оставаясь невидимым. Эта истина или реальность известна как Высшее Божественное  Я, наполняющее все объекты от создателя Брахмы до травинки. В этом Брахмане есть небольшое проявление, которое тоже является Брахманом – из-за непонимания и невежества это известно как чувство «я» и этот мир». 
Материальное проявление, эго и его функции, чувство «я» и этот мир – это тоже всё есть сознание Брахмана, сознание Бога. Но это, так сказать, нечистые таттвы, и эти нечистые таттвы возникают благодаря разделяющей воле сознания. Нечистые таттвы создают целые области вселенной, в которых саттва, светоносность попирается раджасом и тамасом. В таких областях живут разнообразные существа, имеющие свои представления о мире и свои индивидуальности. Но в этих мирах нет истины, нет понимания, но есть множество заблуждений. Напротив миры, состоящих из чистых, шуддха-таттв – это миры пробуждённых, божественных сущностей, пробуждённого разума, в которых нет тамаса или раджаса, или они сильно подавлены. Существует только мудрость и светоносность. Эти миры называются Джана-лока, Тапа-лока, Сатья-лока, Махар-лока. Результатом нашей практики является то, что наше сознание возвышается и поднимается из этого материального мира, Бхур-локи, проходит через астральный мир, в котором обитают души предков, питрисы, проходит через мир Сварга-локи, в котором обитают сансарные божества, и устремляется в эти чистые миры, чтобы продолжить свой  путь самопознания, путь познания Бога. 
Дальше Кришна говорит: «Если все является бесконечным божественным Сознанием, о, Арджуна, имеют ли значение выражения «этот убит» и «он убивает», а также «хорошо», «не хорошо», «несчастье» и т.д.? Тот, кто знает, что Высшее Я является свидетелем этих изменений и остается неизменным, незатронутым этими изменениями, тот знает истину».
Кришна даёт Арджуне наставления на поле боя, прямо перед битвой, то есть это не философские разговоры, потому что перед битвой у Арджуны задрожали руки и ноги. И задрожали не потому, что он был трусом, а потому что он начал думать о бессмысленности всего этого, он увидел множество своих знакомых и родственников, которых он знал, с которыми ему предстояло сражаться в этой битве. Моральное чувство внутри него зародило сомнение в целесообразности такой битвы, он не был трусом. Но Кришна, имея более возвышенное видение, даёт ему наставление по поведению. Он говорит: «Ты должен прийти к правильному поведению, прежде всего из недвойственного воззрения. Ты должен понять, что все эти твои понятия война, я убиваю, это просто твои иллюзии, потому что ты отождествляешь себя с телом». Он пытался зародить храбрость в Арджуне, объясняя ему истину недвойственности. Надеюсь, вы понимаете, что такое философский диспут и самоосвобождение речевое, и реальная битва, когда те же самые слова звучат перед битвой. 
Кришна говорит: «Тот, кто знает, что это Высшее Я , это просто свидетель, он не затронут этими изменениями, тот знает истину».
Садху всё время ищет внутри себя незатронутого изменениями свидетеля. Паринама, изменения постоянно происходят. Каждый день в вашем теле изменения, в политике, в окружающем мире, в астральном мире, планеты каждый день изменяются. Да и Дивья Лока за десять лет поменялась. И состав сидящих здесь тоже сильно поменялся. Посмотрите на фотографии, сидящих здесь в две тысячи первом году. Где они? А вас там многих и не было. Ну, Гуру был, некоторые монахи были. Гуру наблюдает много изменений. Через двадцать лет в две тысячи двадцать втором, тридцать втором году тоже можно будет посмотреть большие изменения. Всё меняется: тела стареют, новые дети рождаются, культура меняется, религии. Но есть нечто неизменное и это неизменное – есть божественное осознавание, божественная самость внутри каждого. Она не участвует в действиях, она не привязана ни к чему, но именно она одухотворяет и оплодотворяет все наши мысли и действия. Тело рождается и умирает, но эта сущность просто является свидетелем рождения тела. На пятом месяце дух будущего ребёнка, его душа входит в зародыш согласно аюрведическим авторитетам. Но в то время, когда душа будущего ребёнка входит в зародыш в утробе матери, есть неизменная сущность, и эта божественная сущность никуда не входит. Она не является тонким телом, она не является душой, и она не является физическим телом, которое затем родится в родильном доме. Она является свидетелем и наблюдателем всего этого. Но у тонкого тела есть много инструментов: память, ум. Память начинает генирировать воспоминания, ум начинает их обрабатывать и обрабатывать восприятие окружающего мира. Тогда создаётся эго как инструмент взаимодействия, инструмент жизни. Тогда эго, память, ум, начинают как бы закрывать эту сущность, они начинают брать на себя все функции, приписывать себе жизнь, рождение, умирание, действие. Эта сущность как бы уходит на второй план, не теряя своего блеска и мудрости, но она как бы затмевается, как бы уходит. Тогда рождается человек, он воспитывается и имеет понимание о себе как о личности, но он теряет свою божественную мудрость.
Кришна говорит: «Хоть я использую выражения, подразумевающие множественность, реальность является недвойственной. Все приходит и уходит, все творения и разрушения не отличаются от Высшего Я. Оно является самой сущностью существования, как твердость является характеристикой камня, а текучесть – характеристикой воды».
Чтобы увидеть эту изначальную сущность, нам день и ночь нужно воспитывать свой разум, заниматься самоисследованием, усмирять ум, освобождать себя от эгоизма. В результете этого наш ум воспитывается, и мы обретаем вивеку. Вивека позволяет выполнять вичару, правильно проведённая вичара и правильная вивека порождает вайрагью, непривязанность к иллюзии. Все три вместе, эти три фактора дают джняну: вичара, вивека, вайрагья. Если какого-либо фактора не хватает, джняна не может получиться. Например, если создаётся какое-либо лекарство, и какого-то компонента нет, то это не будет лекарство с нужными свойствами. Если недостаточно вичары, у садху нет понимания воззрения, нет понимания Бога. Если недостаток вивеки, садху постоянно путает относительное и абсолютное, ему трудно жить в этом мире и трудно медитировать. Если недостаток вайрагьи, то даже обладая мудростью и различением, садху постоянно привязывается,  и карма его никак не отпускает. Но на самом деле не карма его не отпускает, он не отпускает карму. Есть такое выражение: да, вот карма, карма не отпускает. Но как она не отпускает? Это ты её не отпускаешь, потому что карма – это и есть твои же тенденции. Поэтому, когда говорят, что карма не отпускает, это всё равно, что говорить, что дерево не отпускает человека, который обхватил дерево. Карма – это убеждённость нашего разума в некоторых неправильных вещах, убеждённость, основанная на ложном знании, ложном отождествлении.
Далее Кришна говорит:  «Тот, кто видит сознание во всем и все в сознании,  тот, кто видит, что сознание не является деятелем, тот видит истину. Как золото является реальностью всех золотых украшений, каков бы ни был их размер и форма, как вода является реальностью всех волн в океане, какова бы ни была их форма и размер, так бесконечное божественное Сознание является единственной реальностью в том, что появляется как мир с разнообразными существами».
И он задаёт ему вопрос: 
«Почему ты тогда бессмысленно печалишься? Что тебе во всех этих изменяющихся событиях? Так вопрошая себя, освобожденные путешествуют по свету, полностью свободные и уравновешенные. Их желания обернулись против самих себя, непонимание осыпалось с них, непривязанные ни к чему, но твердо находящиеся в самоосознании Абсолюта, свободные от любого чувства двойственности, счастья и несчастья, мудрые достигают высшего состояния.
Кришна говорит: зачем ты бессмысленно печалишься? Это всё бессмысленно, это всё привязанности, зачем вы печалитесь из-за привязанностей? Зачем вам эгоизм? Зачем вы страдаете от эгоизма? И когда мы исследуем природу нашего сознания, мы обнаруживаем, что наше сознание, с которым мы отождествляемся, оно не то чтобы состоит из эгоизма, из привязанности, оно и есть эгоизм и привязанность. Вот это эго, оно всё из этого состоит просто. Тогда мы понимаем, что нам нужно куда-то идти глубже, что нам не нужно делать это опорой. Напротив, нам нужно всё это отдать, нам нужно искать опору гораздо глубже, в том месте, где нет этого сознания, где есть более тонкое, где есть  источник всего этого. Нам надо не служить вот этому низшему сознанию, а искать этот источник, стараться всё время быть его проводником и служить этому более высокому источнику сознания, соединяться с ним, пропитывать свой разум им. 
Кришна продолжил: «Слушай снова, что я тебе скажу. Я говорю это тебе для твоего же блага, потому что я люблю тебя. Выдержи то, что случается с тобой – удовольствие и боль, жару и холод, они приходят и уходят, не затрагивая твое Высшее Божественное Я, которое не имеет начала, конца и частей. Ощущения органов чувств рождаются от непонимания и взаимодействия с иллюзорными элементами. Тот, кто это знает и остается к ним безразличным, тот готов для достижения Освобождения. 
Другими словами, нужно стать терпеливым, как дерево, смиренным, как пучок сломы. Кто из вас может сказать, что он смиренен, как пучок соломы, и терпелив, как дерево? Но если вы хотите познать Бога, вам придётся обрести эти качества. Тогда вместе с Гуру вы будете наблюдать изменения, но вы не будете захвачены этими изменениями. Вместе с Гуру вы будуте смотреть реальность, которая изменяется миллиарды лет и будет ещё меняться, но вы не будете в этих изменениях, вы не будете этими изменениями, вы не будете частью их. Будут меняться ваше тело, окружающий мир, ваши праны, но вы не будете изменяться, вы будете жить миллиарды лет. Вы не будете несчастным, человеческим, ограниченным, страдающим существом, а вы будете божественным сознанием, безграничным, бесконечным, самим Всевышним, единым с Всевышним и тем, кто служит Всевышнему и проводит божественную волю. Но для этого надо обрести такое смирение, такое терпение. 
Кришна говорит: выдерживай всё, что с тобой случается. Но часто бывает, мы даже какие-то маленькие вещи не можем выдержать, которые приходят и уходят. Почему мы не можем их выдержать? Потому что мы слишком отождествляемся с восприятием, мы переоцениваем внешнюю реальность и недооцениваем божественную, мы слишком обусловлены смыслами, ценностями окружающего мира, культуры мира людей, мы придаём им какое-то значение. А с точки зрения божеств это не имеет никакого значения. Кришна говорит: всё это рождается от непонимания и взаимодействия с иллюзорными элементами.  Есть такой метод в йоге, который позволяет всё научиться растворять, хотя бы методами логики. Этот метод у нас известен как пятеричная формула. Но его чуть-чуть иногда можно описать и по-другому. Он говорит так: всё внешнее восриятие нужно свести к джняна-индриям, то есть чтобы не очаровываться внешним миром, нужно понять, что это восприятие возникает в индриях, в органах восприятия, что внешний мир сам по себе не реален, это идёт нагрузка определённых кармических энергий на индрии, на органы восприятия. Например, внешний мир мне кажется реальным, но если проанализировать внешний мир, для меня это изображение на сетчатке глаза, который передаётся на зрительный нерв, а от зрительного – на хрусталик, на затылочные отделы мозга. А всё, что я слышу, это барабанная перепонка передаёт мне аккустические вибрации. Другими словами, мы воспринимаем мир через органы чувств. Вибрации органов чувств создают внутри нас иллюзию реального мира. Но если бы не было у нас этих органов чувств, разве мы бы смогли сказать, что этот мир таков? Надо все окружающие явления погрузить и растворить в карма-индриях. Окружающий мир – это всё, что мы видим, это волны определённой длины в наших глазах, волны определённой частоты в наших ушах, тактильные ощущения на нашей коже. А затем индрии надо погрузить в ум, в манас. Другими словами, всё, что мы видим, всё, что мы слышим, это восприятие в нашем мозге. Но что же такое мозг как главный орган восприятия? Если мы исследуем и погрузим наше восприятие из индрий в манас, ум, увидим, что это процесс сознания, процесс осознавания впечатлений, идущих от мозга, который работает в тонком теле. Затем то, что идёт из манаса, нужно расстворить в буддхи. И что же такое процесс осознавания, работающий в тонком теле? Это нечто, что выходит из света ясности буддхи, нашего интуитивного сознания за пределами тонкого тела. Если мы рассмотрим процессы тонкого тела: самскары, отпечатки, само тонкое тело, мы обнаружим внутри него более тонкий слой сознания – пространственность и светоносность. Далее формула говорит: а буддхи надо растворить в Атмане. Если мы глубже расмотрим каузальное тело, пространственность каузального тела, его светоносность, мы обнаружим там неопределимую божественную сущность. И эта неопределимая божественная сущность будет источником и каузального, и тонкого тела, и манаса, и буддхи, и восприятий, индрий. Другими словами, если говорить проще, всё, что происходит с нами, это игра воображения через органы чувств, игра энергий через органы чувств. Эта игра энергий происходит в нашем мозгу, всё это нереально в самом деле. Сочетание таттв, карм создаёт эту игру. А наш мозг – это игра энергий, которая исходит от тонкого тела, когда тонкое тело формирует васаны и самскары, чтоб мы переживали таким образом нашу карму. Само тонкое тело – это игра энергии каузального тела. А само каузальное тело – это игра энергии Атмана. 
Когда существует только Высшее Я, есть ли место для возникновения боли и удовольствия? Т.к. Высшее Я вездесуще, удовольствие и боль не существуют – нереальное не существует, а реальное никогда не прекращает своё существования. Божественное Я не восторгается в удовольствиях и не печалится в печалях. Разум, обитая в теле, ощущает боль. Если тело умирает и сгнивает, Высшее Я не затрагивается этим. 
Существует факт непостоянства. Непостоянство включает в себя страдания от болезни, старости и перерождения. По данным статистики по уровню смертности, говорят, что Россия находится где-то между Анголой и Зимбабве. То есть в России почему-то высокая смертность по сравнению со многими другими странами. И многие исследователи не могут понять, почему это так. Есть конкретные цифры. Тем не менее, в какой бы стране это ни было, факт непостоянства есть в любой стране. Но что такое понятие смерти и понятие жизни? В мире людей оно всегда связывается с физическим телом. Кришна говорит Арджуне: «Не связывай понятие жизни и смерти с физическим телом. Связывай понятие абсолютной жизни со своим Высшим Я. И ты увидишь, что оно не рождается и не умирает, не чувствует боль».
Тот, кто полностью пробужден, свободен от таких непониманий. Как неверное восприятие змеи вместо веревки пропадает при правильном понимании, так неверное восприятие тела, страданий пропадает при духовном пробуждении. Правильное понимание или духовное пробуждение является тем вечным Брахманом, который не умирает и не рождается. Разрушь силы непонимания – гордость, печаль, страх, желание, а также боль и удовольствие. Эти пары противоположностей иллюзорны.
На самом деле, если говорить более широко, то существуют миры, где тамас превалирует, где он подавляет раджас и саттву. Уныние, гнев, страх, непонимание, зависимость, лень, тупость, инертность, алчность – всё это миры тамаса, миры, где обитают духи, приведения, бхуты, низшие существа. Есть миры, где преобладает раджас. Гневливость, активность, сильная привязанность, стремление к плодам своего труда, соперничество – миры демонов, миры асуров, сильнейшее соперничество, частично и мир людей можно к этому отнести. Наконец, есть миры, где доминируют саттвичные энергии, где есть красота, любовь, гармония, чистота, утончённость, радость, способность проявлять мудрость, гармонию, искусство, управлять немного реальностью. Это миры сансарных богов и миры развитых людей. Наконец, вслед за этими мирами есть понимание недвойственности, понимание божественной природы всего и отрешение от всех чувств, от всех энергий, от всех гун. Наша задача – утвердиться в состоянии сознания, как можно более высоком за этими мирами: за тамасом, за раджасом и за саттвой, и затем постоянно держаться в этом.
 Оставайся в единстве. Ты есть единый океан сознания. Боль и удовольствие, потери и приобретения, победы и поражения – порождения невежества. Поэтому пусть они на тебя не влияют. Чтобы ты ни делал, чтобы ни ел, ни приносил в жертву и ни отдавал, все это – Высшее Божественное Я. Чем бы ни было твое внутреннее существо, ты того совершенно определенно достигнешь. Поэтому, чтобы достичь понимания бесконечного сознания, наполни все свое существо божественным сознанием.
Как же наполнить это существо божественным сознанием? Нужно постоянно направлять свой разум, восхвалять его, прославлять, памятовать о нём, созерцать его природу, исследовать его природу, служить ему, делать подношения, обращаться в призываниях за защитой, выполнять поклонения, всеми своими действиями соединяться с ним.
Тот, кто видит действие в бездействии и бездействие в действии, тот мудр и достиг того, что надо. Не привязывайся к результатам действия или бездействия. Привязанность является реальным действием, а также бездействием. Например, ты можешь эгоистично думать:  «я делаю это» или «я не делаю». И то, и другое – аспекты невежества, поэтому оставь их. Оставь понятие разнообразия, занимаясь различными действиями. Не ты совершаешь эти действия. Тот считается мудрым, чьи действия сгорают в огне самопознания и потому свободны от желаний. Тот, кто удерживает свое тело, но окунается в умственное восприятие удовольствия – просто притворщик. Но тот, кто удерживает чувства разумом и работает своим физическим телом, свободный от привязанностей, тот преуспел. Тот, в чьем сердце возникающие желания оборачиваются против самих себя, остается спокойным и не является слугой желаний.
Являемся ли мы слугой своего эго, слугой своего ума, слугой своих желаний или мы являемся слугой божественного? Самый первый вопрос, который можно задать любому живому существу во вселенной: чему ты служишь? Чему ты служишь, то и является твоей сущностью. Чьим проводником ты являешься? В спецслужбах есть такой вопрос всегда, знаете: на кого ты работаешь. То есть не важно, как человек действует, какой у него социальный статус, сколько у него денег, какое у него гражданство; они знают, у них есть свой лексикон. И вот это слово: ”на кого ты работаешь”, является самой главной и страшной секретной тайной всех разведок мира. Неважно, даже если ты генерал, президент, кто угодно, если ты работаешь на иностранную разведку, это всё понятно. То же самое здесь: неважно, кто ты, насколько ты богат, какие асаны ты делаешь, или ты мирянин, или монах. Чему ты служишь, на кого ты работаешь? Всё, с тобой всё понятно. Либо ты служишь божественной воле, либо ты служишь майе, либо ты служишь уму, либо ты служишь эго, либо ты служишь своей семье, либо ты служишь своей собаке, либо ты служишь прибежищу, либо ты служишь Мастеру, либо ты служишь своему Богу, либо ты служишь своей жене, либо ты служишь своему народу, либо ты служишь своей стране, либо ты альтруист, служишь человечеству. Вот этот момент, он полностью определяет твою сущность. 
Кришна продолжил: «Ты должен оставаться в равновесии во всех естественно возникающих ситуациях, без эгоистического чувства «я наслаждаюсь» или «я страдаю». Не имей чувства «это является сознанием» по отношению к тому, что им не является. Когда умирает тело, ничего не теряется. Сознание никогда не теряется. Оно по определению неразрушимо и бесконечно. Пусть даже мысль о том, что «сознание разрушаемо», не возникает в твоей голове. То, что разрушается, изменяется – это не что иное, как просто понятия «это потеряно», «это достигнуто». Высшее Я, вечное и бесконечное, никогда не перестает быть реальностью, а нереальность никогда не существовала. Высшее Я, находящееся во всем и везде, неразрушимо. Тела смертны, бесконечное Сознание вечно. Высшее божественное Сознание едино и недвойственно. То, что остается, когда все ощущения двойственности оставлены,  есть высшая истина». 
Арджуна спросил: «Тогда что называется смертью, раем и адом?» 
[bookmark: _GoBack]Кришна ответил: «Душа живет в сети, сотканной из элементов: земли, воды, огня, воздуха и пространства, разума и ума. Она следует за скрытыми тенденциями, находясь в теле, как в клетке. С течением времени тело стареет, индивидуальное сознание покидает его, так же как сок вытекает из раздавленного листа. Забирая с собой чувства и разум, оно покидает тело, как запах покидает цветок. Тело индивидуального сознания есть не что иное, как остаточные впечатления, почерпнутые телом. Когда сознание покидает тело, оно становится инертным, тогда его называют «мертвым». Где бы в пространстве ни путешествовало индивидуальное сознание, природа которого есть прана, оно видит те формы, которые создают его прошлые скрытые тенденции. Эти прошлые тенденции разрушаются только интенсивными усилиями. Даже если горы рассыпаются в песок и миры разрушаются, ты не должен оставлять эти усилия. Даже рай и ад – не что иное, как проекции скрытых тенденций. Эти тенденции возникают из-за невежества, недопонимания и прекращаются, только когда восходит солнце самоосознания. Индивидуальное сознание, что оно есть как не прошлая тенденция или умственное ограничение, которое в свою очередь есть бессмысленное воображение, мыслеформа? Тот, кто может оставить эти тенденции, еще живя в этом теле и в этом мире, называется освобожденным. Тот, кто не может расстаться с ними, даже если он является известным ученым, все еще привязан». Кришна продолжил: «Оставив ограничения ума, будь освобожденной душой. Будь спокойным и рассудительным внутри, откажись от печали, вызванной понятиями о родственных связях. Оставь даже малейшие сомнения о старости и смерти, пусть твое видение будет широким, как небо, будь свободным от понятий привлекательности и отвержения. Выполняй те действия, которые естественны для тебя. Ничто здесь не пропадает. Такова сущность освобожденного мудреца». 





