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В каком состоянии следует выполнять служение

Вопрос:
Все мы знаем важность служения, самоотдачи, искоренения своих негативных качеств. Хотелось бы узнать, в каком состоянии должно выполняться служение?

Сева, садху-сева, карма-йога. Это нельзя назвать работой, это именно служение. Служение – это подношение божественным силам, проведение божественных сил. Единственное уместное для этого состояния – это вера, самоотдача, осознанность, дух самайи. Наша дхарма – это почитать, изучать божественный закон, служить божественному закону, проводить божественный закон. Община, санга подобна семье. Если вы в этой семье, то естественно, что надо учиться принимать ответственность за семью. Когда бывают в семье молодые родители, они еще не понимают, что такое ответственность, у них бывает собственный эгоизм, но когда они подрастают, они учатся брать ответственность за семью. Семья, община, нация – это коллективный разум. У нас есть маленький коллективный разум. От того, как вы делаете служение, какие строите отношения, насколько ваш уровень как членов этого коллективного разума высок, зависит, будет ли этот коллективный разум развиваться, расти или наоборот он будет в чахлом состоянии.
Коллективный разум как община развивается, когда много ответственных, пассионарных, харизматичных его членов, которые находятся в гармонии, в глубокой духовной самайной связи. Тогда этот коллективный разум развивается, и через это вы сами растете. Такой коллективный разум очень важен для духовного роста. Вся та карма, которую мы должны испытать, будет растворяться здесь, здесь вы будете ее очищать. Но в чистом видении, через самайи, через духовные отношения. Это очень важный тренировочный полигон, буддха кшетра, поле пробуждения. Поэтому мы говорим, что санга – третья драгоценность. При этом служение это не обязанность, это привилегия. Это нельзя рассматривать как обычную работу. Обычную работу могут сделать наемные рабочие, а служение это привилегия. Еще не каждому мы дадим служение. Если это человек со стороны, это наемный рабочий. Надо относиться к служению как к привилегии. Это то, что трансформирует, растворяет нашу карму, приносит плоды в будущем.
То, что мы не можем сделать в одиночку, мы можем сделать как община, как санга, коллективный разум. В одиночку человек не мог полететь в космос. Но когда было собрано множество людей, множество умов, инженеров, космические проекты стали возможны. В каком-то смысле, дхарма – это огромный космический проект. В одиночку можно медитировать, можно практиковать, развивать себя, но если мы хотим выйти за пределы себя, за пределы эго, также нужно учиться жить для других. Гармония внутреннего и внешнего, практики личной и жизни для других – это та идеальная среда, где мы можем развиваться. 
Идеальное настроение для служения это чистое видение, дух веры и самайи. Все что мы делаем – это подношение Даттатрее, трем сокровищам. Подношение и получение шактипатхи. Санга – это мистическое тело божества, видья.
Служение мы берем сами, служение нельзя поручать. Человек сам должен попросить. Можно сказать, какие виды служения есть, и что есть возможность делать служение.

Вопрос:
Если не успеваешь сделать что-то в срок, самйога теряется, сбивающая прана увеличивается, осознанность теряется, принцип служения тоже теряется. Это становится какой-то работой. Чему отдать предпочтение, пожертвовать интересами санги или осознанностью?

Осознанностью жертвовать никогда нельзя. Более того, если вы действуете осознанно, ваша эффективность вырастает, самйога никогда не нарушается, у вас все делается в срок. Что-то не реализуется в служении именно потому, что осознанности мало. Потому что, чем глубже осознанность, тем сильнее материализация санкальпы. Служение надо делать в состоянии легкости, парения. Это как божественная игра, когда через тебя транслируются божественные силы. Ты никому ничего не обязан в служении, сроки это тоже иллюзия, впереди вечность, мир бесконечен, время бесконечно. Это просто означает, что мы должны уметь ставить правильные санкальпы. Лучший настрой для служения это практика божественной игры. Когда у вас хорошее настроение, все само складывается, вы ничего не делаете, все вокруг вас происходит, значит, вы действуете в состоянии самоотдачи, безэговости, глубоком осознавании. Это состояние никогда не надо терять, напротив, в нем всегда надо действовать. Мы это называем созерцательным недеянием. Это как мастер, который может делать какую-то вещь с закрытыми глазами, у него все прекрасно получается.
