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	Мыслить категориями бесконечности. 
	Пройдет пятьсот лет, и Дхарма Лайя-йоги будет распространена. Если вы не станете бессмертными, то точно в это время вас уже не будет. Никого из здесь сидящих. О вас останется память будущим поколениям мирян и монахов. Что-то о вас останется в этом мире, но вы сами душой будете в других мирах. От того, как вы себя ведете, как думаете, что делаете, как медитируете, зависит, где вы будете, и какая память будет о вас. Возможно, о ком-то будут слагать легенды как о великом святом. Все зависит от вас, от того, как вы усмиряете свой ум и его очищаете. Возможно, кто-то будет в памяти как тот, кто внес великий вклад в Дхарму, благодаря его труду сейчас сотни поколений будущих будут вступать на духовный путь. 
	Каждый день, прожитый вами, следует оценивать не с позиции бытовых сиюминутных вещей, а с позиции вечности. Мирской ум оценивает жизнь с позиции сиюминутного, временного, потому в ваших умах так много цепляний, так много надежд, так много страхов. Вы часто не мыслите как садху, а мыслите как люди, сиюминутным захватываетесь. Это надо менять. Мыслить с позиции вечности, бесконечности. Для Бога человеческая жизнь просто вспышка, тогда вам будет легче отрешаться – вайрагья, легче быть осознанным, созерцать, быть без эмоций; не будет конфликтов, будет гармония, потому что вы будете выйрагья – отрешенными, вы будете во всеприятии – легко принимать любую ситуацию. 
Вы часто чувствуете себя очень уязвимыми, ранимыми, такими ранимыми, такими уязвимыми. Если вы сейчас такие ранимые и уязвимые, то для мары, для Ямараджи какие же вы уязвимые, вы вообще тогда очень уязвимые. Садху не должен быть таким. Вы должны быть сильными, неуязвимыми, любящими, чистыми. Даже если другие нечисты, вы должны быть чистыми. Даже если другие злы, злобны, агрессивны, вы должны быть любящими. Даже если другие равнодушны, вы должны быть сострадательными. Если другие слабы, вы должны быть сильными. Это возможно, если вы будете смотреть на мир глазами садху, а не глазами мирского человека. Мирской человек смотрит глазами сиюминутного течения дел. Садху смотрит глазами вечности. Что будет через пятьсот лет? И вот что будет через пятьсот лет – зависит от вас сейчас: что вы думаете сейчас, что вы сейчас делаете, что вы говорите. Точка управления этим будущим находится в ваших руках сейчас, в вашем сознании сейчас. Через пятьсот лет неважно будет то, что сейчас. Кто об этом вспомнит? Никто. Может, придут поклониться вашим святым мощам. Если ваши святые мощи достигнут святости, от них благоухание будет идти, люди будут исцеляться, тогда они будут приходить и делать намасте вашему клочку волос. А так, все это никто даже не узнает, не вспомнит, чем вы жили. Но мы слишком много придаем значения сиюминутному, временному, забывая о вечности. Тогда мы подпадаем под разные конфликты, бытовые ситуации, умственные оценки – все это так затмевает, затмевает Бога для нас. Надо всегда учить ум мыслить категориями вечности.
	В монастыре живите так, чтобы ни гордость, ни обида, ни привязанность не могли поразить ваше сердце. С самого первого дня до конца. Чтоб ваша чистота, сила нарастала, нарастала вера. Не запутывайтесь, не запутывайтесь. Все это преходяще, все это обман. Не давайте себя майе обмануть. Помните для чего вы здесь. 
	Будущие поколения будут вас в пример ставить, если вы будете примером, и вдохновляться вашими жизнеописаниями или наоборот. Все зависит от того, как вы живете сейчас. Как мы вдохновляемся жизнеописаниями святых древности, а ведь они жили так же, как и мы. Чтобы так жить, нам надо принять позицию садху, того, кто мыслит категориями вечности. Тогда все лучшие качества: спокойствие, терпение, непривязанность, сострадание, гармония, любовь будут у вас проявляться. 
[bookmark: _GoBack]	Гуру общается с вами, погружается в дела, но он никогда не привязывается. Вы всегда думайте так, что Гуру не позволяет даже на секунду окраситься своему уму. Чем бы он ни занимался, он бесконечно далек, отрешен от того, чем занимается, поэтому его ум находится в свободе. Вайрагья, вайрагья. Тогда вам надо подумать: "Как мне обрести такую вайрагью?" Я вам подскажу как. Мыслите категориями вечности, не одного десятка лет, не одного года вперед – несколько сотен лет вперед. Выстраивайте стратегию своей жизни на сотни лет вперед. Осознайте фактор времени как бесконечную протяженность, видьте свое место в нем и отделите себя от времени, найдите свое место в вечности, вне времени.        
