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Шива Джьоти
Текст Шри Рамалинги «Шива Джьоти» (Божественный Свет чистого сознания).
«Шива, Шива Джьоти, то есть свет Парамджьоти, мира чит-парам, то есть чит-сабха, всеохватывающий сверхразум, то есть чидамбарам джьоти – свет небес истинного знания, который обладает вседостигающей осознающей силой мудрости, воплощающейся как милость – арудчитту, то есть тат парататтва джьоти, свет подлинной формы истинного сознания высшей реальности».
Шива джьоти, парататтва джьоти, это есть Абсолют в его чистоте, божественный свет внутри нас. Если вы покопаетесь внутри себя, внутри своей памяти, своих мыслей, эмоций, вы обнаружите там информацию, память, тонкое тело, мышление. Представьте себе, что если вы заглянули внутрь себя и там было чистое пространство бесконечного света, вот это и есть Шива джьоти. Когда вы обнаружите в себе пространство бесконечного света, вы станете свободными от кармы.
В «Вигьяна бхайрава тантре» есть такое наставление Шивы, которое он дает Дэви по садхане просветления. Оно звучит так: «Ходя, спя, мечтая, осознавай себя как свет». Этот божественный свет – не тот свет, который видится глазами, и не тот свет, который является антиподом тьмы. Это трансцендентный свет, который связан с ясностью, это свойство света привносить ясность, давать мудрость. Это не свет, буквально видимый глазами, это свет трансцендентный, другого рода. 
«То есть свет богатства сострадания, который сотворил меня, став перед этим собой, то есть самосущий свет сознательной силы или свет божественной воли знания, то есть адвайта-нанда, свет блаженства недвойственного единства, то есть свет чидамбарам, чит-сабха, всеохватывающий сверхразум, который овладел мной посредством всевышней милости, то есть бесконечной безбрежной милости осознающей силы, чит майя перун джьоти. То есть свет небес мудрости, чидамбарам джьоти, что дарует все блага милости. То есть бесконечный и всенаполняющий высший самосияющий свет, тат майя джьоти. То есть свет истинного знания, это истинный свет, который повел меня далее, то есть привел мое существо к полной манифестацией. Это свет нескончаемого блаженства».
Когда такой свет касается нашего сознания за пределами ума и с касания такого света рождается джняна-дэха, бесконечное, бесформенное тело божественной мудрости. Когда этот свет касается нашего тонкого тела, то от такого касания рождается пранав-дэха, иллюзорное тело в форме просветленного божества. Наконец, когда такой свет касается материального, энергетического тела, расплавляя субстанции в чакрах и каналах, если такое расплавление завершено, то из него рождается шуддха-дэха, способность воплощаться в материальном мире в святом состоянии. Когда такой свет касается клеш, клеши следуют за этим светом, растворяя свою нечистую природу и проявляясь как божества. Например, если это гнев, это будет проявлено как гневное божество, если вожделение, то как радостное божество, если как тамасность, то такая клеша будет проявлена как мирное божество. То есть такой свет обладает свойством чинтамани, алхимического камня, который способен все трансмутировать.
Вопрос, как открыть этот божественный свет, как низвести его и соединиться разными аспектами: читты, манаса, буддхи, пяти таттв. И когда мы открываем этот свет, это называется антахкарана-лайя-чинтанам, потому что должен пройти процесс растворения )лайи) антахкарана, внутреннего инструмента. Не растворив антахкарану, этот свет растворить невозможно. Антахкарана в форме эго, манаса, буддхи, читты, то есть памяти, будет прослойкой, мешающей проникнуть этому свету. Грубо говоря, наше эго мешает этому свету. Низведение этого света возможно, когда процесс антахкарана-лайя-чинтанам растворил наше эго. Растворить эго, это значит растворить память прошлых карм, память привязанностей прошлых и настоящих, растворить тенденции ума, связанные с амбициями и желаниями, саму идею эго вне Бога.
Чтобы соединить такой божественный свет с клешами, чакрами, таттвами, нужно пройти второй процесс, называемый панчатпхут-лайя-чинтани, то есть соединить божественный свет с элементами – землей, водой, огнем и другими.
«Это есть древний свет, не имеющий ни начала, ни конца. Это свет, который впоследствии создал божеств, таких как Рудра, Вишну, Брахма и других. Это тот свет, который сложно постичь через знание из книг или обучение. Это свет, который ослепительно сияет в каждом живом существе».   
Его называют еще аканда джьоти – неделимый свет, шуддха джьоти – чистый свет. Постижение света приходит различными методами, в различных разделах садханы. В Раджа-йоге он приходит через Раджа-йогу самадхи, через дхарану и дхъяны. В Бхакти-йоге он приходит через бхаву самадхи, через полную самоотдачу и преданность. В Джняна-йоге он приходит через панча-коша вивеку, когда анализом происходит отделение тончайшего светоносного слоя сознания от пяти оболочек, затем утверждение в присутствии. В Лайя-йоге через шравану, манану и нидидхъясану, тонкие процессы сахаджа-крий, которые являются процессом продолжения нидидхъясаны. В Кундалини-йоге через пробуждение Кундалини, пронзания трех грандх, наполнение сушумны и подъем до сахасрара-чакры. Быстрый метод, но рискованный, он не для всех. В Йоге света через настройку молитвы перед засыпанием, визуализации Ишта-дэваты, обращение с молитвами к Прибежищу и выполнение садханы йоги света, например визуализации в центре груди семенного слога, концентрация на семенном слоге, засыпание в присутствии света с намерением оставаться в присутствии света всю ночь. В Йоге иллюзорного тела, благодаря визуализации Ишта-дэваты и последующего растворения Ишта-дэваты в пустоте. В Дхъяна-йоге в медитации Махашанти, благодаря проникновению в медитации в глубокие уровни реальности на уровне 5-й, 6-й, 7-й дхъяны.
Так или иначе, садху подбирается к состоянию света, к Джьоти-йоге особенными тайными методами сиддхов, такими как созерцание солнца. Никогда не следует прямо смотреть на солнце, следует смотреть в соответствии с наставлениями передачи. Созерцание горизонта, созерцание в темном пространстве темного ритрита. 
В Нада-йоге свет открывается благодаря звуку. Так или иначе, садху приходит к этому свету. В Шамбхави мудре свет открывается благодаря погруженности в созерцание пространства. Есть разные виды Шамбхави мудры, когда вы созерцаете в Шамбхави мудре перед собой или когда вы идете в открытое место на горе, смотрите на небо и созерцаете, объединяясь с пространством неба.
При медитации «Ахам Брахмасми» свет открывается благодаря проникновению в бхаву, это еще называется Брахма кара-вритти, когда вибрация «Ахам Брахмасми» постепенно окутывает вас и открывает там измерение божественного величия, когда божественное величие становится атма-спурана – божественным сиянием, и вы улавливаете этот божественный свет величия.
В практике созерцания санкальпы, такой как Атма-вичара и других, свет открывается благодаря санкальпе. Очень много способов достижения света, вхождения в свет. Садху постепенно привыкает быть все время вместе с этим светом, быть с ним рядом. Пусть он его не переживает сразу так ярко, он привыкает ближе, ближе, он ощущает все ближе и ближе. В практике Прибежища поклонения в Бхакти-йоге этот свет обнаруживается благодаря вере и преданности. В конечном счете такой свет приходит к садху как божественная милость и то, над чем раньше работал садху – очищение клеш, усмирение ума, теперь приходит естественно, свет на себя берет это, он берет на себя все эти заботы садху. Ум успокаивается, потому что этот божественный свет – мощный магнит для ума, он притягивает. Клеши уходят, потому что этот божественный свет их касается и они сами преображаются.
«Это есть неизменный золотой свет, это есть темно-красный свет великого рубина, это есть блистательный свет бриллианта, это свет жемчуга, это есть зеленый свет изумруда, это есть ут-джьоти – изначальный внутренний свет, пронизывающий все виды света. Это свет, который стал пятью элементами, такими как земля, вода, огонь, воздух и эфир. Это свет, который внутри пяти элементов во всех их слоях, сторонах, плоскостях, вверху, внизу и посредине. Это свет, который принял форму пяти органов восприятия, это свет, освещающий внутренние и внешние органы чувств».
Этот божественный свет не только внутри, он также может переживаться снаружи, когда вы в единстве с элементом земли, он проявляется как мудрость элемента земли, когда вы в единстве с элементом воды, как мудрость элемента воды, когда вы в единстве с внешним элементом пространства, это проявляется как даршан элемента пространства, Ануграха внешнего пространства, когда вы в единстве с собственными таттвами и элементами, он проявляется как собственные внутренние мудрости внутри вашего тела. 
«Это свет, который стал пятью чувствами, это свет, который сияет во внутренних и внешних органах чувств, это изначальный внутренний свет, очищающий от мрака и лжи. Это свет, присутствующий во внутренних и внешних способах восприятия, так же, как и внутренних, и внешних органах чувств. Это свет, который стал разумом, сердцем и другим инструментарием и их областью восприятия возможностей. Это свет, который пребывает во внешних и внутренних уровнях как существования, так и нашего существа, так, что ум, сердце могут пробуждаться к жизни. 
Это свет внутреннего уровня бытия, который сам тождественен ему. Это внутренний свет, который непоколебимо постоянно манифестирует себя, не увеличиваясь и не уменьшаясь. Это свет, который стал тремя гунами и их тройной изменчивостью. Это свет, что понуждает их перемещаться действовать из глубины на поверхность и наоборот. Это свет, что пребывает любого качества, а также превосходит их всех, это свет, что стал тремя, свет, что проявил три изначальные истины – сат-чит-ананда или три изначальные сферы или образования, свет, что манифестирует многообразие вариации различий. 
Свет, который также превосходит все это многообразие различий, и изначально и всецело проявляется безо всякого разделения. Это свет, что стал источником вечного времени, свет, который является запредельной причиной хода событий, вневременной вечностью, свет, который стал многообразием форм и качеств, бесконечный свет за пределами всех представлений, а также всеобъемлющий чит гунам перун-джьоти, то есть бесконечный свет, сила осознавания, проявляющийся посредством всех форм, признаков и изменений».
Когда этот свет соединяется с Пракрити, энергией в душе или теле йогина, он становится его шакти – духовной силой. Нет ограничений проявлениям этого света. Поэтому в духовной жизни мы стремимся не только обрести мудрость и это означает не только обрести мудрость – джняну, но также обрести энергию – шакти, то есть шактиманом.
В жизни йогина является важным его избранное божество. Его избранное божество – это часть Прибежища, часть Парампары, но кроме этого это часть его внутренней божественности, его внутренней ясности. И на определенном этапе йогин обретает доступ к своему избранному божеству, это как не было доступа, потом он появился. Это значит, что чистота восприятия йогина очистилась, появилась новая возможность, доступность внутреннего божества. Йогин может созерцать такое внутреннее божество. Когда он созерцает внутреннее божество, он может получать благословение, пророчества, просто созерцать его светоносность. Но он не должен отделять его от собственного присутствия, он не должен его воспринимать в двойственности, он должен очень аккуратно воспринимать все, что связано с внутренним божеством, пока он не утвердился в воззрении. Стадия, когда йогин имеет доступ к внутреннему божеству, это стадия определенной реализации. Например, есть святые, которые видят Кришну и постоянно с ним играют, особенно те, кто следует двойственному пути Бхакти-йоги.
Для нас даршан божества заканчивается проявлением его светоносной части, когда божество дарует недвойственное знание, не формой, а сущностью. Когда йогин двигается дальше, он обнаруживает кроме божества внутреннюю дакиню, то есть божество женского рода. Если первое божество, которое появляется, связано с мужским принципом мудрости, Шивы, второе божество больше связано с женским принципом активности, шакти и силы. Эти божества связаны с тем, что очищаются нижние чакры и сила осознавания способна задействовать эту энергию нижних чакр, преображать ее и воспринимать ее в чистом видении. То есть эта энергия проявляется в виде мудрости тонкой просветленной активности внутри каналов. И те энергии, которые были препятствием в духовной жизни, мирскими желаниями или какими-то клешами становятся тем, что движет к пробуждению, это есть принцип богини шакти или внутренней дакини.
 Когда йогин обретает такую связь с двумя чистыми измерениями и первое божество олицетворяет принцип белой капли, принцип светоносной мудрости, принцип внутренней дакини  или шакти олицетворяет принцип красной капли. Это значит, что йогин получил допуск к своим двум каплям белой и красной в чистом виде, а после этого начинается их слияние, то есть белая и красная капля сливаются в сушумне, йогин получает доступ к этому чистому божественному свету. Это то, что называют принцип Шива-Шакти или союз сиддха йогина.
Чтобы получить доступ к этому божественному свету, нужно, чтобы праны, ветры в канале сушумна замкнулись, чтобы былая капля соединилась с красной. Те, кто следует пути сутры и только медитации, их не интересуют процессы энергии, они вполне могут и не видеть божеств или не разговаривать про энергию. Энергия, измерение божеств присуще именно тантрийским учениям сиддхов, потому что это способ воспринимать глубинную реальность через каналы, чакры, праны.
«Свет, ставший всеми таттвами, принципами и силами существования, свет, что дарует проявление вышеуказанным таттвам, бесконечный пространственный свет, который сам является недвойственным адвайта перун-джьоти. Свет, установивший все и везде для манифестации всего в милости. Это свет шактар, который стал всеми богами, свет, что непрерывно поддерживает свои шакти богинь, что является формой энергии для свершения. Это свет, что является переживанием освобождения, свет, поистине высшего состояния освобождения – парамукти. 
Свет, который также является волей истины, то есть волей истинного знания, что исполнено мудрости и совершенства в существе и в природе. Это свет, что пребывает в соответствующих истинах шести школ духовной дисциплины, свет, что также превосходит их всех, изумительный, свет осознающей силы, что проявляется в космической беспредельности, перувили джьоти. Свет, что манифестируется в высшем пространстве, чистой запредельной бесконечности, поведанной Гитой. Свет, наполняющий бесконечное пространство лучезарности высшей милости, то есть высший свет существования в пределах пространства света милости петаруджьоти уджьоти. Свет, что явил все миры и всех существ, свет, что проявился и растет как любовь, великое свечение бриллианта мудрости аманиджьоти за пределами проникновения речи и ума. Это объединяющий свет единства, свет, который не войдет и не соединится с тем, чье сердце не исполнено любви. Это вечное, свет лучезарности, подобный свету моей души, что всегда наполняет меня. 
Свет истины, что стал истиной, то есть высшей правдой или неделимым бытием, сознанием блаженства, которая стала универсальной истиной триединой сат-чит-анандой. Свет, что явился в сферу Садоведанты, реальности постигающего Сверхразума, это чистый свет Шивананда, что является светом высшей истины сат-чит-ананды. Это свет, который сияет и воспринимается как реальность гуру-турья, врата высшей запредельности. Это свет совершенства Садоджьоти, природа которого – высочайшая истина, Шива майя сада джьоти, это блистающий свет совершенного прибежища садосиддханты, сферы постигающего Сверхразума, это несравненный, бесконечный свет. Это свет, что наполнил все мое существо и воссиял во мне. Это свет, который сотворил меня, став собой в постигающей гармонии. 
Это свет, что возвращает к жизни умерших здесь, на земле. Это свет, что доброжелателен как мать, это свет, что завладел и начал управлять мной, насыщая меня нектаром блаженства. Это свет, что преобразил мое сознание природу Шивы, высочайшего, божественного. Это есть внутренний сущностный свет, который я познал и реализовал посредством тапаса. Это свет освежающей амриты, это причинный свет, проявляющий всеобщие блага, сукха пурана карана джьоти. Это свет, что поднял меня на уровень главного принципа, упоминающегося как турья стампха, принцип трансцендентности или пьедестал света. Свет, который бережно переместил меня на алмазную основу манимедай, на уступ лучезарности и мудрости, подобно бриллианту в троичной гармонии Сверхразума, бесподобное, лучезарность перувили пространства мира истиной.
Свет, что проявил основу и путь в области мира истинного знания, свет, что есть истинная природа блаженства, сукх майя джьоти, это изначальный внутренний свет существования или изначальный свет внутри, сварупа уджьоти, который стал всеми видами света. Свет, который убрал все разделения между ахам и дам – я и что-то внешнее, индивидуальной душой и миром. Это свет бытия-сознания-блаженства, это свет садананда, вечно существующее блаженство высшей самости. Это вечный свет высшего блаженства нитья парананда джьоти, это свет высшей чистоты и непревзойденного высшего счастья.
 Это свет недвойственного единства адвайта нанда джьоти. Это свет, что становится всеми видами и вариациями счастья, это есть свет чистоты, без какого-либо отпечатка лжи, свет, что принес в мое «я» гармоничное проявление природы истины, что существует в ее бесчисленных вариациях и определениях, всех созданиях бытия и принципах, силах и способностях, объектах и вещах. Свет, который увеличивает дары своей милости, не храня ничего для себя. Это свет, который создал меня и сам стал единым в окончательном союзе, принцип блаженного дуализма единства души и Всевышнего в троичности. 
Свет милости, что вошел внутрь, заполнил меня и слился с моими глазами. Свет, который пребывает в моем сердце, в моей душе и моих благословляющих глазах. Это бесконечный свет, который неизмерим, свет, который привел в гармонию, волю моих устремления. Это свет в свете бинду, свет, который манифестируется в свете парабинду. Свет, который очищает нас от наших печалей и страданий, совершенный свет сферы паранаданта, божественный свет плана вибрации  истины, который запредельнее, чем парананда».
Сначала мы стремимся обнаружить этот свет, эта стадия называется шравана, через прямое введение, практики нам надо получить небольшое переживание, небольшую расу. Не обязательно вы будете переживать свет в чистом видении, вы можете переживать проблеск, бхаву света, некое интуитивное понимание. С этого начинается духовный путь в Ануттара тантре. И прежде, чем мы получим такой проблеск, мы должны обладать готовыми качествами, очень важно, чтобы мы уже подготовили такие качества. Концентрация, контроль мышления, самодисциплина, вивека, вайрагья. Неподготовленный человек не может открыть этот свет. Поэтому мы должны стараться быть усердными в садхане, в севе, в отбрасывании эго, в изучении текстов, формировать в себе все те качества, которые делают нас садху.
Бывает так, что нам нужно прилагать усилия, бывает так, что у нас достаточно веры и преданности, и все эти качества расцветают сами собой благодаря вере, преданности и садхане. И когда эти качества готовы, то мы открываем первичный этот свет, соприкосновение с ним, свет недвойственности. И в нас пробуждается своя, встроенная внутри мудрость. Постепенно этот божественный свет начинает нас учить изнутри, проявляясь как садгуру. Но поскольку чистое восприятие садгуру затруднено в первые годы, и оно всегда смешано с гунами, с качествами, с нечистыми различными примесями, с кармами, мы не можем полностью получать даршан от садгуру. Поэтому мы получаем даршан снаружи от внешнего гуру, от писаний, от старших садху, чтобы происходила настройка, калибровка этого даршана садгуру. 
В конце концов примеси саттвы, примеси раджаса, тамаса уходят, клеши, эго уходят, и мы получаем доступ к даршану садгуру. Тогда этот свет убирает наши иллюзии, он как бы смеется над нами, говоря: «Ну, какой ты глупый, посмотри, что ты привязался, к чему ты привязался? Ты хоть знаешь, кто ты?» Он нам так все показывает и мы говорим: «Да, я совершенно был глуп». И он говорит: «Почему ты так думаешь? Ты что, не знаешь природы мыслей? Ты что, не знаешь, что мысли – это иллюзия, как птицы в небе, не оставляют следов? Зачем придаешь значение». Наш внутренний свет должен посмеяться над всеми нашими иллюзиями, над всеми нашими представлениями. Все, чему нас научили в социуме, воспитали,  все, что мы придумали сами, вся наша память и прочее, он должен перевести это в ананду, показать его пустотность и нереальность. Над нашими амбициями, эго и прочими вещами, над той нашей человеческой частью, которая нас сдерживает, кармической частью.
Тогда происходит самоосвобождение, и мы смеемся над нашим эго, оно перестает быть важным, мы его можем отодвигать и даем дорогу этому свету. Мы уже не остаемся в сомнении в его присутствии. Вот так он дает даршан. Эти процессы нарастают и мы учимся непрерывно быть в присутствии этого божественного света,  хотя не всегда получается, не всегда он может быть ярок, но если мы прилагаем наши правильные усилия, правильные намерения, то он приходит и изнутри учит нас нашему даршану.
Бывает, что ему мешают клеши, и мы должны остановить клеши, бывает, мешает беспокойный ум, это называется «Опасное ущелье двойственных мыслей». Мы должны познать пустоту ума и, разотождествившись с умом, просто учиться его наблюдать. Бывает, мешает старая карма, мы цепляемся за разные вещи. И мы должны тогда действовать из веры. Бывает, что мешает эго, амбиции, причем они появляются в самый неподходящий момент, в тот момент, когда йогин очистил себя и развил в себе какие-то качества, внезапно его эго восстанавливается, оно как птица феникс из пепла, казалось, бы что оно сожжено и раз, вот оно опять во всей красе, на новом уровне только расцвело. 
То есть было мирское эго и с мирским эго вы не отождествлялись, а здесь у вас начало вырастать сверх мирское эго – власть, силы, авторитет, влияние, сиддхи, способности, творчество и прочее. Оно такое красивое кажется, такое притягательное, вы еще такое не видели. Но вы не должны поддаваться на это, потому что вы можете отдать этому столько сил и сотни жизней этому красивому эго. Но максимум, куда оно вас приведет – сделает вас богом небес мира страстей. Но оно не даст вам реализацию. Или сделает вас преуспевающим человеком в следующей жизни.
Все эти проявления мы должны отдать, мы должны их прямо представить божественному свету и позволить ему растворить их, предать все эти проявления. Мы должны сказать, что меня не интересует ни это, ни то, меня интересует сам Бог. Это как если бы был царь, и вы пришли к царю просить награду, услышав, что царь всем дает награду. И царь кому предлагает золото, кому изумруды, кому высокий пост, кому большой дом, кому славу, исполняет все его желания. Но мудрый человек вас надоумил: не бери ничего, отказывайся от всего. А что просить? Проси самого царя, говори, что ты сам мне нужен, мне не нужны твои дары, мне нужен ты сам.
Сначала в таком виде приходят дары этого недвойственного царя, йогин не то, чтобы отвергает эти дары, он просто не привязывается к ним и не стремится к ним, он их не просит, а когда они появляются – не цепляется за них. Иногда в качестве игры он может использовать их на благо служения, он знает, что они ему не принадлежат, они не предназначены для его удовольствия и наслаждения, для извлечения какой-то прибыли. Он хочет самого царя.
«Это единый свет, без которого ничто не может существовать, нет ничего и никого вне этого. То есть свет, который стал одновременно как одно и как множественность, без второго, противопоставленного ему. Свет истины сатья джьоти стал мною как воплощение себя. Свет, который я установил, чтобы воспринимать как объект, то есть свет и я были в субъект-объектном отношении, и это воспринималось как объект. Это есть естественное переживание в познании сверхразума».
Иногда этот свет можно воспринимать в двойственности немного и вишишта двайта этому посвящена, когда мы воспринимаем как джива, который воспринимает Шиву. И в этой двойственности могут устанавливаться разные расы, вкусы отношений – шанта, дасья, ватсалья, матхурия. Шанта означает ровные мирные отношения. Дасья означает отношения слуги и господина. Ватсалия означает отношения между сыном и отцом, родителем и ребенком. Матхурия означает отношения возлюбленных. Иногда некоторые вайшнавские святые считают себя душами женского рода, а единственным мужчиной – Кришну, Абсолют. Они переодеваются в женские одежды даже, красятся. Есть некоторые религиозные школы во Вриндаване – чтобы полностью стать гопи.
В адвайте мы не делаем различий между этим светом и собой. В адвайте мы стремимся его узнать как самого себя и смешаться с ним, чтобы не было разделения. Иногда вы можете принимать точку зрения двайты, точку зрения вишишта двайты и точку зрения адвайты как наивысшей. С точки зрения Шанкары, внешний материальный мир – иллюзия. С точки зрения тантры, кашмирского шиваизма, тантры сиддхов – материальный мир тоже Абсолют и он реален, но реален как Шива, как Абсолют и нет иллюзии, а есть его проявление. Есть разные точки зрения, которые мы можем применять.
«Свет, который стал мной и сотворил мою жизнь как таковую, свет в противопоставлении к которому нет второго, свет, что избрал братство сада сан марги санхги, свет истины сатья джьоти, что наполнил мое существо, свет, который повел меня дальше и поручил мне исполнять пять действий, вселенских функций творения, поддержания, разрушения для очищения и возведения эволюции и инвалюции. Это свет истины, что устранил все мои страхи, свет истинного мира, что овладел мной, чтобы управлять внутри и посредством милости, а также ее дарами. Свет даровал мне силу воли для достижения совершенства».
Существам мира сансары этот свет неведом и он ими воспринимается в искаженном виде. Существа ада погружены в ненависть, они не могут воспринимать свет и даже если святые нисходят в адские миры, существа ада страдают и пугаются этого света, им очень больно смотреть на него. Это также, как вы встречаетесь с каким-то мирским человеком и если вы ему немного покажете его клеши и омрачения, то ему станет больно от понимания этих клеш и омрачений, потому что он не справится с ними. Это как мирской человек, когда вы с ним разговариваете о смысле жизни, то его пугают такие темы, ему может больно стать от слишком глубокого понимания. 
Животным неведом этот свет, он ими воспринимается через очень приземленное сознание, так как у животных немного другая структура чакр, им недоступны верхние центры, такие как у людей. Но некоторые животные могут быть медитирующими и могут содержать в себе шуддха таттвы. В Гималаях есть такая птичка, кто ее видит, он получает даршан, его жизнь увеличится и он получит переживание чистого света. У нее как бы реализовано радужное тело, но она видима. Есть некоторые черепахи, например, даосы говорят, что если поймать такую черепаху и съесть, то жизнь продлится на 1000 лет. Но их очень сложно поймать, поэтому невозможно, они перед людьми не позируют. Их тела состоят из чистых таттв, шуддха таттв, но это необычные животные. В озере Манасаровар есть существа, похожие на морского конька, внутри которых есть золотая субстанция. Но в основном животным неведом чистый свет.
Людям чистый свет неведом также, вместо этого людям ведомы амбиции эго и привязанности, поэтому они действуют согласно своей карме, не распознавая чистый свет, этот  свет распознают только святые. Асурам этот свет неведом, они прикасаются только к одному его аспекту, когда испытывают соперничество, зависть, борьбу и развивают свое эго. Поэтому они также живут в неверном кармическом направлении. Богам этот свет ведом через роскошь, удовольствие, способности и наслаждения, но в общем они растрачивают его на поддержание этих удовольствий, не пытаются его развивать. Речь идет о сансарных богах.
Таким образом, все существа мира сансары или не могут воспринимать этот свет и идут в неверном кармическом направлении, или воспринимая, они не могут понять его источник и использовать, делать его опорой. В человеческом рождении этот свет может быть испытан, ему можно служить, его можно воспринимать, поэтому оно считается уникальным. Индрии людей сбалансированы так, что в них не так много страданий, как у существ ада, животных, претов. Преты погружены в свои желания, в свои алчные амбиции, они всегда не удовлетворены и всегда что-то ищут.
Существуют различные группы духов тонкого мира, параллельно мира людей, некоторые из них обитают в поездах, некоторые в домах, другие в рощах и лесах. У каждого из них свои области обитания, но общее у них то, что они не удовлетворены и они стремятся удовлетворить какие-то свои алчные амбиции. У людей страданий меньше, чем у существ нижних миров. Существа высших миров часто поглощены своими заслугами, они как бы медитируют на свои хорошие качества, на свои хорошие стороны. Они не медитируют на чистый свет божественного, они медитируют на эти относительные качества, увлекаются ими. Наверное вы видели поэтов, увлеченных своей поэзией, музыкантов, увлеченных своей музыкой, художников, увлеченных своими художествами, в общем людей творческих, которые увлечены своим творчеством.  Творчества. Они так увлечены, что они не могут искать источник этого творчества. То есть творчество, это определенная сришти-шакти и эта шакти увлекла их разум, она очень красивая, играющая, она доставляет ананду. Но они не могут понять, как отвлечься от этой ананды и искать источник этой ананды Парамананду.
Существа нижних миров страдают, поэтому им не до этого божественного света. Существа высших миров увлечены тонкими шакти, и им не до этого божественного света. Человек находится посредине, когда у него есть возможность не увлекаться ни страданиями, ни развлечениями тонкой творческой шакти. Поэтому он может достичь освобождения.
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