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Восьмые философские диспуты

Мы начинаем восьмые философские диспуты. В монашеской традиции нашей санхги очень важно на пути освобождения, когда вы стали учениками Гуру, монахами, саньяси, вы ступили на путь не только освобождения, но освобождение через определенное мировоззрение – Санатана Дхарму, Адвайта-Веданту. Поэтому вы обязаны быть философами, вам некуда деваться. Вы можете не входить в самадхи, но философом должны быть, вы просто обязаны, статус такой. 
Философия с греческого переводится как фелио и софис, фелио означает любовь, софис означает мудрость или любовь к мудрости. Вы должны любить мудрость, вы должны уметь говорить о ней, вести диспуты, вы должны понимать категории мудрости, ее базовые понятия, вы должны хорошо оперировать развитым интеллектом. Ваш интеллект должен быть развит, я всегда говорю, какой уровень у вас должен быть по людским меркам – уровень кандидата наук, этого вам хватит. Доктор, академик не нужно, кандидат наук нормально, это развитый интеллект в области философии. Особенность в том, что мы не развиваем интеллект механически, методом заучивания логического, манипуляцией, оперированием, мы его развиваем именно в другой традиции, в традиции садху. Это интуитивность, самоосвобождение, это дает вашему интеллекту невероятную гибкость, невероятную свободу, невероятную мудрость, это является базовыми практиками созерцания, самадхи, концентрации, это фундамент. Интеллект очень важен.
Еще будучи ребенком, я изучал текст по философии, серьезно занимался философией, я могу точно сказать, что это помогает на духовном пути, потому что ум философа и ум простолюдина, простого человека, это разные умы. Ум философа заставит вас смотреть на жизнь по-другому. Пусть вы не будете реализованы, просветлены, но вы будете смотреть на жизнь, как подобает садху. Это называется мировоззрением. От правильного мировоззрения к духовному опыту, к пробуждению немного шагов. Поэтому для нас очень важны философские диспуты. Философские диспуты тысячи лет назад были распространены в Индии благодаря Шанкаре. Шанкара возродил традицию ведения диспутов, древнюю брахманическую традицию диспутов, которая описывается в Упанишадах, таких как Брихадараньяка и других, когда диспуты Яджнавалки, Гаки, других брахманов описываются. Благодаря традиции нововведения Шанкары, ведическая Дхарма Адвайты-Веданты возродилась во всей ее красоте.
Сейчас эта традиция находится в упадке, не особо много людей склонны дискутировать, разговаривать на тему Адвайта-Веданты, кроме узких специалистов и садху. Даже среди садху, среди практикующих практикуются либо ритуалы, либо йога. Между тем философское мировоззрение Адвайта-Веданты, будь оно воспитано, усвоено людьми, вообще в мире, оно могло бы изменить всю человеческую цивилизацию, оно могло дать стимул, расцвет всем живым существам.
Такие диспуты – это наша сева, это не только наше личное решение наших личных задач, воспитание ума, образование, это наша сева, также это подношение Сарасвати, подношение Санатана Дхарме. И эту севу надо делать хорошо. В диспутах приветствуется логическое ясное мышление, но логически ясное мышление структурированное, системное мышление. 
Я однажды с человеком ехал, он оказался полковником в отставке, пенсионером  какой-то российской службы. Мы стали с ним общаться на тему жизни, и он сразу задал вопрос: «Вы какое образование имеете? Какой у вас очень четкий ум». Так он оценил по-своему структурное мышление. 
В диспутах мы должны демонстрировать структурное мышление, очень хорошее структурное мышление. Но оно должно проистекать не из нашей логической зацикленности, а из нашей созерцательной ясности, то есть наша созерцательная ясность настолько усмирила ум, что ум стал как собачка на поводке, это способ усмирения ума. Структурированный ум, ясный ум появляется в результате вашей садханы созерцания и он становится усмиренным, он перестает быть овчаркой, рвущейся на поводке, теленком или маленькой лошадью, которую  невозможно сдержать, он становится маленькой собачкой, усмиренной, которая бежит рядом. Вот это и есть структурированный ум.
 В диспутах также приветствуется понимание санскритских терминов, расшифровка понятий и их разное значение с точки зрения Дхармы. Приветствуется понимание понятий Санатана Дхармы, Адвайта Веданты, Ануттара-тантры, Лайя-йоги со ссылками обязательно на авторитеты. Ваше мнение интересует тоже, но в первую очередь интересует мнение священных текстов, а от священных текстов идет интерпретация, то есть вы имеете право иметь интерпретацию, но эта интерпретация должна опираться на фундамент священных текстов, то есть если не подкрепленный аргумент, каждый имеет право сказать: «Это ваше личное мнение, а кто вы такой, почему я должен доверять вашим словам». У вас должна быть опора, ссылка на авторитет, то есть право на достоверные виды знания, знание священных текстов, цитирование, оперирование. Но что важно, это базовые понятие в Учении, такие как Основа, Путь, Плод, они должны раскрываться на протяжении диспутов. Вы должны показать свое понимание. Также важно раскрывать не только воззрение, но раскрывать и поведение, не только абсолютную истину, но и относительную истину, потому что духом мы парим в абсолютной истине, если мы хорошие садху, но телом живем полностью в относительном мире. Искусство заключается в том, чтобы проявить абсолютную истину в относительном поведении. Это большая искусность.
Также хотелось бы, чтобы вы затронули аспект энергии в диспутах и показали свое понимание в этом. Что такое пракрити, что такое гуны, таттвы, что такое антаранга, бахиранга, джива, шакти, как вообще действует материальная энергия с точки зрения садху в относительном измерении. Философия Адвайты, ведическая философия, философия Шанкары, Гаудапады, Васиштхи, Даттатрейи, философия упанишад – все это фундамент, на который если мы правильно опираемся, дает нам огромную духовную мудрость. И мы приступили к этой мудрости только чуть-чуть. Если кто-то сможет цитировать видья-ранью, то за это тоже будут повышаться балы, мандукья-кайя, Брахма-сутра. 
И встанет вопрос, что это сложно, эти тексты мало кто знает. Но если вы хотите понять глубины, вершины мировоззрения, то их надо знать, их надо изучать. Ваша вичара, ваш поиск должен распространяться на такие глубины, не бойтесь глубин, в глубинах вся мудрость, все золото там, на поверхности уже ничего нет, все разобрали уже. Не бойтесь изучать сложные тексты, это же ваша профессия, чем вам еще заниматься? Это ваш путь, и в этом деле вы должны быть профессионалами. Каждый из вас в будущем напишет кандидатскую диссертацию в институте йоги, пусть это будет для садху. Вы должны стать учеными, глубоко копающими, глубоко бурящими Дхарму, для этого надо изучать тексты, разбираться с ними и переводить тексты в мистический опыт, это самое сложное. Тексты раскроются в виде божеств, дадут шастра-крипу, дадут свое благословение. В каждом тексте есть божество, и это божество готово дать свое благословение – крипу, но вы должны сделать ему подношение своей вичарой, верой, дисциплиной, концентрацией, терпением, усердием. Тогда оно раскроет вам свои тайны.
[bookmark: _GoBack]Здесь встает вопрос, что оказывается нам надо изучать тексты, нам надо сидеть помногу часов и читать тексты, делать это не перед диспутами за неделю, а системно, всю жизнь, каждый день, иметь программу изучения текста. Нам надо сформировать свой менталитет, дисциплину своего мышления, тогда это сработает. И хотя мы в сложных условиях – экономических и других, это наоборот, нормально, это стимулирует. В сложных условия всегда гиганты духа рождались, в расслабленных, комфортных условиях – наоборот, малого добивались. Самые большие достижения были созданы в сложных условиях, в условиях каких-то стрессов или дискомфорта. Настоящий художник рождает шедевры, когда вокруг него нет богатства, вообще ничего нет, один мальберт, холст, питается впроголодь, у него никто не покупает картины, а он творит шедевры. Как только его картины начинают покупать за 500 тыс. долларов, все, он как художник становится нулем, он исчезает, потому что деньги, комфорт, влияние – он уже не отдает свою силу шакти таланту. 
Так и у садху, когда условия сложные, для садху это золотое время, у вас сейчас золотое время для собственного развития, для тренировки. Используйте его.

