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Служение Божественному Закону.
Искать Бога – это самое великое занятие, самое увлекательное, которое никогда не заканчивается и никогда не надоедает. Коль мы встали на этот путь, надо продолжать идти дальше каждый день из секунды в секунду, изо дня в день, из недели в неделю, из месяца в месяц. Многие люди не ищут Бога, а ищут земного счастья, они глупцы (мудха). Мудха – глупец, осел, надо прямо сказать. Но с другой стороны нельзя их обвинять, это их беда, а не вина. Они не виноваты в этом, просто им не повезло, они неудачники. Надо испытывать сострадание к ним. Они не виноваты в том, что их карма такова, потому что можно сказать: «И дети глупые, и животные глупые». Просто такова их карма. Еще не пришло их время, еще есть карма страдать, есть время развлекаться в сансаре, накапливать карму и получать результаты кармы. Им надо сострадать. Святые плачут, когда видят обычных людей,  не ищущих Бога, вот такими слезами: «Несчастные, несчастные, бедные. Как же вы заблуждаетесь, как же вы обольщены иллюзией, как же вы ничего не понимаете в этом мире, как же вы будете страдать, испытывая новые кармы». Отсюда рождается сострадание. Когда возникает сострадание, естественно, у святых возникает отклик на это сострадание. Отклик – это обучение, передача Дхармы, возведение статуй, храмов, издание священных книг, потому что святые являются проводниками божественных сил и Просветления, проводниками Ануграхи. В этом мире есть сила, которая скрывает божественную реальность. Например, реклама. Люди, которые служат отупляющей рекламе, это проводники тиродхана-шакти, или люди, которые распространяют наркотики, служители  тиродхана-шакти. За всем  этим есть определенные духи и даже определенные  божества, задача которых проявить вуалирующую силу, утвердить майю, не дать человеку осознать реальность, как она есть, оставить его в колесе сансары. Эти силы выполняют свое служение хорошо.
 Разве человечество просветлено? Разве оно в гармонии? Разве  мы живем в духовной цивилизации? Нет, конечно. Мы живем в потребительской культуре, в материалистической цивилизации. Можно  сказать, эти силы одержали верх. Разве мы живем в сакральном мире, в священном мире? Нет. Есть уголки сакрального, уголки только, только небольшие уголки. Вот  ашрам  Бабаджи – уголок, вот еще в Непале есть сакральная культура, в России – Дивья Лока. Разве правительство состоит из святых, пробужденных? Разве оно проводит политику Освобождения, Просветления? Разве бизнесмены в первую очередь думают о Пробуждении, о Дхарме? Нет. Они думают об удовольствиях. Разве храмы больше строят, чем рестораны и стадионы? Такова карма этих людей. Разве инвестиции вкладываются в культуру, в духовность? Нет, они вкладываются  в алкоголь, в сигареты, в рекламу, в потребление. Это и есть потребительская культура. Нам не надо с ней бороться, бороться бесполезно. Мы не выиграем. Культура эта очень сильна, она создана умами людей. Люди хотят ее. Они заслуживают той кармы, которую они хотят. Таковы их кармы, они желают быть потребителями, желают удовлетворять желания. Нельзя их за это осуждать и винить. Они таковы, каковы они есть.  Нельзя осуждать собаку за то, что она хочет побегать, поесть. Просто такая природа.
Но мы можем создать свою культуру, духовную культуру. Мы можем просто выйти из потребительской культуры и порвать с нею как с неблагоприятной. Такая культура не несет человечеству прогресса. Эта культура для душ из низших миров, тех, которые пришли из мира ада, из мира животных, из мира духов, которые еще не пережили опыт нижних чакр, опыт чувственных наслаждений. Им нужна эта культура. Через эту культуру они будут расти. Поэтому мы ее не осуждаем. Через эту культуру они выработают необходимый опыт, разовьют разные качества, в конце концов, они поднимутся к духовной культуре. 
Но другой вопрос: а что делать нам, если мы не желаем в этой культуре жить, если мы ищем Бога? Нам такая культура не подходит, потому что цель и ценности,  смыслы садху   отличаются от целей и ценностей, смыслов людей. Тогда садху чувствует себя шпионом или инопланетянином среди других людей. Он чужой среди этой культуры. Эта культура противоречит его ценностям, смыслам. Он вынужден  либо скрывать себя, либо как-то дозированно проявлять. Некоторые пытаются даже бороться с ней. Но если сила тапаса садху возрастает, со временем появляется поле духовной культуры. Это поле духовной культуры все больше и больше увеличивается. Оно все больше распространяется, оно отделяется. Поэтому нам как садху надо порвать с привычками, навязанными потребительской культурой, порвать с привычным видением, с привычным менталитетом. Мы очень долго жили, будучи встроенными в этот менталитет. Очень долго жили. У нас этих привычек много, т.е. мы, наша личность воспитана так. Она обучена жить, мыслить этими категориями. Это все есть сансарные категории.
 Садху живут другими целями, другими категориями. Для них служение божественным силам – это  самое главное в жизни. Поиск божественной мудрости, Просветление, Освобождение – самое  главное. Забота о других, забота о процветании Дхармы, прояснение духовного пути, поиск Истины. Мир – это столкновение разных смыслов, ценностей, воль, мировоззрения, карм и людей, которые их представляют. Нам постоянно надо учиться делать выборы, живя в этом мире. Но чтобы правильно делать выборы, самому надо быть устойчивым садху, нужно всегда находиться в ясном состоянии ума. Вот такая ясность  позволяет всегда,  не сбиваясь, идти своим путем, и дальше искать Бога. 
Когда у нас не теряется осознанность, ясность, когда мы еще при жизни в человеческом, физическом теле принимаем вот такую функцию, миссию  служить божественному, мы повышаем свой статус в сансаре. Мы резко выходим из старых ограничений, кармических, и сильно повышаем свой статус в том смысле, что мы принимаем функцию божественных существ, по сути. Обычно все святые принимают такую миссию, служить божественному. Ученики учителей, святых также получают эту передачу, подключаются к этому служению божественному. Уже  человек не живет для эго, для себя, для удовлетворения мирских желаний. Он живет для служения божественному. Чем больше мы можем освободиться от своего эго, от желаний, быть более пустыми, настроенными на божественное, чуткими по отношению к божественному, тем быстрее идет наш личный, собственный духовный рост. Духовная практика и жизнь уже не разделяются. Эта как другая линия жизни, другая судьба, другая миссия. Поток Ануграхи для тех,  кто служит божественному,  становится просто очень широким, невероятно широким. Потому что божественные существа на него обращают внимание, божественные силы начинают ему помогать. 
Такой пример. Есть какой-то политик. Появляется человек, который говорит: «Давайте я буду служить вам. Я буду распространять листовки, проповедовать политику вашей идеологии бесплатно, бескорыстно, как служение». Политик сразу задумается: «О, это мой человек, он проводит мою линию, мою идеологию, надо ему помогать. Я ему дам и деньги, и людей в помощь, и офис предоставлю, ведь это мой служитель. Теперь я буду о нем заботиться. Надо ему создать все условия. Ведь он служит мне, служит нашей партии в мире людей». Таким же образом и человек, служащий божественной энергии, привлекает к себе благословение  божественных сил. Его судьба меняется, он получает разнообразные опыты, в этом смысл севы. Сначала сева – это просто карма-йога  и нишкама-карма-йога  т. е действие без делающего, без привязанности, без цепляния. Но карма-йога и нишкама-карма-йога – это только подготовка. Истинная цель – это сева, сева как служение Божественному Закону, служение Дхарме. Тогда меняется радикально смысл нашей практики, мы практикуем и стремимся к Освобождению и Просветлению не для себя, не для целей эго, а чтобы еще лучше понять божественную Дхарму и чтобы еще лучше ей служить. Поэтому мы всегда читаем: «На  благо всех живых существ». «На благо всех живых существ» - это один из подходов, когда мы служим  божественному. Все  меняется местами.
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