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Принцип учитель-ученик. Поверхностность стадии пчелы.
Один Гуру, одна Дхарма, одна Сангха.

Сначала я хотел бы поговорить о принципе учитель-ученик. Когда мы следуем Учению, у нас действует принцип, который звучит так: один Гуру, одна Дхарма, одна сангха. Надо понять, что означает этот принцип. В связи с этим надо разобраться в принципах тантрического поведения. В соответствии с нашим духовным ростом наше поведение тоже изменяется. Существует восемь типов тантрического поведения, которые звучат так: пчела, голубка, олень, немой, безумец и собака-свинья. Стадия пчелы – это стадия духовного искателя-новичка. На стадии пчелы духовный искатель должен, как пчела летает от одного цветка к другому, пить нектар отовсюду. Он должен посещать разнообразные организации, духовных учителей, слушать их наставления. В общем, «тусоваться», быть в духовной тусовке, погружаться в культуру практикующих, накапливать определенный уровень зрелости. Душа должна постучаться в разные двери, немного оторвать себя от культуры сансары и войти в культуру духовного поиска. Это нормально. На этой стадии мы не можем стать учеником своего Гуру, Гуру нас еще не воспринимает как своего ученика, мы еще не стали садху, мы еще не стали серьезными духовными искателями, нас еще всерьез не воспринимают. Ни сиддхи, ни боги, ни садху. Пчела есть пчела. Ей надо летать еще.
Мы должны пройти этот период. У кого-то он может быть три года, у кого-то двенадцать лет, у кого-то всю жизнь. Есть такие пчелы со стажем. По сорок лет они блуждают, посещают те или иные храмы, молятся, совершают паломничества, получают разнообразные посвящения, но не видно, чтобы это принесло им большую пользу. Они не удовлетворены, они продолжают свой поиск, они продолжают искать разных святых. Почему они не удовлетворены? Потому что глубины в этом нет, они ни одному учителю серьезно не следовали, ни одно учение глубоко не практиковали, тапас нигде не выполняли. Для них духовный поиск представляет собой порхание пчелы. Это тоже хорошо, это не плохо. Лучше так, чем сансара. Но это просто стадия определенного детского сада. Это всего лишь первая стадия из восьми типов тантрического поведения. Здесь вы можете посещать сколько угодно учителей, получать какие угодно инициации, но это все еще не есть отношения Гуру-ученик, не есть глубокая практика. Ни один мастер за вас не возьмет ответственность, назвав своим учеником, и вы не возьмете ответственности за отношения с мастером, за учение. Эта стадия кажется свободной, но на самом деле она поверхностна, и она никогда не освободит и не приведет к просветлению. Но она даст мышление, необходимое для духовной зрелости. Она тоже важна. Нельзя сказать, что детский сад это плохо. Без детского сада вы не пошли бы в школу, вы должны были пройти через детский сад. Но всю жизнь нельзя там оставаться, надо меняться, надо идти дальше, надо развиваться не по поверхности, а вглубь. И желательно эту стадию пройти побыстрее. Перечитать побольше разных духовных книг, разных оккультных книг, эзотерических книг, насытить свой ум разными концепциями, чтобы нам все это надоело. Посетить разные духовные тусовки, разные психотренинги, нью-эйдж организации, чтобы нам все это тоже надоело, чтобы мы этим наелись досыта, чтобы потом у нас возникла жажда настоящего духовного поиска, чтобы у нас возникла жажда найти Гуру, духовного мастера. Потому что именно в отношении Гуру-ученик возможна реализация, возможна тапасья, глубокий духовный поиск. Чтобы у нас возникла жажда святости, не просто духовной тусовки. Чтобы мы искали компанию мастеров, компанию святых, чтобы у нас возникла жажда тапасьи, аскезы, жажда вайрагьи, отречения. Тогда, когда у нас эта жажда возникает, внезапно мы обнаруживаем, что мы не готовы, многое нас еще сдерживает, много привязанностей, много ограничений, нам надо готовиться. Тогда мы начинаем терпеливо, скрупулезно готовиться.
Это значит, что мы перешли на вторую стадию, на стадию голубки. Это стадия, когда мы ставим перед собой великие планы. Я хочу стать отшельником, монахом, я хочу стать садху, святым, я хочу пройти трехлетний ритрит. А потом видим: я хочу, но я не могу. Потому что я стал ограниченным, связанным своим умом, своей кармой. Тогда мы понимаем, что это возможно если готовиться. И мы готовимся к этому. Этот период подготовки тоже может занять длительное время. Не надо это форсировать. Надо целенаправленно готовить себя. Это подобно тому, как вы решили: хватит играть в дворовой команде, я хочу на олимпиаду, хочу стать чемпионом, получить золотую медаль. Тогда тебе говорят, что тебе надо готовиться, серьезно готовиться. Период голубки означает, что мы выполняем базовые практики, мы перестаем порхать по разным учениям, мы устанавливаем глубокую связь с мастером, получаем дикши, и мы начинаем выполнять ритриты, глубокую духовную садхану. Именно в этот период должно быть правило: один Гуру, одна дхарма, одна санга. Вы не должны разбрасываться, вы должны прекратить духовное путешествие. Это не очень хорошо на этой стадии. То, что на стадии пчелы хорошо, на стадии голубки нехорошо. Потому что это помешает вам идти вглубь, вглубь, вглубь. Каждый мастер может привести вас к святости. Если этот мастер принадлежит к хорошей традиции, глубокой духовной культуре. Но он не может вам помочь, если вы придете к нему на полгода, потом к другому пойдете на полгода, потом к третьему. Это возможно, если вы устанавливаете глубокие духовные отношения, получаете дикши, тщательно следуете своему мастеру, идете вглубь, вглубь, вглубь.
Иногда бывают смешные вещи. Одна матаджи подходит ко мне и говорит: «Я почти ваша ученица». Я говорю: «Ну, тогда я почти ваш Гуру». Это как «я почти твой муж», «я почти твоя жена». Отношения не могут идти дальше, «почти» мешает, значит, где-то есть еще недоговоренности, этот барьер не дает дальше двигаться. Потом она говорит: «Можно я получу дикшу у Бабаджи?» «А зачем ты меня спрашиваешь? Ты еще не моя ученица. Ты можешь получать дикшу у кого угодно. А если ты получишь от него дикшу, ты должна у него учиться, я не буду тебя учить. Ты должна у него учиться, получать дальнейшие дикши, идти по его пути». Можно я поеду к Кальке получить инициацию? Можно, но ты должна учиться у Кальки, быть у его ног, остаться в его ашраме, жить всю жизнь, практиковать по его системе. Я здесь ни причем. Я не могу тебя учить, если ты сидишь у ног Кальки.
Каждый мастер это понимает, каждый мастер серьезно относится к отношениям. Но начинающие часто этого не понимают, если не сложилась духовная культура. В России эта культура точно еще не сложилась. Мы ее только пытаемся складывать. Другими словами, когда мы решаем выбрать какого-то мастера, какое-то учение, это определенная ответственность. Ответственность за свой духовный путь. Мы должны идти дальше, дальше. Иначе просто мы не получим результата.
К Бабаджи кто-то пришел и сказал: «Я получал такую дикшу у Свами Вишнудевананда Гири, такую. Теперь у вас хочу получить». Бабаджи сказал: «Нет, я тебе ее не дам. Иди к Свами Вишнудевананда Гири. Почему ты ко мне идешь?»
Когда мастер дает дикшу ученику или потенциальному ученику, он воспринимает это серьезно. Но часто бывает, когда ученик или будущий ученик получает дикшу, он воспринимает это просто как мне что-то дали, это еще одна вещь в мою шкатулку, в мою коллекцию. Я получил дикшу у того мастера, у этого мастера. У меня большая коллекция дикш. Теперь я очень богатый духовно. На самом деле в этом нет большого духовного богатства. Мы просто коллекционируем эти учения, но не следуем этим учениям. Я сразу говорю своим ученикам, что это неправильный подход. Вы будете до конца жизни коллекционировать учения, но они вас не изменят, не трансформируют, никакой пользы от этого вы не получите. 
Один тибетский лама говорил: «Даже если твоя голова стала плоской от прикосновений ритуального сосуда во время инициаций, у тебя нет преданности и самоотдачи, ты останешься обычным учеником». Иногда во время посвящения на макушку кладут статуэтку. Некоторые так много получают посвящений, что голова может стать плоской.
Но вопрос в том, чтобы глубоко погрузиться. Дикша – это определенный толчок, определенная связь, чтобы мы могли двигаться дальше, чтобы мы не оставались на поверхности, не коллекционировали дикши, а углублялись, следовали им. Каждый мастер об этом знает, каждый мастер об этом говорит. Нам нужно сформировать такую культуру правильного духовного поиска, правильных отношений Гуру-ученик, правильной связи. Тогда все это будет приносить вам пользу. Поэтому мы говорим: относитесь к мастеру как к волшебной драгоценности, которая исполняет ваши желания, если вы правильно устанавливаете связь с ним. Относитесь к учению как к волшебной драгоценности, которая исполнит все ваши желания, если правильно относиться к ней. Относитесь к сангхе как к третьей драгоценности, которая исполняет ваши желания. Когда вы установили связь с этой драгоценностью, не ищите других драгоценностей. Потому что вам придется тогда отвлечься от этой драгоценности, вы упустите время и все возможности этой драгоценности.
Установление связи Гуру-ученик подобно свадьбе мужчины и женщины. До того как свадьба еще не состоялась, глубокие отношения еще не возникли, то молодые люди встречаются друг с другом, знакомятся, ищут партнеров, иногда ищут альтернативу. Если отношения не набрали глубины, поиск альтернативы это нормально. Некоторые даже коллекционируют партнеров. Но такие отношения никогда не станут духовными, никогда не перерастут во что-то более глубокое, они будут поверхностными. Многие люди всю жизнь этим занимаются в мирской жизни. Они коллекционируют партнеров по отношениям. Но когда люди приняли решение вступить в брак, это означает переход к новой стадии, более глубоким отношениям. Это значит поиск альтернатив, поиск других партнеров заканчиваются. Нужно двигаться в глубину. Глубина интимных брачных отношений не предполагает поиск альтернатив, поиск других партнеров, коллекционирование партнеров. Это другая стадия. Потому что если произошел брак, муж и жена дали друг другу определенные обязательства, двигаться в одном направлении, и муж говорит: «Ничего если я схожу к другой женщине, подарю ей подарки?» Какой будет реакция на это жены? Резко отрицательная. То есть подобная постановка вопроса в принципе абсурдна. Она противоречит ранее заключенным обязательствам, обязательствам двигаться в глубину отношений, двигаться в сторону интимности отношений.
Отношения мастер-ученик в духовной жизни это еще большая глубина. Это еще большая интимность, чем  между мужем и женой. Если вы не избегаете этой глубины, не избегаете этой тонкости, доверительности, то вы будете двигаться, и вы получите все благословения учения, вы реализуете все, о чем говорят святые. Потому что это другое измерение. Мастер это посланник другого измерения. Он приходит, учит так, чтобы перевести вас в другое измерение. Это возможно если установлены правильные отношения. Такие правильные отношения называются самайя, Гуру-йога. Но если вы избегаете глубины в отношениях, избегаете интимности в отношениях, избегаете ответственности в отношениях, в связке Гуру-ученик, учителя это не сильно расстроит. Но это вам не поможет. Это его расстроит не из-за себя, а из-за вас. Он будет сожалеть, что вы не получили пользу от отношений с мастером, что вы сами себе не принесли пользу такими отношениями.
Когда я даю карма-санньяса-дикшу, даю духовное имя, даю Гуру-мантру, я устанавливаю духовную связь, зарождаю санкальпу, чтобы ученик двигался в направлении учения Лайя-йоги. Я рассчитываю на то, что ученик примет на себя ответственность учиться всю жизнь учению Лайя-йоги, ценить Лайя-йогу, как я ее ценю, почитать древо прибежища Лайя-йоги, как я его почитаю, как почитают мои ученики. Тогда это станет его сердцем, это станет его духом, это станет его целостным мировоззрением. Тогда все возможно, реализация возможна. Но если этого не произойдет, то ученик не получит реализацию, будет неудовлетворенным, будет чувствовать себя половником, который переносит все виды еды, а сам голодный, никогда не ел, никогда не пробовал еду, он только ее переносил.
[bookmark: _GoBack]Я хотел бы, чтобы вы знали этот принцип и распространяли этот принцип как часть духовной культуры. Этот принцип называется самайя, прибежище, вера. Чтобы мы могли открыть настоящее измерение глубины. Инициация, подобная сегодняшней, готовит вас к этому измерению. Это посвящение дает вам полномочие на изучение священных текстов нашей традиции. «Йога Васиштха», «Трипура Рахасья», «Авадхута Гита», «Вивека Чудамани», «Лайя-йога амрита упадеша чинтамани». В «Йога Васиштхе» говорится, что одной этой книги достаточно, чтобы достичь просветления. В «Трипура Рахасье» говорится, что одной этой книги достаточно, чтобы достичь освобождения. Это действительно так.
Один святой говорил так: «Одной асаны вам достаточно, чтобы достичь просветления. Не стремитесь изучить все асаны. Одной пранаямы достаточно, чтобы пробудить кундалини, войти в самадхи. Одного Гуру достаточно, чтобы вы освободились от сансары. Не бегайте по духовным школам. Не мечите свой ум в поисках разных знаний, лучше глубже погрузитесь в изучение чего-то одного».
Нам нужно сконцентрироваться, нам нужно собрать свой ум. Одного Даттатрейи достаточно, чтобы вас освободить, и дать вам самую высочайшую реализацию. Святых много, божеств много, учителей много, священных писаний много, но в нашей жизни есть ограничение, это ограничение времени. Мы живем не миллиарды лет, мы пока не боги. Нам надо не наслаждать свой ум, не наслаждать эго своим псевдодуховным поиском. Это от ума, от эго. Нам надо учиться открывать свое сердце, идти за ум, за эго, в глубину, в глубину, в глубину. Эта глубина называется тайное измерение, тапас, вера, самоотдача, самадхи, вайрагья.
