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Сатсанг.

Сатсанг – это настройка на мозговые волны Гуру, если говорить научным языком. Что такое мозговые волны? Это вибрации тонкого тела. Телепатия. Можете вы настроиться или нет, можете поймать сигнал или нет, насколько вы чувствительный человек. Это не значит, что вам надо угадать. Я что-то подумал, а вы угадали. Это не такая телепатия, это настройка на вибрации тонкого тела. Тонкое тело имеет определенную частоту вибрации. Если вы поймаете и настроитесь, ваше тонкое тело тоже перестроится. Для этого представляете иллюзорное тело Гуру в форме Даттатрейи, как вам давалось в практике иллюзорного тела. Но даже вибрация тонкого тела – это еще не все. Есть вибрация пустоты, вибрация природы Ума. Тонкое тело – это всего лишь производная. Это самый высший способ получать сатсанг.
Если вы настроились правильно, вы почувствуете целостность, сильное наблюдающее сознание, отрешенное от всего, которое как бы действует, но и не действует, которое как бы живет, и все равно что не живет, которое и в пранах, и в теле, но за пределами и праны, и тела. Это наблюдающая целостность вам присуща тоже. Но она или не раскрыта, или не обнаружена, или очень слаба. Ее надо усиливать, усиливать, с помощью нее освобождаться от кармы. Даже когда мы ее открыли, это еще ничего не значит. Карма еще есть. Еще должно быть сделано великое действие, махакрийя. Какое действие? Растворение кармы.
Поэтому это наблюдающее присутствие должно усиливаться, набирать силу. Ему предстоит много сделать. Само оно вне деяния, но оно может делать очень много. Ему предстоит много сделать. Оно должно сгармонизировать ваши праны, вашу жизненную силу, ваши ветры. Защитить вас, прибавить вам сил в жизни, увеличить продолжительность жизни. У каждого человека свой срок жизни, отведенный деватами. Если ему отведено жизненной силы на девяносто лет, он живет девяносто лет и все. Если он встречается с препятствиями в жизни, то даже если ему отведено девяносто лет, он проживет восемьдесят. А десять лет жизни он не проживет из-за препятствий. Какие-то непредвиденные препятствия – и он раньше срока может оставить тело. Но у него этот запас жизненной силы может сохраниться, тогда в следующей жизни они будут прибавлены. Или он проживет дольше, или он эти десять лет неотработанные воплотится как ребенок, проживет и умрет маленьким. Когда маленькие дети умирают, такое бывает. Это значит, у него еще остался запас с той жизни, но та жизнь была прервана, и новое воплощение кратковременное.
Но в силу случайных факторов человек может не использовать отведенный ему запас жизненной силы. Если у вас есть наблюдающая сила осознавания, джняна-шакти, сватантрия-шакти, вы можете увеличить свою жизненную силу, обрести сиддхи долгой жизни, прибавить десять, двадцать, тридцать лет. А если очень большая сила, то безгранично отодвигать этот срок, как бессмертные сиддхи. Мы должны научиться черпать силу из своего осознавания.
Считается, что у каждого человека есть свой двойник, такой же как он человек, но живет в другом месте. Эти двойники связаны. Как правило, жизненная сила их тоже связана. И у каждого человека есть еще покровительствующий дух. Допустим, если какой-то человек оставляет тело, то другой дух хочет его защитить, и он негативную карму одного человека сбрасывает на другого, на двойника: я этого защищаю, а этот все равно. Или у того человека может похитить жизненную силу и тому дать. Это известно среди шаманов. Если шаман опекает какую-то семью, род или клан, он тогда сражается с этими духами, чтобы они отпустили душу и не трогали ее, если он ее опекает. В общем, не простые бывают вещи.
Жизненную силу можно как деньги у одного забрать, другому дать. Ее можно накопить, как счет в банке, стать очень богатым в отношении жизненной силы, мультимиллионером. Если сила присутствия велика, праны сильны, элементы целостны. Вам не нужны доллары, счета в банках, вам нужна сила духа, прана, жизненная сила. Огромная, просто невероятная.

Чем схожи двойники?

Тела одинаковые, структура тонких тел, генетика, чакры одинаковые. Это разные души, но они как бы зеркальные. Каким-то непостижимым образом они связаны.

Они похожи внешне?

Да, и судьба часто похожа у них. Но они могут жить в разных точках планеты, разных странах. Ко мне люди иногда подходили и говорили, что встречали человека, похожего на меня. Если у человека сильный дух-покровитель, то он, заботясь о своем подопечном, ищет этого двойника, чтобы забрать у него силу и тому передать. Но если у этого человека Гуру сильный покровитель или шаман покровитель, то он отправляется в тонком теле и сражается с этим духом-покровителем, говорит оставить, не трогать его, предоставить все естественному ходу вещей. Такие вещи бывают. Ваше иллюзорное тело и ваше присутствие – вот ваш истинный покровитель, защитник. Это ваша целостность.
Но чтобы это было настоящей силой, вы должны учиться быть пустыми внутри, пустыми. Отделять себя от движений души, от привязанностей, от всего. Пустота. Нецепляние. Осознавать, отпускать, отделять. Движения души вас ослабляют, привязанности ослабляют. Часто, когда человеку чинят препятствия демоны, духи, то они чинят, потому что в человеке есть какие-то темные стороны, и это их притягивает. Иногда человек может освободиться от них, если пожертвует, поднесет эти клеши. Иногда демонов можно усмирить подношениями, физическими или визуальными. Но больше всего они любят подношения пороков, клеш. Если человек поднесет им свои клеши, они отстанут, это им и требовалось, они получили свое. Что значит – поднесет клеши? Сам от них отделится, отдаст, не будет за них держаться. Чтобы подносить, надо быть пустым, не держаться, не цепляться.
К одному йогу заползала змея в пещере. Она его пугала. Гуру ему советовал мантры читать, защищаться, она все равно приползала и пугала его. Тогда Гуру сказал ему взять палку и на животе змеи нарисовать крест. Он сказал, что это змею сильно впечатлит. Тогда он взял палку, и когда змея подползла, он нарисовал у нее на брюхе крест. Когда он нарисовал крест, он увидел, что крест появился у него на животе. Тогда он понял, что эта змея была из его ума. Его ум и был этой змеей.
Тантрийские методы связаны с визуализацией, мантрами, преображением в ишта-девату, их все надо знать. Но метод Ануттара-тантры – это пустота, самоосвобождение. Вы сочетаете тантрийские методы визуализации, мантры, преображение в Даттатрейю с самоосвобождением.
Когда к Миларепе духи пришли в пещеру, он их пытался изгнать гневными действиями, читать мантры, не получилось. Потом начал делать им подношения, они все равно ему мешали. Тогда он просто начал медитировать на пустоту нераздельно со своим умом, понял, что ум его ввел в двойственность. И они ичезли.
Полезно владеть тонким телом, визуализацией, иллюзорным телом, это все полезно. Различные силы приходят благодаря этому. Но выше всего пребывание в необусловленном, внутренняя пустота, самоосвобождение. Ваша внутренняя пустота появляется через смирение. Даже если вы не ах-какой созерцатель, но способны к смирению, проявлять терпение, от вас ваши кармы уходят иногда даже так, как не получится через медитацию. Кто-нибудь подошел и плюнул вам в лицо. Вы смиренно поклонились. Великий человек, кто так может. Если вы в ответ плюнули, значит, обычный человек. Иногда так сиддхи или демоны проверяют. Если реагирует как обычный человек, он слаб, можно с ним делать, что хочешь. А если он реагирует со смирением, с контролем ума, лучше не подходить к нему, это сильный человек, сильный йогин, нельзя ему ничего сделать.
Сома у Брихаспати так увел жену. Брихаспати разгневался, Сома сказал: «Твой гнев показывает, что ты слаб, что ты мне ничего не сделаешь, что ты недостойный, поэтому я не буду даже тебя слушать».
Наша обусловленная реакция, наша обида, наш гнев, наша зависть, наша ревность, наши привязанности – это все наши слабости. Это все, что нас лишает силы, лишает внутренней пустотности. Потому что это функции эго, а эго человеческое, оно ничего не может. Наше смирение – это способность отделить себя, это наша сила, очень большая сила, ядерная сила. Наши капризы, наши потакания – это все наши слабости. Но наше усмирение ума – это очень большая сила. Разница между человеком и садху здесь, садху и джняни.
Чем более ты пуст, тем больше ты можешь шакти через себя пропустить: джняна, сватанрия, крийя, айшварья. Ты пустой, через тебя, как через канал, проходят эти силы. Они тебе подчиняются. А если от эго, то есть если не пустой, эти силы через тебя не проходят, не подчиняются тебе. Потому что ты маленький, ты как точка, ты не пространство.
У нас есть сильная тенденция накладывать, проецировать, порождать мысли, порождать оценки даже бессознательные, на подкорковом уровне. Это даже быстрее, чем мы замечаем. Но вы должны стать тоньше, стать глубже этого, наблюдать, сразу спохватываться и растворять. Только оценка вышла, растворили ее, только мнение о ком-то, растворили. Надо сказать уму: «Ум, ты ничего не понимаешь о силах Вселенной, ты ничего не знаешь. Слушай разум, буддхи, слушай Атман. Не накладывай свои проекции». Это тоже смирение. Смирение ума перед буддхи.
У святого нет своего мнения о чем-либо. Есть осознавание, а мнения нет. Но у человека есть мнение из прошлого опыта, из памяти души и тонкого тела, из кармы. Оно его и вводит в заблуждение. Быть пустотным, все больше освобождаться от мнения. Такое мнение, такое. Разве что только как игра.
Память тонкого тела мешает быть пустотным. Она еще много содержит, толкает на разные вещи. Вы должны помнить, что придя в монахи, вы погубили в себе олигарха, царя, семьянина, возлюбленного, мужа, жену, бизнесмена, солдата, может кто бандита, мирского ученого, рок-звезду, поп-певца, художника, поэта, все таланты в мирском смысле, наслаждающегося человека, бхоги. Потому что все это новые жизни, новые тела, новые воплощения. Надо решать постоянно, то ли мне это внутри поддерживать, то ли мне это растворять. Но я вам советую, лучше растворяйте. Лучше учитесь растворять. Потому что конца этому не будет. Потому что Вселенная бесконечна и Вселенная неведения тоже бесконечна. Можно пять тысяч кальп продолжать быть певцами, царями, бизнесменами, мужьями, женами, пятьсот тысяч кальп. Для Вселенной это незаметно. Конца нет неведению, порокам, иллюзиям, заблуждениям конца нет. Везде есть бесконечные миры. Но это наша точка выбора, точка перехода.
Есть духи, после смерти испытали какой-то шок, и затем появляются перед людьми в определенных местах. Например, на дорогах останавливают машины. Водитель сажает, везет. Они могут иметь бледный цвет лица, странно общаться, а потом они или предупреждают водителя об опасности, или исчезают. Водитель оборачивается, а сзади никого. Потом в шоке пьет таблетки. Приходит в милицию, говорит: «Мне такой-то юноша или девушка затормозил, сел на заднее сиденье». «На этом повороте часто бывает», - они уже знают это, не первый раз такое. Поднимают записи архивов, оказывается, несколько лет назад кто-то попал там в аварию, оставил тело. Но из-за привязанности этот дух остался там. Не отправился в новые воплощения, в другие миры, в миры предков, а живет на этом повороте и предупреждает всех водителей. Это бывает. Духи тоже привязаны к своим впечатлениям, памяти тонкого тела, она их держит.
Из-за памяти тонкого тела мы снова становимся людьми, духами. У кого красивая, чистая память, те становятся богами, деватами, мирскими богами, кто очень чистый, творческий, возвышенный, но мирской. Надо очистить всю эту память, от нее отстраниться, отдалиться, как будто это все не ваше.
