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[bookmark: _GoBack]Дух Брахмаракшаса продолжает задавать вопросы принцу Хемангаде, вопросы, которые сжигали его разум на протяжении долгого времени. Дух Брахмараксаша спрашивает: «Что такое исследование, бесстрастие или отвращение от удовольствий?» 
Что есть вичара и вайрагья? Вичара, вивека  и вайрагья – это три столба, на которых строится жизнь садху. Без вичары садху не знает природы своего Я, природу Абсолюта. Без вивеки он путает природу Я с телом, оболочками и проецирует чистую природу сознания на то, чем оно не является. Вследствие этого возникает ложная идентификация, которая приводит к неведению (авидьи) и является забывчивостью (асмитой) Атмана. В состоянии забывчивости легко развивается привязанность (рага), которая обязательно ведет к двойственности (двеше) приятия и отвержения. Двеша порождает устойчивую тягу к бытию, к продолжению сансарного существования – абхиневешу. Таким образом, цикл авидья – асмита – рага – двеша – абхиневеша ( неведение – забывчивость Атмана – привязанность – двойственность приятия и отвержения, устойчивая тяга сансарного существования) это следствие отсутствия исследования (вичары) и различения  (вивеки).
Принц отвечает: “Исследование – это анализ, проводимый внутри себя, это различение  Высшей Сущности и того, что ею не является, побуждаемое непреклонным, сильным, искренним желанием постичь и осознать Высшую Сущность”. 
Итак, вичара – это анализ, который мы проводим, анализируя природу сознания. Когда мы занимаемся медитацией махашанти, останавливаем мысли, пытаемся проникнуть во внемысленную природу Ума, погружаемся в нее, наша задача понять разницу между телом и чистым сознанием, мыслями и чистым сознанием. А уровни дхьяны которые мы достигаем, показывают насколько нам удалось проникнуть. Если мы достигаем подступающей концентрации, это означает, что нам удалось чуть-чуть проникнуть в состоянии не-мысли (она легко теряется). В состоянии первой дхьяны нам удалось проникнуть в природу Ума, так же как это сделали некоторые духи предков или боги уровня сансарных богов. Состояние второй, третьей или четвертой  дхьяны показывает на то, что нам удалось проникнуть в природу Ума так же как боги, обитающие в верхних областях астрального мира (Рупа-лока, Сварга-лока, Джана-Лока, Махар-лока). Когда наше дыхание останавливается и нам удалось на уровне четвертой дхьяны войти в самадхи, это означает, что мы проникли в природу Ума так же как и небожители. А когда нам удалось дойти до пятой дхьяны, шестой дхьяны, познать каузальное измерение, мир бесконечного пространства, мир бесконечного сознания, это указывает на то, что нам удалось познать природу Ума так же как боги Каузального мира (Арупа-локи, мира без форм), которые не имеют тела, но имеют тело в форме бесконечного сознания (являются космическими духами).
И такое исследование должно побуждаться непреклонным, сильным, искренним желанием осознать Высшую Сущность. Мы должны быть непреклонны на своем духовном пути, искренни и сильны. Если мы слабы, если мы сомневаемся, если привязанности, сансарные события сбивают нашу непреклонность, то мы как садху должны воспитывать в себе это. Освобождение достигается только людьми с несгибаемым умом, с несгибаемой верой, несгибаемой силой воли и готовыми к самопожертвованию. 
Насколько мы готовы на духовном пути отказаться от привязанностей? Чем мы готовы пожертвовать? Мы всегда должны задавать себе этот вопрос. Что мешает нам? Что нас держит в сансаре? Что ограничивает нас? Чего мы боимся? Что мы боимся оставить? Что боимся принять? Мы обнаружим, что эго имеет много привязанностей, эго имеет много страхов и много надежд. Оно мешает нам, нам не надо с этим мириться, потому что  если мы с этим смиримся, наша сансарная жизнь будет также продолжаться. Нам надо выстроить целую стратегию и тактику победы над эго, которое нам мешает, быть такими целеустремленными, искренними, непреклонными на духовном пути. В противном случае это малодушное эго когда-нибудь сыграет с нами злую шутку, оно как бы нас предаст, если мы где-то будем практиковать интенсивно.
Хемангада говорит: “Бесстрастие – это непривязанность к окружению. Оно появляется, если в уме имеет место постоянное памятование о том, что вслед за привязанностью наступает страдание”. Хемангада дал определение вичаре, вивеке и теперь определяет, что есть вайрагья. Вайрагья ─ это непривязанность. Начальный уровень «единого вкуса» означает, что мы счастливы при любых обстоятельствах: любая еда – мы счастливы, любая одежда – мы счастливы, живем в любом месте – мы счастливы, находимся в любом положении и статусе – мы счастливы. Об этом говорит Васиштха в «Йога Васиштхе». Когда мы обретаем такой начальный уровень «единого вкуса» ─ это вайрагья. Вследствие чего оно появляется? Вследствие того, что у нас есть памятование о том, что любые привязанности приводят к страданиям. Мы не замечаем, как наш ум привязан тысячами невидимых нитей, и, привязавшись, этот ум создал условия для возникновения разных страданий. Когда эти привязанности будут разрушены?
Ним Кароли Баба однажды получил в качестве подарка медный тазик с какими-то приспособлениями. Ему сказали, что если туда наливать воду, это будет целебная вода, и ее можно будет затем пить. Несколько дней он пил эту воду, а потом сказал: “Что-то я привязался к этому тазику», и выбросил его. Это взгляд садху, это подход садху, садху наблюдает за умом, он не дает уму наслаждаться, много играть, не дает уму присваивать и цепляться; он держит ум на коротком поводке и всегда внимателен к своему уму. Садху не позволяет своему уму много. Как только он замечает, что его ум начинает капризничать, цепляться, порождать привязанности, надежды и страхи, он быстро этот ум ставит на место ─ это вайрагья. Потому что садху постоянно помнит, что за привязанностью всегда будет страдание, не надо создавать себе причины для будущих страданий. 
Чем меньше привязанностей, тем меньше страданий, чем больше привязанностей, тем больше страданий – это аксиома. Но не похоже, чтобы люди понимали эту аксиому. Современный мир таков, что люди в нем хотят привязаться как можно больше к большему количеству объектов, чтобы черпать радость и удовольствие от привязанностей. Но на самом деле, они создают себе причину для больших страданий. Поэтому садху всегда старается вместо привязанности практиковать вайрагью (отрешение, отречение). Падмасамбхава говорил: “Родной край – темница демонов”. Христос говорил так: “Кто любит своих отца, мать и своих родных больше чем меня, тот не любит Господа”. Еще он говорил: “Тот, кто покинет дома свои, отцов, матерей своих ради  Господа своего, тот обретет во стократ больше и жизнь вечную”.
Этих слов очень боятся в комитете по делам религий. Как только вы начнете проповедовать, таким образом, они сразу скажут, что вы разрушаете семьи, что вы асоциальная личность, в ваш адрес посыпятся очень много нехороших слов, проверено. Потому что менталитет садху и менталитет человека, это два разных менталитета, и люди не хотят понимать эти слова. В беседе я как-то привел цитаты, они сказали: “Не надо это понимать буквально, это там, надо иначе понимать”. Действительно, буквально, комментировать священные тексты не было бы правильным, но в данном случае речь идет о вайрагье, а вайрагья она конкретна. 
В первую очередь, нам нужно учиться вайрагью выращивать внутри, потому что вайрагья ─ это состояние ума. Это не есть состояние контакта с объектами, восприятие объектов или не контакта и не восприятия. В первую очеред, это состояние ума. И если мы вместо того, чтобы привязываться к объекту, созерцаем восприятие объекта, созерцаем того кто воспринимает объект, (внутреннего наблюдателя), анализируем ахам-вритти, выполняем атма-вичару; обнаруживаем ахам-вритти как пространство, которое созерцает объект и видим, что в этом пространстве нет того кто созерцает и нет никакого объекта, что оно свободно от всех объектов – это истинная сущность вайрагьи. 
Если вы поймете антар-вайрагью, внутреннюю вайрагью, то внешняя придет сама. Нет смысла пытаться искусственно создать себе вайрагью внешним способом, пока вы не получили внутреннюю вайрагью. Например, есть художник, который очень увлечен картиной; он забыл обо всем, пишет только картины, ест редко, носит одну и ту же одежду годами, отрастил длинные волосы. Кто-то проходит, смотрит и говорит: “Вот какой отреченный человек”, и  думает: «Если я надену грязную одежду, стану есть редко, отращу длинные волосы, я тоже стану великим художником». Т.е. он не понимает сути, он ориентируется на какие-то внешние знаки, пытается ему просто подражать. Если мы так будем практиковать вайрагью, нас ждет безрадостная духовная жизнь, не факт что мы обретем джняну. 
В «Йоге Васиштхе», в главе «История о Сикидвае и Кудале», царица Кудала упрекнула царя Сикидваю за внешнюю  вайрагью без понимания внутренней, а потом сказала: “Ты стал отшельником, но ты не отрекся реально”. И когда он спалил свою хижину, выбросил кувшин, посох, четки и даже хотел свое тело бросить в огонь, она сказала ему: “Ты не отрекся от эго (самая главная твоя привязанность), вот это ты должен бросить в огонь”. Садху, зная это, контролирует свой ум и свои привязанности, он не дает уму цепляться и порождать надежды, страхи. И тогда внешняя вайрагья к нему приходит естественно, он всегда счастлив, целостен, он всегда “дома”, он всегда удовлетворен, и внешняя реальность не затрагивает его, не связывает тысячами нитей.
Брахмаракшас спрашивает: “Какова коренная причина для всех этих требований?”. Принц отвечает: “Божественная милость – коренная причина всего блага. Одной только преданностью Богу можно снискать его милость. Эта преданность порождается и развивается обществом мудреца. Это – изначальная причина всего”. 
Итак, условием является нисхождение ануграхи – божественной Милости. Просветление происходит не по нашим собственным усилиям, но наши собственные усилия, наша чистота, наша непривязанность, пустота, наше призывание увеличивают вероятность, привлекают нисхождение ануграхи. Эта преданность также порождается и развивается в условиях, когда вы общаетесь с мудрецами. Если вы общаетесь с людьми, пребывающими в неведении, то неведение проникает в вас, это закон. Если ваша компания состоит из людей, погруженных в неведение, вы сами постепенно погружаетесь в неведение, будучи вынуждены принимать это неведение. Если вы общаетесь с людьми, которые имеют узкий ум, имеют тенденцию быть неудачниками, несчастными – вы со временем сами становитесь неудачниками, несчастными. Поэтому, тем, кто ищет богатства, тренера, nyu-eich которые ведут тренинги “как стать успешным и богатым” рекомендуют не общаться с теми, кто мыслит как неудачник, у кого ум “бедный”, а общаться с успешными, богатыми людьми.  В духовной жизни то же самое: есть люди духовно богатые и духовно бедные. Если вы духовно слабы вам лучше ограничить общение и общаться с духовно богатыми. В этом смысл пребывать в компании садху.
Брахмаракашас спрашивает: “Кто этот Бог? Что означает преданность ему? Кто такие мудрецы?”. Хемангада отвечает: “Бог – это владыка космоса. Преданность – это непоколебимая любовь к нему. Мудрец – тот, кто пребывает во всевышней умиротворенности и полон любви ко всем”. 
Брахмаракшас спрашивает: “Кто всегда находится во власти страха? Кто находится во власти страдания и нищеты? Кто находится во власти бедности?”.
Принц отвечает: “Страх удерживает в своих объятиях человека обладающего огромным богатством. Страдания и нищета там, где большое семейство. Бедность – это ненасытное желание”.
Брахмаракшас спрашивает: “Кто бесстрашен? Кто свободен от нищеты? Кто никогда ни в чем не нуждается?”
Хемангада отвечает: “Человек без привязанностей свободен от страха, человек с обузданным умом свободен от страдания и нищеты, самореализованный человек никогда не нуждается ни в чем”. 
Как избавиться от привязанностей? Как обуздать ум? Как обрести целостность и самореализацию, о которой говорят святые? Это невозможно сделать, если постоянно не прилагать тотальные усилия, если не бояться менять свою жизнь, если не бояться рисковать. Тот, кто не рискует, не достигнет просветления, тот, кто боится – не достигнет просветления, тот, кто не работает со своими привязанностями, потакает им – не достигнет просветления. Тот, кто потакает своему эго, делает на него ставку – не сможет получить благословения святых.
Это означает, что нам нужно делать противоположное: насколько возможно отсекать привязанности, насколько возможно контролировать желания. При этом не зажимать ум, не порождать в уме отрицающую работу сознания, учиться освобождаться от желаний за счет самоосвобождения в природе Ума, познать механизм самоосвобождения мыслей и природы Ума. Усмирять свой ум, эго, не за счет его жесткого подавления, а за счет веры, преданности и самоотдачи. И если их нет – постоянно читать молитвы, медитировать, размышлять, как обрести сильную веру и глубокую преданность, как получить самоотдачу.
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