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 Почитать Три Сокровища. Внутренний волшебный 3D проектор (лекция, собранная  из комментариев).
Выражение почтения Трем Сокровищам – это не дань формальности, это садхана, садхана, которую следует выполнять изо дня в день, из недели в неделю, из месяца в месяц, из года в год всю жизнь, все больше и больше в ней укрепляться, укрепляться, укрепляться. Мы приходим в контакт с божественными силами, и мы должны установить с ними правильные отношения. Выражение почтения, почитания, подношения, служения, восхваления, предание себя, поклонение – вот какие отношения мы устанавливаем с Тремя Сокровищами.
Вера, преданность не приходят сразу, надо быть очень духовно наивным, думая, что можно все это обрести  вот так. Это открывается в душе с годами. Нужно время очистить свой ум, установить духовную связь. Но это нечто очень важное для нашей духовной жизни. Садху – это тот, кто двигается путем установления отношений с  божественными силами, святыми через Гуру-йогу. Тогда все те истины, которым он учится, становятся для него живыми, переживаемыми в реальности. Вновь и вновь всегда в душе выражайте почитание, поклонение, восхваление, памятование Трем Сокровищам, божествам, святым, драгоценной Дхарме. Направляйте свой ум, размышляя об их драгоценности: почему Дхарма – это волшебная драгоценность, почему Древо Прибежища – драгоценность, почему  сангха – это драгоценность, почему она мандала, а не просто собрание  разных людей?
Мирской ум и ум садху видят эти вещи по-разному, и воспитание ума означает, что мы отучаем себя видеть духовные энергии, божественные силы по мирскому и учимся видеть мир глазами садху. Глазами садху все выглядит иначе. Сначала у нас нет глаз садху, сначала у вас есть только глаза Гуру, только глаза старших, более опытных наставников, только глаза писания, а своих глаз нет, свои глаза предстоит вырастить. Сначала мы, имея глаза Гуру, имея глаза писаний, имея глаза наставников, принимаем это на веру и воспитываем, воспитываем, воспитываем, воспитываем свой ум, чтобы когда-нибудь только получить глаза садху. В этом смысл преданности, построения взаимоотношений с Прибежищем. Мы должны проникнуть в тонкие божественные духовные измерения, о которых мы даже помыслить не могли, о которых мы не додумывались даже – в запределье, в зазеркалье, в другой мир, в невероятное, в прекрасную реальность. Гуру туда проник, Мастера туда проникли, сиддхи, отчасти опытные монахи-наставники проникли туда, может быть хотя бы одним глазком. Мы также идем по их стопам, чтобы туда проникнуть. Мы не знаем, куда мы идем, мы идем наощупь, наобум. Здесь нужна вера, большая вера, великая вера. Чуть-чуть вера не поможет, полувера не сработает. В этом смысл выражения почтения Трем Сокровищам.
     Если вы послушаете мусульман, даже политические деятели всякий раз, когда упоминают имя Аллаха, всегда говорят: "Да славится имя Его," даже в газетах, даже в политических речах. Таким же образом садху всегда почитает то, что должно почитать, он никогда ни небрежен, он никогда не проявляет невнимательности, беспечность, неоадвайтическую небрежность. Он никогда не спекулирует идеалами самоосвобождения и воззрения. Делая так, он будет на ложном пути. Он всегда очень внимателен к таким высоким, возвышенным, божественным вещам, к тому, что он действительно почитает. Он старается сделать это своим сердцем. Когда вы сажаете эти семена, это изо дня в день растет, растет, растет в вас, пока не превратится в прекрасный цветок.
     Все в этом мире связано с сознанием,  Я – источник этого, Я – центр этого. В Кошатакке Упанишаде говорится так: «Ибо без познания обоняние не может дать знать ни о каком запахе. Разум мой был в другом месте  –говорит человек, - я не познал того запаха. Ибо без познания глаза не может дать знать ни о каком образе, - Разум мой был в другом месте, - говорит человек, - я не познал этого образа». Другими словами, это не внешние отдельные объекты, которые как кажется, видятся нами. Это то, что непрерывно проецируется и направляется нашим сознанием.
     Можно представить, будто у вас внутри есть 3D кинопроектор, который проецирует объемные изображения со звуком, запахом и полной осязательной реальностью. Этот проектор нельзя выключить никак, он внутри и сильнее вас, он постоянно генерирует, создает реальность. Эта реальность настолько тонко генерируется, что вы считаете, что она отдельна от вас, и вы даже не догадываетесь, что этот проектор генерирует. Этот проектор не связан с умом, буддхи, Атманом. Он есть сама творческая сила Творца, встроенная внутрь вас. Но понемногу, благодаря вивеке и вичаре вы приходите к выводу, что этот проектор существует, и он нам доставляет большое беспокойство. Тогда вы думаете: «Как бы выключить его, ведь я постоянно запутываюсь в этом». С одной стороны, вы учитесь останавливать этот проектор, а с другой стороны,  учитесь быть в тонком слое осознанности, чтобы не отождествляться с тем, что проецируется.
     Итак, когда мы понимаем, что мир есть иллюзия и он создается вот этим встроенным в нас 3D кинопроектором, мы думаем: «Почему же я страдаю от этих своих проекций. Может быть, я не понял  пока механизм разворачивания этих проекций? Но дай-ка я их чуть-чуть изменю. Чтобы жить более счастливо, я буду проецировать только хорошее, красивые и чистые вещи. Я же не враг себе». Потому, что ум – это волшебный кинопроектор, он может проецировать демонов, а эти демоны потом могут и сожрать нас.                                                                                                                                                                        И мы думаем: «Если я друг сам себе,  я буду проецировать  только хорошие,  красивые и чистые вещи». Мы приходим к выводу о необходимости четырех бесконечных, чистого видения, о контроле мышления, о том, что нечистое мышление приносит только одни страдания, о том, что надо очищать и очищать эту проецирующую способность. Потому что если ум – это великий маг, волшебный фонарь, проецирующий все, то проецируя нечистые вещи, эти самые нечистые вещи могут принести нам большой вред. Тогда мы учимся контролировать ум, чистое видение. Чистое видение – это не что иное, как указание: проецируй только чистое, проецируй только красивое. Саттва, саттва, саттва. Потому что это единственный способ для нас быть в равновесии, быть в ясности, продвигаться. В тамасе невозможно продвигаться, в раджасе невозможно продвигаться, по крайней мере, на нашем уровне.   
[bookmark: _GoBack]И тогда мы учимся так фильтровать проецирующие картинки этого внутреннего кинотеатра, чтобы материализовывались только чистые картинки, а нечистые мы глушим в самом зародыше, мы ставим фильтры. Поставить фильтр против раджаса, поставить фильтр против нечистых мыслей, поставить фильтр против тамаса, запретить нечистые проекции. Ум спрашивает: «Запретить нечистые проекции?   Подтвердите». « Да, запрещаю», т.е. мы внутри себя должны так настроить наш внутренний аппарат, чтобы наш ум работал в режиме садху, чтобы он создавал чистую, благоприятную, гармоничную реальность.
     
    




