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Три деха садхана.
	Мы начинаем наш йога даршан, этот йога даршан посвящен йоге трех пробужденных тел. Три пробужденных тела, скрытые в потоке нашего сознания и энергии. В процессе практики мы не то чтобы их создаем, мы позволяем им проявиться, они есть внутри нас как семена, но эти семена надо поливать, ухаживать за ними, и тогда они проявятся, наш семинар, наш ритрит - это наша аскеза небольшая, тапасья, когда мы эти семена поливаем. 
Что такое эти три пробужденных тела? Это три просветленных измерения, которые существуют в нас, но они требуются в привнесении в них божественного, в очищении. Эти три измерения есть физический мир, астральный и причинный. Сами по себе эти миры есть форма иллюзии, майи, и именно в этих мирах мы обосновались, мы живем в этих мирах. Мы живем не только в физическом мире, наша часть живет также в тонком, астральном мире, и именно астральное тело определяет состояние нашего ума, наше здоровье, продолжительность нашей жизни, нашу судьбу. Наше физическое тело полностью зависит от астрального тела, от тонких, скрытых, невидимых мистических причин. Но само по себе тонкое тело, оно не существует независимо от всего мироздания, тонкое тело имеет своей причиной каузальное тело, поэтому его и называют каузальное, причина, кауза это причина, поэтому его называют причинное тело. Тонкое и физическое тело подобны актерам, которые выходят на сцену, а причинное тело подобно кулисам где они переодеваются и которые никто не видит, но именно там все и формируется. 
	Эти три измерения, три тела, связаны разумеется с тремя состояниями, бодрствованием, сном со сновидениями и сном без сновидений. Именно эти три измерения являются нашей кармой, все эти три измерения подвержены карме, в них действует причина и следствие, мы перерождаемся, вращаясь посреди этих трех измерений. Брахман, Бог, Абсолют – вне этих трех, он молчаливо свидетельствует, наблюдает, когда мы рождаемся в грубых мирах, когда мы получаем тонкие тела, когда мы находимся как инертное свидетельствующее Я-есмь сознание в причинном мире. Бог, наша основа, Брахман, бесстрастно, молчаливо, тихо, не вовлекаясь, просто наблюдает, он наблюдает за самим собой, за всеми этими метаморфозами. И ритрит пробуждения трех тел означает что мы активируем эти три измерения и пытаемся привнести туда божественную мудрость, божественную волю, и с их помощью, с помощью благословения божественной милости, Ануграхи, сформировать чистое проявление этих трех измерений, которые бы не действовали сами по себе, а были бы проводниками божественных энергий, божественной воли, и такие проводники называются три деха, а практика – три деха садхана. И каковы эти три тела?, проводники божественной мудрости, божественного света и божественной воли. 
	Первое – это Джняна-деха, тело мудрости. Когда мы привносим осознанность, Ануграху, в сон без сновидений, в причинное тело, зарождается тело мудрости. Это тело мудрости начинается из причинного мира, но затем оно ведет нас в мир трансцендентного, в Турью, в четвертое состояние. И когда причинное тело соединяется с Атманом то говорят, что достигнуто тело мудрости. Мы должны как бы соединить осознание бога с причинным телом, и когда смешивается осознание бога, свет божественной милости и причинное тело, появляется тело мудрости, Джняна-деха. Затем мы должны привнести свет бога, свет недвойственности, энергию Абсолюта в тонкий мир, в астральное тело. И когда смешивается энергия недвойственности, Брахман и астральное тело, то мы зарождаем второе тело. Это второе тело называется Пранава-деха, Пранава означает звук, вибрацию, то есть мы получаем божественное тело славы, которое еще называют майя деха, иллюзорное тело. Вот все изображения святых существ — это изображения их иллюзорных тел. В этом иллюзорном теле бог, Брахман соединяется с формой, особенность его такова что здесь реализована на чистом уровне формула, Пустота плюс форма. Мы можем понять, как непостижимо Брахман, не имеющий формы как бы заключает себя в форму и соединяется. И в этом чистом соединении обнажаются прекрасные формы, наделенные тридцатью двумя божественными признаками, вот что такое мы называем иллюзорное тело. И когда мы видим святых или Даттатрейю в таких прекрасных красивых телах с такими аурами сложными, это указывает на символизм и чистоту иллюзорного тела. Например, ауры вокруг Даттатрейи это различные чистые таттвы которые окружают его, чистейшие способности, и каждая аура что-то значит. Одна аура означает способность благословлять, другая способность исцелять, третья способность защищать себя. Это сочетание различных шакти, сришти, стхити, тиродханы, самхары, ануграхи. Каждый атрибут Даттатрейи в иллюзорном теле тоже что-то означает, например, трезубец означает силу власти над пятью стихиями, прошлым, будущим и настоящим, тремя временами. Кайлаш или камандаль означает чистую благословляющую прану увеличивающую оджас, теджас или прану, дарующие сиддхи долгой жизни. И все эти чудесные прекрасные качества ауры возникают в астральном, в иллюзорном теле, когда энергия бога с ним соединяется. И практика создания иллюзорного тела, Нидра-янтра, это не что иное как привнесение божественного в тонкий мир. Обычно пока у нас нет такого иллюзорного тела наше астральное тело похоже на физическое, на то которое мы видим во сне, и оно является продолжением наших кармических склонностей, и мы действуем в соответствии с кармой в тонком теле, но когда его касается божественное оно полностью расцветает, очищается и меняется. И тогда говорят, мы получаем или достигаем Пранав-деха, божественное иллюзорное тело.
	Наконец, третье тело, Сиддха-деха, касается проявления божественного в грубом измерении. Это способность воплощаться в любом из миров, например, совершенные существа, сиддхи, могут силой санкальпы создать тело из пяти элементов в любом месте и жить в нем. Это тело не создано кармой мамы и папы от их соединения, оно не создано санкальпами нечистого разума, например, «хочу быть богатым, хочу жить в той семье, хочу отомстить своему сопернику поэтому получаю тело». Это тело создано чистейшей Брахма ахам бхавой, оно создано санкальпами служения божественной воле, в нем нет эгоизма, и такие тела принимают аватары, сиддхи обычно, Рама, Кришна, Парашурама, Матсья, Курма, Вараха, Нарасимха, множество других святых, аватаров, все это сиддха деха. Сиддха деха означает тело, созданное не из физических грубых сансарных элементов, плоти и крови, а из чистых протоэлементов. Вот есть нечистые элементы: земля, вода, огонь, ветер, пространство; мы живем внутри этих элементов, но чистые элементы земли, воды, огня, ветра и пространства — это не обычные элементы, а божества в форме различных пространств света и мудрости и когда возникают какие-то материалы из этих божеств это мы и называем шуддха таттва, чистые элементы, это метаматериалы скажем так. Например, сейчас ученые говорят о различных материалах, которые можно создать только в искусственных условиях, только в условиях космоса, при особых температурах, давлении, без гравитации, если принести их на землю они через три секунды исчезают, улетучиваются, они на земле даже существовать не могут, очень необычные материалы, обладающие необычными свойствами, метаматериалы. И вот чистые пять элементов это такие метаматериалы которые способны существовать только в измерении бога и когда они соединяются с нашими, грубыми физическими элементами, появляется сиддха деха, это  тело аватара, в которых нисходят аватары, святые, или в которых живут сиддхи. И вот когда мы очищаем элементы нашего физического тела шат-чакра-йогой, концентрацией и другими методами, мы делаем шаг к обретению такого сиддха деха. Секрет сиддха деха заключается именно в чистоте, должна быть реализована чистота на уровне таттв, на уровне элементов, об этом мы на новый год говорили чуть-чуть. Чистота элементов означает что каждый элемент раскрывает свою мудрость, например, земля проявляется в виде мудрости великой равностности, в виде чистого желтого цвета. Вода проявляется в виде зерцалоподобной мудрости и чистого белого цвета. И когда вы соприкасаетесь с этими элементами они вас благословляют, само прикосновение к предметам наделенным подобными вещами может исцелять, изменять судьбу, даровать удачу, поэтому часто люди любят получать благословения от святых мощей, от каких-то вещей которые остались после святых, потому что эти предметы частично или полностью обладают таким качеством шуддха таттва, таким качеством чистоты, вода которая этого касается, все это проявления чистых таттв. Иногда чистые таттвы могут проявляться как материализация вибхути на мурти божеств, как материализация звуков или запахов, все это измерения чистых таттв. И духовный путь заключается также в том, что нам надо проникать в это измерение чистых таттв, уходить от нечистых таттв и проникать в измерение чистых таттв, потому что духовная жизнь, истинная духовная жизнь это сакральное, священное измерение. Просветление, реализация бога, понимание божественного невозможно в профанной реальности, вот мы живем в профанной реальности, но для профанной реальности божественные таттвы, просветление, это вообще запретные вещи. Профанная реальность живет по своим законам, и в них этих вещей как бы не существует. Но реализация происходит в сакральном, священном измерении, в том числе и чистых таттв. Чистое видение, соблюдение самайи, принятие прибежища, Гуру-йога, связь с Ишта-деватой – все это предназначено стать каналами для того чтобы провести нас в это сакральное измерение, поэтому если мы хотим познать божественное, быть успешными в самадхи и в медитации, в созерцании, чтобы наша судьба как садху была благоприятной, чтобы мы могли растворить все препятствия, иметь сиддхи долгой жизни, чтобы просто стать пустым проводником божественного, нам надо проникать в это измерение через соблюдение самайи, соблюдение культуры, этики отношений, через дух чистого видения. Именно дух самайи и дух чистого видения является таким секретным ключом для достижения реализации, когда все вас начинает благословлять. 
Сейчас в медицине становятся популярны различные такие вещи, созданные по нано-технологиям, магнитные кружки, целительство ???16.24 магнитами, такими необычными материалами. Вот такие необычные материалы они как раз несут определенный уровень чистоты, но наше тело как раз является самым лучшим сосудом для воспитания и выращивания этой чистоты. Когда мы упражняемся в соединении со святыми, в призывании божественных существ, теургических практиках, начитывании мантры, иллюзорном теле, кланяемся, мы все входим в это измерение чистоты. Разумеется, предполагается что в этот момент наш ум настроен и возвышен, если кланяемся без настроя, то конечно можно до конца кальпы кланяться, но чистота не возникнет. Предполагается что мы находимся в должном чистом возвышенном состоянии, тогда соединяясь со священными объектами, мы сами пропитываемся этой чистотой, поэтому мастера, святые говорят, «уважайте все что связано с дхармой и дхарма всегда будет благословлять вас», потому что вы проникнете в это чистое измерение. Чистота на духовном пути очень важна, чистота — это указание на таттву, это не есть какая-то догматическая моральная категория, чистота указание на шуддха саттву, на энергию бога. И когда мы выполняем практику трех тел нам нужно обратить внимание на этот аспект, тогда ваша медитация будет успешной и в ней будут проявляться различные знаки реализации. Глазами бога и святых, сиддхов, богов, мир чист, мир абсолютно чист, это чистейшая энергия Брахмана, чистейшая энергия Абсолюта, и все что мы видим это чистейшие таттвы. Скажем так, глаза бога, глаза святых – это увидеть квантовый уровень мироздания, светоносность всего, например, мы видим этот микрофон, эту книгу, для нас это материальные объекты. Но у всех материальных объектов, даже это вам школьный курс физики скажет, есть другой уровень, это уровень чистой энергии, электронов, позитронов и протонов, это уровень чистых таттв, квантовый уровень, световой уровень. И чистота означает проникнуть на вот этот первопричинный уровень всех объектов. И тогда мы видим, что нет никакой нечистоты в окружающем мире, что нечистота сансары была кажущейся, но эта кажимость сильно на нас влияла. Мы обнаруживаем первоначальную, первородную чистоту всех объектов в мире.
	Итак, в учении есть пять янтр, и из них главная янтра это Праджня-янтра, и учение Праджня-янтры можно кратко разделить на три главных раздела, три «П», это раздел самоосвобождения – Пратьямокша, раздел Прапатти или йоги отбрасывания эго, йоги преданности и самоотдачи, и раздел Пратьбхиджня – само узнавание. И когда мастер читает лекции о самоосвобождении, мы говорим о соотношении ума, мыслей и природы ума, понимаем иллюзорную обманчивость всех мыслей и учимся их растворять силой созерцательного присутствия. Но когда речь идет об отбрасывании себя, о Прапатти-йоге, мы делаем акцент на другое, на понимание принципа божественной воли и самоотдаче божественной воле. Когда мы говорим о само узнавании – Пратьябхиджне, мы делаем акцент на третьем, на распознавании сути своего сознания как Брахмана, Абсолюта, на само узнавании себя как Абсолюта. И в зависимости от того какому разделу мы следуем, мы затрагиваем те или иные аспекты учения, но это не есть разные учения, это есть одно учение. Иногда бывают люди, говорят, вот Гуру раньше читал о чакрах, о кундалини, а сейчас читает о любви к богу, какое-то другое учение. Учение безгранично, вы не должны ставить рамки учению, и то что вы знаете об учении скажем так, это полтора процента, и то что говорится об учении это тоже полтора процента. Мы соприкасаемся только с малой верхушкой айсберга святых, на самом деле истинное учение — это передача тонкого чистого видения и праны. Учение имеет интеллектуальную, логическую сторону, но оно имеет по большей части мистическую и божественную сторону, и все это драгоценное учение, оно включает множество аспектов, которые мы будем постигать в течении не только этой жизни, но и многих жизней, и удивляться всем этим аспектам. Поэтому если мы хотим постичь азы учения, наверное, нам надо запастись терпением на ближайшие двадцать тысяч лет.
	Итак, в рамках учения прапатти-йоги мы поговорим о том, как разоблачить себялюбие и обнаружить волю эго и понять, чем она отличается от воли абсолюта, подлинной иччха шакти. Вопросы воли, разделения собственной воли эго и божественной, крайне важны на духовном пути, потому что именно духовный путь есть переориентация, когда мы переориентируем свое я от проведения эгоистичной воли к проведению божественной воли. Можно сказать, что просветление есть не что иное как переход в юрисдикцию бога. Когда мы были под юрисдикцией кармы и своего эго, мы действовали одним способом, когда мы начинаем действовать под юрисдикцией бога, мы начинаем быть проводниками божественной воли и это и есть путь просветления. Никто не может достичь просветления, не перейдя в юрисдикцию бога, ну это просто невозможно, но во всем этом надо разобраться.

	«Бог как источник вселенной не имеет ни имени, ни формы, ни атрибутов. Однако он обладает совершенной, безграничной волей, поэтому он всемогущий. Не обладай он волей как бы могла быть создана вселенная».

	Эту волю мы называем Лакшми, иччха-шакти, и когда мы почитаем божественную Лакшми мы почитаем божественную волю. Так говорится в упанишадах, у бога, у трех богов, Брахмы, Вишну и Шивы есть три супруги. Эти три супруги есть Сарасвати, Лакшми и Парвати. Они есть джняна-шакти, иччха-шакти и крийя-шакти. Из них иччха является божественной волей, джняна-шакти является божественной мудростью и крийя-шакти является силой божественных деяний. Божественная воля означает намерение абсолюта, его способность что-то менять, что-то проявлять, например, появилась вселенная, вселенная живет циклично, есть сутки Брахмы, день и ночь Брахмы, Брахма живет сто лет в соотношении с человеческими мерками, по истечении ста лет Брахма сворачивает вселенную, вся вселенная это его тело, и сам уходит в махапралайю. Пока Брахма живет вселенная живет циклично: Сатья-юга, Двапар-юга, Трета-юга и Кали-юга. Чатур-юга или четыре юги образуют Маха-югу. В течении дня Брахмы происходит определенное количество юг, когда юги заканчиваются начинается пралайя, наступает ночь Брахмы, Брахма засыпает, вселенная уничтожается, но не полностью, Брахма пробуждается вселенная снова возникает. День и ночь Брахмы меняются, так происходит год Брахмы и сто лет Брахмы. Вселенная существует циклично, и божественная воля как раз выражена в этих циклах вселенной, в каждую югу воплощается Ману, определенное количество Ману, эти Ману и Праджапати создают человеческие цивилизации, они подобны генетическим инженерам, которые следят за тем чтобы цивилизации развивались. В каждую эпоху существуют свои хранители человеческой цивилизации, это как должность управляющего в монастыре, в каждую эпоху назначается Индра – управляющий всей вселенной, всего мироздания. Он приходит со свитой из тридцати трех богов связанных с пятью элементами и другими аспектами: Сурья, Сома, Агни, Вайю, Варуна, Дхарма и т.д. Все это большой, большой вселенский механизм, который двигается, и все это и есть принцип Иччха-шакти, божественной воли, и когда создается вселенная, Вишну, бог Вишну и божества семейства Вишну следят за тем чтобы эта вселенная поддерживалась, это тоже проявление божественной воли. Брахма создает причину для творения вселенной, и наконец, когда приходит время вселенной разрушаться и растворяться, Шива активирует энергии, которые начинают сворачивание этой вселенной, когда вселенная упрощается, мерность, топография вселенной, ее изначальные коды и константы начинают разрушаться, входить в пралайю, в непроявленное. Все это огромный механизм, описанный в ведической традиции, и все это есть проявление Иччха-шакти, божественной воли, божественная воля действует очень тонко, неизменно, она даже не понимается как божественная воля, она просто принимается живыми существами как среда обитания, как природа, и люди просто это зовут природой. Но природа не существует сама по себе, было бы очень наивно думать будто если нет сознательной силы, то природа существует как некий безличный такой материальный механизм. Без программиста не может быть создана программа, без творческого дизайна не может быть создана компьютерная игра, таким же образом за игрой природы стоит разумная сознательная сила, и ее мы называем божественная воля, Иччха-шакти. И оттого как мы поймем ее, и какие с ней установим отношения, зависит наш успех или неуспех в духовной жизни, потому что можно жить в ритмах и гармонии со вселенскими силами, а можно им противоречить, идти им наперекор. Это подобно тому как если вы катаетесь на парусной лодке, все зависит от того как вы поставите парус, поставили хорошо парус, вы можете идти и двадцать узлов, без всяких проблем, но, если вы не знаете, как поставить парус вы будете ехать не туда или вообще стоять. Очень важно поймать правильный ветер. Таким же образом в духовной жизни очень зависит от того насколько мы поймем божественную волю, насколько мы уловим этот божественный ветер, и наполнит он наши паруса или нет. И духовная жизнь по сути заключается в том, чтобы понять эту гармонию и силу божественной воли, быть с ней в унисон и стать осознанно ее проводником, и все живые существа являются проводниками божественной воли. Но вот тут-то встает такой момент что кроме божественной воли мы обнаруживаем в себе что у нас еще есть своя воля, это воля эго. Воля, созданная ложным центром, который мы взращивали очень много тысяч жизней и оказывается это эго вовсе не собирается выполнять божественную волю, оно не понимает божественную волю, оно хочет следовать своей воле. И вот тогда здесь встает дилемма, наша душа она не знает кому же служить, то ли служить своей воле то ли служить божественной воле. И она как бы не готова сказать, «не моя воля, а твоя». Душа из-за привязанности к эго и эго нашептывает душе, «твоя воля, пусть твоя воля будет, пусть твоя, божественная подождет, неизвестно что она еще даст, неизвестно есть ли она вообще». Вот так она нашептывает, и вот когда мы думаем, пусть будет моя воля, а божественная воля — это неизвестно что, она подождет – вот здесь мы идем по пути иллюзии, по пути сансары. И вот духовная битва каждого духовного человека является в том, чтобы вырвать свою душу из подчинения воли эго и перенаправить ее в юрисдикцию божественной воли. Очень важно какой воле мы служим и какой воле мы подчиняемся, и для этого мы должны обладать вивекой, чтобы различать где проявляется воля эго, и где воля божественная.

	«Как бы Брахма передал людям на землю веды? Как бы воплощались аватары Рама, Кришна и другие? Как бы Нарасимха убил Хираньякашипу и защитил Прахлада? Как бы Дхрува обрел свое великое положение в небе? Как бы сын Шивы сразил демона Тараку? Как бы Рама одолел Равану? На все это была божественная, нечеловеческая воля. Божественная воля возвышает, несет душе свет, радость и свободу, она освобождает заблудшую душу от ужасного круга рождения и смерти. Воля эго, угождающая уму, телу и миру, ее закабаляет»

	Итак, допустим если придет какой-то человек и скажет: «Здесь будет столица», он придет в пустыню куда-то, он может это говорить всю жизнь, но никакой столицы не будет потому что у него нет ни полномочий, ни шакти, и люди посчитают его городским сумасшедшим, будут говорить, у нас здесь есть юродивый, который провозглашает что-то, и он будет подвергаться насмешкам и за его словами не будет никакой силы и ничего это не будет реализовано. Но если проезжает президент или царь, вызывает советников и министров, премьер-министров, и говорит так, «здесь делаем столицу», то тогда приезжают десятки тысяч рабочих, из государственной казны выделяются миллиардные суммы, создается генеральные проект, подтягиваются государственные и частные инвесторы и разворачивается эпохальная стройка века и за короткое время столица возникает. В чем разница? Разница в том, кто был источником воли, волевого акта, простолюдин – это символ эго, он был источником своей воли, но это воля не обладает никакой ни силой, ни реализацией. Царь в данном случае это символ абсолюта, его воля безупречно исполняется, потому что царь это шактиман. Таким же образом во вселенском смысле шактиман, повелитель шакти это единственно бог, а эго не является шактиманом, но при этом эго, не будучи шактиманом оно постоянно пытается делать вид будто оно шактиман, оно пытается приписывать себе свойства шактимана потому что оно чувствует вот это дыхание абсолюта и пытается его копировать. За всеми попытками обладать властью, могуществом в человеческом мире, кроется вот эта тенденция эго копировать бога, быть шактиманом, тенденция самоутверждения. Но эго заблуждается в чем, оно заблуждается в главном, что само по себе оно никогда не может быть шактиманом, оно может стать шактиманом только в случае самоотдачи. Это значит оно в принципе никогда не может быть шактиманом, потому что, когда наступает самоотдача остается только бог, и все разговоры что оно может быть шактиманом сводятся к тому что оно не может быть шактиманом, оно может быть растворено, другими словами функция эго – не быть шактиманом, функция эго - быть проводником, но ложное эго заблуждается и пытается приписать себе функцию шактимана. Это подобно тому как если у царя есть министр, функция министра служить царю, но не подменять самого царя, и вот непросветленное состояние — это состояние затмения царя, нашего высшего Я министром ума и эго, и это нарушение мироздания, нарушение таттв, нарушение порядка мироздания, это и есть сансара, состоящая из кармы нечистых элементов. И в процессе просветления мы восстанавливаем этот мировой порядок, мы восстанавливаем эту гармонию, и тогда таттвы утончаются, а мы получаем освобождение от кармы. Собственно, наше погружение в сансару, наше погружение в карму произошло именно из-за этого, причина нашей кармы, наших перерождений в том, что наше эго захотело быть самостоятельным шактиманом и проводить свою волю, и оно допустило большую ошибку, и именно поэтому мы здесь, что мы исправляем эту ошибку. Оно допустило ошибку по причине своей неопытности, неведения, не различения, не хватило вивеки различить божественную мудрость, божественную волю и волю эго, Атман и эго, все это было не оформлено.

	«Воля эго всегда телесна, умственна, скована желаниями, она привязывает к земным элементам как якорь. Воля эго ищет земного удовольствия для земного тела и ума, воля земная связывает, соблазняет, подчиняет и порабощает. Она всегда зависит от разных причин и встречает препятствия и сопротивление. Божественная воля вне ума, она светоносна, не скована ни временем, ни пространством, ни прошлым, ни будущим, и свободна от земных элементов. Воля божественная вдохновляет, освобождает, спасает и окрыляет, она озаряет ум божественным светом, ничего не ищет, ни в чем не нуждается, ни от чего не зависит, она благословляет и указывает душе спасительный путь к свету».

	Две силы сопровождают эти две воли, тиродхана – это сила, которая сопровождает волю эго, то есть это вуалирующая сила, сила которая вуалирует просветленный характер воли, и наоборот, ануграха – это сила, которая сопровождает всегда божественную волю, она обладает свойством развязывать узлы кармы, просветлять, очищать и освобождать.

[bookmark: _GoBack]	«О путник, идущий путем внутренней аскезы, откажись от временной телесной воли ума чтобы обрести бесконечную свободу воли божественной. Если ты решил идти путем внутреннего аскетизма твердо откажись вершить свою волю в отрыве от воли бога. Не исполняй желания сердца своего если бог не рядом с тобой. Не думай, о чем бы то ни было если присутствие бога не рядом с мыслью. Не смотри если твоими глазами не смотрит бог, не слушай если бог не свидетель твоему слуху, не говори, лучше молчи, если уста твои не направляются богом. Не наслаждайся без бога, не страдай без бога, не начинай что-либо пока не убедишься, что действуешь из бога и что все что будешь делать далее будет в боге, нераздельно с богом и для бога. Чем бы ты ни был занят учись быть в его присутствии. Присутствие бога везде, всегда, во всем, вот чего единственно ищут те, кто идет путем внутреннего аскетизма. Если не чувствуешь присутствие бога не спеши делать что-либо, успокой ум, зароди устремленность быть инструментом божественной воли и с самоотдачей служить ей. Пробуди в себе бдительность сказав себе: «ни для того я стал йогом, внутренним аскетом, ни для того я пришел к мастеру, чтобы идти за ложной волей эго, ведущей к мирскому». Помолчи, уединись, помолись прибежищу, святым, своему божеству и гуру. Если чувствуешь, что в твоей жизни встречаются проблемы и ты устал от них, самое время задуматься, а богу ли я служу или своему эго, не вкрался ли мой личной интерес в то что я делаю, свободен ли я от корысти в служении? Служение богу вдохновляет независимо от его плодов, служение эго утомляет и привязывает к земным плодам. Препятствия и проблемы приходят к тому, кто не подчинил свою волю богу, бог же и его воля не имеет нигде ни преград, ни ограничений. Преграды есть для я, а не для бога и его воли преград не бывает. Если существуют твои цели, твои желания, твои планы, ты хочешь наслаждаться, иметь богатства или даже практиковать аскезу, медитацию, служить, все равно это ты желаешь. Получать, иметь, достигать, обретать, везде есть твое я и оно на первом месте, а не бог. Такая воля встретит противодействие и возникнет страдание, потому что во всем этом есть «я и мое». Но тот, кто ищет исполнения не своей воли, а божественной, нигде не имеет помех и преград. Если что и может помешать ему, то только его же эгоистичная воля, ведь воля бога вездесуща, всемогуща, нематериальна, ни на что кроме себя самой не опирается, ни от чего не зависит, ни к чему не обязывает кроме любви и самоотдачи, не имеет отношения к земному миру, и потому не имеет нигде преград и препятствий. Исполняется что-то задуманное или нет, какая разница, если ты в боге, хулят тебя или хвалят, какая разница, если ты с богом, в бедности или богатстве, какая разница, если ты в боге. Разве Бог не уравнивает все земные цели, разве не делает он нищих царями, а царей нищими, разве не иллюзия игра все земные цели пред его ликом? Побеждает та сторона или другая, какая разница, если ты с Богом».

	Древо прибежища – это для нас именно такой канал связи с божественной волей, Ишта-девата, принцип гуру, три сокровища.

	«Получил ты что-либо или нет, что это меняет, Бог торжествует при любом результате, ведь он конечный получатель, верховный владелец, наслаждающийся, вкушающий и обретающий результаты, все плоды – его, все наслаждения – его, вся слава – его, он – тот, кому принадлежат все плоды, все результаты, все победы. Прав тот или другой, нравится тебе результат или нет, какая разница, бог равно побеждает в обоих случаях, бог играет как хочет, все результаты как хорошие, так и плохие – его победа, все победы и поражения мира, удачи и неудачи – триумф бога. И приняв сторону бога, его волю как свою, отказавшись от себя, как же ты не разделишь его триумф? Он побеждает в любом случае, он торжествует при любом раскладе, он не строит планов, у него нет целей, он не ищет исполнения человеческой, земной, и телесной воли. Служить богу в самоотдаче, отбросить ложную волю эго чтобы быть проводником его воли, быть его флейтой, руками и ногами, твоя единственная задача, если ты вступил на путь внутреннего аскетизма».

