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Текст «Мандукья упанишада»

ОМ!
Сегодня вторник – день изучения Адвайты, поэтому мы будем говорить об Адвайте. 
Адвайту никогда невозможно изучить, сколько вы не изучайте её. Её можно изучать вечно, потому что Адвайта, как сущность ведического знания, безгранична. И был один мудрец, по-моему, Бхарадваджа, который молился Индре, чтобы стать бессмертным. И ради чего? Он хотел понять всё учение Вед, всё учение Адвайты, но его жизни не хватало. Индра однажды дал ему такое благословение, сделал его не бессмертным, но продлил его жизнь, и он прожил ещё много лет. Ещё одну жизнь прожил в изучении философии Адвайты, упанишад и понял, что всё равно не хватает второй жизни. Он начал молиться, чтобы стать бессмертным. Индра явился перед ним в ответ не его молитвы (на искренние молитвы божественные существа являются) и спросил: «Зачем тебе бессмертие? Может ты так сильно привязан к физической оболочке?» «Нет, я привязан к знанию. Хочу изучить знание, пока я в этой физической оболочке. Мудрость Вед, упанишад, Адвайты…» Индра сказал: «То, что ты изучал фактически эти две жизни – это как один камешек у цепи гор. Неужели ты надеешься, что тебе хватит когда-нибудь? Ты хочешь концептуально постичь знание, концептуально постичь Адвайту, Веданту, но это не возможно. Знания безграничны».
Мы постигаем самые азы, самые основы Адвайты для того, чтобы перейти к неконцептуальному. Неконцептуальное постижение Адвайты – это пратьякша, прямое видение. Однако чтобы мы были устойчивы в неконцептуальном постижении Адвайты, нужно иметь юкти (правильное рассуждение), менталитет адвайтиста, философский ум, способный распутывать хитросплетения ума с помощью безупречной логики, знания писания, рассуждения. 
Многие живые существа страдают просто потому, то они не знают хотя бы элементарной теории Адвайты. Если бы они могли объяснить сами себе с помощью текстов писаний своё местоположение в жизни, что такое жизнь, что такое смерть, что такое душа, что такое Бог, что такое Абсолют, что такое карма, что такое связи, что такое отношения, то они видели бы мир совершенно по-другому. Представляете себе адвайтиста, который воюет где-нибудь в странах третьего мира? Вы можете себе это представить? Это невозможно. Вы представляете себе адвайтиста, который ведёт какой-то неверный образ жизни? Это невозможно, потому что, если ты владеешь знанием, ты вооружён. Это знание тебя вдохновляет, помогает жить в гармонии, решать проблемы, даже если ты не освобождённый. Само по себе знание Адвайты (юкти) опровергает все наши ложные взгляды, все наши иллюзии. Вы представляете себе привязанного адвайтиста, эгоистичного адвайтиста? Это смех вызывает, потому что это всё равно как говорить «Солёный сахар» или «Сухая вода». То есть это невозможные вещи.
Постижение учения Адвайты, учения упанишад на пути тантры или на ведическом пути даёт юкти (правильное рассуждение), которое опровергает наши ложные взгляды, порождает вивеку, порождает вайрагью. Не бывает обидчивого адвайтиста, не бывает злопамятного адвайтиста, не бывает злого адвайтиста, не бывает привязанного адвайтиста, не бывает неудовлетворённого адвайтиста. В общем, не бывает адвайтиста, сильно связанного кармой, потому что само постижение Адвайты опровергает наш ум, опровергает наше эго, опровергает все наши ложные взгляды, опровергает наши светские преставления. Более того, оно даже ложные духовные представления успешно опровергает, потому что на духовном пути очень много ложных представлений тоже порождается. Это не касается конкретных каких-то теорий, это касается в принципе захваченности концепциями, концептуальным мышлением, всем тем, что происходит на уровне кош (пяти оболочек). Поэтому мы по вторникам изучаем философию Адвайты. 
Философия Адвайты, изложенная в каноне упанишад называется мукхья. Именно поэтому Шанкара и дал комментарии к десяти главным упанишадам. Одна из них – это Мандукья упанишада. Мандукья упанишада – это упанишада от лягушки, если переводить. Потому что Бог Варуна пропел эту упанишаду, приняв облик лягушки (мандука). Мандукья упанишада объясняет смысл слога ОМ и смысл трёх измерений: Вишва, Тейджас и Праджня. Мандукья упанишада – это часть Адхарваведы. Все Веды хранятся в памяти Ишвары как духовные знания. Риши, провидцы способны периодически проникать в эту память и воспроизводить их в виде откровений. И они это делают каждый раз в момент творения Вселенной. 
Итак, священный слог ОМ – это акшара, нетленный Брахман, Абсолют в форме звука, который не подвержен никаким изменениям в прошлом, будущем или настоящем. Четыре аспекта Абсолюта или четыре стопы (пады), представленные слогом ОМ, описываются в этой упанишаде, и Брахман описывается как Чатуш-пад, то есть Бог, властвующий в четырёх сферах бытия. 
Первый – это Вайшванара. Когда Ишвара, как эманация Абсолюта, отражается в саттвичной майе, он обретает тело Ишвары. Когда тот же Ишвара отражается в материальном мире, он становится Вишвой или Вайшванарой. То есть первая эманация Ишвары в материальном мире называется Вайшванара. Вайшванара – это сверхразумное бытие, Маха-Пуруша, Божественное существо, Мета-разум, который контролирует бодрствующее состояние всех живых существ. Наше бодрствующее состояние не принадлежит нам, это определённая Божественная сила. Наше видение мира, наша жизнь в бодрствовании – всё это глобальный Мета-разум, Маха-Пуруша или уттама-Пуруша, запредельное существо, контролирующее эту сферу. Буквально все сферы Вселенной контролируются раличными божественными существами, мы просто не подозреваем об этом, не видим их. Именно через нас и через наши сферы жизни реализуется Божественный замысел, ход вещей нияти. Мы не подозреваем об этом, мы действуем, мы что-то переживаем, волнуемся, выясняем. Божественные энергии через нас решают свои задачи. Мы думаем, что мы решаем свои задачи, но это Божественные энергии решают через нас свои задачи, но наши ложные представления создают иллюзию, что это мы решаем свои задачи. И вроде бы все довольны: Божественные энергии решают свои задачи, мы думаем, что решаем свои задачи. Но на определённом этапе мы начинаем думать, задавать глобальные вопросы, начинаем размышлять о том, что наши задачи не очень решаются. У нас порождается неудовлетворённость тем, как эти задачи решаются, мы хотим их лучше решать. Мы видим, что наши способности решать задачи ограничены, что мы находимся под влиянием глобальных сил, глобальных Божественных энергий и нам надо их понять. Иначе, если мы их не поймём, то как мы решим свои задачи? Например, действует время (Махакала) – глобальная Божественная сила. Мы решаем свои задачи, а Махакала приходит и всё стирает. То есть наша задача не решается, пока мы не поймём эту энергию, как с ней действовать, как сделать так, чтобы Махакала не стирал, чтобы не потерять себя в этой Божественной энергии. Тогда мы вступаем на путь джняны, путь познания и путь освобождения. Когда размышляем о том, почему наши задачи в материальном мире не решаются или почему они слабо решаются, мы обнаруживаем, что находимся во власти энергий, неких сил. И самые простые энергии, которые нам видны – это, например, сила времени. Многие люди говорят, что они убивают время, но на самом деле время их убивает. Они не могут убить время. Время (Махакала) – самая мистическая, самая глубинная энергия. Физические законы, закон гравитации, законы физики мира, законы биохимии тела, законы причинно-следственных связей, бесчисленное число энергий... И мы обнаруживаем, что мы находимся во власти этих энергий. И освобождение означает освободиться от власти этих энергий, превзойти эти энергии для того, чтобы души (живые существа) могли освобождаться от власти этих энергий пракрити. Все эти энергии – это пракрити, материальная энергия, это энергии, исходящие из Ишвары, из Творца, из Брахмана. И Брахман, понимая, что души могут захватиться Его энергиями, Он имеет в памяти пути освобождения. И эта Его память, когда она прочитывается мудрецам, риши в откровениях, когда они проникают в самадхи, скажем так, – проникают в базы данных Творца и скачивают эти данные, они становятся Ведами, а в Ведах самая сокровенная часть – упанишады. И Ишвара сам заботится о том, чтобы эти знания проникали в мир людей. Он знает, что всё искажается в материальном мире, всё теряется, всё забывается, поэтому посылает своих пророков, аватаров, учителей, Богов, наделённых функциями. Это постоянно происходит. Например, есть проповедники, миссионеры, ашрамы… Вы думаете, что это так просто возникло по чьей-то прихоти? Брахма послал, зная о том, что мир людей нуждается в этом, он посылает постоянно. Но на относительном уровне это сочетается с нашей кармой, это происходит так, что мы думаем, будто бы это наша карма. То есть я должен думать, что это моя карма как Учителя. Те, кто проповедуют Дхарму, думают, что это их карма, их санкальпа или их долг, и они его выполняют. На самом деле более высокое сознание, это энергия Брахмы так действует, чтобы эти знания доносились.
Итак, Вайшванара посредством этой формы Ишвара повелевает пробуждённым сознанием всех живых существ, то есть состоянием бодрствования. Например, мы видим объекты зрения глазами. Именно Ишвара в форме Вайшванары, как говорится в «Мандукья упанишаде», пребывает в правом глазу каждого живого существа и создаёт возможность для восприятия окружающего мира. Символически Вайшванара изображается Божеством с девятнадцатью ликами, которые расположены по горизонтали, а в центре – слоновья голова. По девять мужских человеческих лиц справа и слева от неё. И у него семь основных членов тела: две ноги, четыре руки, слоновий хобот, который считается его пятой рукой. Вайшванара в переводе с санскрита означает «властелин этой Вселенной», который есть Ишвара, нетленный Господь (анара). Есть центр у каждого человека (аджна-чакра), который связан с силой зрения, и считается, что Вайшванара пребывает в правой части этого центра и наделяет нас способностью воспринимать этот материальный мир. Но само это сознание остаётся недоступным для восприятия. И в нашу сферу восприятия попадает множество различных объектов. Ишвара в форме Вайшванары получает переживание этих объектов через наше восприятие. Можно сказать так: человек, человеческое тело, человеческое эго и его инструмент – это удалённый девайс Ишвары, через который он наслаждается восприятием удалённых органов чувств. Например, есть учёные из NASA, которые разработали проект curiosity (марсоходов), и они отправили марсоход. Curiosity снимает с помощью камеры всё, что есть на Марсе. А в центре управления в NASA американские учёные получают снимки. Они могут видеть, что там есть на Марсе, какие горы, некоторые говорят, что там даже следы находят периодически, черепа людей, животных, какие-то странные техногенные рукотворные сооружения, лица, пирамиды. Говорят, что есть на самом деле жизнь на Марсе, что это древняя цивилизация. Идут споры, есть даже люди, которые занимаются исследованием Марса через google (археологи марсианские). Они день и ночь сидят в google и с большим разрешением, с лупой, особенными специальными программами, светофильтрами фильтруют эти изображения, чтобы понять, что на этих снимках, и, сидя у себя дома, делают открытия, увидев что-то на Марсе, а потом публикуют эти данные. 
Сuriosity – это удалённый девайс центра управления, где люди сидят и имеют возможность наслаждаться марсианскими пейзажами. И наше физическое тело – это тоже своеобразные марсоход, но управляет им Ишвара, и Ишвара находится на высших планах бытия, таких как Сатья Лока. Наши органы чувств – это наши видеокамеры, которые передают Ишваре, что здесь творится в материальном мире. Таких «марсоходов» у него на Земле только в виде людей шесть миллиардов, а ещё рыбы, птицы, животные, насекомые. Представляете, какая глобальная система? Сколько биороботов передают данные Ишваре на центральный сервер. И он получает всю эту информацию, обрабатывает её и наслаждается ею. То есть он получает данные и обратную связь через нас, как удалённые девайсы, через наши уши, глаза и другие органы восприятия. То есть когда мы видим, Вайшванара в форме сознания воспринимает, и это передаётся Ишваре. Когда мы говорим, слышим, обоняем, чувствуем… То есть первоначальный наслаждающийся, видящий, слышащий, обоняющий, вкушающий в нас – это Вайшванара, Мата-разум, который ответственен за наше бодрствующее сознание, а мы являемся вторичным наслаждающимся. 
Вопрос:
Вайшванара тоже находится в Сатья Локе? 
Вайшванара находится здесь. Он потому и называется Вишва, так как связан с материальным миром. То есть это разлитый разум, который связан с этой Локой (грубым миром). Но он передаёт это в Сатья Локу, поскольку все аспекты Ишвары связаны с его центральным сознанием. По-человечески так можно сказать. И сам Вайшванара наслаждается по-настоящему благими вещами, он наслаждается теми вещами, в которых есть наша осознанность. Если нашей осознанности нет, то это как бы «не очень вкусные вещи». Потому и действует закон кармы. И когда мы пытаемся давать Вайшванаре не очень вкусные вещи, он включает закон кармы для регулирования этого. И так, он дарит обусловленной душе уникальную возможность сопереживать с ним подлинные и чистые удовольствия. На самом деле именно мы сами являемся такими эманациями Абсолюта, частицами Ишвары, и через Вайшванару осуществляем этот поток переживания, поток наслаждения Абсолюта, доносим информацию. Но у нас есть антахкарана и эго (ахамкара), которое думает, что оно отдельное существо, то оно имеет границы, что оно отдельная личность, и оно задумало какую-то свою обособленную жизнь. Но эта жизнь выдуманная, она иллюзорная. Она родилась из функционала, из ахамкары (эго) для того, чтобы этот удалённый девайс, как определённое программное обеспечение разрослось, и условно вышло из-под контроля. Вот что такое наше эго. И Адвайта говорит: «Опровергни это знание, что ты являешься отдельным существом, что ты часть большого вселенского Мета-разума. Не цепляйся за границы своей личности. Личность нужна как функция, эго нужно как аппарат для выполнения функций, но оно не нужно для самоутверждения, за которое мы держимся, как представление о себе. Ты гораздо больше, чем ты думаешь». Это говорит «Мандукья упанишада».
Итак, в подобных, как бы санкционированных Ишварой наслаждениях, душа способна черпать по-настоящему истинные духовные удовлетворения. Таким образом Господь Вайшванара незаметно для каждого человека ведёт его по жизни, наставляет и проповедует ему, словно мудрый учитель. И бодрствующее сознание (джаград) характеризуется ясностью. В других планах бытия у нас нет достаточной ясности, по крайней мере, пока у нас не реализована самадхи или иллюзорное тело. И почему есть такая ясность при восприятии внешней реальности? То есть в материальном мире наше сознание очень ясное, очень чёткое, обладает различением, способно выражать целеполагание, критически нализировать среду. Потому что над разумом бодрствующей личности доминирует саттва-гуна. Здесь достаточно просветляющей осознанности, света Ишвары, чтобы держать эту реальность под контролем. Например, мы не можем астральный мир так же ясно контролировать на данном этапе. Если вы садханой обретаете сиддхи иллюзорного тела, создаёте мандалу, то вы можете так же контролировать и астральный мир. 
[bookmark: _GoBack]Второй аспект, или второе проявление Ишвары, называется Тейджас. И в этой форме Ишвара повелевает сновидениями, которые спящий обычно видит в собственном уме. Человек видит сновидения, когда его сознание находится в вишудха-чакре у основания шеи. Это то место, где проявляется Тейджас как принцип. И так же как и Вайшванара, Тейджаса символически изображается как имеющий семь членов тела и девятнадцать ликов, расположенных по горизонтали. В центре голова слона и по девять мужских лиц слева и справа. Как и Тайджаса, так и Вайшванара могут иметь любой облик, но для поклонения символически изображаются они так. Он наслаждается многообразными объектами, происходящими из мира снов. Все объекты, которые мы переживаем в сновидениях, всё воображение, всё, что есть в подсознании – это Тейджаса. Если Вайшванара, как Мета-разум, питается нашим восприятием материальных форм (например, мы видим Божеств и чувствуем благие эмоции, или же мы видим восход, закат, розы, других людей), то Тайджаса питается нашим воображением. Не питается, а скажем так, получает… И процесс нашего воображения, нашего подсознания, нашего творческого мышления и наших сновидений – вот что является процессом питания для Тейджаса и наслаждения ими. Ишвара дарит возможность всем обусловленным душам испытывать удивительные переживания в форме различных сновидений. Когда мы воображаем, включаем подсознание, испытываем сны или практикуем йогу сновидений, мы взаимодействуем через Ишвару как Тейджасу. Название «тейджаса» происходит от санскритского слова «теджас», что значит «сияние» или «огонь», или «тепло». И у человека качества теджаса характеризуют уровень его сознания и степень раскрытия интеллект, творческого потенциала. То есть творческий потенциал раскрыт, если достаточно теджаса. Разум имеет светозарную природу, и эта светозарная природа связана с теджасом. И чем более духовно пробуждён человек, тем большим теджасом он обладает. И есть практики (Аюрведа тоже об этом знает), которые способствуют накоплению теджаса. Ритуальные поколения, которые мы делаем, упасана, мантра-садхана, йога иллюзорного тела, различные виды тапасий – всё это способствует усилению теджаса, когда вы становитесь сильнее в тонком мире. Если у человека сильный теджас, то ему не могут помешать препятствия, негативные существа. И разум мудреца наполняется Божественным Светом, который рассеивает тамас и раджас. Центр теджаса располагается в вишудха-чакре, управляет умственной деятельность, и вся умственная деятельность связана с тонким миром и с тонким телом. Считается так, что «головастый человек» – это тот, кто от Бога наделён большим теджасом. Способность воплощать намерения, санкальпы, проявлять волю в познании или в материальном мире – всё это связано с наличием теджаса. И в зависимости от состояния теджаса человек видит различные сновидения, и эти сновидения – это так же контакт с большим телом Ишвары, потому что Ишвара в форме Тейджаса – это совокупность всех душ тонкого мира (душ людей, душ питрисов, животных, Богов и так далее). И сам Ишвара в форме Тайджаса руководит светом, огнём всех живых существ внутри душ. При этом он остаётся всегда трансцендентным не вовлечённым в переживания астрального мира, отстранённым в отношении всего восприятия в сновидениях тонкого мира. Так же для управления энергией теджаса в тонком мире у Ишвары есть незаменимый посредник – мукхья-прана. Мукхья-прана считается божеством дыхания или божеством праны, которая управляет жизненной силой всех живых существ. Это божество тоже в ведической иерархии занимает своё место. Мукхья-прана направляет деятельность пяти главных и пяти дополнительных пран в нашем теле. Удана вайю, которая связана с горлом, управляет теджасом с нашем теле. Энергия уданы движется по центральному каналу. И в течение сна сознание человека становится захваченным раджасом или тамасом, именно поэтому саттва во сне подавляется, и сновидения трудно осознаются, изначальный теджас не осознаётся. Это означает, что мы не можем чисто контактировать с изначальным телом Ишвары в форме Тейджаса в сновидении. Когда душа путается в сновидениях, это означает, что она перестаёт воспринимать Ишвару как Тейджаса. Каждая душа не способна действовать последовательно, логично и ясно в сновидении из-за сбивающей праны тамаса и раджаса. Видения, которые возникают в уме в обычном сне, воспринимаются тонким телом, но не воспринимаются грубым. Это как бы область Тейджаса. 
Следующий аспект Ишвары называется Праджня. В форме Праджни Ишвара пребывает в сердце человека на венчике лотоса анахата-чакры. Внутри анахата-чакры это место, в котором душа погружается в глубокий сон без сновидений, в причинное тело, в сон сушупти. И Праджня – это совокупность всех душ причинного мира, совокупность всех причинных тел. Всё это – единый разум, называемый Праджня, такая форма Ишвары, которая контролирует все причинные тела. Не только контролирует, но и так же является ими. Праджня – это олицетворение чистой ананды, чистого блаженства. Во время сна без сновидений душа ничего не видит, ни о чём не печалится, ничего не желает. Если это душа низкого уровня, она просто забывается. Если в этой душе силён свет саттвы, она распознаёт причинный мир и может контактировать с причинным телом Ишвары, со вселенским причинным телом Ишвары в форме божественного Мета-разума, она может воспринимать Праджню, и Праджня дарует ей блаженство и большую ананду. И всё счастье, вся радость, которую душа воспринимает в любом из тел, связаны с контактом с одним из этих телом. Почему мы радуемся? В определённые моменты в тонком мире (или во сне) или в физическом мы радуемся, потому что на время мы воспринимаем тело Ишвары, входим с ним в полный контакт. Например, в детстве у меня было сновидение, в котором я видел красивые игрушки, значки. Я очень радовался, так как собирал значки и мечтал, чтобы они у меня были очень красивые. Только надо было их забирать, и я просыпался. Я думал: «Ну что такое? Всё не настоящее, всё иллюзия. Как жаль! Такие значки пропали». И думал, как бы их оттуда достать. Там они есть, а просыпаешься, и их нет. И пока ты там, есть радость, а когда здесь, то радости нет. И эта радость – это ананда, идущая от Праджни, из причинного тела. Мы в этот момент контактируем с причинным телом Ишвары и переживаем момент ананды, потому что причинное тело (Праджня) – это чистое блаженство. Все представления о счастье в мире людей идут из этого состояния (Праджни). И Ишвара в форме Праджни, позволяет душам, пребывающим в глубоком сне соприкоснуться с изначальны и вечным блаженством духовного бытия, в котором он сам всегда пребывает. Праджня всегда в нём пребывает, а мы пребывает только тогда, когда наши каналы, ветры и умы так замкнутся на какое-то мгновение, что мы погружаемся в счастье. Но когда вы занимаетесь практикой, занимаетесь созерцанием, очищением ума, вы начинаете контактировать с Божественным телом Ишвары и чувствовать беспричинное счастье (ананду). Например, вы практикуете Шамбхави мудру. Шамбхави мудра – это такое состояние сознания, которое очень похоже на Ишвару, на Праджню. Шамбхави мудра даёт вам распахнутость, бесконечность сознания, пребывание вне концепций, чувство всепроникновения. И когда вы своё сознание достаточно очищаете и можете пребывать в присутствии этого, то вы контактируете с Ишварой в форме Праджни и начинаете блаженство чувствовать, беспричинное счастье, самодостаточность (пурнатву). Эти качества Ишвары вы раскрываете в себе. Но вы их раскрываете не потому, что вы их воспитали, или что они вам стали присущи. Это не метод тренировки в психологии. Вы их раскрываете, потому что вы контактируете с Божественным телом Ишвары, оно становится вам доступным и даёт вам чувство всеведения. Пусть оно ограничено, но вы начинаете многое понимать. Это отблеск всеведения Ишвары, самодостаточность (пурнатва), вьяпакатва (чувство всепроникновения), сватантрия (внутренняя свобода). Пусть она ограничена в теле, но в душе вы уже свободны. 
Итак, уникальное свойство состояния сушупти – это наслаждение при отсутствии каких-либо объектов, причинное тело (карана шарира). Ишвара в этом аспекте источает чистое блаженство, и сам делится блаженством со спящей душой. И душа способна наслаждаться только благодаря его собственной ананде. Праджня так же даёт возможность обусловленным душам ненадолго превозмочь влияние времени и освободиться от всех материальных отождествлений, потому что Праджня не связана ни с именем, ни с формой, ни с объектами восприятия. С ходом времени он так же не связан.  
Был один мастер, который проповедовал. Он был сиддхом. Он так же хотел выполнять практики, но он был очень загружен: у него было много учеников, много служения с утра до вечера. Он хотел развивать свою садхану. И что он делал? Он погружался в сон на два или четыре часа. В этом сне в тонком теле он выходил в тонкий мир, там он находил одну из чистых стран, где у него была келья ритритная, шёл туда практиковать ритрит. И поскольку время там шло по-другому, он там проводил месячные ритриты. И затем из этой кельи он возвращался в своё тело, а в физическом теле проходило два часа. И вот так он решил проблему времени. Он просто засыпал на два часа в физическом мире, а там он проходил месячный или двухмесячный ритрит, а после этого возвращался и продолжал. Поэтому у него всегда было достаточно времени на практику. 
Часто, когда я слышу, что кто-то не успевает практиковать, я говорю: «Это фактор времени». То есть ты думаешь, что не успеваешь, у тебя ум так движется, и поэтому ты не успеваешь. Если ты начнёшь думать иначе, ты сможешь создать себе достаточно времени, у тебя просто будет его избыток. Ты можешь взять минуту и в идеале растянуть её даже до бесконечности. Ты будешь эту минуту сидеть и переживать, тебе уже надоест, у тебя уже появится столько свободного времени. Тебе уже надоест и скучно даже станет. И таких минут ты можешь найти бесконечное количество. Ты можешь выполнить все практики, все визуализации, все мантры и ещё останется время. Время – это свойство разума. И полная трансценденция времени происходит на уровне Праджня, на этом плане (на причинном). Ананда майякоша – оболочка блаженства нашей души… И совокупность всех ананда майякош – это Праджня (господь Ишвара в форме Праджни). 
Данная форма Ишвары есть так же средоточие джняны, с ней связана джняна-дэха (Божественное тело мудрости). Когда мы осознаём себя полностью едиными с Ишварой в форме Пражни, у нас зарождается собственное понимание Ишвары. То есть мы как бы рождаемся на этом плане как маленький Ишвара. И в этот момент у нас формируется джняна-дэха, в этот момент формируется наше Божественное тело мудрости. Что такое джняна-дэха? Джняна-дэха – это значит, что во сне без сновидений в причинном мире на уровне Праджни я зарождаю личностное самоосознание, я становлюсь единым с Ишварой, я становлюсь Ишварой, я контактирую с Ишвара-таттвой. И в этот момент моё тело в форме Божественной мудрости рождается. Оно всегда было у Ишвары, но я не мог контактировать с ним, мне это не было доступно. Но теперь я вступил в контакт, и это стало и моим телом тоже. Это подобно интернету. Например, интернет существует, но он вам не доступен. Когда вы подключились, вы теперь можете войти, и интернет теперь и ваш тоже. В течение глубокого сна такие аспекты как Вайшванара и Тейджаса, то есть бодрствующее сознание и сознание тонкого тела, сливаются воедино. Праджня означает, что в этой форме Ишвара лишает обусловленную душу памяти и знания о материальном мире, о карме, об имени и форме. Он просто высвобождает её от всех этих отождествлений. И когда человек реализует джняна-дэха, он уже это делает осознанно. Как обычно Ишвара лишает душу памяти о карме, имени и форме? Просто в глубоком сне без сновидений либо в момент смерти душа переходит в состояние пустоты. Но, когда йог реализует джняна-дэха, он делает это осознанно.  В любой момент он может лишить себя памяти о прошлых проблемах, даже о прошлых грехах, неприятных ситуациях, о любой запутанности. Вот что такое самоосвобождение. То есть в любой момент ты можешь стереть память своей души. Это и есть самоосвобождение, когда вы созерцанием пребываете в бесконечном пространстве. И когда возникает проблема, концепция, кармический узел, не важно что, вы просто входите в тело мудрости и растираете эту память, как будто этого не было. За полторы секунды…Те, кто страдают, уходят от своего ума, не могут забыть эту память, не могут войти в тело мудрости. Им не повезло. Вместо этого они находятся на более низких планах, и память о прошлых восприятиях и прошлых действиях им доставляет проблемы. Но, если вы поймёте этот принцип, вы поймёте, как всегда находиться в счастье и блаженстве джняна-дэха. Вы входите в счастье и блаженство джняна-дэха и стираете эту память, концептуальные запутанности, обусловленности, шаблоны и находитесь в ничем не обусловленном счастье. Тогда вы всех любите, вы всех прощаете и всё видите ясно. Вы нигде не запутаны. Поэтому все святые, контактирующие и имеющие способность входить в джняна-дэха, а это условие святости, они всегда счастливы и пребывают во всепрощении. То есть не бывает несчастных святых, не радующихся, злопамятных. И они никогда не запутаны, их ум всегда свободен от любых отождествлений. Не бывает запутавшихся святых благодаря тому, что они контактируют с Ишварой в форме Праджни. 
Итак, глубокий сон без сновидений характеризуется отсутствием внешнего восприятия. Материальный разум (манас) во время него отключается и перестаёт функционировать под воздействием тамаса. Душа отдыхает от восприятия материальной жизни, она вступает в бессознательный, или полусознательный, или полностью сознательный контакт с Богом. И какого уровня контакт души с этим телом – вот что определяет просветление. То есть у просветлённого, пробуждённого или святого душа вступает в сознательный контакт с Ишварой в форме Праджни. У полупросветлённого этот контакт полусознательный. У непросветлённого этот контакт полностью бессознателен. И созерцание – это как раз наша попытка развивать этот контакт. Через Атма-вичару, Шамбхави мудру, любые созерцательные практики вы нащупываете контакт с этим телом Ишвары. То есть созерцание – это ведь не только ваше так сказать внутренне дело. Это ваш выход на связь со вселенским телом Ишвары. Обусловленная душа, находясь в глубоком сне, не способна воспринимать эту чистую форму Бога в форме Праджни, потому что тамасично-раджасичные тенденции, потоки тонкого тела затмевают её способность. И это называется авидья. А если авидья устранена, то это называется майя. И когда авидья заставляет перерождаться, то это называется сансара. Когда авидья покорена – это чистая майя. И все Боги, риши, святые пребывают в чистой светоносной майе. Майя – это тонкая вуаль из практири, которая как бы набрасывается на покров Абсолюта. Но эта майя не доставляет проблем. Она является игровой материальной энергией, пустотной формой.  
Господь Праджня (Ишвара в форме Праджни) как бы обволакивает душу, освобождая её от страдания. Но если душа не осознанна, то она видит только тьму окутавшего её невежества. Поэтому она спит, не видя ничего. Когда в душе начинает доминировать ясность, мудрость и осознавание, она начинает воспринимать свет, присущий Праджне. Праджне присущ чистый свет, чистая светоносность. Этот чистый свет является отблеском изначальной ясности и мудрости Абсолюта (Бхармана). 
Так описывает «Мандукья упанишада» эти три аспекта Ишвары. 
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