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Пламя непоколебимой веры.
Мы во вселенной Брахмы, из галактики млечный путь, солнечной системы, с планеты Земля, из России, в Монастыре Йоги, мы садху. У нас есть Прибежище, Ишта-дэвата, Учение, мы продолжаем наш путь. Мы - люди, не асуры, не боги, не существа низших миров, мы знаем своё место во Вселенной. Мы садху, стремимся к джняни, от джняни к сидхам, от сидхов к дэватам (пробуждённым), от дэват к маха-дэватам, вплоть до Брахмы-творца – это наш путь. С точки зрения культуры мы – арии, по крайней мере, пытаемся ими быть. Мы продолжаем строить великую арийскую ведическую цивилизацию, в которой Дхарма должна проявиться. Это не пафосные слова – это наша жизнь. Каждая нация, каждая культура начинала с того, что какой-то поселенец приезжал и первый домик строил, а потом (пример – Америка, двести лет назад не было Америки, приехали разбойники, беглые каторжники и основали Америку. Сейчас Америка – это цивилизация). Всё зависит от вашей санкальпы, от вашего намерения, всё возможно в этом мире. Мы продолжаем строить нашу культуру, в которой мы можем жить, развиваться, практиковать. 
Итак, поговорим о вере. 
Есть три разновидности веры: вера, основанная на восхищении; вера, основанная на желании; и,  вера, основанная на убеждённости. Но, ещё некоторые добавляют к ним – необратимую веру, то есть веру, которую невозможно разрушить или потерять.
Вера, основанная на восхищении, возникает, когда узнав особенности Учения, и видя его неисчерпаемость, мудрость и достоинства возвышенных учителей, ты испытываешь смешанное чувство восхищения, удовлетворенности и привязанности, духовной привязанности. 
Вера, основанная на желании, возникает, когда узнав особенности разных истин (например: страдания) ты испытываешь страх перед круговоротом сансары, смерти, рождения, и понимаешь, что единственное избавление заключается в священной дхарме, которая учит тому, как прекратить страдания, избавиться от рождения и смерти, и, что необходимо положиться на Учение, Учителя, указывающего этот путь. И эта вера, основанная на желании сравнивается с влечением пчелы к цветку.
Вера, основанная на убежденности, возникает, когда в самой глубине нашего  сердца мы чувствуем твёрдую уверенность в трёх сокровищах, и убеждены в том, что они никогда не обманут, не подведут, что это мощный фундамент, на который мы можем положиться – Учение, Дхарма, святые, духовный путь, практика - эта вера, основанная на твёрдой убеждённости. Мы признаём, что и для просветленного, и для обычного существа, любое счастье, которое можно испытать, зависит исключительно от энергии трёх сокровищ духовного пути пробуждения. Наоборот, любое чувство страдания, которое мы терпим, которое может испытывать любой человек, зависит от собственной кармы. Тогда у нас не остаётся никаких сомнений.  Надо твёрдо утвердиться в этих трёх видах веры.
Необратимая вера означает, что после принятия Прибежища, самайи, садханы, размышления, более никакая болезнь, неприятность, боль, вмешательство врагов, демонов, вредоносных существ, собственные мысли, любые привратности, какими бы жестокими они ни были – не смогут поколебать веру практикующего, то есть которая стала уже нераздельна, как соль, растворённая в воде. Это высший, четвертый тип веры. Все предыдущие типы веры: вера, основанная на восхищении, на желании и вера, основанная на убеждённости – должны рано или поздно привезти к необратимой вере. То есть необратимая, это как вы соль в воде растворили, уже вытащить её обратно трудно, можно конечно выпарив воду, но так голыми руками невозможно. Вода и соль уже это одно. Вера, основанная на восхищении и вера, основанная на желании - легко могут угаснуть в зависимости от обстоятельств, а потому по настоящему стремиться нужно именно к вере, основанной на убеждённости, и особенно, к необратимой вере. Поскольку необратимая вера возникает только на основе переживания верного духовного состояния, которое передаёт Учитель с помощью учения, то она порождает непоколебимую веру в Учение и всё, что с ним связано, в его мандалу, в его божеств, во всё. Поэтому она важнее всех, как царь, который выше всех своих подданных. Именно к такой вере мы должны стремиться больше всего. 
Начинают все обычно с маловерия. Когда ты заглядываем в свою душу вначале духовного пути, мы видим там сомнения, колебания, которые надо устранять размышлениями, анализом постоянным с помощью ума. Потом появляется вера, основанная на восхищении. Потом мы понимаем западню сансары, появляется вера, основанная на желании. Потом мы изучаем философию, священные тексты, получаем опыт  - появляется вера, основанная на убеждённости, нас уже не переубедить. Мы кое что уже сами поняли, но всё равно это ещё должно перерасти во что-то ещё более глубокое. Наконец, когда мы проходим в духовной жизни закалку – огонь, воду, и медные трубы, отсекаем эго, и обретаем на внутреннем опыте чистую сущность сознания – это уже необратимая вера, то есть та, которая не прервётся, то есть такого человека невозможно поколебать, смутить. Эта вера, основанная на самом сердце Дхармы, на джняни, мудрости, полной самоотдаче и преданности. В древности вы слышали, возможно, о христианской религии, в других там - о великомучениках, которые даже терпели страдания за свою веру, и их сознание не колебалось. Это очень сильная, необратимая вера, именно к такой вере надо стремиться (я вас не призываю быть великомученниками). Но в христианстве это нормально вообще, там есть культ «страдания ради веры». Один послушник пришёл к старцу и говорит: «У меня ноги болят, ревматизм, скоро ходить не смогу» (такой расстроенный). Тот: «Ничего,  ты верь просто, молись и всё будет нормально». Через неделю или месяц приходит: «Да что, я уже вообще весь больной какой-то!» Тот говорит: «Ничего, ты молись, будет всё хорошо, ты верь главное!» Потом приходит и говорит: «Да что же, а если я умру?» «Ничего, будешь великомученником!»
[bookmark: _GoBack]Он не мог понять логику старца. Для старца быть великомученником, это было почётно. Истинный садху-святой мыслит по другому. Я не призываю вас быть великомученниками, желаю вам всю жизнь быть здоровыми, обрести даже сиддхи долгой жизни, так в традиции нашей положено. В нашей традиции положено развивать силу, прану -  сиддхи говорили о важности этого. Но сам дух здесь передан верно – это необратимая, непоколебимая вера.
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