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Сатсанг «Время идет. Вы стареете». Четыре осознанности. У садху в процессе практики  открываются новые возможности. Пчела – Голубка – Олень – Безумец – Немой.  Санкальпа (намерение)  на удачную практику.

     Время идет, не останавливаясь. С каждым днем, с каждым месяцем вы становитесь старше и когда-нибудь вы станете старыми, когда-нибудь совсем старыми. Ваш уровень энергии снизится по сравнению с тем, который был в молодости на 50% и вы увидите, что уже силы не те, зрение, слух не тот и ясность мышления не та, что была в двадцать лет. Вы говорите: «Какой я был в двадцать лет! Сейчас уже все, батарейки сели».  Всех людей в сансаре ждет одно.
     И вот с чего начинается духовная практика – с осознания Четырех осознанностей. С этого осознания рождается понимание уникальности драгоценного человеческого рождения. Нельзя терять время, не время быть в тамасе, не время привязываться. Время практики, накопления заслуг, потому что без них никуда; самовоспитание, потому что без этого невозможно и практика, практика, практика. Все в сторону, в сторону отбросить все. Практика, только практика. Монах или мирянин пусть делают, что надо, а дух – практика, потому что все мы находимся под законом  времени. Кала-шакти давит на всех людей, и она приходит в виде кармы.
     Не думайте, что вы свободны, сами по себе – ничего подобного. В ваших телах уже все записано. Все люди, с которыми вы должны встретиться. Все болезни, которыми вы должны заболеть. Все книги, которые вы должны прочитать. Все мысли, которые вы должны продумать. Все записано в ваших  тонких телах. Они приходит в виде кармы, кармы как кала-шакти: излучения, силы давления времени. И вот оно давит, давит, пока не сотрет вас. Всех людей стирает давление времени. Поэтому человек смертное существо.
     Все ваши действия создают следствия, причины создают следствия – это закон кармы. Связанность приносит страдания, рождение приносит страдание, смерть приносит страдание, старость, болезнь приносят страдания. Тот, кто в юности имел сильное, упругое, красивое тело, к старости начинает иметь сморщенное, уродливое, пахнущее, слабое и беспомощное тело. Его аватар утрачивает все свои качества. Каждый человек движется к этому. Тот, кто был в молодости силен, юн, весел, красив, изящен, грациозен и здоров - в старости становится сморщенным, беспомощным, еле передвигающимся.  Они  говорят: «Я просто устал». 
     Когда остро осознаешь непостоянство, понимаешь, как важно вести практику, как важно накапливать заслуги для следующей жизни. Следующая жизнь реальна. Допустим Непал. Пока никто не ездил в Непал, никто не думал, не знал. А он есть, он живет своей жизнью. Так и другие жизни. Пока мы не задумываемся, они нереальны, когда приходит время, такие жизни наступают.
     Когда ты осознал Четыре осознанности, ты должен действовать стратегически, как садху. Нас не  устраивает, конечно, что непостоянство приходит, а мы ничего не можем сделать. Кала-шакти, давление времени происходит, а мы ничего не можем сделать. Это состояние невежества, майи. Действовать как садху означает стать искусным, стать мастером практики, обмануть время (кала), освободиться от них. Тогда можно начинать севу, свадхъяю, садхану и самадхи. Нужно остро осознавать непостоянство, как девушку, у которой загорелись волосы, которая их тушит. Это как человек, у которого дом в огне – он сразу бежит, чтобы его тушить. Садху тем и отличается от мирского человека, что он осознает непостоянство. Мирской человек подобен тому, у которого дом в огне, а он говорит: «Все нормально, пьем, веселимся».  Это действие майи. А садху – это тот, кто понял  Четыре осознанности и перестал играть во все игры мирской жизни, во все игры сансары. Садху не ищет ничего, кроме божественного, потому что он знает, что от сансары не спастись ни через привязанность, ни через удовольствия, ни через деньги.  Самый великий олигарх, когда покидает тело, все его миллиарды не могут спасти его. Самый великий правитель, президент – ни его служба безопасности, ни его охрана, ни его секретари, референты, помощники не могут при перерождении хоть как-то ему помочь.
     Это называется вайрагья.  Вайрагья – оставление всех путей этого мира, потому что все пути этого мира, это путы, оковы, цепи. Есть такая поговорка: «Твои цепи только тебе кажутся золотыми».  Это означает нашу привязанность, которая кажется чем-то привлекательным просто потому, что мы к ней привязались. Например, человек живет в каком-то доме и у него привязанность к этому дому. Какой-то очень богатый человек, даже если бы ему заплатили, он бы в этот дом не въехал, он бы еще заплатил, чтобы не въезжать. Для него было бы позором или страданием жить в таком доме. А тот человек привязан и думает: «Дом такой хороший». Иногда человек привязан к мирской жизни, это его радость и его наслаждение. Но садху ни за что в жизни не пошел бы жить туда, где он живет такой жизнью. Вайрагья.
     Вивека означает  различать, что есть истина, что есть не-истина. Постоянно различать: это ведет к освобождению, а это не ведет к освобождению. Нужно усиливать вивеку, чтобы делать правильную оценку ситуаций своей жизни, правильный выбор делать. Если нет вивеки, люди неверно оценивают ситуацию, заблуждаются, а затем делают неверный выбор. Например, если бы Ленин был более прозорливым, он мог бы предвидеть, куда приведет революция, может быть он мог бы отказаться от нее. Неверный выбор сделал, неверно оценил ситуацию. Если бы коммунисты знали, что в 80-х годах коммунистическая партия рухнет вместе с коммунистической идеологией, что СССР распадется, может они бы действовали  по-другому. Не было вивеки, не понимали, жили в своих иллюзиях. Думали: «Мы сильные, мы ведущая держава». Пять лет прошло и все развалилось. Нет вивеки. Когда у человека нет вивеки, то он не может понять ход развития событий. А тот, кто тренирует вивеку, чтобы верно оценивать ситуацию,  думает: «Я живу в этом теле, каков смысл моей жизни, какова цель моей жизни, каковы ценности?  Что я должен делать, чтобы обрести счастье, чтобы освободиться от сансары? Что конкретно надо делать?» 
     Вивека, вичара, вайрагья – это мышление садху. Если у вас есть вивека, вы стремитесь практиковать, вы отбрасываете ложные ценности, вы перестаете идти за своим эго, за миром, перестаете слышать свое мирское эго. У вас создается дух садху. Если нет вивеки, то у вас есть надежда на то, что счастье в миру возможно, на то, что счастье для эго возможно. 
     Святые прямо не говорят, но они думают, что такие люди, чей разум похищен майей, которые не в состоянии понять, в чем смысл жизни; чья карма неблагоприятна, они неудачливые (я не говорю  про карма-саньяси, я говорю о мирском счастье).
     Вивека означает, что мы понимаем на своем уровне, в чем смысл жизни, хотя бы на уровне ума: достижение освобождения, достижение просветления, развитие осознавания, служение божественному, потому что у эго нет будущего. Вследствие этого рождается  вайрагья – отрешение, когда мы не идем за глазами, не идем за зрением, за слухом, не привязываемся ни к образам, ни к слышимому, ни к осязаемому, ни к другим людям, ни к мыслям не привязываемся. Потому что если мы привязываемся, то пять объектов органов чувств – наши воры. Они забирают, похищают жизненную силу, похищают волю, похищают ясность. Вайрагья, вайрагья.
     И наконец, вичара – постоянное исследование, исследование, поиск, поиск, поиск истины.  Вичара – это поиск истины – кто я, кто есть Даттатрейя, что есть Абсолют. Вичара, вичара, вичара. Постоянная устремленность день и ночь, каждый день, из недели в неделю, из месяца в месяц, из года в год – садхана, садхана.  Все это называется предварительной практикой  Четырех осознанностей – зародить настрой садху.
     Если сейчас кому-нибудь сказать: «Садись в темный ритрит на три года». Кто-то обрадуется, может быть, а кто-то нет. «Куда? У меня дела». А есть те, которые обрадуются из опытных  практиков. В чем разница?  Разница в вивеке, в вичаре и выйрагье. Есть те, которые уже в очереди стоят, ждут только, когда их Гуру благословит. Это готовность, готовность вашего ума, вашего эго, ваших карм, ваших каналов.
     Путь освобождения – вот он, прямо перед вами. Никто не запрещает, никто не скрывает, только иди. В чем же дело?  «А, дело во мне!» Кельи есть. Если надо, еще новые построим, гвоздей и материалов, чтобы забить окна для темных ритритов,  хватит, расписание Гуру напишет, что надо прояснить – можно в книгах, что не поймешь.  В чем же дело?  Дело во мне. Вот оказывается где проблема. Оказывается, это все для садху, а я не садху еще. Просто это все для другой категории – садху живет какой-то другой жизнью, непонятной, непостижимой. Сиддхи, садху в своем мире, в мире самадхи, с богами общаются, вайрагья. А я еще человек. Оказывается в этом проблема. Мне надо стать садху, мне надо выработать много качеств, надо воспитать, провести внутреннюю работу большую. Поэтому я здесь. Я здесь, чтобы стать этим великим садху, я здесь, чтобы стать великим йогом, сиддхом-медитатором; чтобы стать великим мастером, просветленным, достигшим Освобождения. Вот для чего я здесь. Я здесь потому, что я еще не являюсь им, но я хочу им стать.
     Программа для подземного самадхи написана мной, программа для темных годовых ритритов написана, расписание летних ритритов написано. Все  написано, все расписания есть, техники уже переданы, методы существуют, условия есть, для ритритных помощников уже графики написаны, кто будет еду носить. Но все это для садху. И первые двенадцать лет нам надо выработать эти качества садху, которых нам не достает, чтобы мы могли замахнуться на великий тапас, на великое претендовать. Эти качества садху мы вырабатываем в себе день за днем. Не следует спешить, если нет этих качеств. Их ни у кого вначале нет. И первые двенадцать лет мы должны хорошо поработать. Трудно в учении, легко в бою. Выработаете в себе качества садху, станете сиддхами. Потратите первое время на самовоспитание садху, создадите хороший фундамент, все станете святыми, мастерами через 40-50 лет, но фундамент вашей святости, фундамент вашего мастерства – вот сейчас он закладывается. Сейчас надо усердно трудиться, чтобы разблокировалась возможность стать садху, стать медитатором, стать испытывающим самадхи. Откуда разблокируется такая возможность? Четвертая ступень примерно дает право на самадхи, на темные ритриты. Двенадцать лет практики дают право на пурна-саньясу.
     Весь мир – это вся практика садху, это разблокирование все новых и новых возможностей. Сейчас они заблокированы для вас, их как бы нет. Но практикуя, эти возможности  разблокируются, предоставляются, становятся возможными. Изучали учение шесть лет добросовестно, практиковали добросовестно севу, проходили ритриты, разблокировались  возможности – получили самадхи.  Еще несколько лет то же самое  делали, выполняли начитывание  мантр – открывается возможность, даршан божества Даттатрейи.
    Жизнь садху – это как такая увлекательная мистическая игра, где ты практикуешь и разблокируются, освобождаются разные возможности, потому что двойственность в потоке вашего сознания очищается и мы можем все больше и больше то, о чем мы не могли даже догадаться.
     Выполнив тысячу медитаций Махашанти, дается право на перую дхъяну. Еще выполнили тысячу – дается право на вторую, третью и четвертую дхъяну. Примерно так растет садху. Научился опустошать себя, быть пустым в служении, безупречным и усердным – внутренняя пустота открывает возможность к непрерывному присутствию. Выполнял три года асаны, пранаямы – разблокируется возможность Кундалини-йоги самадхи. Это все путь садху.
Итак, нам за двенадцать лет надо создать себя как садху, воспитать свой ум. Практика идет по четырем линиям: обучение, садхана, сева (служение) и самовоспитание (выработка качеств). Усмирение ума, усмирение эго, воспитание чистого видения. Вот эти четыре линии.                                                                  
Обучение  означает, что мы должны впитать философию, методы, методологию, терминологию, понять ход мыслей мастера, священные писания.                                                                                               
Садхана  – это значит, что мы должны практиковать что-то каждый день, метод (упайя), работать  с ним.                                                                                                                                                                                      
Сева – это значит, что мы должны учиться быть проводниками божественного, божественной воли, служить ей, учиться быть пустыми сосудами.                                                                                                
Самовоспитание – это значит, мы каждый день себя очищаем, меняем себя, какие-то качества в себе вырабатываем.  Если не хватает воли – вырабатываете терпение, концентрацию, не хватает смирения – работаем с этим. Мы себя перевоспитываем.
     У некоторых, особенно на пути  адвайты или неоадвайты есть такое мнение: «Будь осознан, просто будь осознан, делай вичару и это будет лучшее воспитание». Если мы как Рамана Махариши – может быть и так. Но на самом деле это сразу не сработает, осознанность не настолько глубокая. Надо активно работать над собой; кроме вичары, работать с внутренним слоем сознания. Перевоспитывать себя, значит вырабатывать в себе дисциплину как садху, монашескую самодисциплину, самодисциплину брамачари; постоянно усмирять свой ум, отрешать его от привязанностей, воспитывать терпение, веру, волю. Не отказывайтесь от самовоспитания под предлогом самоосвобождения. Самоосвобождение пока для многих еще недостижимо, чтобы оно могло стать мощным воспитательным фактором. Если вам не хватает чистоты, любви или смирения, не ждите, пока вам даст это самоосвобождение, может оно вам даст через пятьдесят лет, а активно прилагая усилия, вы можете воспитать это за год в себе.
     Усердие, концентрация, безупречность, самодисциплина – таковы эти четыре линии. Служение, обучение, садхана и самовоспитание – вот из них делается садху. И вам дается двенадцать лет, чтобы стать садху, чтобы полностью перевоспитать себя, сделать другого человека. Этот садху сможет то, что он сейчас не сможет – он достигнет дхъяны, достигнет самадхи, получит самадхи в сновидении, пройдет в темные ритриты, достигнет непрерывного сознания. Потому что садху может все. Для него нет ничего невозможного.  Человек ничего не может, а садху все может.
     Вам надо подготовить себя, сделать себя садху. Этот период, когда мы делаем из себя садху, называется  поведением «голубки». Поведение «пчелы», когда пчела летает везде, от одного учителя к другому, из одного ашрама к другому, от одной книжки к другой. «Пчела» еще ищет, ищет постоянно. Эта книга, эта книга, еще есть любопытство на уровне ума познать мир. Потом это проходит и чувствуешь, что все одно и то же. Жизнь не меняется и все одно и то же, книжки пишут об одном и том же, учителя говорят об одном и том же. «Пчела» думает: «А что же я буду делать дальше?» А «пчеле» надо улететь, уже «голубка» должна появиться. «Голубка» – это та, которая уже не летает, а вьет гнездо, собирает условия, возможности. И вот когда вы накапливаете заслуги, собираете возможности и условия, как говорят: вьете гнездо, подготавливаете себя – это сейчас ваш период. «Голубка» готовится стать «оленем», чтобы сконцентрироваться полностью на практике и погрузиться с головой в практику. Сейчас это не надо делать. Если вы скажете: «Я сейчас хочу», Гуру скажет: «Нет, нет, нет, забудь». Не дается практика «оленя» тем, кто не прошел путь «голубки». Практика отшельничества не дается вначале, практика тапаса, потому что это может привести к проблемам, к сбоям, к срывам, к потере пути.  Вы еще слабы, недостаточно сильны, чтобы противостоять клешам, карме, иллюзиям. А все это поднимется в результате. Вот когда вы прошли путь «голубки» и создали себя как садху, тогда Гуру вас сам направит, скажет: «Ты «олень», все, ты уже не «голубка», ты «олень». «Олень» живет в уединении. А монах «олень», брамачари «олень», саньяси «олень»  живет в ритрите, начинает практиковать, практиковать, практиковать, все больше, глубже и глубже. И все, чему его научили за двенадцать лет, все, над чем он поработал, начинает помогать ему. Он вспоминает все наставления, идет глубже, глубже, глубже, до самадхи, до дхъяны. И когда его ум достаточно очищается, становится сильным, чистым, он очень хорошо себя чувствует, он переходит на стадию «немого».
     Надо оторваться от внешнего мира, на некоторое время перестать думать, перестать говорить, перестать воспринимать и полностью сосредоточиться на самадхи, на дхъяне, на созерцании, отрешиться от всего, погрузиться вглубь метода. Он уже перестает быть «оленем» и становится «немым», и как «немой» он живет год или три года, сколько позволит его заслуга. Пока не прорвется в пространство вне ума, в самадхи. Тогда он перейдет в следующий класс – «безумец» – тот, кто живет вне ума, вне концепций, вне кармы. На этой стадии уже нет рождения и смерти, на этой стадии нет страха непостоянства, на этой стадии нет иллюзии «Я есть тело». На этой стадии нет сансары, нет человеческих привязанностей. Начинается великий путь Освобождения. И тогда вы можете сказать: «Ахам Брахмасми», «Я не тело». 
     Сейчас вы трудитесь именно для того, чтобы дальше идти по этому пути, чтобы стать когда-нибудь «львом», пробужденным, тем, кто полностью свободен в своем пробуждении. Сейчас вы закладываете причины  для 2035- 2045 года, вот сейчас точка управления этим временем. Сейчас вы пожинаете плоды тех мыслей, которые были у вас лет десять-двенадцать назад, может даже двадцать. В 2000 году то, о чем вы думали, что вы хотели – оно сейчас сбылось. Вы пришли к этому, потому что были причины, и вы их создали своим мышлением в 2000 году или в 1999 году. Это материализовалось. А теперь вы создаете причины 2035, 2045 года и вы должны понять, какие вам нужны причины, что вам надо заложить в сценарий вашего будущего, какие санкальпы, какое намерение, какой сценарий будущего материализовать методом  парасаттарка-логики, и что для этого нужно.  Вот так понемногу наступает время управления реальностью, управления своей кармой, управления своей судьбой.
     Садху – это тот, кто постепенно выходит из неуправляемых процессов кармы, высвобождается от законов самоуправляемой сансары. Управляемость в процессе практики возрастает в жизни садху. Его судьба теперь больше не хаос, она управляется силой санкальпы и благословением божественного. Сейчас просто заложите такую санкальпу: «В 2035 году я  достигну самадхи, в 2035 году я обрету начальный уровень святости, я стану мастером Лайя-йоги, я обрету непрерывное сознание во сне со сновидениями и во сне без сновидений.  Я обрету способность быть погруженным в созерцание, которое не теряется». Сосредоточьте свою мысль: «К 2035 году я стану истинным садху, для которого нет ничего невозможного в практике». И сосредоточьте свою мысль очень концентрированно. Призовите Древа Прибежища, чтобы это не была ваша эгоистичная мысль, чтобы это было благословение Бхагавана Даттатрейи, Древа Прибежища и насытьте ее этим благословением. Потом пошлите в пространство, пошлите ее вперед, в будущее, чтобы она воплотилась в семя будущего сценария вашей жизни. Представьте, каким я хочу быть в 2035 году, в 2040 году. Заложите санкальпу милостью Бхагавага Датттатрейи, благословением  Гуру, Древа Прибежища: «К этому времени я обрету джняну, истинную джняну, я устраню большую часть неведения». Снова представьте Древо Прибежища, представьте Бхагавана  Даттатрейю и насытьте эту санкальпу светом их благословений, чтобы она не была от ума, от эго. И представьте свой образ в будущем полным жизненной силы, имеющим  сиддхи долгой жизни, устремленным в самадхи, имеющим мудрость, всеведение, светоностность, саттву. И направьте ее в будущее, осознавая будущее, прошлое и настоящее как нераздельное. Но не цепляйтесь, не создавайте из этого цепляние.
     Санкальпа работает именно тогда, когда вы не цепляетесь за будущее, когда вы действуете из настоящего без надежды и страха. Только вы начинаете цепляться, создавать «морковку», погоню за будущим, за целью, за достижением – санкальпа слабеет и не реализовывается. В этом секрет.
     Затем представьте: "В 2035 году я буду совершенным служителем божественного, я буду проводником, чистым проводником божественной воли, служителем Дхармы, хранителем Дхармы, помогая  живым существам просветлять себя. Освобождаться от неведения, видя в этом свою жизненную миссию – в служении». Садху только этим и занимаются все годы. Они хранят божественный закон, служат божественному закону – в этом их миссия. Это люди поглощены своими заботами, сансарными заботами. Сиддхи и святые не о себе заботятся, не об эго. Они служат божественному, хранят божественное, поддерживают мироздание. У них другие заботы, в этом их миссия. Это люди о себе думают, о своих желаниях, эго. Садху, сиддхи, святые думают по-другому.
[bookmark: _GoBack]     Снова призовите благословение Даттатрейи, Древа Прибежища и насытьте санкальпу этим благословением. В будущем создайте такой вариант событий. Пока мы живем во времени, будущее всегда наступит. Снова осознайте будущее как нераздельное с умом. Время – как проявление ума, нераздельное с настоящим. Сделайте подношение Древу Прибежища, Ишта-дэвате, представляя их над головой. Подношение как цветы материализуются в правой руке, они обносятся троекратно по часовой стрелке.


     
     
     
   




