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Текст "Трипура Рахасья".
Бог хочет, чтобы садху понял, что от него хочет бог..
Мы несвободны настолько, сколько и с чем себя отождествляем.
Эпизод о Хемалекхе и Хемачуде.
Об изначальном блаженстве, которое включает в себя все.
	



Если мы назвали себя садху, то наша судьба – всю жизнь постигать божественную мудрость – это самое главное занятие в нашей жизни. Затем, постигнув божественную мудрость, постигайте, что есть божественная воля. Учиться быть проводником божественной мудрости. Можно так сказать: Бог хочет чтобы мы постигли его, для этого он нас и создал. В начале творения вселенной Брахма творит вселенную, и он творит её в соответствии с кармами, отпечатками, которые есть в каузальных телах душ. Он её творит так, чтобы для этих душ была возможность постичь божественную мудрость, он её творит в соответствии с кармами душ, как игровую площадку для детей. Иногда инженеры создают игровые площадки в жилых районах для детей, чтобы дети развивались, таким же образом, и вселенная – это игровая площадка для наших душ, где души могут очистить свою карму, растворить свои иллюзии и постичь божественную мудрость. В этом наше предназначение, смысл нашего воплощения. Вслед за постижением божественной мудрости идёт постижение божественной воли. Потому что Бог обладает не только мудростью, он и волей обладает, так же как и мы люди, и он также силами обладает. Постижение божественной мудрости говорит нам, что мы ни мужчины, ни женщины, что мы ни старые, ни молодые,  мы ни матери, ни отцы, ни жены, ни мужья, ни сыновья, ни дочери, ни люди, ни боги, ни асуры,  ни животные, ни существа ада, ни тело, мы ни что из этого, мы ни личности, ни русские, ни украинцы, ни американцы, ни англичане, мы не монголоиды, не европеоиды, ни белые, ни черные, раса не имеет значения, национальность не имеет значения, пол не имеет значения, всё это иллюзии, это майя. Майя наделила нас качествами, майя дала нам ярлыки, майя дала нам понятия, дала нам тела, просто чтобы мы поиграли, потренировались в этой песочнице и устранили своё неведение. Мы не есть то воспитание, та религия, та философия, та культура, которая связана с умом – мы не есть это. Мы не есть наше эго, наша личность, воспитанная социумом. Всё это разные виды игрушек майи, данные нам для тренировки нашей души. 
Мы есть чистое, бессмертное, божественное сознание. Это сознание не принадлежит только нам, оно едино на всех. Это одно сознание, не два. В этом суть учения Адвайты. Когда мы считаем себя чем-то иным, это значит, есть некая пелена, есть некая завеса, не позволяющая нам понять это, и мы отождествлены с чем-то. Нашу душу, нас с Богом разделяет много стен, много преград. Одна стена – это прарабдха-карма, вторая стена – это санчит-карма, третья стена – агами-карма. Наши души также разделяет ещё пять оболочек. Одна оболочка – это тело, вторая – энергетическое тело, третья – астральное, четвёртое – ментальное, пятая оболочка – это каузальное тело, всё это отделяет нас от Бога. Наши души отделяют от Бога также малы, разные нечистоты, которые есть в наших тонких телах. Анава-мала – чувство «я – маленький», «я – эго», «я – личность». Карма-мала – чувство «я-делатель», «плоды принадлежат мне, результаты моих действий принадлежат мне, это я делаю, я ответственна за свои действия». И майя-мала – это многообразие, разнообразие этого мира, чувство «этот мир многообразен», одно отличается от другого, этот узбек, этот литовец, этот русский, этот американец, это белое, это красное, это зелёное, вот это чувство, что всё это разное, не одно, а разное; это земля, это вода, это мужское, это женское, это правое, это левое, это прошлое, это будущее, это внутреннее, это внешнее, это христианство, это буддизм, это ислам. Все разделения связаны с разнообразием. Это высшие миры, это низшие миры, это боги, это люди – это тоже загрязнённость нашего восприятия, когда мы видим мир не так, как он есть в самом деле. 
Всё это разделяет нас с Богом, три малы, пять оболочек, три кармы. Тот, кто идёт по духовному пути, старается растворять эти стены, разрушать их, убирать, пока ничего не останется, ни одной стены. «Я – эго», «я – тело» – это одна стена; «я – личность», «я имею такую-то национальность» – это другая стена; «я – мужчина, я – женщина» – это третья стена; «у меня есть прошлое» – это четвёртая стена; «я ищу будущее» – это пятая стена; «я – мать своих детей, я – сын своих родителей» – это шестая стена; не плохо быть матерью или сыном, отождествляться плохо – надо понять, нет ничего плохого быть мужчиной, быть женщиной, плохо отождествляться, считать это собой. 
Например, пиджак или одеяние, ничего плохого в пиджаке нет, когда ты думаешь «я – пиджак» - ты не нормальный, так ведь? Нет ничего в шляпе, но когда вы думаете «я – носитель шляпы, я – шляпа», ты глупый значит, ты не шляпа. Нет ничего плохого в автомобиле, как функция на нём хорошо ездить, но когда ты думаешь «я – автомобиль», «я – Лада 2107, а я – BMV, я выше тебя», когда выходят - это просто люди, то есть неведение заставляет нас отождествляться с энергиями. Мы можем с энергиями работать, мы можем их сделать послушной функцией, игрой, светением, лилой – именно то, что хочет Бог от нас. А мы можем не понимая этого отождествляться со всеми этими вещами, впасть в многообразие, впасть в отождествление «я-маленькая личность», впасть в принадлежность, впасть в обладание, затем впасть в ревность, зависть, впасть в желание защищать это обладание, в привязанность, и начинается вот эта вся сансара. Бог хочет, чтобы мы поняли, разобрались во всей этой запутанности, во всей этой головоломке, чтобы мы пробудились и поняли, в чём есть его чистая сущность – это называется джняна. А когда мы с этим разобрались, и поняли: я не принадлежу всему этому, я не отождествлён со всем этим, я есть чистое, безграничное, божественное сознание, я есть глубинная любовь, я есть глубинная красота, глубинное добро,  глубинное величие разума, я есть безграничное пространство, я свободен от всего этого, затем он желает, чтобы мы поняли, а в чём его воля? 
Задача садху – это понять божественную волю, научиться быть проводником божественной воли, не сопротивлением, не полупроводником, а проводником. Когда мы отождествлены с эго, с телом, мы сопротивляемся божественной воле, мы хотим проводить не божественную волю, а свою собственную, и мы живём в диссонансе со вселенной, в диссонансе с фундаментальными законами вселенной, тогда мы страдаем. Эти законы начинают нас наказывать, бить, отрешать нас от привязанностей принудительно, мы не понимаем, почему мы страдаем, почему мы так страдаем. Потому что мы желаем проводить волю своего эго, и мы не хотим слышать голос божественной воли, мы не подчиняемся добровольно божественной воле. Мы используем свою свободу воли на утеху эго. Свобода воли – это наше неотъемлемое право. Даже божественная реальность не посягает на эту свободу воли. Хочешь? Пожалуйста! Хочешь забавляться? Служи своему эго, служи боссу на фирме, служи своей собаке, служи своей семье, служи своей привязанности, человеку, которого ты любишь – никаких проблем. Служи власти, служи своей партии, служи в той мере отождествления, которая соответствует твоей карме. Но просветление придёт в тот момент, когда мы осознаем божественную волю, предадимся ей на 100%, в тот момент, когда мы скажем: я не буду проводить волю эго, я буду проводить божественную волю, я хочу стать руками и ногами Бога, языком Бога, глазами Бога, ушами Бога,  медиумом Бога, глашатаем Бога, проводником Бога, и больше ничем иным. Я не хочу играть во все эти игры привязанностей, в тот момент мы достигнем Просветления. И потом, достигнув Просветления, мы рассмеёмся. Мы увидим, что это самое естественное, что возможно, что то от чего мы отрекались, героически отрешались, нам никогда и не принадлежало, оно не было нами, оно не было нашим. Это как отрешиться во сне, например, вам снится, что у вас есть царство, много золота, слуг, армия, и вы во сне предпринимаете геройский поступок отрешиться от всего этого во имя Бога, отрываете от сердца, чтоб следовать великому долгу садху. Потом просыпаетесь, думаете: «Какая глупость вообще, кто ж печалится от сна, от того, что он теряет во сне? Кто привязывается во сне? Кто радуется богатству, найденному во сне? Только глупый человек». Но неведение заставляет нас считать, что то, что есть во сне, это реально, и привязываться к этому. 
Когда мы осознаем божественную волю, начинаем быть её проводниками, ничто нам не мешает быть её чистыми проводниками, наступает период божественных деяний. Мы познали божественную мудрость (джняна-шакти), познали божественную волю (иччха-шакти). Когда мы стали проводниками, наше тело проводит божественную волю через действие. Карма заканчивается, царство необходимости заканчивается, начинается лила (божественная игра), царство свободы, танец свободы святого сиддха в пространстве осознавания. Мир является уже не сансарой, а мандалой, в которой проявляются лилы, игра чистого осознавания. Мы видим, что с самого начала это было природой всех вещей, такова сущность реальности, но мы этого не понимали, мы заблуждались, наш ум заблуждался и считал что-то иное, как-то иначе всё видел, потому что была пелена неведения, было много стен, много ограничений, что разделяло нас с Богом. Мы считали себя тем, кем мы не являлись и наоборот, тем, кем мы в самом деле были, мы себя не считали. Это всё равно как мы считали себя шляпой, мы считали себя пиджаком, а личностью мы себя не считали, но придавали значение разнообразию, определённым условностям, понятиям, ярлыкам, а сущность игнорировали, не замечали как бы. И мы были несчастны, отождествляя себя со всеми этими вещами, потому что пиджак иногда рвется, протирается, шляпа теряется. Мы были несчастны, потому что отождествляли себя с какими-то поверхностными признаками, не зная своей глубокой природы. Мы были ограничены функциональностью шляпы, размерами пиджака, функциональностью автомобиля, то есть у нас было свободы настолько, насколько мы себя отождествляли. Если считаешь, что ты пиджак, то у тебя свобода быть пиджаком, не более, у тебя нет свободы быть человеком. 
Таким же образом наша свобода сейчас нам дана настолько, насколько мы отождествлены. У нас есть свобода человека, насколько человек может иметь свободу. У нас нет свободы Бога, который вне времени и пространства может творить вселенные, может эманировать иллюзорные тела, быть бессмертным, который не живёт в истории, не живёт в причинах, в следствиях, у нас свобода человека, потому что мы отождествлены с человеком, и мы будем жить как человек, и умрём как человек, и будем блуждать, перерождаться наша душа, как душа человека, получит новое тело человека, чтобы быть дальше человеком. Но в тот момент, когда мы осознаем отделённость от тела человека, отделённость от этого человеческого эго, от этой человечности как принципа эго, за человечностью откроем источник её, божественность, и увидим, что человек немыслим сам по себе без божественной основы, без корней, что тело, тонкое тело растут из божественности, мы перестанем отождествляться со всем этим, и для нас откроется новая мера свободы, новый уровень свободы, тогда лила возможна, выход из кармы возможен, выход из времени, выход из пространства, жизнь в благословении, жизнь как игра в чистой стране, непрерывная Ананда, бессмертие, вечная жизнь – всё это возможно, но это невозможно в мере отождествления с человеком. 
В «Трипура Рахасье» то, о чем мы сейчас с вами говорили, царю Хемачуде рассказывает его супруга Хемалекха, а эта история звучит из уст Даттатрейи Парашураме. Хемалекха выступила в роли Гуру своему мужу-царю. Уникальный случай в истории. Хоть Хемачуда был царём, его супруга была просветлённой, и его царское положение не играло здесь роли, потому что даже если ты царь, но ты в неведении, то ты царь во сне, а если ты пробуждён, даже если ты нищий, ты – истинный царь. 
Хемалекха говорит: « Я объясню тебе средства реализации, Хемачуда! Слушай внимательно». 
Сначала Хемалекха усмирила гордость Хемачуды, рассказав ему притчу и дав ей глубокое толкование. Хемачуда хоть и любил Хемалекху, он относился к ней просто как к женщине, он любил её тело, но он не понимал её божественную душу. Просто воспринимал её как женщину, примерно так: «Все женщины глупы». А когда Хемалекха начала разговаривать с ним о философии Адвайты, рассказала глубокую притчу и дала ей комментарий, Хемачуда был просто изумлён, он был в шоке от того, что его супруга разговаривает на таком языке, который он даже понять не может сразу без разъяснений. Его ум был усмирён, его гордость ушла. Он понял, что Хемалекха - это не просто женщина, у неё тело женщины, но это существо более высокого духовного порядка, более мудрая и продвинутая, чем он сам. Тогда он начал со смирением слушать её наставления. Хемалекха ответила ему: «Высшая сущность не будет найдена до тех пор, пока ты загрязнён понятиями «я» или «моё». Например: «мой дом», «моё тело», «мой ум», «мой разум». Ибо она, высшая сущность, находится за пределами восприятия, и она не может быть осознанна как «моя» сущность, как принадлежащая мне». Она ему дала совет: «Удались в уединение, анализируй, постигай то, чем являются те вещи, которые известны тебе как твои. Откажись от всех них, и превзойди их, и ищи только высшую сущность». 
Хемалекха как опытный Гуру начала практику с ведического изречения «нети-нети», то есть ты должен понять, чем ты не являешься. Она сказала: «Отрешайся от того, что не является тобой, что не является твоим. Например, ты знаешь меня как свою жену, а не как свою сущность, но я только связана с тобой, не являюсь частью тебя, и тем более твоей собственной сущности. Анализируй подобным образом всё и откажись от всего этого. То, что остаётся превосходя всё, что находится за пределами концепций, присвоений или оставления, знай, что это – высшая сущность, и такое знание – окончательное освобождение». Х
Хемалекха даёт ему наставления по отрешению от отождествлений. Не надо спешить что-то менять во внешнем мире, отрешение (вайрагья) должны произойти во внутреннем мире. Отрешение связано не с удалением какой-либо вещи, а с удалением понятия, с удаления привязанности к ней. Например, если вы работаете молотком и думаете, что вы – это молоток, молоток принадлежит вашей части тела, то дело не в самом молотке, а дело в понимании, что молоток – это инструмент, с молотком нет проблем. Если вы обладаете чем-либо, дело в самом обладании, а не в вещи, вещь такая, как она есть, она ничего не может вам сделать, если у вас нет тенденции обладания, понятия «я обладаю». Отрешение заключается не столько в удалении вещи, сколько в удалении отождествления, ложного понятия. В противном случае, если вы захотите практиковать отречение внешним образом, вам придётся закрыть глаза, заткнуть уши, чтобы ничего  не видеть, ничего не слышать, ничего не воспринимать. Ваша жизнь покажется очень трудной. Потому что куда бы вы ни пошли, чего бы вы ни увидели, вы всё время будете что-нибудь видеть: деревья; даже если вы станете отшельником, вы будете видеть животных, и ум, имеющий тенденцию отождествляться, всё равно отождествится. Но отрешение заключается в уничтожении понятий «я обладаю», «я с этим связан», «это моё», «это является моей сущностью», но не в уничтожении восприятия.
Итак, получив инструкции от своей жены, Хемачуда быстро встал со своего места, сел на коня и галопом ускакал из города после свидания с царицей. Он поехал в царский сад, который был за окраинами города, назывался «царский сад наслаждений», там был хрустальный дворец. Он отпустил слуг и приказал страже: «Пока я буду медитировать, пусть никто ко мне не входит, даже если это будут великие министры или старейшины, даже если это будет сам какой-нибудь царь другого государства. Пусть они ждут до тех пор, пока я сам не скажу». Затем он отправился в прекрасную палату на девятом этаже этого хрустального дворца, оттуда открывался прекрасный вид во все стороны. В хорошо обставленной комнате он сел в медитацию на подушку и сосредоточился, как его учила Хемалекха. Он выполнял аналитическую медитацию, примерно похожую на ту, которую мы выполняем в предварительных практиках. Он начал думать так: «Воистину, все эти люди введены в заблуждение, ведь никто из них ещё не узрел Высшую Сущность даже краешком глаза, но все они действуют ради собственных «я». Некоторые из них зачитывают священные писания, некоторые другие изучают эти писания и комментарии на них, некоторые заняты накоплением богатства, другие правят царствами, некоторые воюют с врагами, другие ищут роскошной жизни. Когда они погружаются во всю эту эгоистичную деятельность, они никогда не задаются вопросом - чем именно Высшая Сущность может быть. То есть в чем природа Бога, что  есть божественная мудрость». 
Он спрашивает себя, зачем тогда вся эта суматоха, и у него рождается большое сострадание ко всем живым существам. То есть он получил опыт, он начал медитировать, и это была уже вторая встреча с Хемалекхой после получения некоего опыта. У него рождается большое сострадание, когда он начал так анализировать на основании наставлений своего Гуру:  «Если Высшая Сущность не познана, то всё напрасно, и всё происходит так, как будто это во сне. Так что теперь я займусь исследованием этого вопроса». 
Мы также должны заняться Атма-вичарой и Брахма-вичарой, исследованием Высшей Сущности. Исследование Высшей Сущности начинается с исследования природы своего сознания. Сосредотачиваясь на чувстве «я», исследуя природу Ума, мы пытаемся понять, что наша природа Ума отдельна, она не связана телом, качествами, умом; она ни красная, ни зелёная, ни белая, она ни круглая, ни угловатая, она ни внешняя, ни внутренняя, у неё нет формы, но она является основой, пустотной светоносной основой нашего тела, нашей жизни, мы от неё полностью зависим. Даже самые сильные люди с огромными мышцами, с сильным телом – просто дети этой сущности. Стоит этой сущности чуть чуть изменить настройки, и эти люди будут обездвижены, они не смогут сказать даже букву «А». Самые великие, быстрые спортсмены, самые огромные правители, они просто служители этой сущности, которая играет через них. Стоит этой сущности прерваться на секунду, и они исчезнут. 
Итак, Хемачуда размышляет: «Мой дом, богатства, царство, сокровища, женщины, рогатый скот – ничто из этого не является мной, они только мои. Несомненно, то, что я принимаю это тело за Высшую Сущность, но оно тоже просто мой инструмент. Безусловно, я сын царя с красивым телосложением, светлым цветом лица. Эти люди также считают что их  тела – это и есть их эго, их сущность». Размышляя таким образом, он задумался о своём теле. Он понял, что его подлинная сущность отдельна от его тела. Затем он стал подниматься выше в своих рассуждениях, выходя за рамки тела. Наше тело можно уподобить дистанционно управляемому роботу. Современные учёные уже подошли к тому, чтобы создать аватара, дистанционно мысленно управляемого робота для телеприсутствия. Если это в будущем будет развиваться, то не нужно будет путешествовать поездами, самолётами, достаточно будет подключиться удалённо, дистанционно к роботу-аватару в любой стране, и вы можете быть в любом месте, даже на другой планете. Таким же образом наше тело – это дистанционно управляемый биоробот, им управляет наше тонкое сознание. Это тонкое сознание свободно от отождествления с телом, оно стоит глубже ума, но ум не понимает этого. Ум начинает считать, что он и есть тело, тело сильно озадачивает и впечатляет ум, так что он даже не может отделить себя от тела. Тогда все понятия, связанные с личностью, он связывает с телом, а также с набором памяти, которая есть в теле. 
Хемачуда рассуждает так: «Это тело моё, но это не я сам. Оно создано из крови и костей, меняется каждое мгновение. Как оно может быть неизменным, непрерывным «Я»? Оно похоже на движимое имущество, это нечто отдельное, отличное от меня. Подобно тому, как бодрствующее тело отлично от сновидения. Моё «Я» не может быть телом, также прана (жизненная сила) не может быть моим Высшим «Я». Несомненно, ум (манас) и разум (буддхи) - это только мои инструменты, это не есть моё «Я»». Хемачуда идёт от тела глубже, в прану, в тонкое тело, в антахкарану, во внутренний аппарат, в манас, в буддхи. И везде он видит, что это функции, это некие программы. Если тело – это биоробот, то жизненную силу можно уподобить электричеству, прана – это тонкое электричество. А что такое ум, разум, манас, буддхи, интеллект? Это программное обеспечение в этом теле. Очень сложный, нелинейный, искусственный интеллект, который мы выращиваем за всё время нашей жизни, но это не есть мы сами, это просто гениальное программное обеспечение, искусственный интеллект, который не сразу воспитывается годами и оперирует информацией, который накапливает информацию, строит предположения, выдвигает гипотезы, ставит цели, оценивает данные органов чувств, определённую информацию записывает и сохраняет. Носителем этих записей является мозг и тонкое тело. 
Так Хемачуда рассуждает дальше: «Моё «Я» несомненно что-то отличное от всего этого, начиная с тела и заканчивая разумом. Я всегда сознателен, но не осознаю этого чистого состояния сознательности, и мне не ясна причина этой неспособности». 
То есть внезапно его охватывает прозрение: «я – сознание, я всегда сознателен, отделен от тела, но почему-то я не могу осознавать эту свою сознательность и причина этого мне непонятна». Мы всегда являемся безграничным пространством, мы всегда являемся пустотой, творческим вакуумом, светоносным вакуумом с огромным потенциалом, как у ядерной бомбы, как у солнца. То есть у этого творческого вакуума есть огромный потенциал творить, все семена рождаются из него, элементы, время, пространство. Мы являемся очень чистым, очень величественным, очень красивым сознанием прямо в данный момент, мы не являемся телом. Но есть какая то причина, что не даёт нам это понять, то есть не даёт нам это осознать, даже когда мы слышим об этом. 
Хемачуда то же самое испытывает здесь. Итак, он начал размышлять: «Объекты можно постичь через чувства, ум можно постичь через интеллект, пронаблюдать. Но посредством чего постигается интеллект, буддхи, разум? Я не знаю». Мы можем всё пронаблюдать, но что наблюдает наблюдателя. Мы можем слышать звуки, но кто наблюдает слышащего? Мы можем видеть образы, но кто может наблюдать видящего? Он начал отделять себя, утончать и утончать своё видение. Он пришёл к такому выводу: «Теперь я вижу, что я всегда сознателен, и реализации этой чистой сознательности, этого чистого пространства чистого осознавания просто препятствуют другие бесцеремонно вмешивающиеся факторы. Теперь я не буду допускать их в своё воображение. Они не смогут появляться, если я мысленно не буду представлять их, а без этих появлений они не будут заслонять собой славу Высшей Сущности». То есть мы являемся безграничным сознанием, но в наше сознание бесцеремонно вторгаются впечатления, которые напрочь всё это забивают. Во-первых, внешние впечатления через пять органов чувств, идёт нагрузка, переполненность информации, нам некогда остановиться и чуть-чуть дистанцироваться от этого. Глаза посылают сигнал по зрительному каналу, уши посылают звуковой сигнал по звуковому нерву, идут осязательные впечатления постоянно, идут через вкусовые рецепторы сигналы. Пять каналов постоянно загружают наш ум работой, и ум всё время сортирует, всё время оценивает, всё время анализирует, ему некогда обратиться внутрь. А пробуждённое сознание прямо здесь, прямо рядом, но эта загруженность не оставляет шанса. Это подобно тому, как если бы человек смотрел телевизор и много каналов постоянной информации, и даже рядом есть что-то очень красивое, очень прекрасное, например, слиток золота или чудесный вид на море, пространство, но он так поглощён этим телевизором и ещё включил радио, и ещё включил плеер, и ещё он ест во время просмотра телевизора и прослушивания радио, и он ещё пытается обдумывать и оценивать эти новости, что показывают, вкус еды оценивать, и ещё он гладит кошку в это время (осязательное ощущение). Его мозг так загружен, что он не может осознать пространство, хотя пространство рядом – посмотри в окно, и он полностью отождествлён с тем, что он видит, слышит, обоняет, осязает. Он несчастен, потому что он перегружен этой информацией, в душе у него нет даже сантиметра свободного пространства. 
Хемачуда решил: «Теперь я не буду всё это допускать в своё воображение и не буду пускать это в свой ум. Они не смогут заслонить славу моей сущности». Придя в результате размышлений к такому выводу, он принудительно остановил поток мыслей, и мгновенно в его сознании воцарилась пустота. Тогда он решил, что это и была Высшая Сущность, и он стал очень счастливым и погрузился в медитацию. Он решил «я буду делать это снова и снова. Он погружался всё глубже и глубже вовнутрь, то есть его ум впервые почувствовал вкус этой Высшей Сущности. Когда он так усмирил ум, он увидел бесконечный сияющий свет в медитации. Некоторое время он побыл в этом свете, и затем вернулся в человеческое сознание, то есть заработал ум снова. Он начал задавать вопрос: «Как это могло случиться, что он был в Высшей Сущности, а теперь он снова вернулся в обыденное состояние? Почему он не остался в этом? Почему есть двойственность такая? Ведь Хемалекха говорила, что Высшая Сущность – это одно всепронизывающее состояние». Он решил снова погрузиться в этот свет, чтобы посмотреть, что будет. На этот раз он погрузился в сон и видел удивительные вещи в сновидении, затем он пробудился и разгневался на себя. Он начал думать: «Как так получилось, сон мной овладел и я уснул? Сновидения, мысленные образы препятствуют, как же мне их преодолеть?» Он подумал: «Я снова буду подавлять мысли и посмотрю, что получится». И снова погрузился в медитацию. Некоторое время он был спокойным и погрузился в блаженство, это блаженство ему очень понравилось. Потом он вернулся в своё обыденное сознание, ум его заработал снова, и он начал размышлять: «Что это всё значит? Сон это или галлюцинации? То, что я получил опыт – это факт, но он выходит за рамки моего воображения. Почему то блаженство, которое я испытал, оно ни на что не похоже, оно очень чистое и очень возвышенное? И наивысшие из моих радостей не могут даже сравниться с этим блаженством. Это было похоже на сон, так как я не воспринимал ничего внешнего, в то же самое время я был сознателен, и это было блаженство (Ананда)». Ему это было не понятно. Вроде бы ничего не было, что доставляло бы наслаждение, но сам он пережил очень большой опыт наслаждения. Таким образом, когда мы медитируем, мы можем получить большой опыт внутреннего наслаждения. Этот опыт может превосходить любые наши внешние опыты. Мы не будем ни есть, ни пить, ни заниматься какими-то действиями, ни рассматривать образы, ни испытывать сексуальное вожделение, ни испытывать радость от привязанности, ни иметь ни богатства, ни власти, ни денег, ни творчески самовыражаться, ни заниматься интеллектуальными играми ума, но мы будем в чистом блаженном наслаждении, в Ананде. И внезапно увидим, это самое чистое блаженное состояние мне всегда присуще, оно внутри меня находится. Всё, что я получал ранее, всё, что я искал, всё счастье – вот оно, здесь находится. Оно включает в себя всех наших отцов и матерей, всех наших детей, все наши надежды и планы, все наши великие удовольствия, всё самое вкусное, самое красивое, самое интересное, самое увлекательное, всё самое креативное, всё самое богатое, самое властное, самое гламурное – оно включает в себя всё, что вообще есть в этом мире. Оно есть источник всего этого, оно не требует ничего, кроме правильной медитации, правильного анализа. Все деньги мира там, все богатства мира там, все наслаждения мира там, вся власть мира там, все тайны мира там, всё что пишут в газетах, аномалия, икс-файлы, версия, и прочие интересные исторические факты, всё там находится в зародыше. Все красивые картины мира, пейзажи мира, вся Третьяковская галлерея вместе со всеми картинами художников возраждения там находится как источник, как зародыш. Все пейзажи, все Гималаи, все неземные, космические пейзажи находятся там как источник всего этого.
Хемачуда был в замешательстве, что там ничего не было, но там было всё, и оно доставляло ему безграничную радость. Но он затем подумал: “Это еще не Высшая Сущность, может быть я попробую ещё осознать Высшую Сущность, или это какая-то стадия развития при реализации Высшей Сущности? Он подумал: “Я пока еще не понимаю этого. Пойду-ка я спрошу у своей загадочной жены”. И приняв такое решение, Хемачуда приказал стражникам, чтобы они попросили Хемалекху прибыть к нему. Она прибыла к царю через полтора часа и нашла, что Хемачуда находится в совершенном покое ума, очень безмятежный, сосредоточенный и счастливый. Она прошла, села рядом, и когда он открыл глаза, он увидел, что она сидит прямо перед ним. Как только он увидел её, она ему сказала: “Повелитель, что я могу сделать для твоего высочества? Я думаю, что у тебя всё хорошо, зачем ты меня позвал?” Хемачуда ответил ей: “Моя дорогая, как ты и посоветовала, я удалился в уединённое место и занялся исследованием Высшей Сущности. Но даже в этом случае я наблюдаю разнообразные явления, испытываю разнообразные видения, испытываю разные переживания. Я считаю, что моё постоянное самосознание затмевается незванными гостями, то есть вмешательством умственной деятельности. Поэтому я принудительно подавил свои мысли. Некоторое время я был безмятежным, затем я попал в темную пустоту, затем появился свет, после этого последовал как бы сон, и наконец, было ни с чем несравнимое блаженство – всё это было на короткое время. И это Высшая Сущность или это что-то другое?”
Он попросил: “Пожалуйста, проанализируй мои переживания и ответь мне, чтобы я мог ясно это понять”. Хемалекха, знающая как этот мир, так и другой, произнесла приятным голосом, она сказала: “Выслушай меня внимательно. То, что ты сделал перед этим, обуздав мысли с умом и обратив вовнутрь – это хорошее начало, это восхваляется мудрецами как лучший путь. Без этого никто, никогда и нигде не достигнет успеха. Однако это еще не даёт самореализации, ибо Высшая Сущность пребывает реализованной всегда и во все времена”. Хемачуда испытал дхъяну, но он еще не испытал сахаджью – изначальное, не зависящее ни от чего сознание. Хемалекха снова начала давать ему наставления. Что это за наставления мы поговорим в следующий раз.
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