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Трансформация - закон сансары.
текст "Внешние и внутренние принципы смирения" (Исаак Сирин)
Смирение - это пустота сердца.
Не привязываться ни к чему в сансаре.
Прекратить бунт эго. Непостоянство. Быть монахом внутри.

Мы идем по духовному пути, чтобы освободиться от страданий, от ограничений, познать божественную истину, приобщиться к божественной истине. Мы сознательно покинули путь человека. По крайней мере, большинство из здесь сидящих. А те, кто не покинули, покидайте его побыстрее и становитесь на путь садху. На пути человека нет счастья. Слишком человек убог, ограничен. На пути человека ждут страдания, старость, болезни и смерть, чтобы у вас не было никаких иллюзий. Сансара – это не то место, где человек будет счастлив. Я не говорю, что вы все должны стать монахами. Внешне вы можете быть мирянами или брахмачари, а уж монахам сам Бог велел, все-таки здесь монастырь, но вы должны быть монахами внутри. Даже если вы мирянин, будьте внутри монахом. А те, кто носит сангхати, должны быть монахами и внутри, и снаружи, двойными монахами, монахами в квадрате. 
Что значит быть монахом? Это быть садху, искать божественную истину. Все мы идем по духовному пути, чтобы измениться, преодолеть свою человеческую природу, стать великими душами, махатмами, стать мастерами, садху, стать джняни, стать сиддхами, стать девами. Это длительный путь. Но основу для этого пути мы закладываем сейчас. Мы идем по пути трансформации, и мы хотим управлять этой трансформацией. Направлять ее силой божественной воли, божественного благословения, божественной мысли. Потому что трансформации избежать нельзя. Трансформация идет и так. Вы можете сказать: «Я не хочу трансформации». А в сансаре никто не спрашивает. Вас помимо вашей воли трансформируют. Кто не верит, через восемьдесят лет подойдете к зеркалу, если будете живы. Сиддхи вам здоровья и долголетия. Вы уже в потоке трансформации. Паринама, непостоянство, это закон сансары. Хочет кто, не хочет, а сансара его трансформирует. Потому что есть нияти, ход вещей, кала, давление времени. Мы не выбираем, трансформироваться нам или нет, мы выбираем только в какую сторону. Мы можем повлиять. Повлиять на этот поток трансформации, направить его к божественному, это в наших силах. Это и есть садхана, духовный путь. Тридцать лет назад вы были маленькими, некоторых не было. Сорок лет назад, пятьдесят лет назад многих не было. Вы прошли уже через большие трансформации. Вы получили тело, это тело выросло, вы сформировали личность, получили образование, воспитание, навыки жизни в обществе. Вы дальше идете по пути трансформации. Никто не может избежать трансформации. Одни вещи превращаются в другие. Этот микрофон был залежами железной руды, пластмассой. Потом он трансформировался. Пройдет еще много лет, он развалится, станет мусором. Снова станет чем-то другим. То же самое с нашими телами, со всем в природе. Все в природе превращается одно в другое. Мы находимся в пути трансформации. 
Садхана – это управляемая трансформация, когда мы направляем ее в нужную сторону, к божественному. Ее надо направлять, потому что если ее не направлять, трансформация пойдет по общему стандарту сансары. У сансары есть стандарты, закон кармы. По общему стандарту сансары, на потоке трансформации нам надо получать много тел, рождаться – умирать, рождаться – умирать, рождаться – умирать. Это закон. Все мы ходим под законом. Общий закон сансары говорит, что мы будем рождаться и умирать, получая тела, пока есть желания, пока есть эго и привязанности. А мы дерзнули, мы бросили вызов этому стандарту. Мы сказали, что мы не хотим по стандарту сансары, мы хотим по стандарту святых. Не обязательно стандарт сансары. Есть другой стандарт. Стандарт святых – очистить себя, избавиться от эго, не иметь желаний, не иметь тела, не получать новые грубые тела, а получать божественные тела, выбирать их по своему желанию. Выйти из под власти закона кармы. Есть другой стандарт. Но для этого мы должны измениться, мы должны очистить себя, воспитать себя как садху. Мы должны научиться усмирению ума, научиться смирению, усмирить эго.
В фильме, который мы вчера смотрели, где Хираньякашипу терзал Прахлада, Прахлада олицетворяет буддхи, Вишну олицетворяет Атман, Высшее Я. Кто же такой Хираньякашипу? Это эго. Эго возомнило себя абсолютным. Эго присвоило себе силы, а Прахлад, маленький человек, беззащитный, слабый, но с огромной верой. Хираньякашипу пытается подчинить себе буддхи. Это эго выросло, разрослось, заняло большое положение. Но оно не удовлетворено, оно неистовствует. Оно пытается терзать. Так все люди терзаются своим эго. Их эго – это их внутренний демон Хираньякашипу. Но Прахлада, обладая большой верой, ничего не боится, он бесстрашен. Вишну, Атман, Высшее Я приходит ему на помощь. Он убивает эго.
Таким же образом, если наше буддхи имеет веру, сильную  преданность, Атман, наш внутренний Вишну, Бхагаван Даттатрейя приходит на помощь, чтобы помочь нам убить наше эго. Он приходит в виде Гуру, в виде священных писаний снаружи. Внутри он приходит в виде тонкой ясности осознаваниия, в виде благословляющей силы Ануграхи. Он помогает справиться с нашим эго. Но в нашей традиции мы не действуем так, как поступили с Хираньякашипу. Нарасимха разорвал его. А мы его мягко очаровываем, ставим на место. Мы его усмиряем, заставляя перейти на нашу сторону. В традиции Лайя-йоги вариант этого фильма был бы таков: Хираньякашипу возводит на престол Прахладу, передает ему корону, сам надевает пиджак министра и выполняет указания Прахлады под руководством Вишну.
Это текст христианского святого Исаака Сирина о внешних и внутренних признаках смирения. Я хотел бы его прокомментировать с точки зрения нашего Учения, поскольку практика монашества везде одинакова.

О божественных тайнах и о духовной жизни. Исаак Сирин. Внешний и внутренний признаки смирения.
Облекаясь в смирение, человек становится настолько богоподобным, что вызывает всеобщую любовь окружающих, которые относятся к нему как к Богу.

Когда вы усмирите свой ум и станете внутри пустотой, вы обретете богоподобие, внутри вы будете подобны Бхагавану Даттатрейе. Мы богоподобны по своей природе, но эго лишает нас этого богоподобия. Потому что внутри мы не пусты. Есть нечто, что закрывает это богоподобие, ахамкара. Есть раздел Учения, называемый «Усмирение ума». Ум и ахамкару можно примерно отождествить, и усмирить ум, усмирить эго, это богоподобие. Мы уже махатмы, святые души, глубоко внутри, в воззрении. Но чтобы это реально проявилось, нам нужно проделать работу, усмирить эго, усмирить ум. Если эта работа не будет проделана, наше богоподобие не будет проявлено, не освободит нас от кармы. Оно будет подавлено раджасом и тамасом нашей кармы.

Смирение помогает восстановить такие отношения между людьми, при которых любовь царствует между ними. Смиренного никогда человек не преследует ненавистью, не уязвляет словом, и не презирает. Поскольку Бог любит его, он бывает всеми любим. И он всех любит, и все его любят. Все желают его, и на всяком месте, куда они приближаются, взирают на него как на ангела света, и воздают ему честь. Если и начнут речь мудрый или наставник, то они умолкнут, потому что слово уступают смиренному. Очи всех устремлены на его уста в ожидании какое слово выйдет из них. И всякий человек ожидает их как слов божьих.

Через смиренного говорит сам Господь Даттатрейя. Потому что смиренный опустошил себя. Он проводит волю Бога. А через несмиренного говорит карма, говорит эго, говорят клеши. Смирение – это традиционная монашеская добродетель. Если вы хотите стать монахом внутри или снаружи, хоть даже в статусе брахмачари, нужно понять, как вырабатывать в себе это качество. Усмирение эго, усмирение ума. Смирение не есть ни закомплексованность, ни зажатость, ни забитость. Есть такой стереотип. Напротив, это парение в бескрайней свободе. Потому что бескрайняя свобода открывается только за границами эго, за пределами эго. Эго есть несвобода, эго есть маленький мирок, это узкий кокон, состоящий из застывших представлений. Как бы мы ни опирались на эго, на силы эго, мы никогда не обретем свободы. Усмирив ум, усмирив эго, мы начинаем парить в запредельном. Человек смиренный, усмиривший свой ум непонятен обывателю, непонятен мирскому человеку. Он не ищет ни богатства, ни славы, ни развлечений, ни комфорта, ни связей, ни отношений. Он вообще ничего не ищет. Он ищет только Бога. Он убрал себя, убрал свои желания, свои представления, свои хотения, свои мысли, свои концепции, свои измышления, даже свою волю, ради божественной воли. Тогда он становится проводником божественной воли. Почему он это сделал? Потому что он понял, что это все неважно, это все ограничения. Весь мир сходит с ума по материальным вещам. Только и говорят о коррупции, о том, что кому-то чего-то не дали. Другая часть мира сходит по воле, по самовыражению своей личности. Только и говорят, что кто-то остался неудовлетворенным, а кто-то ярко себя проявил. Но монах думает иначе. То, что для обывателя золота, для монаха яд. Он напротив, старается от этого уходить. Потому что, цепляясь за эти вещи невозможно познать Бога, невозможно быть проводником божественной воли. Наша медитация нужна для усмирения ума, для обретения истинного смирения. Потому что усмиренный ум, смиренный ум, это ум созерцателя, это ум человека находящегося в сахаджа-самадхи, в созерцательном присутствии. Когда ни эго, ни клеши, ни эмоции, ни концептуальное мышление не способны захватить сознание.

Все принимают его как Бога, хотя он и не учен в слове своем, уничижен, и невзрачен по виду своему. Без безмолвия сердце не смирится. А без смирения сердце не воспламенится различными движениями. А без этого все служение отшельника лишь прах и пепел. Если смирение есть сверхъестественный дар от Бога, то далеко не всякий, кто по природе скромен и тих, может считаться смиренным. 

Смирение не есть только внешнее, недостаточно быть скромным, тихим. Можно вовне быть скромным и тихим, а внутри может быть такое эго, что держись только. Истинное смирение это пустота сердца. Истинное смирение это жизнь в полной удовлетворенности, целостности. Это жизнь в счастье и преданности, без каких-либо притязаний. Пустота сердца, которая парит в запредельном. Такой человек не ищет ничего, потому что он уже все нашел в своем сердце. Ни радость, ни горе его не колеблют. Он видит все как одно. Это истинное смирение. Его равновесие невозможно нарушить.

К числу внешних признаков смирения относится в частности отсутствие интереса к земным развлечениям и увеселениям, стремление избежать суеты мира, многозаботливости и роскоши.
Человек, обладающий большим капиталом, занимающийся различными делами, участвующий в общественной жизни, оказывается, связан по рукам и ногам путами мира сего. Напротив тот, кто избегает всего этого, сохраняет богоподобную свободу.

В душе надо избегать любых цепляний, любых привязанностей, любых капризов, любых претензий эго. Даже если по роду служения вы что-либо делаете, это следует делать как севу, как Карма-йогу, не цепляясь, не пытаясь удовлетворить свое эго. Не пытаясь насладить свое эго этим. Например, монах живут по принципам, по правилам. Правила определяют кому в какой келье жить, какие одежды носить. Смирение означает следовать этим правилам. Не следовать тому, чего я хочу. Потому что как только мы позволим эго свить уютное гнездышко, это эго разрастется, и в нем вырастит следующая жизнь, и вся следующая жизнь будет продолжением всех впечатлений и воображений эго. Монах себе этого не позволяет. Он пристально вглядывается в свою душу. Так, не свило ли эго уютное гнездышко где-то. А если оно свило, он избавляется от этой привязанности, он все жертвует, все подносит. Такое уютное гнездышко может быть свито снаружи. А может быть и внутри свито. Оно может быть сделано из дерева, а может быть сделано из концепций. Но всякий раз, когда есть цепляние, оно становится этим гнездышком сансары. Смирение, усмирение, означает отказ, самоотдача и отбрасывание эго, которые пытаются в этом гнездышке устроиться. Оно может свить уютное гнездышко из своей воли. Я сильный, я добьюсь, я смогу. Это я! Я мандалешвар. То же самое. Смотришь, воли много, а Бога нет. И зачем все это надо было тогда. Поэтому путь монаха это отсекать эти привязки. Если надо отсечь внешнее, отсек внешнее, отсек внутреннее, отсек внутреннее, отсек даже волю, сказал: «Не я. Не моя воля, а твоя. Я буду проводить не свою волю, а божественную». Тогда, то, что останется вашего, это будет божественное. Вы не воля, вы не внешнее, вы не внутреннее, вы самое тонкое, божестенный свет. В нем истинная свобода, в нем истинное счастье, в нем истинная мудрость.

Смиренномудрый никогда не останавливается посмотреть на собрание, народное стечение, волнение, шум, разгул, хлопоты и наслаждения, следствием которых бывает невоздержанность. И вовлекается в речи, беседы, клики и рассеяние чувств. Но всему предпочитает разобщаться со всеми в безмолвии, уединившись, и отлучившись от всякой твари, заботясь о себе самом, в стране безмолвной, вдали от всех живых существ, и отделенный от всей твари.

Чем бы вы ни занимались, вы должны обрести это пространство внутреннего безмолвия. Иногда мы уходим в ритрит, чтобы полностью в это погрузиться. Но другая сторона жизни – вы должны научиться этому безмолвию в гуще дел и событий. Если вы этому не научитесь, это безмолвие будет незрелым, детским. Чем бы вы ни занимались, вы должны искать это безмолвие, его поиск это и есть вичара, и пребывать в нем. Пребывание в нем называется осознанность, присутствие. Вы должны сделать его опорой и своим методом поклонения Богу.

Во всем умаление, нестяжательность, нужда и нищета для него вожделенны. Ему желательно не то, чтобы иметь у себя многое, и быть в непрерывных делах, но чтобы во всякое время оставаться на свободе, не имеет забот, не возмущаться здешним так, чтобы помыслы его не выходили вне его. Поэтому смиренномудрый непрестанно охраняет себя от многого, и тогда находит себя во всякое время в тишине, в покое, в мире, в кротости и в благоговении.

Садху должен охранять себя, чтобы все время пребывать в покое. Методы такого охранения, созерцание, санкальпа, усмирение ума, отбрасывание эго, Мантра-йога. Но самое главное это настрой на усмирение ума, настрой на смирение. Когда вы хотите покритиковать кого-то, вы должны сказать себе: «Ум, критикуй самого себя, если хочешь». Если хотите лишний раз попустословить, вспомните об этом, подумайте, лучше я буду повторять мантру. Когда замечаете тенденцию привязаться к чему-либо, обладать чем-либо, захватиться концепциями, берегите себя, храните свой ум, поднесите все это Богу, и не развивайте это.
Мы захвачены своим кармическим видением, мы ничего другого не знаем. Если мы будем опираться на него, наша карма будет продолжать вести нас по пути человека к новым рождениям. Усмирение ума означает отойти от своего кармического видения. Наше кармическое видение также проявляется как наша воля, наши желания действовать, проявляться, но по-своему. Надо отсечь и это желание. Тогда за волей мы обнаружим тонкое осознавание. Воля, которая транслируется через это тонкое осознавание это сама иччха шакти, божественная воля. Нам надо научиться различать божественную волю, и волю нашего эго. И сказать себе: «Не моя воля, а твоя. Я буду проводником божественной воли». Проводником собственной воли быть очень легко. Для этого просто надо действовать, как карма велит. Чтобы быть проводником божественной воли надо быть очень чутким, очень настроенным, надо отпускать свое эго, усмирять его, действовать из духа осознанности.

Как может человек приобрести смирение? Непрестанным памятованием согрешений, ожиданием близкой смерти, бедным одеянием, тем, чтобы во всякое время предпочитать последнее место, и во всяком случае принимать охотно на себя дела самые последние и унизительные.

У нас не ожиданием близкой смерти, но памятованием о непостоянстве, четырех осознанностях. Ум следует направлять на сиддхи долгой жизни, поэтому живите долго. Но о непостоянстве помните каждую секунду. Каждую секунду вы должны помнить о непостоянстве. Не будьте глупцами. Потому что мир непостоянен. Через двести лет где будут ваши кости? Не думали об этом. А я думаю каждую секунду. Потому действую не действуя, живу, не привязываясь, и все время нахожусь в Боге. Не строю на завтра планы, ни на послезавтра, ни на десять лет вперед. Живу сейчас. Чтобы быть готовым каждую секунду предстать перед Богом, и не привязываюсь. Куда пойдет душа в перерождении? Как Ямараджа ее оценит? Какие духи ее поволокут в Чистую Страну или в Патала Локу? К нагам на ваджрный шактипат в аду, или к Индре, к апсарам, или к святым на даршан? Думаете вы об этом или нет? Я думаю каждую секунду. Это думание должно обесценить все ваши притязания, все ваши капризы, все ваши обиды, все ваши привязанности, всю вашу бытовую суету, все ваши надежды и планы на сансару. Оно должно обесценить. Все это ерунда, сансарная чешуя. Ничего из этого неважно. Тогда вы будете действовать, но в душе вы будете пустым. Вы будете жить, но не привязываться. Вы будете удовлетворенным каждую секунду, и все будет поклонением Богу. Не захватываться бытом, не захватываться суетой, не захватываться отношениями, не захватываться разговорами, не захватываться должностями в служении, не захватываться ни чувствами, ни эмоциями, ни радостью, ни горем, ни волей, ни эгоизмом, ни своим местом. Это настоящая практика. А не то, что сидим закрыв глаза, неизвестно что вынашиваем первые годы. То ли расплывание, то ли возбужденность. Встаем и не поменялись. Так десять лет медитируй, тридцать лет медитируй, не поменяешься. Медитировать надо, но надо делать это правильно. На усмирение. Ради чего мы медитируем? Чтобы обнаружить пустоту и усмирить ум. Но этим можно заниматься и в повседневной жизни.

Как человек может приобрести смирение? Непрестанным памятованием согрешений, ожиданием близкой смерти, бедным одеянием, тем, чтобы во всякое время предпочитать последнее место, и во всяком случае принимать охотно на себя дела самые последние и унизительные.

Принимать последнее место, охотно принимать последние дела и унизительные.
Преодолейте в себе тягу принимать дела высокие и возвышающие, нравящиеся вам. Обычные люди всегда предпочитают быть впереди, руководить, а низкую работу избегать и презирать. А в монашестве сделайте наоборот. Для просветления мыть туалеты, нет лучше практики. Потому что во внешнем мире мы не стремимся стать царями и королевами. Мы хотим стать царями во внутреннем, духовном мире, а для этого вовне ничего не надо. Внутренняя работа ни от чего не зависит.
Но если вам говорят занять какую-то должность, выполнять что-то, то выполняйте ее как послушание. Но не по личному мотиву, не привязываясь. На всех туалетов не хватит. Кто-то должен управлять, кто-то считать деньги, кто-то водить автомобиль, кто-то учить других. Гуру, монахи смотрят, у кого есть склонности и назначают. Но это не должно быть вашим мотивом. Это то, что вам дается, не выбирается. Как только это станет вашим мотивом, считайте, дверь к просветлению вам заперли на ключ, и ключ выбросили в реку. И всю жизнь вы будете жить с этим мотивом по вашей карме.

Не быть непослушным, сохранять непрестанное молчание, не любить ходить в собрания. 

Кроме собраний сангхи. Имеется в виду собрания увеселительные, мирские. 

Желать оставаться неизвестным, и не идущим в счет.

Сейчас очень принято себя ярко представлять. Социальные сети, форумы, сайты. Люди фотографируют себя, пиарят. Не желайте быть известными, не желайте себя показывать. Сделайте себя неведомыми никому, неведомыми, безвестными. Не надейтесь ни на какое признание в социуме. Пусть о вас все забудут. Но если вам скажут, что это надо для дхармы, тогда сделайте это, но не для себя, не привязываясь. Тот же, кто выставляет свою духовную жизнь напоказ, каждый день выкладывает в социальную сеть по новой фотографии. Я сделал пранаяму, а вот я делаю джала-нети. Какой я молодец. Тот не садху. Садху уважает себя. Его внутренняя жизнь это его тайна, и в эту тайну он не каждого впустит. Потому что есть законы духовной жизни. Садху живет в запредельной, мистической жизни, он не выставляет это напоказ, это не публичная вещь. Потому что привлечешь внимание сотен людей, станешь популярным, можешь забыть о садхане. Все эти люди придут к тебе в тонкое тело интересоваться, как там джала-нети. Медитации конец. Потому что интерес, групповая воля вторгаются в тонкое тело. Эго естественно начнет подпитываться и зависеть от всего этого. Современные коммуникации позволяют людям питать свое эго в виртуальном пространстве. Многие тратят на это большие силы, поддерживая свой рейтинг, свой авторитет в виртуальном мире. Вы садху, вы не должны искать ничего этого.

Не иметь никакого дела в полном своем распоряжении. Не любить беседы со многими лицами, не любить прибыли. И сверх того возвышать свою мысль от всякого порицания, и обвинения какого-либо человека, и от соперничества.

Как только ум начинает обвинять других, порицать, соперничать, это уже мары начали свою работу. Вы должны заметить это и сразу пресечь, перевести все в чистое видение. Потому что как только вы начнете это делать, ваша линия жизни пойдет по другой траектории, небесные миры закроются, откроются миры асуров. Каждая ваша мысль творит следующее рождение. Здесь вы снова должны вспомнить о непостоянстве. Вы должны подумать: «Даже если мне хочется кого-то покритиковать, проявить нечистое видение, это же невыгодно мне. С точки зрения перерождения. Зачем это? Я себе испорчу будущую жизнь». А как говорят святые, неизвестно что наступит раньше, следующее утро, или следующая жизнь.

В одиночестве заниматься своим делом, и не брать на себя заботы о чем-либо в мире, кроме себя самого. Короче сказать, странническая жизнь, нищета, и пребывание в уединении – вот от чего рождается смирение и очищается сердце. Если говорить о внутренних признаках смирения, то нужно указать, прежде всего, на глубокое чувство божественного присутствия, из которого рождается смирение. Человек не может смириться сам по себе, благодаря собственным усилиям, или внешним действиям. Он смиряется тогда, когда, встретившись с Богом, познает на опыте величие божье, и собственное ничтожество. После такой встречи, человек приступает к Богу в глубоком молчании сердца, не считая себя достойным даже произносить слова молитв, в присутствии того, кто выше всех слов.

Если вы хотите стать садху, вы должны признать ничтожество эго. Путь к божественнмоу величию лежит через признание ничтожества эго, это и есть смирение и усмирение ума. Признать ничтожество эго перед Богом не значит впасть в самоуничижение, и стать закомплексованным и зажатым, это значит поставить на место эго, которое всегда претендует быть вами, управлять вами. Хотя это не вы. И раскрыть себя божественному. Научиться парить в запредельном, когда эго больше не связывает. Когда у вас конфликт с другим, уступите, когда ваши интересы ущемляются, не бунтуйте. Мара это отец всех бунтарей. Вечный революционер. Никогда не удовлетворен. Но неудовлетворенность всегда идет от эго. Потому что эго приписывает божественные функции себе, а само не может дать этого ничего. Как только вы отбросите эго, начнется другое, у вас начнет возникать глубинная удовлетворенность, радость, ананда. Сатана, мара, не сумел, отбросить свое эго, как Хираньякашипу, пошел по пути его развития, огромного развития, гипертрофированного, мощного, обладающего сиддхами, владеющего мирами. Уже нет возможности этому остановиться. Слишком много вложено в это. Но никогда нет удовлетворенности.
Бунт эго это неприятие, это неадекватность. Например, холодно, плохая погода, а я не принимаю, я бунтую против погоды, я страдаю от этого. Есть человек с какими-то качествами, а я не принимаю его качества, я бунтую внутри против них. Я не могу быть целостным, я не могу быть удовлетворенным. Часто человек где бы он ни был, не находит себе места. Он везде ищет противоречия, везде бунтует. Потому что противоречия внутри него самого. Потому что его эго не усмирено. Но он опирается на эго, он хочет получить счастье через эго, а эго никогда не даст счастья. Эго всегда даст неудовлетворенность, разочарование. Счастье идет от божественного. А божественное возможно только когда эго усмирено. Как только вы усмиряете эго, прекращаете бунт эго, вы обретаете ананду, сантошу, вайрагью, счастье, радость, удовлетворенность и отрешение.
Кармические ветры постоянно будут провоцировать вас на бунт, чтобы быть неудовлетворенными. Поскольку они ищут выхода, кармы ищут выхода. Кармы бурлят в каналах и в тонком теле. Они бурлят и будут бурлить. Пока вы не научитесь все кармы растворять в свете Высшего Я, и все ветры вводить в сушумну. Это нормально. Ничего страшного нет. У всех есть кармы, у всех есть каналы и ветры, и они должны бурлить. Так заведено природой, пракрити. Но другой вопрос, как мы к этому относимся. Мы должны усмирить их, растворить, и дать им правильный выход. А если мы дадим им неправильный выход, не усмирим, и пойдем за ними, тогда они создадут нам определенный тоннель реальности, следующую жизнь. Мудрый садху их усмиряет. Он их усмиряет через смирение, самоотдачу, отбрасывание эго. Он учится ставить божественную волю выше своей собственной. Веру выше капризов эго. Это ваша работа как садху.

Такая молчаливая и смиренная молитва ведет человека в таинственные глубины божественного созерцания. Другим внутренним признаком смирения является смерть человека для мира. Кто в сердце своем стяжал смирение, тот стал мертвым для мира, а умерший для мира, стал мертвым для страстей. Полное презрение к славе мира является признаком смирения, происходящего от духовной мудрости.

Стать мертвым для мира – это путь монаха. А те, кто миряне, пусть они внутри станут для мира не существующими, даже если действуют в нем. Не искать в миру ничего, не просить у него ничего, не желать от него ничего. Потому что монах идет в свой мир, своим путем. Пусть человечество идет своим путем, а монах идет своим путем, божественным путем. С годами дух монаха должен вести его все дальше, дальше и дальше. Есть только одна причина, почему мы взаимодействуем с миром. Мы служим, распространяя Дхарму. У нас есть только одна причина, почему мы с ним контактируем. Если бы не эта причина, в Дивья Локе были бы большие заборы, принимали бы только монахов, прошедших испытания и экзамены. Если мы контактируем с миром, мы хотим принести ему свет божественной истины, даршан святых. Мы делаем все для этого. Других причин для контакта с миром нет. В нем нечего делать садху. Мир идет своим путем, а мы своим.

Еще один внутренний признак смирения, это пробуждение в человеке голоса совести, который учит его ни в чем не обвинять Бога и ближних, не возлагать вину на жизненные обстоятельства, и не оправдывать самого себя. Человек, который прислушивается к голосу своей совести, достигнет духовного покоя и примирения с Богом. Внутренний покой является характерным признаком смирения. Он выражается в отсутствии у человека страха перед жизненными обстоятельствами, в уверенности в промысле божьем, защищающем его от всякого зла. В смиренно-мудром никогда не бывает суетливости, торопливости, смущения, горячих и легких мыслей, но во всякое время пребывает он в покое. Если бы небо упало на землю, смиренно-мудрый не ужаснулся бы. Не всякий безмолвник смиренно-мудр, но всякий смиренно-мудрый – безмолвник.
Смиренно-мудрый во всякое время пребывает в покое, потому что нечем привести ум его в движение или в ужас. Как никто не может устрашить гору, так небоязнен и ум его.

[bookmark: _GoBack]Встав на путь нам надо себя переплавить, перековать, перевоспитать, из человека светского, обычного, мирского в истинного садху, истинного монаха, смиренного человека, который является пустым проводником божественной воли. В этом ваша задача, вот почему вы находитесь здесь, вот чем вам надо заниматься каждую секунду. Этим вы занимаетесь каждую секунду. Со стороны посмотреть, так вы сажаете и поливаете цветы, готовите прасад, издаете книги. Но это внешняя деятельность. Но внутри это ваша главная задача. А внешнее служит этому. Каждый день анализируйте, как прошел день. Спросите себя. Был ли я достаточно смиренен, был ли я достаточно осознан перед тем, как засыпать? Не был ли я бессознателен где-то? Проанализируйте мысленно весь день. Где мое эго подвело меня и проявилось? Где я потерял осознанность? Если обнаружите это, выполните раскаяние, призовите благословения святых, породите волевое намерение быть осознанным, усмирять ум. Такая работа каждый день должна вестись. Тогда вы станете истинным садху, истинным монахом. Мои ученики и миряне, и монахи, для меня все монахи. Только одни снаружи, а другие внутри. Поэтому я говорю «истинным монахом» для всех. Я не делю на мирян и монахов. Если в душе не можешь стать монахом, учись у другого Гуру. Я не могу учить того, кто в душе не может стать монахом. Вовне можешь быть даже царем, можешь быть мирянином и иметь детей. Но внутри надо быть монахом. Это мое наставление всем ученикам. Потому что если не станешь внутри монахом, как станешь садху, как будешь идти к пробуждению, как будешь работать над собой? Будешь искать соблазнов этого мира, будешь искать забав этого мира, будешь искать счастья для эго, а это не мое Учение, это не Лайя-йога, это что-то другое. Ищи, я не против, благословение даю даже. Но это что-то другое. Святые не этому учат. Поэтому, какой бы ты статус не имел, будь внутри монахом. А тот, кто носит сангхати, должен быть монахом и снаружи, и внутри.
Год культуры садху, год монашеской культуры, в этом году вы будете много слушать таких лекций.
