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Божественная реальность и сансара. Сопричастность Божественному.
Текст «Йога Васиштха», гл.6 «История Бхрингишы». Когда разум невозмутим.
Сущность Божественной реальности - благословение.

Родившись в материальном мире, в сансаре каким-то непостижимым образом у вас пробудилась вера, вы вступили на путь садху, нашли своего Гуру, своего Ишта-девату, Учение и оказались здесь. Все это указывает на признаки драгоценного человеческого рождения. Теперь вам надо максимально использовать ваше драгоценное человеческое рождение, чтобы окончательно познать божественную реальность, обрести бого-реализацию. А говоря еще лучше, познать Бога, отдать свое сердце Богу, отдать свое тело Богу, отдать свою душу Богу, стать проводниками божественной воли и реализовать единство с Богом, бого-тождественность. Вот зачем вы здесь. Какая-то часть вашего поиска завершена, потому что здесь может оказаться не каждый, а только избранный Богом. Миллионы и миллиарды людей еще не избраны, их не коснулось благословение. Они не нашли ни своего Мастера, ни своего Ишта-девату, ни свое Учение, ни свой путь, они отрабатывают свои сансарные кармы, их тяжелые кармы не позволяют этого. Эта часть поиска завершилась, потому что вы здесь, но другая часть поиска только начинается.
Чтобы реализовать это драгоценное человеческое рождение, надо помнить о непостоянстве, что мы здесь находимся не для того, чтобы утвердиться в сансарном бытии, а для того чтобы изучать божественное бытие, а самое главное, служить. Возможность находиться здесь – это возможность служить божественному. Это даже главнее, чем медитация, личная практика – возможность быть проводником божественного, и через это познавать божественную реальность. Этот мир непостоянен, но мы часто об этом не помним. Памятование о непостоянстве всегда заряжает и вдохновляет истинного садху. Помня о непостоянстве, садху избавляется от привязанностей, от мелочного эгоизма, от захваченности ума, и понимает, что есть в жизни самое главное. Это самое главное надо реализовать. Это памятование Бога, медитация на Бога, реализация Бога.
 Сансара безжалостна к человеку, она не сострадательна. Сострадательны святые и боги, а сансара безжалостна, в том смысле, что она не дает человеку ни к чему привязаться. Давая ему на время тело, она его у него отбирает. И единственное, на что садху может опираться, это свет божественной реальности. Божественная реальность существует, и это факт, давно изученный святыми, описанный святыми. Это реальность не человеческая, она живет по другим законам. Она существует прямо здесь и прямо сейчас, но это не человеческое измерение. Оно становится доступным, когда мы очищаем свое сознание. Сансара живет по закону кармы, божественная реальность живет по закону божественного благословения, божественной милости и божественной игры. Сансара жестко обуславливает душу, божественная реальность освобождает душу. Сансара навязывает человеку ложные ценности, отождествления и цели. «Я есть тело, я есть ум, я есть эго, у меня есть привязанности, у меня есть задачи, жизненные цели и планы». Божественная реальность говорит: «Все это ерунда, все это ложь, все это фальшь, все это иллюзия, все это просто твоя карма, все это сон, в котором ты заблудился из-за своего незрелого сознания. У тебя нет никаких других целей, кроме как служить божественному. Нет другой задачи, кроме как медитировать на божественное. У тебя нет нужды что-либо делать, кроме как приобщаться к божественной реальности». Божественная реальность все это убирает. Показывает всю бессмысленность и фальшивость всех сансарных смыслов, всех сансарных ценностей, всех сансарных целей. Божественная реальность – это царь, которому все в сансаре должно поклониться.
Все мирские законы, все мирские ценности, все поползновения эго, все концепции и теории, все богатства мира – это все блеф, все это мишура в красивой упаковке, а внутри нее ничего реально нет. Все они меркнут перед божественной реальностью. 
Садху – это тот, кто все время настраивается на божественную реальность через своего Мастера, через своего Ишта-девату, через умелую практику осознанности, через свою севу. И таким образом, вся его жизнь – это настройка, медитация на божественную реальность, независимо от такого, делает ли он асаны, пранаямы, медитации, в ритрите ли он, или занят севой. Сева – это великая настройка на божественную реальность. Если мы не понимаем сакральности севы, служения, духа севы, если мы не видим, как мы играем с божественной волей во время севы, как она нас касается, благословляет, или наоборот, сокрывает себя, если мы воспринимаем севу просто как обязанность, значит, мы сильно заблуждаемся. Сева – это тоже настройка на божественную реальность, это то, что дает великую реализацию, если мы правильно ее делаем. Наш нечистый мирской ум сначала этого не видит, он видит просто взаимодействие с людьми, просто делание, но когда наши глаза очищаются, мы начинаем это видеть. Таким образом, все наши действия – это медитация на божественную реальность, дева-пуджа, поклонение Богу. 
Васиштха говорит в «Йога Васиштхе», что Богу нужно поклоняться не только медитацией, ритуалами, почитанием, но и всеми действиями: страданиями, болью, удовольствиями, наслаждениями, разговорами, спорами, если мы находимся в правильном сонастроенном состоянии. Такое правильное сонастроенное состояние называется сахадж-стхити – естественная устойчивость, Брахма-вичара – исследование божественного. Мы должны понять, где эта точка, в которую мы должны поместить ум, свое осознавание. Эта точка за мыслями и за эго. Эта точка не есть гордость эго, самоутверждающегося в своей практике. Это не есть сложные философские концепции. Эта точка есть открытость духовного сердца. Эта точка есть сплав осознанности, веры и самоотдачи.
Тогда чем бы мы ни занимались, мы естественно погружены в божественную реальность. Божественная реальность начинает изнутри обучать нас, открывать нам, наш Параматман, внутреннее осознавание пробуждается, постепенно показывает нам наши иллюзии с одной стороны, и с другой стороны показывает нам нашу внутреннюю врожденную божественность. Тогда эта божественная реальность начинает нам указывать на наши иллюзии и на нашу естественную врожденную сопричастность божественному.
Хороший садху бдит свою сопричастность божественному через практику, через самоотдачу, веру, любыми способами. Он старается никогда не терять сопричастности божественному. Потому что как только он теряет сопричастность божественному, начинается закон кармы, закон страданий. Сансара начинает показывать свою безжалостность. Как только он сопричастен божественному, сансара над ним не властна, как бы она вокруг ни ходила и ни щелкала зубами. Она, может быть, и хотела бы укусить, но не может, потому что садху окружен светом божественного благословения и ему ничего не может сделать карма до тех пор, пока он погружен в свет божественного благословения.
Те, кого кусает сансара, они забыли, где-то утратили связь с божественным благословением. Сансара снова отвоевала власть над таким садху. Такой садху должен собраться с силами, приложить усилия, чтобы вновь погрузиться в измерение божественного благословения.
История Бхрингиши.

Васиштха продолжил: «Отбрось все сомнения. Будь морально смел. Будь высочайшим делателем дел, лучшим из наслаждающихся наслаждениями и сам же откажись от всего этого! Такая тройная наука преподавалась Бхрингише в давние времена богом Шивой, и с помощью нее Бхрингиша достиг полной свободы. Бхрингиша был человеком традиционного самосознания. Он приблизился к Шиве и спросил: «Боже, я обманут видом этого мира. Молю тебя, расскажи, как к нему относиться, чтобы я мог освободиться от этого наваждения?»

Путь начинается со смирения. Смирение заключается в том, что мы признаем: «Я обманут видом этого мира». Мы не говорим: «Моя точка зрения верная, я все понимаю, я все знаю, я разбираюсь. Я проник в реальность». Мы не фиксируем свой ум на тех взглядах, которые у нас есть. Те взгляды, которые у нас есть, это взгляды, которые еще много раз изменятся. К ним не надо привязываться. Когда человек достигает Нирваны, он смеется над своими взглядами, он думает: «Ну и глупец я был. Как я мог так думать раньше». Все его мысли кажутся ему смешными, кажутся ему иллюзиями, все его претензии, амбиции эго. Вы должны запомнить эти слова, даже если вы где-то конфликтовали с кем-то, я вам скажу так: «В Нирване вы будете хохотать друг над другом, какими вы глупыми были, что ничего не понимали. Вы будете хохотать и плакать одновременно». Все ваши поступки, мысли в сансаре, даже в сангхе, связанные с заблуждениями, с иллюзиями, будут у вас вызывать смех. Все это будет полностью нереально, никакого значения не будет иметь с точки зрения самадхи. 
Так почему бы сейчас, услышав это от Гуру, сейчас так не относиться к этому?
Смирение, когда человек говорит: «Я обманут видом этого мира. Я подпадаю под иллюзию». Он спрашивает Шиву: «Расскажи, как относиться к этому миру, чтобы освободиться».
Люди склонны обманываться своими умами. Например, в России есть множество духовных практиков, которые читают много книжек. Они читают много-много книжек, создают разные представления, иллюзии, потом едут на Кумбхамелу в Индию и получают культурный шок. Потому что то, что пишут в книжках, не соответствует тому, что они видят. Мне наши миряне говорили, что они ожидают, как они поедут на Кумбхамелу, там с гор сойдут благообразные старцы, дадут им благословения, они будут медитировать, войдут в самадхи. Но те, кто был на Кумбхамеле, они знают, что такое Кумбхамела. У Бальзака есть такая книга, называется «Утраченные иллюзии». Мирская книга, но название какое сильное. Тут то же самое.
Часто люди пребывают в огромных иллюзиях. Божественная реальность существует и в Индии на Кумбхамеле, но она всегда скрыта. Она всегда не там, где мы ищем, она не в том, на что мы надеемся. 

Шива ответил: «Отбрось все сомнения. Будь морально смел. Будь великим наслаждающимся, великим делателем и прекрасным аскетом».

Бхрингиша начал спрашивать: 

«А что это такое, быть великим делателем всех дел?» 

Шива отвечает: «Тот, кто свободен от сомнений и выполняет надлежащие действия в нужных ситуациях, являются ли они правильными или неправильными, без колебаний, вызванных желаниями и нежеланиями, успехами или поражениями, без чувства эго и зависти, держа свой ум всегда в состоянии молчания и чистоты, является великим делателем всех дел. Он ни к чему не привязан, но является свидетелем всего, у него нет эгоистических мотивов, желаний, восхищения или самоуничижения, но его ум находится в спокойствии, без страданий и печалей, безразличный к действию и бездействию. Его природа есть само умиротворение и равновесие во всех ситуациях – при рождении, существовании или смерти всего и вся».

Шива здесь дает наставления, как действовать, наставления по поведению. Воззрение дает нам представление, на какую философскую базу опираться. Раздел созерцания дает нам представление, как практически делать метод йоги, какую санкальпу держать, как распахивать ум, а поведение дает представление, как действовать.
Есть некоторые учения, которые имеют только воззрения, но не говорят, как медитировать или как действовать. Например, на западе часто складывается традиция Адвайты, которая переносится с востока. Она берет просто воззрение, философию. Ее назвали нео-адвайта. Но традиция, которая имеет только воззрение, похожа на сову из рассказа. К сове пришли полевые мыши и говорят: «Нас все обижают. Нас пытаются постоянно съесть, за нами охотятся. Что нам делать?» Сова говорит: «У меня есть хороший совет. Станьте ежиками. Все увидят ваши колючки и будут бояться вас. Никто не сможет вас съесть и не захочет на вас охотиться». Мыши обрадовались: «Ура, станем ежиками». Прибегают, думают: «А как мы станем ежиками? Колючек нет. Мы же мыши, мы не ежики». На следующий день приходят, говорят: «Сова, а как мы станем ежиками? Мы же мыши». Сова говорит: «Я занимаюсь стратегией, а это уже тактика». Нео-адвайта – это что-то наподобие этого. Я занимаюсь только стратегией, стань Брахманом. Хорошо, стану.
Но воззрение должно продолжаться в виде медитации, осознавания, оно должно становиться поведением, должен быть метод и практика. Тогда Дхарма будет работать. У нас в учении Лайя-йоги мы говорим, что путь состоит из трех аспектов: воззрения, медитации и поведения. Все они взаимосвязаны, и очень важно понимать их. Шива дает наставления, как действовать, на самом деле, это наставления о действии из недеяния.
Далее он говорит, как быть великим наслаждающимся. 
«Тот, кто ничего не ненавидит и не желает, но наслаждается всем, что с ним случается, кто ни к чему и ни к кому не привязан, но и не отказывается ни от чего, даже когда вовлечен в действие, кто не переживает во время переживания и созерцает эту игру мира без вовлечения в нее, является великим наслаждающимся. Его сердце не подвержено страданиям и наслаждениям, которые случаются в течение жизни и во времена перемен, смущающих умы; он относится с удовольствием к старости и смерти, к бедности и могуществу, и даже к великим испытаниям и везениям. Его истинная природа добродетельна и неагрессивна, и ему одинаково приятно и то, что сладко и то, что горько, без случайных разделений на «это приятно» и «это нет».

Шива учит Бхрингишу, как быть великим наслаждающимся, и дает ему наставление единого «вкуса». В каком случае можно быть великим делателем и великим наслаждающимся? Только в том случае, если человек погружен в божественное благословение, если он пьет нектар божественного благословения, если он находится за пределами своего эго. Божественное благословение настолько сильно, что оно освобождает его от привязанности, оценок. Чтобы быть в таком божественном благословении, необходима практика божественного присутствия. Божественное благословение будет лишь в том случае, если будет божественное присутствие. Как только оно уходит, наступает присутствие сансары, и благословений нет. Практика божественного присутствия – это и есть учение Лайя-йоги: как быть непрерывно в божественном присутствии, в памятовании божественного, как его никогда не терять. 
Далее Бхрингиша спрашивает: «А что значит быть настоящим аскетом?»

«Тот, кто растворил в своем уме понятия греха и добродетели, боли и наслаждения, рождения и смерти, все желания, сомнения, концепции и убеждения, кто видит фальшь переживания боли телом, умом и т.д., кто убедился в том, что «у меня нет тела, нет рождения, нет правильного и неправильного», кто полностью отпустил из своего сердца понятие этого мира, является настоящим аскетом».

Каким же образом можно стать великим делателем, великим наслаждающимся и великим аскетом? Это возможно лишь в том случае если мы все многообразие наших впечатлений сведем к Богу, к одному, к единому, и это единое раскроем как принцип бесконечного сознания. Пока мы очарованы многообразием этого мира, это невозможно. Поэтому Васиштха в другой главе «Йога Васиштхи» дает совет: «Все многообразие этого мира надо погрузить в концепцию Бога, а концепцию Бога понять как бесконечное сознание». Тогда будет превзойдена майя-мала, иллюзия разнообразия.

Васиштха продолжил: «Так Шива наставлял Бхрингишу, который впоследствии достиг просветления. Стань таким, О, Рама, и превзойди страдания».
Рама спросил: «О, святой, ты знаешь всю истину. Когда чувство эго в уме растворяется, по каким признакам можно узнать природу саттвы?»
Васиштха сказал: «Такой разум, о, Рама, не затрагивается грехами жадности и заблуждения даже в наихудших обстоятельствах и при изощреннейших провокациях».

Наша задача – так утвердиться в божественной реальности, чтобы ум не затрагивался даже при сложных обстоятельствах. Например, было паломничество на Кайлас, и были разные сложные обстоятельства, много разных сложных обстоятельств. Можно было видеть, как действуют люди в сложных обстоятельствах. К чести сказать, все практикующие демонстрировали ум садху даже в сложных обстоятельствах. Монах помогал мирянке и брал ее рюкзак, потому что она не могла идти. Шерпа заботились о тех, кого они вели. Другие проявляли заботу о том, чтобы все люди разместились и имели свои места в палатках. Несмотря на сложные обстоятельства, они действовали как садху, они помнили божественное, помнили свой статус как садху.

«Добродетели вроде радости не покидают того, чье чувство эго растворено. Узлы умственных ограничений и тенденций разрублены. Раздражение сильно истощено, и заблуждения теряют свой эффект. Желание становится бессильным. Жадность убегает. Чувства функционируют ровно, не перевозбуждаясь и не умирая. Даже если удовольствие и боль отражаются на его лице, они не возбуждают разум, который считает это все незначительным. Сердце невозмутимо».

Садху должен иметь невозмутимое сердце. Вы должны научиться принимать, не моргнув глазом, как плохое, так и хорошее. Но это возможно будет, только если вы полностью предадитесь созерцанию божественной реальности. В противном случае ваш ум все равно будет реагировать. Если кто-либо пришел и начал поклоняться вам, а через некоторое время начал хулить и ругать вас, вы должны научиться воспринимать и то, и другое как божественное благословение, в чистом видении.
Когда китайцы захватили Тибет, они посадили за решетку много разных монахов, лам, и одного известного ламу они оскорбляли. Один день они его оскорбляли, он улыбался. На следующий день они решили его восхвалять: «Ты такой великий!», но он говорил: «Да, да». Они спрашивали: «Мы тебя восхваляем, затем оскорбляем, почему ты все время улыбаешься, говоришь: «Да, да»?» Он сказал: «Я же знаю, кто я такой».
Когда человек реализовал божественную реальность, он знает, кто он такой, и больше ни радость, ни горе не могут поразить его сердце. Его разум невозмутим. Но мы часто находимся в неприятии. Очень часто. Мы придаем значение мелочам, наш ум сильно возбуждается и беспокоится из-за мелочей. Это совершенно незначительные вещи. Но ум садху – это еще тот ум. Он может раздуть из мухи корову. Совершенно незначительные вещи, которые можно было бы проигнорировать, но он начинает нарабатывать и набирать свою силу. «Как же так, обо мне не позаботились, мне не уделили внимания, я так важен, а меня проигнорировали. Меня не ценят, меня не уважают. Мне чего-то не дали. Мне не выказали уважение». Это любимая тема ума. Надо заметить это. Сказать: «Ум, радуйся полученному благословению». И уметь распознавать везде и во всем благословение.

«Просветленный человек, имеющий все эти качества, естественно и без усилий носит это тело. Существование и несуществование, богатство и бедность, следуя друг за другом и создавая различные и даже огромные противоречия, не приводят святых к радости или горю. 
Увы, тому, кто не идет этим путем к самоосознанию, которое легко достижимо верными усилиями. Средства пересечения океана кажущегося мира, циклов рождения и смерти, сансары, и достижения высшего спокойствия – это наблюдение, исследование сущности сознания (Кто я?), исследование мира (Что собой представляет мир?) и истины (Что есть истина?)».

Задача садху – постоянно выполнять вичару, обретать вивеку и через вивеку постигать вайрагью. Когда происходят любые ситуации, он должен внутри сказать себе: «Дело не в ситуации, а дело в Боге» и продолжать вичару. Когда его ум обеспокоен, он должен сказать себе: «Дело не в уме, а в Боге», и продолжать вичару. Когда садху игнорирует свой ум или игнорирует возбужденность ума из-за ситуации и продолжает вичару, это называют самоосвобождением. Он позволяет божественной реальности освободить его от сансары, от беспокойного ума и от кармы. Для этого надо иметь большую веру, большое доверие к божественной реальности и постоянно на нее опираться. Такая большая вера в божественную реальность называется сахадж-стхити и сахадж-самадхи. Сахадж-стхити возможно только в том случае, если мы приучили свой ум находиться в правильной точке, находиться в Брахма-вичаре, потому что ум постоянно норовит выскочить. Его надо поддерживать через полноту внимания, через санкальпу, любую практику осознанности, через веру. Но когда он утверждается, он естественно утвержден в божественной реальности. Это называют сахадж-стхити. Не надо больше прилагать усилия, не надо мантр, пранаям, он сам всегда находится в этой точке.
[bookmark: _GoBack]Когда ум естественно утвержден в божественной реальности, то божественная реальность начинает благословлять, потому что она не может не благословлять. Сущность божественной реальности – это благословение. Именно такое благословение позволяет уму освобождаться, ситуациям освобождаться, карме освобождаться. Его называют Ануграха, поток божественной милости, нисходящий просветляющий импульс, шактипатха. Ануграха – это свойство Бога, свойство божественной реальности благословлять, нисходить. Нам нужно просто настроиться на него. Искусство настраиваться на этот нисходящий поток божественной реальности называется «чистое видение». Только в чистом видении возможно получать благословения. Нечистое видение сразу закрывает этот поток. Когда мы воспринимаем человека как личность, личностно, отказываем ему в видении божественного в нем, поток Ануграхи закрывается.
Например, какой-то человек что-либо говорит вам, вы воспринимаете этого человека оценочно, просто как человека. Тогда вы взаимодействуете с его кармой, но вы не можете понять, что через него действует Бог, через него действует божественная воля, через него вселенная о чем-то вам сигналит.
