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[bookmark: _GoBack]Подготовить себя к серьезной практике - стадия голубки.
 Виды передачи. Типы сосудов - учеников.
 5 недостатков и 8 противоядий в медитации.
 2 истины - абсолютная и относительная.

Ритрит - это время, когда вы практикуете аскезу, тапасью. И в это время, если вы принимаете определенные обязательства, помните о них. Как бы вам ни хотелось поговорить, не надо говорить ни с кем. Пока есть ритрит, у вас нет рта. Надо выключить мобильные телефоны, все «дивайсы» и т.д. То есть ритрит, тапасья - это время, когда мы исчезаем для сансары, для всех наших связей, всех отношений, всего общения, чтобы сосредоточиться на практике. Когда вы дома будете выполнять ритрит, вы чуть-чуть вспоминайте те практики, которые вы выполняли и тот стиль, в котором выполняются ритриты.
И вы можете дома, в дхарма-центре получать благословения и выполнять однодневные ритриты, трехдневные, пятидневные, семидневные. Ну, более пяти дней - лучше ехать в Дивья Локу. Это время необходимо, чтобы собрать  всю вашу жизненную силу, сосредоточить все ваше сознание на духовной практике.
В таком стиле практикуют тысячи и миллионы индийских садху, монахов по всему миру. Монахи так практикуют каждый месяц по семь дней и каждый год - по три месяца, каждые двенадцать лет - по году или три года.
То есть, если вы стремитесь к просветлению, вам нужно вот примерно в таком режиме лет двенадцать здесь провести. Вот он - рецепт просветления, все просто. Кто готов, пожалуйста. Но ваши кармы не дадут вам это сделать. Ваши привязанности не дадут вам это сделать. Ваше эго не даст. 
Даже три года достаточно. Но ваши кармы не дадут вам этого сделать даже месяц сейчас. Но этого и не требуется. На этой стадии сейчас это не нужно. Но в перспективе, в будущем это необходимо. И вам надо готовиться, чтобы вы могли выполнить аскезу, тапасью такого уровня. Вам надо длительное время готовиться. И вот двенадцать лет - это подготовка, чтобы стать способным жить в другом виденье реальности, жить как садху.
Очищение, очищение. Даже монахам я не даю интенсивные практики ритрита в первые двенадцать лет. Эта стадия жизни, стадия поведения называется «поведение голубки». Как голубка летает и собирает везде травинки и из них вьет гнездо. Она готовится, чтобы отложить в гнезде яйца и  завести птенцов, так и вы должны готовить условия в своей жизни, чтобы внутри зародить бессмертного ребенка осознавания.
И на стадии «голубки» выполняются предварительные практики: концентрация, внимательность, аналитические медитации. На стадии «голубки» очищаются каналы, изучается философия учения, проводится аналитическая работа по отрешению от привязанностей, вырабатываются нужные смыслы, ценности и цели, зарождается связь с Древом Прибежища. Это подобно тому, как если бы вы решились выступить на олимпийских играх. Но вы знаете, что с нынешним уровнем вас не возьмут в сборную. И вас даже не допустят, чтобы участвовать в соревнованиях. Вам нужно очень хорошо тренироваться. И вам нужно тренироваться так, чтобы вы стали чемпионом или были призером.
И тогда вы тренируетесь, тренируетесь, тренируетесь, участвуете в сборной. И вы можете претендовать на то, чтобы стать чемпионом.
Одного олимпийского чемпиона на Олимпиаде в  Лондоне спросили, как он завоевал золотую медаль. Он сказал: я пришел к хорошему тренеру, и этот тренер устроил мне триста дней в году сборы. Что такое сборы? Сборы - это ты утром просыпаешься, идешь на тренировку. Тренировка заканчивается вечером, с перерывом на  обед, триста дней в году. Шестьдесят - на нормальную жизнь.
И вот садху - это тот, у кого не триста дней в году сборы, а кто стремится триста шестьдесят пять дней в году сделать сборы. Это состояние жизни называется аскеза, тапасья. Так практиковали все древние садху нашей  традиции. Все они прошли через тапасью. Это не значит, что всю жизнь так жить. Есть время для аскезы, есть время для помощи другим, есть время для игры. Это значит, что именно на этом промежутке жизни, который наступает после стадии «голубки», на стадии «немого» и стадии «безумца»,  практиковать тапасью.
Тапасья очистит ум, тапасья очистит эго, каналы. Тапасья даст вам самадхи. Тапасья даст вам реализацию. Тапасья ответит вам на все  ваши вопросы. Тапасья даст вам божественную милость  и все мистические опыты, о которых вы раньше только читали в книгах.
 И вот стадия «голубки» вас готовит. Эта стадия занимает двенадцать лет. То есть за двенадцать лет  нужно понемногу проходить небольшие ритриты, выполнять практики, очищать себя, посещать места паломничеств, слушать лекции, участвовать в севе, коллективных базовых практиках. То есть надо войти в  эту культуру, в это виденье, а затем сделать прорыв.
Вот стадия «оленя» предназначена для ритритов. Сейчас вы как бы играете эту роль оленя. После «голубки» идет стадия «оленя». Как раненный олень убегает в лес от людей подальше и от зверей залечивать раны и живет в уединении, накапливает силу, так и садху на стадии «оленя» уединяется, чтобы полностью сосредоточиться на практике. К стадии оленя не надо приступать рано. Но и не надо поздно.
Допустим, если вы  стремитесь сразу стать «оленем», а у вас еще не созданы условия, вы потерпите неудачу. Вы побудете «оленем» три месяца, а потом скажете: что-то я не хочу практиковать уже,  мне пора заняться другими делами. И все ваши надежды на трехлетний ритрит рухнут, даже на годовой ритрит рухнут. Ваши кармы вытолкнут вас. Они будут оказывать давление на ваш ум.
Если же вы тянете с этой стадией и все время готовитесь, готовитесь, прошло тридцать лет, а вы находитесь на стадии «голубки». Думаете: вот я создал такой ритритный домик себе, вот я пошил ритритную одежду, коврик для медитации сделал, купил отличных четок восемь видов. Ух, как я буду медитировать! И вы проводите время в фантазиях. А время вашей жизни не бесконечно. Всему есть свое время.
И вот стадия «немого» - это время истинной практики, интенсивной тапасьи. Когда вы длительное время утверждаетесь в этой стадии, наступает следующая стадия. Она называется стадия «безумца». Стадия «безумца» в том смысле, что вы обосновываетесь  в Природе Ума, в неконцептуальной  природе сознания за пределами понятий. С вашей психикой все нормально. То есть имеется в виду, что вы отрываетесь от понятийного ума и непосредственно воспринимаете Естественную Природу Реальности, лик Бога, становитесь едиными с Богом.
Эта стадия для монахов  также занимает двенадцать лет. На этой стадии происходит освобождение, мокша, мукти, самадхи, высшая цель каждого йогина.
Наконец, есть стадия «льва». Стадия «льва» означает, что вы свободно выражаете свою пробужденную природу на благо других. Это - время учить других, время благословлять других. Время усмирять препятствующих существ. Время заботиться о благе всего человечества. Время спасать души умерших от дурного рождения. Время учить или время делать то, что проявляет твою просветленную природу. Это - стадия «льва».
Наконец, есть стадия «собаки-свиньи». Это время отпустить все и предаться недвойственному виденью за пределами всех ограничений. Как собака или свинья не имеют понятия  о человеческих принципах, правилах, условностях, так и сиддха-йогин на этой стадии пребывает в реализации единого вкуса, самарасьи. Для него все божественно. Он спонтанно живет, откликаясь мириадам вещей, он странствует с облаками, течет вместе с реками, летает вместе с ветром и танцует в пространстве. Он становится сиддхом. Есть сиддхи земли, их называют «подобные горе». Те, которые реализовали мудрость великого равенства элемента земли, раскрыли просветление через муладхара-чакру.
Есть сиддхи воды. Те, которые реализовали зерцалоподобную мудрость. Они раскрыли мудрость текущей реки. Поэтому их называют «текущие вместе с реками».
Есть сиддхи, которые реализовали мудрость всесвершения, мудрость элемента ветра. Поэтому их называют «плывущие с облаками, летающие вместе с ветром».
Есть сиддхи, которые реализовали мудрость пространства, вишуддха-чакра. Это - всеохватывающая мудрость, эка-видья. Их называют «танцующие в пространстве».
Реализуете ли вы какой-либо один тип просветления или сразу несколько, зависит от вашей практики, вашей кармы, вашего гороскопа. 
Но если мы вернемся к этим типам поведения, то сейчас вы находитесь на переходной стадии от пчелы к голубке. То есть пчела летает по всем цветам, накапливает нектар. Это время накопления знаний, мистических опытов и переживаний. Но не надо все время быть  пчелой. Надо завершить изучение разных учений, завершить аналитическое изучение разных религиозных традиций, завершить изучение разной информации об анунаках, масонах, рептилоидах, тайном правительстве, НЛО, всю вот эту эзотерическую духовную тусовку завершить. Много разных интересных теорий для ума. И есть много информации. И про мировое правительство, которое всех нас контролирует. Про НЛО, про рептилоидов, про конец света  и планету Нибиру, про анунаков, которые на ней живут. Про пирамиды и про тайны пирамиды Хеопса и про пирамиды в России, про мистическую цивилизацию дагонов, про календарь майя, про масонские символы, которые заключены в Казахстане, в Астане, про то, кто является чьим проводником, каких сил, про людей икс. И этому конца не будет.
На стадии пчелы мы как бы варимся в духовной такой в псевдо-духовно-эзотерической тусовке. Но из этого слоя мы не выходим. Это слой ума. Нижний астральный план. Это не слой святых, не слой святости. И в этом слое есть много разных забав для ума. Но ничто из этого не ведет  ни к освобождению, ни к просветлению и не сделает вас удовлетворенным. Это будет вечно, пока есть человеческий мир, вот этот слой тоже будет. 
На стадии пчелы надо этот слой пронзить, пойти выше, принять авторитеты. Авторитеты - это священные писания, коренной Гуру, Древо Прибежища, ишта-девата. Сделать их опорой и идти дальше. То есть можно принять любое писание, любого Гуру, любое Древо Прибежища. Но когда вы это принимаете, вы переходите на новый уровень стадии духовной, более высокой духовной практики.
Тогда вы на стадии «голубки» начинаете жить, как садху. Если вы практикуете, то восемь мирских дхарм должны быть превзойдены. Это признак того, что ваш духовный путь правильно движется.
Что такое восемь мирских дхарм? Это значит, что умерились ваши чувства, и чувственные удовольствия проявляются только как помощники в садхане, а не как помехи. И восемь мирских забот, так называемые восемь мирских дхарм, - это привязанность к обретению богатства, удовольствию, похвале, славе, неприятие потери, боли, порицания и хулы.
Если восемь мирских забот наши уменьшаются, растет отвращение к сансаре и восхищение освобождением,  значит мы продвигаемся на нашем духовном пути. Отвращение к сансаре не означает отвращение к жизни или к внешнему миру, к обществу. Потому что сансара - это не внешний мир, это не география. Это состояние ума. И когда мы говорим  об отвращении к сансаре, то мы говорим о том, что должно возникнуть отвращение к бессознательному способу жизни, бессознательному способу действия. Вот так. А сам мир следует рассматривать в чистом видении. При этом понимая, какие энергии этого  мира чистого видения благоприятны и какие неблагоприятны. То есть даже когда мы рассматриваем мир в чистом видении, мы четко должны понимать, какие энергии и мандалы чистого видения благоприятны для нас в наших обстоятельствах, а какие - неблагоприятны.
А вот к сансаре в себе, к омрачениям,  клешам должно возникнуть отвращение, неприятие к  бессознательному способу действия.
За этот период, период «пчелы»  и «голубки», мы становимся сосудами, достойными для восприятия Драгоценного Учения. Учение существует, но мы должны быть достойными сосудами для него. Учение драгоценно, потому что оно является передачей святых и божеств. Оно как драгоценность, волшебная драгоценность, исполняющая желания. И нам надо измениться, очистить себя, подготовиться, чтобы мы были достойными сосудами передачи.
Что это за достойный сосуд? Есть три типа сосудов. Дырявый сосуд, нечистый сосуд и переполненный сосуд. Переполненный сосуд означает, что мы переполнены информацией, и эта информация умственного плана. Из-за переполненности информацией мы не можем открыться учению.
Дырявый сосуд означает, что у нас много утечек энергии, наше сознание рассеянно. И даже когда мы слышим великие истины, мы их не улавливаем.
Нечистый сосуд означает, что у нас есть много негативных привычек, клеш, омрачений, нечистых мыслей. И мы бы рады практиковать, но они не дают нам.
И вот за это время мы должны все очистить. Накопить должный уровень заслуги, чтобы стать достойными сосудами учения.
И мастера так говорят: учения нужно давать тому, у кого нрав спокоен, как течение реки, кто аккуратен, словно искусный ювелир, чьи намерения превосходны, как чистое золото, чей ум устойчив, словно гора. Кто способен отказаться от привязанности к телу и собственности ради дхармы и учения своего Учителя.
И когда мы ослабили, уменьшили привязанность к восьми мирским заботам, когда мы стали достойным сосудом учения, постепенно мы принимаем Прибежище. Мы устанавливаем связь. Принцип Гуру означает и вашего коренного Гуру и ишта-девата, и все Древо Прибежища, то есть святых, с которыми вы устанавливаете связь через коренного Гуру.
Принцип дхармы означает учение на внешнем уровне. А на внутреннем уровне - это ваше понимание, ваша тонкая осознающая ясность. Принцип санги означает весь внешний мир и всю реальность. На внешнем уровне - это санга, конкретная община, как драгоценность, в которой вы практикуете, состоящая из самайных братьев и сестер.
На более глубоком уровне принцип санги - это вся вселенная со всеми живыми существами, святыми, достигшими освобождения, видимая в чистом видении.
И когда мы принимаем Прибежище, Символ Веры, нам нужно опираться на него. Не следует отрекаться от  Трех Сокровищ ни из-за колебаний ума, ни из-за вознаграждения или даже ради спасения своей жизни. Так говорят святые. Не следует искать других средств, даже в случае жестокой нужды. Других средств как других опор. То есть если вы верите в Прибежище, то силой веры в Прибежище вы можете реализовать все, что угодно. Вам не следует опираться, делать своей опорой что-либо другое, какие-либо идеологии, или  еще что-либо. Следует упрочивать Прибежище в себе и других. И следует почитать святое существо, относящееся к Прибежищу, с той стороны света, куда вы идете. То есть если вы идете на восток, то вы вспоминаете Даттатрейю востока, идете на север, вспоминаете Даттатрейю севера и мысленно выражаете ему почтение. Идете на запад, вспоминаете Даттатрейю запада. Опускаетесь вниз, вспоминаете Даттатрейю низа. Подымаетесь вверх, вспоминаете Даттатрейю-защитника высоты.
И когда мы начинаем с принятия Прибежища, обычно мы занимаемся визуализацией Древа Прибежища. Мы вспоминаем всех святых и все фигуры, которые входят в Древо Прибежища, и приучаем себя, что мы находимся в постоянной связи с Прибежищем. То есть Прибежище - это наш непрерывный канал, транслирующий святую энергию.
Вот как сейчас есть такие активные бизнес-люди, которые все время находятся на онлайн-доступе. У них все время связь. Таким же образом, вам нужно все время быть в связи со святыми Древа Прибежища. И вы знаете, что они всегда у вас над головой. А если вам нужно время, чтобы визуализировать все Древо Прибежища, вы можете все Древо Прибежища свести к одной фигуре. То есть вы представляете центральную фигуру Древа Прибежища над головой, светящееся иллюзорное тело багавана Даттатрейи, на расстоянии, примерно, пять-десять сантиметров над макушкой. И это способ постоянно осуществлять связь с Древом Прибежища.
Когда мы упрочиваем свою связь с Древом Прибежища, мы начинаем получать благословения Древа Прибежища, и наша практика начинает продвигаться так, как это невозможно было бы без благословения. В этом смысл поддержания самайи. Если самайя чиста, на тантрийском пути приходят все благословения и все знаки реализации. Но если самайя загрязняется, то это подобно тому, что мы выключили эту связь, мы ее разорвали или разрушили.
Поэтому соблюдение самайи, духа самайи - это первое правило при тантрийской передаче.
 В мире людей существует восемь типов страданий, такие как рождение, смерть, старость, болезнь, разлука с желанным, встреча с нежеланным, невозможность получить желанное, не смотря на усилия, получение желанного, но отсутствие счастья в результате его получения. Например, с помощью больших усилий вы получили желанное, но понимаете, что оно вам, в общем-то, и не нужно было особо, никакой радости оно вам не приносит, что ваш ум просто нафантазировал, что вы будете счастливы. А когда вы получили, вы чувствуете некое опустошение. И думаете,  что же теперь мне с этим делать, ну, вот я получил это.
Все это - страдания в мире людей. Но когда мы занимаемся духовной практикой, постепенно все эти страдания исчезают.
Учение мы получаем как передачу. То есть передача, работа с передачей и пребывание в линии передачи - это важный аспект учения. Существуют разные типы передачи учения. Во время передачи вы как бы подключаетесь к мистическому измерению, к линии святых. И вот такое подключение - это условие благословений.
Например, если у вас есть телефон, то вам нужно подключиться к какому-либо сотовому оператору.  И если вы не подключились, даже если у вас очень хороший телефон, вы можете сколько угодно набирать и пытаться звонить, это все бесполезно будет. Таким же образом, через передачу происходит подключение к святым божественным существам преемственности Древа Прибежища.
И есть разные типы передачи. Вакхья - это устная передача от учителя к ученику без перерыва. Священные тексты, упанишады, пураны и техасы, тантры, методы сиддхов сахаджьи, мантры передаются в этой линии передачи. Благодаря этому, сила учения не рассеивается, не теряется, сохраняет свою благославляющую силу.
И когда вы соблюдаете правила самайи, самайи учения, не разглашаете его непосвященным, относитесь к нему уважительно, поддерживаете должный уровень почтения к учению, то это учение вас также благословляет. 
Есть другие типы передачи. Например, видьядхары зарывают клады в земле, гухья или ратна – сокровища. Это могут быть статуэтки, тексты с указанием ритуалов, описания методов практики. И некоторые люди обладают способностями отыскивать такие тексты. Их называют видьядхары.
Иногда происходит открытие заново такого клада, который  обнаруживается в сокрытом ранее. То есть находятся священный предмет, реликвия или священный текст. Рождается какой-либо видьядхар,  у него возникает интуитивное знание, что внутри этого есть какой-то секрет. И он раскрывает его, действительно там находится какой-то скрытый клад, учение или знание.
Как он появился там? Может быть, он материализовался. Может быть, возникли специальные благословения,  благодаря условиям.
Есть устная линия передачи, получаемая непосредственно от просветленного существа. И такие линии передачи называют «краткая линия передачи». Они очень являются ценными. Но для этого должен быть Гуру, видьядхар, который способен получать такие благословения святых существ и передавать такие линии.
Допустим, если кто-либо ведет своих учеников, владеет самадхи и может общаться с божественными существами также, как общаются люди с помощью самадхи. Божественные существа могут передавать ему учение, таким образом, линия учения обновляется, восстанавливается или возникают краткие линии передачи.
Иногда происходит обнаружение драгоценных учений в потоке сознания Гуру-ученика. То есть во сне или в самадхи. Это называют манаса-ратна, т.е. драгоценность, обнаруженная  в потоке ума,  а драгоценность, полученная от просветленного существа, называется даршана-ратна.
Иногда линия передачи зарождается в чистом видении, которое обретается в глубоком переживании святых. Но это не касается обычных людей. То есть обычные люди не способны проникать в учение никаким способом, кроме первого - устная передача, то есть контакт Гуру-ученик. Это идет речь о сиддхах, риши, мастерах.
Также иногда передача может возникать из воспоминаний прошлой жизни, тогда ее называют самскара. Если рождается аватар, видьядхар или какой-либо мастер, то ему достаточно тех знаний, которые имеет его тонкое тело. Он просто имеет это, как воспоминание. Просто его тело другое. Он продолжает нести ту линию, которую он уже имел.
И первый, самый главный тип передачи, предполагает прямой контакт Учителя с учеником, так, как сейчас это происходит с нами. Такой прямой контакт  включает три типы передачи. Это - словесная, интеллектуальная, символическая и внемысленная.
Словесная происходит во время обычного разговора, когда передаются методы, техники учения, тонкости и взгляды.
Символическая происходит, когда мастер показывает ученику предметы, затем метафорическим языком толкует их значение.
Внемысленная происходит в безмолвии, когда поток понятийного мышления ума ученика парализуется, останавливается. И возникает тонкое осознавание.
Все семь типов передачи заключены в учении лайя-йоги. И когда вы получаете их, относитесь с уважением к учению, почитайте учение, и учение будет вас благословлять. И все это называется дух самайи. Чем более вы с благоговением, с уважением относитесь к учению,  к Прибежищу, ко всему, что с ним связано, тем больший поток благословений.
Получая учение, не старайтесь искать другие учения. Если вы не пчела. Пчелам можно все, что угодно. Пчелы могут на стадии «пчелы» летать, где они хотят. Вот так говорят. У меня спрашивают: а можно я поеду к тому Гуру. Ты пчела, лети куда хочешь. А можно я это буду практиковать? Я говорю: нет проблем. Если ты пчела - это твое дело. Летай, где хочешь, порхай, как хочешь. Но ты - пчела, ты должен знать, что ты не олень и не голубка,  ты - пчела.
Но когда вы стали учеником, определились с коренным Гуру, определились с Символом Веры, определились с учением, поведение пчелы просто уже не уместно. Это как детский сад не уместен в девятом классе.
В каждой стадии жизни есть своя стадия поведения. И поведение пчелы можно уподобить вот чему. Молодые люди встречаются. Сегодня они встречаются с одним, завтра - с другим, а послезавтра - с третьим. А потом они думают: с кем же мне встретиться сегодня? У меня много вариантов. И они чувствуют свободу, многовариантность, драйв от этого. Такое игровое поведение. Они флиртуют друг с другом, выясняют отношения, и все это им кажется серьезной жизнью. В шестнадцать лет, даже в двадцать лет это нормально. В сорок - это не совсем. То есть если вы демонстрируете такое поведение, у вас незрелый ум. Вы не пошли дальше. А следующая логичная стадия в миру - это брачные отношения. Брачные отношения предполагают новый уровень глубины, новый уровень интимности и ответственности.
И то, что было хорошо в восемнадцать лет: тусовки, встречи и разные беспорядочные состояния влюбленности, на стадии брачных отношений не приветствуется.  Там надо принимать ответственность. Там нужно уважать отношение другого человека. И это очень глубокие, очень интимные отношения. Если вы боитесь идти в них, вы так и останетесь на стадии молодежных тусовок. Но у вас никогда не будет серьезных отношений в семье. Не будет детей или вы не примете за них ответственность. Не будет того, что называют семья. То же самое и в духовной жизни.
В духовной жизни мы тоже входим в семью. И мы тоже принимаем  определенную ответственность. Уровень отношений Гуру-ученик, уровень отношения практикующий, садхака, -ишта-девата, учение гораздо глубже и гораздо интимнее даже, чем брачные отношения, гораздо серьезнее и по последствиям, и по важности.
Поэтому, когда вы стремитесь перейти от пчелы к оленю, не надо посещать другие организации, другие учения, других учителей. Вам надо углубляться в то, что у вас уже есть. Потому что учений много, учителей много, религий много, книг много. Вашей жизни не хватит, чтобы всех посетить, все перечитать, все попробовать ради любопытства. И вы потратите то время, которое вы могли бы использовать для углубления.
Вам надо строить отношения с одним Мастером, с одним учением. Возьмите пару священных писаний и всю жизнь углубляйтесь, углубляйтесь, не порхайте по поверхности. Идите вглубь, вглубь, вглубь, тогда вы достигнете результата.
В противном случае, если такая глубина не будет достигнута, святые говорят: вы уподобитесь половнику, который переносит все виды еды, но сам никогда ее не пробует. То есть, он никогда не сыт, половник никогда не ел. Он только переносит все виды еды.
На свете много прекрасных мастеров. На свете много прекрасных учений, религий, школ. Все они хороши. Все они святы. Все они великолепны. Но мы должны найти именно ту, которой мы решили следовать. И сосредоточиться на этом пути, чтобы реализовать заложенный весь его потенциал, все благословения, которые в нем есть, все методы и всю глубину. Так обычно рекомендуют Мастера  и священные тексты.
Пайлот Баба,  мы с ним беседовали где-то, может быть, на Кайласе или в Непале, говорил так:  вам одной асаны хватит для достижения освобождения, одной пранаямы вам хватит. Что вы так скачете своими умами? Вам одного священного писания хватит. Вам одного Мастера хватит. Вам просто надо в глубину идти,  глубоко реализовать учение. Вам не надо разбрасываться. 
Но особенность западного ума такова, что он очень любит разбрасываться, он любит информацию поглощать, передавать ее, обдумывать, забавляться ею любит очень. То есть западный ум слишком ментален, ментализирован. Для него игры с информацией - это часть его жизни. Но сам по себе духовный путь - это не игры с информацией. Это не игры с умом. Это - идти за ум. Это, наоборот, отделять себя от информации. Находить пространство за пределами мыслей, утверждаться вне ума, вне концепций. И для того, чтобы выйти в не ум и начинать получать божественное благословение, достаточно одной мантры, достаточно одного ишта-деваты.
У нас ишта-девата  трех содержит. Это такое удовольствие для ума.  Я в восторге от Даттатрейи. Мой ум тоже был  такой любитель всего. Даттатрейя содержит  в себе все с точки зрения божественных сил, потому что если есть Брахма, то есть вся вселенная, есть риши, кумары, праджапати, ману, хранители, то есть это тоже Даттатрейя. Если есть Шива, есть и Паравати. Если есть Вишну, есть все его десять аватаров и Лакшми, все восемнадцать форм Лакшми или девять форм. То есть из одной фигуры Даттатрейи выйдут все божества санатана-дхармы.
Поэтому, почитая Даттатрейю, мы почитаем огромную вселенную, тридцать три миллиона богинь, божеств санатана-дхармы.
Итак, когда мы перешли на стадию собранности и решили собрать всю нашу жизненную силу, всю концентрацию, все время на нашей практике, не рассеиваться, тогда мы можем по-настоящему предаться духовной практике, предаться медитации. И мы должны прилагать усилия, чтобы наша медитация, мантра, созерцание, работа с чакрами, каналами, ветрами очищали нас.
На духовном пути есть пять недостатков. Каковы они? 
Первый - это лень.
Второй - забывание наставлений.
Третий - это вялость или возбужденность ума, которые препятствуют дхьяне.
Четвертый - неприменение должных усилий и противоядий, когда надо решительно что-то пресечь или применить какой-то метод. А мы этого не применяем. Например, решительно пресечь блуждание мыслей. Решительно пресечь нечистое видение. Или применить противоядие против омрачения, а мы не делаем этого. 
И пятый недостаток – чрезмерное применение усилий и противоядий. Когда мы все хотим контролировать. Когда мы не можем отпустить себя, расслабиться, мы не доверяем милости Бога. Мы слишком полагаемся на себя и свои усилия. Думаем: я своими усилиями возьму ум под контроль. И зажимаем его, зажимаем, давим, давим. И наш ум бедный уже не знает, что делать. И вместо того, чтобы отпустить его, расслабиться и позволить уму усмириться силой присутствия, мы продолжаем на него давить. И сами находимся в таком удрученном состоянии. Потому что когда на ум давите, вы давите на самих себя. В борьбе с самим собой победа невозможна.
И вот эти пять недостатков мы должны пресечь во время медитации.  Для этого есть восемь видов противоядий.
Это вера, решимость, воодушевление, несущее благословение для достижения самадхи; усилие, которое устраняет лень и тенденцию идти за своими кармами;  внимательность, способность помнить, не забывать наставления; осознанность - это способность замечать недостатки, такие как вялость ума, возбужденность ума. Бдительность - это способность вовремя применить противоядие. И беспристрастность - это способность пребывать без рефлексии, оценок, суждений при любых переживаниях, чтобы углублять, углубляться в присутствие, когда все недостатки исчезли.
 И есть такие наставления. Нужно помнить, не забывая Великую Основу. Замечать вялость и возбужденность. В полной мере применять то, что их устраняет. И проникать в Исконную Основу, когда они все исчезли.
Когда вы занимаетесь медитацией успокоения ума, концентрацией, медитацией Махашанти, атма-вичарой, нужно всегда помнить эти пять недостатков и восемь противоядий.
Лень, забывание наставлений, вялость или возбужденность ума, неприменение нужных усилий и противоядий и, напротив, чрезмерное применение.
Например, когда ваша атма-вичара теряется, когда Махашанти теряется, вы должны применять усилия. Вы не должны оставаться в этом, мириться с этим. Вы должны решительно возвращать свой ум. Снова и снова направлять его на объект медитации. Но если вы будете прилагать  чрезмерные усилия, ваш ум снова придет в беспокойство, снова станет напряженным. Это значит, что надо научиться прилагать достаточные усилия. 
Если есть вялость или возбужденность ума, надо овладеть способами, как пресекать их. Например, возбужденность ума. Один из методов таков. Надо решительно вспомнить о непостоянстве. И отругать свой ум. Сказать так: ум, сколько ты будешь крутить свои мысли, смотри, ты в самых благоприятных условиях, в ритрите, ты молчишь, соблюдаешь все правила. Но ты никак не можешь отказаться от мыслей. Ведь смерть, страдание, непостоянство, карма касаются каждого живого существа. Как ты стремишься, как ты хочешь достичь освобождения? Если ты не прекратишь мысленную болтовню, ты не достигнешь освобождения.  И вновь, и вновь пресекать возбужденность, мысли размышлениями о четырех осознанностях.
А если есть вялость в медитации, нужно направить немного взгляд вверх, переместить вверх объект концентрации.
При возбужденности, наоборот, немного вниз. Вялость в медитации пресекается также медитацией на широкие пространства, представлением солнца и любых глобальных объектов.
Восемь противоядий означают, что вы можете использовать вашу веру как противоядие. Если в уме есть возбужденность, расплывание, вспомните ишта-девату, Гуру, Древо Прибежища над головой и постарайтесь установить с ними связь. Настройтесь на получение их благословений.
 Это  подобно тому, как у вас есть влиятельные друзья и покровители, и вам требуется помощь. Вы звоните им и говорите: багаван Даттатрейя, есть проблемы. То есть, вам нужно представить Древо Прибежища и зародить искреннюю веру, чувство преданности, багавана Датттрейю, иллюзорное тело Гуру и все Древо Прибежища. Откройте им сердце,  они начнут благословлять вас. Ум начнет восторгаться, восхищаться благословениями. Вялость ума уйдет, возбужденность ума уйдет. Внутренние божества в каналах раскроются, вы почувствуете вдохновение, и придет новая сила в практике.
Решимость означает намерение -санкальпа. Вновь и вновь вы должны проговаривать в уме свое намерение - санкальпу. Например, да достигну я самадхи на благо всех живых существ. Да обрету я просветление, чтобы познать божественную мудрость и стать совершенным проводником божественной воли. То есть, санкальпа - это намерение, которое вы отправляете в пространство. И всегда важно такую санкальпу посвящать благу всех живых существ. Должна быть правильная неэгоистичная мотивация. Если вы закладываете эгоистичную санкальпу, мотивацию только для себя, вы этим самым себя сильно ограничиваете и сужаете.
А вы закладываете любую санкальпу, чтобы обрести знаки реализации, выполнить практику только для того, чтобы еще лучше служить божественной воле. То есть ваши цели в духовной практике не идут в разрез с вселенской метаэтикой. Вы не стремитесь стать эгоистичными такими маяви йогами-колдунами, тантрическими магами, которые забавляются в разных мирах своими силами и тешат свое эго. Вы стремитесь полностью реализовать состояние святости, пробуждение, адвайту. Поэтому, закладывая санкальпу, вы обязательно закладываете туда высокую, самую высокую мотивацию - на благо всех живых существ. Я буду служить, я буду стараться быть проводником божественной воли на благо всех существ во вселенной. 
Воодушевление означает, что в качестве противоядия вам надо вспоминать истории  святых прошлого, истории тапасьи святых прошлого, божеств. И благодаря этому получать новый импульс своей духовной жизни.
Внимательность, не забывать наставления означают, что ключевые точки  в учении нужно держать так же, как помнишь имя своей матери. Так говорят святые.
Сознательность, осознанность означает замечать недостатки, такие как вялость, возбужденность ума, отвлечение с такой же тщательностью, с какой красавица высматривает в зеркале изъяны своей фигуры или ума. То есть все детали до мелочей. Это тоже наставление святых.
Бдительность - вовремя применять противоядие. Такая же бдительность, какая есть у часового, который ночью несет службу.
И когда мы способны преодолеть пять недостатков восемью противоядиями, наступают разные стадии достижения, Махашанти, великого покоя. То есть ваша медитация по-настоящему длится, хорошо. И на первой стадии вы направляете ум на объект. В концентрации вы ум направляете на точку, пламя свечи, на визуализируемый Ом или ишта-девату. А в медитации таким объектом является пустое пространство без мыслей. И вот эта стадия называется «пребывание», когда вы направляете ум на объект. А если вы его сохраняете непрерывно, как льющаяся струя масла, то эта стадия называется непрерывное пребывание.
Следующая стадия называется «возвращение к пребыванию». Это значит, кода возникает отвлечение и забывчивость, вы  тотчас возвращаетесь к объекту. Будут такие моменты, когда сознание как бы скачет. Вот вы пребываете в объекте, держите его сознанием, а вот оно вдруг ослабло или отвлеклось, или понизило глубину. И вам нужно возвратиться к прежнему уровню ясности, который был.
Когда вы осилили эту стадию, наступает полное пребывание. Полное пребывание означает, что нужно продвигаться все дальше и дальше, пребывая именно так. То есть вы длительное время углубляете, углубляете, углубляете, ничто вам не мешает. Вы не теряете концентрации.
И когда вам удалось утвердиться на стадии полного пребывания, наступает обуздание. Это значит, вы получаете удовольствие от медитации, удовольствие от самадхи, испытываете благоприятные качества самадхи. Много хороших переживаний и знаков происходит.
Следующая стадия называется «умиротворение». На этой стадии вы видите мельчайшие отвлечения и избавляетесь от страха к самадхи. У вас больше нет страха смерти, страха тонкого тела, страха глубокой медитации, страха отрешения от привязанностей.
И следующая стадия - полное умиротворение. Это значит, все клеши, все причины, которые вас отвлекают от пребывания в божественном сознании, умственные вспышки, жадность, вялость, сонливость, возбужденность - все они побеждены, уже больше не могут вас поколебать.
 И после этого наступает восьмая стадия «однонаправленности». Когда пребывание в покое и созерцание очень глубокое. И оно не исчезает в течение многих часов и даже дней.
Наконец, последняя стадия называется «пребывание в равенстве». Пребывание в равенстве -  эта стадия означает: добиться естественного покоя сосредоточения или медитации без  попыток усилия. Это стадия истинного созерцания или йога  не медитации, когда ваша медитация длится независимо от усилий, независимо от покоя ума, длится ли медитация сидя или это -постмедитативный период.
И когда вы овладеваете вот этой последней восьмой стадией, происходит реализация единства двух истин, абсолютной и относительной.
Что такое абсолютная истина? Абсолютная истина - это недвойственность, это принцип пустотного сознания за пределами субъекта и объекта. Относительная истина - это принцип энергии, обстоятельств, здесь и сейчас.
Единство абсолютной и относительной истины представляют таким примером. Кувшин и пространство внутри кувшина. Пространство - это абсолютная истина. А кувшин - это относительная истина. Но все они пребывают в единстве. Относительная истина изменчива, преходяща, обладает признаками,  она всегда конкретна  в отношении места, времени и обстоятельств.
Абсолютная истина вечна, непреходяща, неизменна. Она абстрактна. Она не связана с временем, местом и обстоятельствами. Абсолютную истину характеризует воззрение. А относительную - характеризует поведение. И мы должны понять, как медитируя, соединять две эти истины. Как не впасть ни в нигилизм, ни в этернализм.
Если мы делаем перекос в сторону абсолютной истины, мы имеем тенденцию или опасность впасть в нигилизм. Нигилизм - это значит, переоценивать абсолютную, пустую сторону реальности. Думая примерно так: усилия не нужны, закона кармы не существует, все есть только Брахман, мне не нужно практиковать, мне не нужно очищать и ограничивать себя, я не отвечаю ни за какие причины-следствия, я полагаюсь на то, что все - пустота.
Один дзенский учитель в Петербурге проводил ритрит небольшой. У него была группа человек двадцать.  И они медитировали на пустоту. Все это миряне были, не монахи, учитель был монах. После семи или двадцати дней ритрита один человек начал хохотать. Потом он вышел из ритрита. На следующий день он кому-то подарил свою квартиру, кому-то - машину. Все пустота. Я счастлив, все пустота, все пустота.
Бывает, в Индии духовные искатели приезжают  в ашрам какого-нибудь Гуру. Получают глубокое переживание от даршана. Их ум останавливается. И они идут в Гангу и выбрасывают свой  загранпаспорт. Ну, все,  я уже отрешился от мира. Все есть иллюзия. И они бродят некоторое время с такими глазами, пытаясь подражать нага-баба.
Потом проходит некоторое время, их ум начинает снова работать, их привычное видение возвращается. И они думают, что же делать. Надо же лететь в Россию. И они приходят в посольство, потом  пишут, что они были под впечатлением  такого-то Гуру и выбросили свой паспорт: прошу мне выдать справку, чтобы я мог попасть в Россию. То есть они переоценили свои способности.
А мы говорим, воззрение есть, но есть и поведение. Ты должен учитывать относительные обстоятельства, понимать законы энергии. Ты не можешь игнорировать эти законы. И вместо их отрицания тебе надо повышать свое мастерство. Тебе надо повышать степень управления этими энергиями, степень игры с этими энергиями. 
Не надо терять воззрение. Не надо их отрицать. Но надо учиться играть с этими энергиями. Развивать свою собственную силу, чтоб твоя энергия, играя и откликаясь на эти энергии, всегда делала тебя счастливым и других делала счастливыми.
Иногда   послушники в монастыре наслушаются лекций Гуру про осознавание, начитаются их. И у них все - осознавание. Управляющий им говорит: вот служение надо это сделать. Это все -иллюзия  и все - осознавание. Тогда управляющий говорит: ну, хорошо, тогда на ужин у тебя будет осознавание. А зимой будешь вместо куртки носить осознавание.
Мы живем в этом мире, мы должны уважать эти энергии. Я спрашиваю: в Нижний Новгород ты на чем поедешь, на осознавании или на электричке, или на поезде? Если на осознавании, то успехов, можешь лететь.
В Индию мы полетим на  аэробусе или на осознавании? Если на осознавании, то кто может, пусть летит. Если на аэробусе - надо выяснять расписание, надо покупать билеты.
И вот когда мы понимаем воззрение и поведение, понимаем относительный аспект и абсолютный, у нас никаких проблем нет. Но проблемы начинаются, когда мы впадаем в этернализм или в нигилизм.



