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Слова Гуру в День Рождения Дивья Локи.

Нас приветствовали люди, одетые в костюмы деват. Мы можем подумать о том, что человеческая реальность – это не единственная возможная реальность. Есть другая реальность – божественная. Она так же реальна, как наша человеческая реальность. Просто она нам не доступна, может быть, сейчас. Любое духовное учение, любая религиозная философия – это учения, как превзойти человеческое состояние и войти в другое измерение жизни, в божественное измерение. Ведическая философия учит тому, что мир божественен. Мир изначально божественен, хотим мы этого или нет, нравится нам это или нет, знаем мы об этом или не знаем. Это так, потому что это так. Мир божественен, потому что он божественен. Божественность мира заложена в само творение, в его природу. Рано или поздно мы в этом сами убеждаемся. 
Сначала, когда у нас доминирует материалистичное сознание, атеистичное сознание, просто мы не можем проникнуть в тайную структуру жизни, в тайную структуру мироздания. Это подобно тому, как человек сначала изучает законы примитивной механики Ньютона, физика пятый класс. Но затем, когда он становится постарше, его учат теории относительности Эйнштейна. Говорят, что механика Ньютона не все описывает во Вселенной. Есть более высокие законы. А когда он поступает в вуз, ему говорят, что теория Эйнштейна тоже не самая высокая. Есть квантовая физика. Есть нечеткая логика, есть вероятностность, и вообще Вселенная – это не линейная структура, это нечто стохастичное. Таким образом, человеческий разум растет от простого, линейного, примитивно-упорядоченного видения мира к более высокому, запредельному. 
Адвайта-веданта, Учение Лайя-йоги – это квантовая физика в духовном мире. Любая религиозная философия, в конечном счете, это нечто запредельное, превосходящее человеческое видение. Чтобы понять ее, надо вырасти из механики Ньютона, перерасти в физику Эйнштейна и проникнуть в квантовость жизни. Философия Адвайта-веданты описана святыми в «Йога Васиштхе», «Трипура рахасье», это понимание тайных принципов жизни. Мы это просто называем божественностью. Это значит сверхсложное самоорганизованное самоосознавание, осознавание, которое стоит за пределами всех явлений, внутри каждого явления в этой Вселенной. Наше будущее – это божественность. Наше будущее должно быть всегда связано с ростом, эволюцией, усложнением, повышением самоорганизации. «Человек – это то, что должно быть преодолено», - сказал Ницше когда-то. Но до него миллионы философов в ведической традиции сказали это уже давно. Он не сказал ничего нового. Миллиарды святых, садху описали это в священных текстах, дали свою собственную философию, видение на основе божественных откровений.
Человек – это не вершина эволюции, это одно из нижних звеньев. Мы сами убеждаемся, сколько проблем в современном человечестве. Человек не может решить эти проблемы. Он бессилен перед стихиями природы, перед старением, старостью, болезнями, смертью. Он пытается расти, но тот, старый человек, он бессилен. Должен вырасти новый человек, тот старый человек, материалистичный, атеистичный, примитивный, ограниченный, это, сказать языком бизнеса, убыточный проект. С ним нельзя решать проблемы. С ним нельзя адекватно отвечать на вызовы, существующие в нынешнем мире. На вызовы времени, климатические, геополитические, любые вызовы. Его скорость мышления не та, его глубина, его логика не соответствуют новым реалиям.
Сейчас мир находится в кризисе, в определенном кризисе между видением и возможностями. Этот кризис невозможно преодолеть, если человек себя изнутри не изменит, если не произойдут перемены, глобальные перемены, если не будет выработана новая парадигма в науке, философии, в культуре, в видении, в самой концепции эволюционного развития человечества. Те, кто не понимает этого, когда-нибудь, их история просто отодвинет на засыхающие ветви эволюции. Но те, кто понимают это, будут менять себя, будут развиваться, и они составят новое, следующее богочеловечество, следующую ступень развития человечества.
Сегодня день Дивья Локи. Я бы сказал, это не то, чтобы праздник, это подношение определенному намерению, определенному видению. Это время, когда мы закладываем намерение и немного подводим итоги. Потому что Дивья Лока – это не только место, где обучаются монахи, обучаются и практикуют, это символ, это призыв к новой жизни, призыв строить новый мир, невиданный ранее, призыв создавать новое человечество, призыв меняться, призыв создавать новую цивилизацию, новую расу, богочеловечество, которое будет жить в третьем тысячелетии.
Любая религия, путь йоги, путь Освобождения, Просветления, Адвайта-веданта, завещанные святыми, сиддхами – это не догма, это не какая-то архаичная культура, это путь к новой жизни, это переход в новый мир. Христос также учил пути к новой жизни. Он не говорил: «Вы будете жить по-старому. Живите также», нет, он говорил, что надо создавать новое видение, новое мышление. Любая религия – это трансформация, это путь, который показывает, что человек должен расти дальше, он должен эволюционировать, он должен превзойти свое ограниченное состояние, он не должен оставаться на месте. Человек – существо, ограниченное кармой, но Адвайта-веданта, тантра, йога учат, как стать богочеловеком, сверхсуществом. Наш путь эволюции – это путь эволюции всех живых существ, независимо от религиозной, национальной, культурной принадлежности: люди, садху, сиддхи, джняни, деваты. То есть люди, затем люди пути, затем пробужденные, затем совершенные, затем боги, а затем великие боги. Это путь всех живых существ. Только двигаясь по пути эволюции, человек может развиваться.
Дивья Лока – это новая концепция жизни, это определенный вызов старым стереотипам, ценностям. Может быть, в Индии в этом ничего нового нет, там это нормально, принято. В ведической культуре это нормально. Но в России это точно определенный вызов существующим ценностям, целям и смыслам. Мы говорим, что есть другие смыслы жизни, есть другие ценности в жизни, есть другие цели жизни. Можно жить более высоко, более гармонично, более мудро, ставить более глобальные цели. Человеку присуще думать более глобально, более масштабно и стратегически мыслить. Поэтому Дивья Лока как новая концепция жизни – это высокая этика, высокая культура, высокая духовность, высокая наука, высокие технологии, высокая философия, все высокое. Мы заложили эти великие принципы, когда создавалась Дивья Лока. Мы вложили определенное намерение, санкальпу, подкрепили это определенной тапасьей, садханой, духовной практикой, аскезой. Поэтому есть все основания полагать, что эти санкальпы, намерения будут двигаться дальше, они не будут ослабевать, они будут только нарастать.
У меня еще в детстве было видение монастыря, леса и т.д., в двенадцать, может тринадцать лет. Я говорил своим друзьям. Они отвечали: «О чем ты вообще говоришь». Но я утверждал: «Я знаю, о чем я говорю». Есть определенная санкальпа, определенное намерение, и они проявляются, воплощаются.
Когда-то я слышал такую интересную историю. В Америке, когда произошел полет человека на Луну, американец Нил Армстронг и второй космонавт, когда попали на Луну и сделали первые шаги, американец сказал: «Маленький шаг для человека, но гигантский скачок для всего человечества». А затем, глядя в камеру, он сказал: «Удачи вам, мистер Горски». Все журналисты гадали, что он такое сказал, о чем вообще речь. Двадцать или тридцать лет никто не знал смысла этой загадочной фразы. Затем однажды перед журналистами, этот космонавт, который побывал на Луне, объяснил, почему он так сказал. Оказалось, когда он был мальчиком, ему было лет восемь, может быть девять. Он жил в своем доме, рядом был соседний дом. Там были соседи, которые иногда ссорились, ругались, однажды он был свидетелем ссоры между мужем и женой. Жена, как-то поссорившись со своим мужем, сказала: «Скорее, соседский мальчишка пройдется пешком по Луне, чем я полюблю тебя». Это запало в его сознание, стало большим поводом для размышлений. Это стало определенным вызовом. Она так сказала, что это невозможно, это невероятно, этого быть не может в принципе. Но он внутри воспринял это как определенный вызов. Вся его жизнь стала реализацией этого вызова. Он поступил в школу летчиков, стал космонавтом, в конце концов, он прошелся по Луне. Когда он прошелся по Луне, он сказал: «Удачи вам, мистер Горски». Он выполнил самую невероятную вещь. Это стало его мечтой, фанатичной идеей, к которой он стремился всю жизнь. Его детское сознание получило определенный даршан – преодолеть невозможное, то, что невероятное.
Иногда я себя чувствую таким же мальчиком, который пытается сделать что-то невероятное, изменить мир, человечество, задать ему новые смыслы, новые цели. Но я верю, если это делать, и фанатично, в хорошем смысле слова, идти к своей цели, это возможно. В мире очень много зла, уродства, проблем, бедствий, это следствие человеческого эгоизма, запутанности мышления, узости, неясности. Но все проблемы можно решить, можно вообще задать другое видение, можно жить по-другому, если проявить более глубокое, более сильное сознание. Поэтому я хотел бы сказать: давайте будем в хорошем смысле фанатиками добра, красоты, божественности, мастерства, искусства, высокого уровня видения жизни во всем. Потому что только тот, кто предан своей цели, может по-настоящему что-то реализовать. Так же как этот мальчик, который поверил в то, что он может сделать невероятное, невозможное, пройтись по Луне, и отменить эту фразу, вся его жизнь была борьбой с этой фразой. Он доказал это. 
Каковы они, люди будущего, будущая цивилизация? Люди будущего, я считаю, будут бессмертными, они будут обладать множеством тел, они будут жить в персональном тоннеле реальности, в персональной вселенной, созданной своим сознанием, мандале. На санскрите все это описано. В духовной жизни, в ведической традиции, в тантрической традиции это не новость, я ничего не изобретаю, я просто подбираю слова, подходящие современным западным людям. Люди будущего будут жить в мультиреальности, не только на Земле, но и в космосе, и в других измерениях. Люди будущего будут жить в персональной, управляемой сознанием истории, психоистории, став мегапассионариями. История будет управляться разумом, будущее, прошлое, будет формироваться и моделироваться. Люди будущего будут управлять реальностью силой воли. Время неуправляемой истории, неуправляемой реальности отойдет в прошлое, станет архаикой. Люди будущего будут обладать парадоксальным, интуитивным мышлением, квантовостью сознания, нечеткой логикой, благодаря этому все они будут как один гениями, обладающими мегаспособностями. Люди будущего будут пребывать не в карме, не в причинных следствиях, не в линейных событийных рядах, они будут пребывать в игре, в состоянии вероятностном, стохастичном. Люди будущего образуют единый коллективный мегаразум, то есть истину Адвайты, все есть Парабрахман, все есть Одно – они реализуют практически на своем сознании.
В Дивья Локе мы сейчас практикуем йогу, философию, служение, обучение, распространение дхармы искусства. Но это самое начало. Это, может быть, половина процента от того, что сделано. Я хотел бы призвать всех собравшихся здесь: давайте просыпаться и сообща строить цивилизацию будущего, начинать прямо сейчас. Все возможно, если мы будем усердно трудиться. Этот труд должен быть внутри и снаружи, два аспекта. Внутри – это садхана, тапасья, снаружи – это служение, те цели и задачи, которые мы ставим.
Всем мои благословения.
