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Виды долга

С чем связан долг? Существуют различные виды долга: долг перед родиной, сыновний долг, родительский долг, воинский долг. Долг связан с кармой. Какой-то кармический кредит мы взяли и должны его отдать. Зачали ребенка, все, это долг, теперь последующие лет сорок отдавать придется, родились – долг тоже, только саньяса освобождает от долга перед родителями, остальным тоже надо отдавать долг, уделять знаки внимания, общаться, поздравлять с праздниками, отчитываться и так далее. Гражданство получили – тоже долг, вступаете в правовые отношения с государством – платить налоги, вести себя послушно, соблюдать законы, быть лояльным, разделять идеологию и так далее. Воинский долг – родились мужчиной, в 18 лет надо идти в армию. Долг перед предками – родились в каком-то роду, вступили в родовые отношения, нужно поддерживать родовые связи или не особенно, в Индии – питри-тарпана для этого совершают, пурна саньяса освобождает от этого.
Но что такое долг в более широком смысле? Дхарма, это и есть путь, когда мы следуем своему долгу, Дхарма – это долг человека как человеческого существа во вселенной. Дхарма – это выражение Риты – Закона божественной гармонии космического порядка во вселенной, то есть Рита – это вообще, для всего космоса, а для человека – Дхарма, это и есть его долг – следовать своей Дхарме. 
В противовес Рите есть анрита – мировой хаос, существуют и боги хаоса, это то, что разрушает порядок, скажем так – темная сторона мироздания, темные силы вселенной, некоторые их называют сатаной. И боги стоят на страже порядка, гармонии, на страже Риты. А противовес Рите – анрита и противовес Дхарме на земле – это адхарма.
Для нас Дхарма, Рита – это то, что увеличивает саттву, увеличивает осознанность и ведет по пути эволюции. Адхарма – это то, что уменьшает саттву, уменьшает осознанность, уменьшает мудрость и ведет по пути дезинтеграции. 
Рита понимается для каждого статуса по-своему: для грихастхи она своя, для карма-саньяси своя, для брамачарьи своя, для пурна-саньяси своя. Тем не менее есть общее направление. И когда мы идем по духовному пути, следуя пути монашества, мы не только реализуем свои амбиции, свои задачи, свои интересы, мы еще выполняем свой долг в своем статусе. И мы должны понять этот долг определенный, но не перед кармой и не перед людьми, не перед семьями, не перед страной, родиной, государством, если мы ступили на путь. Это уже другой долг. Мы выполняем долг перед божествами, перед Индрой, Вайю, Варуной, Сомой. От него можно освободиться, только став дживан-мукти. И то, боги выполняют свой долг уже как лилу, по своему желанию, а низшие существа выполняют по принуждению, но от него нельзя отказаться. Монахи этот долг выполняют осознанно. Это закон, можно выбрать тип долга, но отказаться нельзя. То есть, это как если вы проживаете в городе, вы не можете отказаться от земли, то есть вы можете отказаться от одного места проживания, от одного города и выбрать другой, но где-то жить придется. Вы не можете сказать: «Я не буду жить в этом городе, я вообще буду жить в безвоздушном пространстве». Вам придется все равно жить в конкретном городе. Вы можете жить в более лучшем, в более худшем. Также и карма, вы не можете отказаться от долга, у вас есть определенный пласт кармы, он будет вас все равно двигать, все равно толкать. Вопрос не в том, чтобы не исполнять долг, просто это невозможно, все равно придется выполнять. Не хочешь выполнять высший долг, придется выполнять низший долг, то есть не хочешь служить богам, будешь служить на фирме, не хочешь делать севу в ашраме, будешь делать севу на работе, не хочешь рожать в себе внутреннего ребенка осознавания, будешь физически рожать – придется. Не хочешь служить божественным родителям – святым и риши, будешь физическим служить, долг отдавать. Не хочешь служить Дхарме, Рите, будешь служить карме, будешь воплощать мирской закон потребительской культуры, будешь служить человеческому миру, он заставит тебя, придется, через внутренние энергии, еще как-то. Не хочешь человеческому миру служить – пойдешь еще ниже, если откажешься от долга человеческому миру, все равно пойдешь ниже, все равно придется отдавать, например, придется отдавать криминальному миру долг, либо криминальному, либо низшему миру духов. То есть, отказываясь от более высокого долга, природа, Пракрити принуждает тебя все равно исполнять долг, но только на более низком уровне. В том то и дело, вот такой парадокс, нельзя отказаться от долга, его можно только исполнить максимально хорошо с пользой для самого себя и трансцендировать эту карму в освобождение и просветление.
Служение – это самый лучший, самый высший способ исполнения долга, пурна-саньяса – это самый высший долг перед Богом, который наделяет тебя свободой. Чем выше уровень исполнения долга, тем больше у тебя свободы, чем ниже уровень долга, тем меньше у тебя свободы и есть более жесткая заданность. 
Поэтому очень важно рассматривать духовный путь как высший способ исполнения долга перед вселенной, перед божественными существами, то есть нельзя относиться легкомысленно к своему пути и к своему монашескому долгу. Мы исполняем свой долг перед человечеством, служа Дхарме, распространяя духовную культуру, перед святыми, перед божественными существами, перед Древом Прибежища, перед Гуру, Парампарой. И мы должны его исполнять хорошо, даже если наша собственная реализация не очень велика. Это не так страшно с точки зрения долга.
Такое хорошее исполнение долга ведет к правильной реализации, напротив, пренебрежение, игнорирование своим долгом даже при проблесках реализации, может ввести в такую ложную иллюзию, будто нет никакого долга, нет никаких обязанностей и потом придется исполнять кармический долг более низкого порядка.
Как преобразуется долг, исполнение своего долга, Дхармы своей, если мы правильно двигаемся? Наша Дхарма становится все более высокой. То есть у нас был человеческий долг, потом мы начали исполнять долг садху, исполнив долг садху, перед нами появился долг просветленного мудреца, мы берем ответственность, исполняя свой долг перед человечеством не просто как садху, а как те, кто берет ответственность за развитие человечества, за его культуру, духовное преображение. Потом у нас появляется долг как видьядхары, того, кто хранит духовные традиции, религии и развивает все человечество. Потом долг как божества, которое наблюдает за балансом равновесия во вселенной. Чем выше мы поднимаемся по духовной эволюции во вселенной, тем это понимание долга становится шире, глубже, многомернее и содержит в себе огромную свободу.  Оно становится соединенной с нашей волей – сватантрией, оно становится нашей собственной волей. Мы уже не принуждаемся законами кармы исполнять долг, а мы сами сознательно хотим исполнять его, потому что понимаем: это путь, это важно, это божественная воля.
И вот здесь долг начинает распознаваться как божественная воля, мы наконец-то понимаем: «А вот что я понял, что раньше мне не нравилось, то, что раньше я принудительно исполнял из-за кармы, на самом деле это божественная воля, это я добровольно должен исполнять по своему желанию, я сам этого должен хотеть, это же божественная воля, как же ее не хотеть исполнять, если я руки и ноги Абсолюта. Это в нижних мирах божественная воля видится как принуждение, а в высших мирах божественная воля – это как непреложный закон свободы, который все святые существа принимают.
[bookmark: _GoBack]Наконец, на стадии 16 кала ваш долг будет какой? Сотворить вселенную и сотворить ее хорошо из своей глубокой реализации. Здесь карма уходит и появляется лила, и понимание долга как Дхармы – это только для людей, это в мире людей есть Дхарма как долг, а для богов есть понимание Риты, то есть соответствие божественным вибрациям, соответствие космическим резонансам. Для богов нет долга как для людей, у них совсем другие понятия – Рита, это добровольное, свободное соответствие, жизнь в унисон с божественной милостью. Для богов это предмет божественного величия, божественной гордости и, скажем так, дело чести – быть в соответствии с божественными вибрациями, поддерживать это. Это и есть Рита.
Когда мы выполняем карма-йогу, то мы освобождаемся от этих кармических долгов, мы входим в это пространство Риты, мы становимся проводниками божественной милости. Разумеется, мы выполняем карма-йогу в соответствии с нашими кармами, именно так, насколько мы способны. Когда наши способности меняются, развиваются, то и карма-йога наша, наша сева тоже перемещают нас на другую задачу в мироздании.

