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Аспект иллюзорности реальности.

Если все есть иллюзия – как мы должны на нее смотреть? Сильное, слабое место. Это что? Это одно. Так? Природа – это иллюзия и пустота. Природа пустоты – Брахман. Потому что если мы зарождаем: это место Шивы, это место того – воззрении, не в поведении, появится и место Раваны, и место адов. Не хватает нам видения мира как иллюзорности. Это называется этернализм, слишком уверен во внешней реальности, слишком разделяем.
Возьмите санкальпу «Сон», поработайте год с ней. Что будет? Надо держать ее, биться за каждый час, за каждую минуту, за каждую секунду. Тогда что такое дом? Это сон. Что такое жена? Это иллюзия. Что такое работа? Это иллюзия. Что такое внешние вещи? Это иллюзия. Что такое горы, реки? Это иллюзия. Москва, Петербург – иллюзия. Индия, Непал, Тибет – что такое? Иллюзия. Это должно глубоко укорениться в вас, и привязанности сами отпадают.
[bookmark: _GoBack]Это надо держать в воззрении, но не в поведении. Если в поведении, вы будете неадекватны. Вы не можете сказать всему миру: «Это иллюзия», и как бы просить от этого мира действовать (?). Перейдете китайскую границу – это иллюзия – арестуют и все. Надо учиться адекватности. Неадекватность – это нигилизм. Есть две крайности – этернализм и нигилизм. Этернализм – это я верю во внешний мир. Нигилизм – я отрицаю внешний мир. То и другое неправильно.
Прасад – это иллюзия. Вы готовы отказаться? Ешьте без привязанности. Надо привыкнуть, что все есть иллюзия, но я в этой иллюзии – действие, я как субъект реален в этой иллюзии, и мне надо в этой иллюзии понять свое место, раскрыть субъект действующий (?). Но понятие иллюзии нельзя переносить на Гуру, святые объекты. Надо понимать их иллюзорность, но их суть надо видеть божественной. Иначе, если скажешь: «Все есть иллюзия, Гуру, что он говорит – это иллюзия», а мирские желания придет – это не иллюзия. Это раса, хорошоя раса, но вовне никому не говорите дома.
Все ищут стоя, сидя, лежа, во время ходьбы, еды, работы, разговора. Всегда, если вы взяли санкальпу Атма-вичару «Сон», вы должны держать, соединить со всей жизнью, пока не замкнете круг дня, т.е. все светлое время, кроме сна. Когда замкнете круг дня, надо замкнуть круг ночи, это гораздо сложнее, чтобы проникнуть в сон. Замкнуть круг дня и ночи – это и есть практика созерцания, не только осознанный, просветляющий сон. Быть осознанным во сне – вам напишут в любых книжках по нью-эйдж (Стивен Лоберш, институт Монро, Михаил Радуга). Мы говорим – не только осознанный, просветляющий сон. Это совсем другое. Не только осознать себя как в миру, удерживать сознание Ахам Брахмасми, пустотное сознание.
