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Санатана Дхарма как вечный закон, объединяющий своими принципами многие конфессии и школы. Обрести терпение и мудрость, чтобы увидеть Бога. Шока, моха и бхайя.

	Мы все идем по пути Санатана-Дхармы, вечного Божественного Закона Вселенной. Адвайта-веданта, Лайя-йога – это части великого пути, который называется Санатана-Дхарма. Кроме адвайты в Санатана-Дхарме есть двайта, вишишта-двайта, другие формы. Кроме Лайя-йоги существуют миллионы других видов йоги, кроме ануттура-тантра, различные тантрийские школы, шайва, шакта, вайшнава, сурья, винапада. Кроме веданты есть школы миманса, ньяя, санкхья-йога, вайшешика. Кстати, буддизм, джайнизм и даже учение материалистов чарваков тоже считаются частью огромного дерева Санатана-Дхармы. То есть, Санатана-Дхарма – вечный Божественный Закон Вселенной, это огромное дерево, к которому мы принадлежим, и духовными искателями на котором пути мы являемся. 
Санатана-Дхарма основана на признании авторитета Вед, в частности самой главной части – Упанишад. Все великие махавакьи адвайты, такие как «Праджнянам Брахма», «Ахам Брахмасми», «Тат Твам Аси», «Айя Атма Брахма», являются частями Вед и Упанишад. 
На земле Санатана-Дхарму исповедуют более одного миллиарда человек. Одних шиваитов больше, чем все население Российской Федерации месте взятых со всеми конфессиями. То есть, мы принадлежим к огромной духовной семье. 
Неважно, к какой мы школе принадлежим. Мы принадлежим к адвайте, Лайя-йоге; вайшнавы принадлежат к вишишта-двайте и идут вообще путем бхакти-йоги; шиваиты принадлежат к шайва-сиддханте. Это не так важно. Все мы – одна огромная семья, потому что всех последователей Санатана-Дхармы объединяет вера в авторитет Вед, в реинкарнацию, в множественность миров и божественных существ, которые их населяют, в частности Брахма, Вишну, Шива, семь риши, четыре кумара и другие существа. Их объединяет вера в принцип Гуру-ученик и в необходимость идти путем просветления и освобождения. Всех их объединяют общие принципы духовной этики, морали, нравственности и поведения, называемые яма и нияма, независимо в какой школе. Ишта-дэвата может меняться, Гуру может меняться. Ну, не меняться, а быть одним или другим, парампара, духовный орден, статус монашеский, мирской, но все это одно огромное древо, называемое Санатана-Дхарма, вечный, Великий, Божественный Закон Вселенной. Его не создавал какой-то пророк, это не возникало как некая религия, это было всегда.
 Например, буддизм возник две с половиной тысячи лет назад и имеет конкретного основателя – Будду Шакьямуни. Что практиковал Будда Шакьямуни? Он практиковал Санатана-Дхарму, раджа-йогу, у него были учителя Арлара, Уддалака. Сам он был каноническим кшатрием, сыном-принцем и родился в ведической культуре. Он практиковал систему санкхьи, раджа-йогу и впоследствии это стало целой огромной новой ветвью, новой мировой конфессией, буддизмом.
Вопрос. Гуру, можно к Санатана-Дхарме отнести кашмирский шиваизм и дзогчен?
Ответ. Ну, кашмирский шиваизм, тут и вопроса нет. Он и так относится к Санатана-Дхарме.
Вопрос. А зачем тибетцам ануттара-тантра?
Ответ. Тибетцы будут против.
Вопрос. Тибетские учителя говорят об ануттара-тантре, что они ссылаются на авторитет Будды и даже Вайтинара Рампа признает авторитет Будды, Падмасамбхавы. А Будда принадлежал к Санатана-Дхарме и является одним из аватаров Вишну. С другой стороны, учителя дзогчен говорят, что дзогчен существует в других системах Тибета. Здесь получается некий смысловой парадокс с точки зрения линейной логики, а с точки зрения нелинейной логики парадокса нет, мы приходим таким образом к тому, что традиция сиддхов  не обусловлена никакой классификацией, и получается, что все это является Санатана-Дхармой.
Ответ. Может, сюда сядете, прочитаете лекцию. У вас больше знаний, чем у меня.
	Итак, Санатана-Дхарма, это универсальный божественный путь. И когда мы идем по пути Санатана-Дхармы, мы становимся садху, ставим в качестве своей цели познание божественной мудрости, служение божественной воле, путь освобождения и просветления. 
То есть садху – это тот, кто видит смысл своей жизни в познании божественной мудрости и служении божественной воле, в освобождении и просветлении. Если он не видит смысла в этом, то это не садху. То есть, садху – это тот, кто имеет свои ценности: садхана, сева. Садху не ищет мирских благ, он не ищет материального успеха, он смотрит на это, как на песок или гальку. И все это называется ведическая культура садху. 
Когда мы вступаем на путь этой культуры, то садху находит священные писания, Гуру, сангху, получает дикшу, устанавливает связь с ишта-дэватой, с избранным божеством. Он покидает путь карма-марга – путь бесцельной деятельности, которым душа может заниматься бесчисленное количество лет, покидает путь майя-марга – путь погони за иллюзиями материального мира, и он также старается покинуть пути анава-марга – пути эгоизма, пути развития ради эго. Анава-марга может быть разной: утверждение собственных психических сил, собственного интеллекта, собственной власти, собственного влияния – все это анава-марга. 
Садху постепенно старается покинуть все эти низшие пути, чтобы утвердиться на пути йога-марга, духовной связи с Богом, поиска Абсолюта. В тот момент, когда мы становимся на путь поиска связи с божественным источником, мы становимся садху. Садху старается очищать свой ум, управлять потоками своих мыслей, пресекать нежелательные потоки своих мыслей и направлять его на божественное. В конце концов, когда садху берет поток своих мыслей под контроль и умеет ими управлять, он может направлять поток своих мыслей на божественное 24 часа в сутки. Когда ему это удается, его иллюзии, его клеши, привязанности начинают растворяться ответным просветляющим импульсом, который исходит из Абсолюта. Этот импульс называется Ануграха-шакти, просветляющая сила. Под воздействием этого импульса садху растворяет свои иллюзии, эго и отождествления, погружается в состояние непрерывного единства с Абсолютом. Такое состояние, когда оно впервые переживается, называется зачатие, когда оно переживается глубоко и ярко по учению о 16-ти кала. С этого момента садху имеет живое переживание Бога. Ему больше не нужны концепции, он находится в живом переживании Абсолюта, минуя концептуальный ум.
	Однажды некий садху плыл на плоту по Ганге, по реке, и Свами Вивекананда долгое время искал его. Он бросился в реку и подплыл к нему вплавь, забрался на этот плот. Он спросил: «Свами, я слышал, что вы известный святой. Я ищу человека, который показал бы мне сразу Бога. Скажите, вы можете мне показать Бога?» Этот садху немного задумался и Вивекананда сказал: «Так, ну мне все понятно». Спрыгнул с плота и поплыл дальше. 
Вивекананда показал, каким не надо быть ученику. Этот пример показывают, как пример огромной устремленности Вивекананды, но на самом деле устремленности недостаточно, надо еще терпение и смирение. Никто не может показать Бога вам вот так (щелчком). Ты должен сначала вырастить духовные глаза, ты должен помудреть, перестать быть ребенком. Ребенку Бога даже опасно показывать. С детским умом на Бога смотреть не надо, невозможно. Надо стать взрослым сначала. Свами просто посидел, помедитировал, подумал: «Так, Вивекананда, посмотрим, что у него за карма, какое у него терпение». А тот говорит: «Все, я уже увидел. Вы не можете мне показать Бога. Я иду искать другого». Что это за подход вообще? Разве так надо приходить как ученику? Я бы сразу сказал: «Свободен. Я не могу тебе показать Бога».
Потому что первое, если ты хочешь увидеть Бога, ты должен стать терпеливым, обрести терпение, ты должен быть готов ждать. В нетерпеливом, беспокойном уме невозможно ничего увидеть. 
Второе, ты должен опустошить себя, стать подобно пустому сосуду. Мастер может много показать, но ты должен освободить сосуд, стать довольно пустым, открытым, иметь доверие, без этого невозможен никакой контакт. 
Когда такой контакт может состояться, это называется передача, зачатие. Садху погружается в сахаджа-таттву, в естественное состояние пребывания в божественном. 
[bookmark: _GoBack]Человек до тех пор, пока он не усмирил свой ум, пребывает под властью трех негативных качеств: шока, моха и бхайя. Шока есть страдание, негативное отношение к потере. Моха – надежда на то, что счастье в материальном мире может быть. А бхайя, – это страх перед будущим. Но когда садху открывает божественно присутствие, он избавляется от этих трех.
