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Быть монахами внутри. Копить не деньги, а заслуги.

Мы начинаем сегодня первый день нашего паломничества. На самом деле паломничество никогда не должно прекращаться. Вся жизнь садху – это паломничество. Внешнее паломничество – это выражение внутреннего паломничества. Если мы вступили на духовный путь, это означает, что мы постоянно находимся в путешествии, мы стремимся к святыням из своего сердца. Святыня сердца переживается, когда мы можем освободиться от нашего эго. Но чтобы освободиться от эго, надо много-много трудиться. Необходимо быть готовым пожертвовать многим, многое очистить в себе, от многого освободиться. Иметь великую веру и великую решимость. Все это качества садху. Садху – это тот, кто находится в постоянном паломничестве. Садху не ищет земные цели, садху не преследует земное счастье, он не ищет земного счастья. Кто ищет земное счастье, это те, кого называют заблуждающимися, которые находятся в неведении. Потому что искать земное счастье все равно, что искать на дне реки кусок золота, которого на самом деле нет. В сансаре нет счастья, сансара не есть место для испытания счастья, сансара – это особый мир, для того чтобы души могли отрабатывать свою карму и осознавать, что из сансары нужно выходить. Сансара – это своего рода исправительное учреждение или лечебное заведение. Когда говорят, если все станут монахами, если все станут садху, что же будет с этим миром? Он станет чистой страной. Не сильно надо переживать, что станет с этим миром, если все станут монахами. Если все выздоровеют, что будет с больницами. Ничего не будет, пусть врачи разоряются, пусть врачи не будут иметь клиентов, пусть все здоровые будут, пусть больницы закроются. Если все станут законопослушными, что станет с тюрьмами? Ничего не будет, пусть их закрывают. Если все станут садху, что будет с сансарой? Она и не нужна. Сансара станет миром чистого видения, миром богов, вот что будет. Не надо ценить сансару, не надо за нее цепляться, не надо считать, что сансара – это некий очень важный мир. Например, если в какую-то яму попало много людей в лесу, и они привыкли к ней, а затем кто-то выбрался, и другие выбрались, но некоторые люди начали говорить: «А что же с ямой будет? Она такая хорошая». Да ничего с ней не будет. Яма – это просто ловушка, из нее надо выбираться. Сансара – это просто ловушка, энергетическая, смысловая ловушка для души. Из нее просто надо выбираться. Это не главная часть вселенной, это та часть вселенной, которая находится в состоянии авидьи, под неведением, раджасом и тамасом. Большая часть вселенной другая, это просветленная часть, где живут боги, риши, сиддхи, деваты. Та, которая состоит из чистой энергии саттвы, из чистой энергии Махапуруши. А мы находимся в ее не очень радостной части, в грубой, там, где саттва, чистая светоносная энергия Бога попирается раджасом и тамасом. Эта часть принадлежит авидье, неведению. 
Другая часть вселенной связана с высшими мирами. В ней доминирует саттва. И она, чистая, светоносная, святая энергия не попирается энергиями грубой пракрити, ни раджасом, ни тамасом. Это тоже майя, но это майя, в которой нет неведения. Вся вселенная – это майя. Все проявление, все материальное проявление кроме Ниргуна Брахмана, это майя. Это пракрити, материальная энергия. Но есть чистая майя, которая принадлежит проявлению Пуруши, всех божеств, риши, сиддхов, Брахма, Вишну, Шива – это все чистая майя. А есть майя, в которой доминирует неведение, страдания. И майя, в которой доминирует авидья, называется сансара. То есть нам не очень повезло, что мы попали в ту область вселенной, в которой доминирует авидья. Когда мы очищаем наш ум, мы выбираемся из сансары, выбираемся из авидьи в чистые, божественные, святые миры. А затем, когда мы полностью очищаем ум, освобождаемся от эго, мы можем реализовать состояние недвойственности, даже выйти за пределы пракрити, материальной энергии, за пределы майи. Пережить чистое сознание, Ниргуна Брахман, место за пределами Махакалы, владыки этого мира, где нет времени, которое управляет этим миром. Области майи и сансары подвержены владению Махакалы, влиянию Махакалы. Все, подвергаясь, разрушаются. Поэтому сансара – это мир страданий. 
Чистые миры тоже подвержены влиянию Махакалы, но в меньшей степени. Даже Брахма, Вишну и Шива в форме проявления. Но Брахма, Вишну и Шива в форме их сути как недвойственный Брахман не подвержены влиянию Махакалы. Наша задача – перевернуть свой взгляд на сансару, перевернуть свой взгляд на мир, как на то, за что надо цепляться, за что надо держаться. Перевернуть свой взгляд на желания этого мира и отрешиться от этого мира. Мы должны все стать монахами. Что вы чувствуете, если я говорю такие слова? Если вы не монах, а я говорю, что вы должны все стать монахами. Что вы чувствуете? Стать монахами означает отрешиться от сансары. Стать монахами внутри. Я не говорю всем побрить головы, надеть оранжевые одежды, жить в монастыре. Вы можете иметь семью, жить как царь, как семьянин, как бизнесмен. Я говорю, стать монахом внутри. Есть монахи, которые стали монахами и внутри, и снаружи. А другим я говорю, можешь оставаться мирянином, но стань монахом внутри. Попробуй смотреть на мир как монах, думать как монах, действовать как монах. И ты увидишь, как удивительно просто жить в сансаре. Ни за что не цепляясь, ни к чему не привязываясь. Садхана, сева, свадхьяя, самадхи, вичара, вивека, вайрагья. Карма-саньяси, те, кто из вас имеет дикшу, кто имеет духовные имена, это монахи внутри. Смысл этой санньясы именно быть монахом внутри.
Царь Джанака был монахом внутри, Рама, Кришна. Все это внутренние монахи, не смотря на то, что они очень активно проявлялись в миру. Это путь карма-саньяси. Не привязываться к этому миру, не считать этот мир площадкой для поиска удовольствий, мирских желаний. Сделать свою жизнь в этом мире путем освобождения, путем садханы, путем тапасьи и путем севы, подчинения Богу, служения Богу, проведения божественной воли. Не проводить волю эго, а проводить божественную волю. Когда проводим волю своего эго, своих желаний, новая карма усиливается, и придется пожинать карма-пхала, результаты своих действий. Когда мы идем путем йоги, Нишкамакарма-йоги, путем севы, путем самоотдачи через севу, и еще соединяем это с практиками Лайя-йоги, созерцательного присутствия, тонкими практиками самоосвобождения, самоотдачи, мы сжигаем свою будущую карму, она не творится. Сжигаем свою настоящую и прошлую карму. Вместо карма-пхалы мы встречаемся с результатом нашей садханы. Результат нашей садханы – это самадхи, достижение Освобождения. Освобождение приходит через самадхи. Из всех самадхи сахаджа – наивысшее. Потому что оно не зависит от условий, позы тела, остановлен ум или не остановлен. Оно может быть стоя, сидя, лежа, во время ходьбы, еды, разговора. Но разве возможно сахаджа-самадхи в состоянии эгоизма, состоянии эго? Оно возможно только после полной самоотдачи. Учась действовать непривязанно, через созерцание, севу и бхакти, мы идем к этому самадхи. Практикуя савикальпа, нирвикальпа, или хотя бы пытаясь его практиковать. Соединяя с одной стороны достижение в сидячей медитации, с другой – созерцание в движении, Бхакти-йогу, Карма-йогу, самоотдачу. Меняя свой взгляд через анализ, мы придем к сахаджа-самадхи. Хотя этот путь требует очень много тапаса, очень много самоотдачи.
Что мешает быть сахаджа-самадхи? Мешает оценочный ум. Мы должны убрать все оценки, чтобы глубоко войти в созерцательное присутствие естественного состояния. Даже когда мы немножко созерцаем, кажется, у нас есть это безоценочное состояние, мы его чувствуем. Но стоит чему-то произойти, мы его быстро теряем. Потому что мы еще не свободны от кармы. Надо растворить внутри очень много, чтобы это безоценочное присутствие не терялось. Даже когда мы начнем практиковать с большим усилием, поддерживать осознанность, созерцание, наступит такой момент, когда мы обнаружим, что все равно наше усилие идет от эго, наша практика идет от эго, наше желание освобождения идет от эго. Все равно эго присутствует. Этот тонкий деятель чуть-чуть очистился, спрятался, но все равно он есть. Благословения нет, есть только усилие, только личное желание, и снова мы заходим в тупик. Тогда мы начинаем думать, что же я делаю не так? Почему нет благословения, почему есть только мое эго и мое усилие. Мы приходим к выводу, что нам недостает самоотдачи, что наш подход к практике слишком личностный, эгоистичный, индивидуалистичный. Это тот же самый подход, что и желания в миру. Нам недостает пустоты в сердце, отпускания и самоотдачи. Мы еще не стали сухим листом на дороге, еще не стали пучком соломы, еще не стали полым бамбуком. Слишком много есть личного, своего, свои цели, свои планы, свои задачи. Неготовы умереть каждую секунду и родиться заново. 
Здесь мы сталкиваемся с тем, что нам надо преодолеть этого самого большого злого духа, ахамкару, эго. Тем, кому это удастся, откроется новое измерение садханы, измерение благословения, где Бог входит в вашу жизнь, и уже больше никогда ее не покидает.
Кто может отдать свое эго, тот не живет для себя, тот живет для беспредельного, и каждым своим действием поклоняется Богу, его сердце пусто, дух парит в беспредельном. Что бы он ни делал, все будет как игра. Чем бы он ни был занят, он не будет окрашен. Все это называется садхана. Тогда благословение возможно, нисхождение Ануграхи возможно. Тогда мы уже не практикуем ограниченными тремя загрязнениями, нечистотами, анава-малой – личным «я», майя-малой – загрязнением многообразием, карма-малой – загрязнением ответственностью за действия, которые создают причины, следствия, карма-пхалу, кармические реакции. Эти три загрязнения растворяются. Сначала они растворяются нашими усилиями и созерцанием, нашей севой, нашей медитацией, но глубинные анава-мала, майя-мала и карма-мала не растворяются нашими усилиями, они не растворяются нашей личной медитацией. Они растворяются только самоотдачей, только благословением. Поэтому говорят, Просветление не достигается, оно дается как милость. Мы не можем его сотворить, не можем его достичь, исходя из собственных эгоистичных побуждений. Дается как милость, дается как благословение. Жизнь садху – это такое паломничество, чтобы получить это благословение, чтобы страстно его искать, призывать, а когда оно получено, больше ему открываться, подобно пустому сосуду, и жить в состоянии благословения непрерывно. 
Но в каком случае это может быть сделано? С одной стороны, это садхана. Садхана, садхана, садхана. Садху – это тот, кто делает садхану, анализ, изменение своего отношения к миру, изучение священных текстов. С другой стороны, это сева и самоотдача, когда мы привыкаем проводить не волю своего эго, а божественную волю. Все живые существа проводят волю эго, волю себя, но нелегко проводить божественную волю. Мы можем сказать: «Я даже не знаю, что это такое, я никогда не слышал в себе голос божественной воли». Чтобы понять голос божественной воли, надо обрести джняну. Тогда мотивация всей практики переворачивается. Мы говорим: «Я практикую, чтобы понять, что есть божественная мудрость, и что есть божественная воля, чтобы стать ее проводником. Кришна в Бхагавад-гите говорит: «На благо всех живых существ». То есть действуй не для себя, а на благо всех живых существ. Когда мы начинаем действовать на благо всех живых существ, это первый шаг к тому, чтобы проводить божественную волю. Это не последний шаг, это первый. 
Как действовать на благо всех живых существ, какое поведение у садху? Садху живет так, чтобы приносить благо всем живым существам. А что означает приносить благо? Это означает способствовать их духовному росту, прежде всего. Если мы служим божественной силе Просветления, Ануграхе, преумножаем Дхарму, преумножаем духовную культуру в этом мире, уменьшаем тамас, неведение, рассеиваем мрак, то мы служим божественной воле в аспекте Ануграха-шакти, просветляющей силе. Все мы служители Ануграхи, божественной силы Просветления. Божественная воля в этой сансаре такова, чтобы этот мир просветился, чтобы в нем был рассеян мрак, рассеяна темнота, и увеличилось количество света. Чтобы он перестал быть миром неведения, и стал миром просветленных. В этом смысл жизни садху, кроме его личной садханы. Через такой подход в жизни, через севу он должен преодолеть свое эго, преодолеть свой эгоизм. 
Часто мы слишком ограничены своей потребительской культурой, своей обывательской, стереотипной средой. Эта среда существует вокруг нас, и она нам говорит, как нам жить, что делать, какие ценности, смыслы иметь. Мы должны задать себе вопрос, а почему так, можно жить по-другому. Если мы встали на путь садху, нам где-то придется идти против обывательской, потребительской культуры. Нам не надо бояться это делать. Кто не рискует, тот не достигнет Просветления. Нам надо быть готовым пожертвовать чем-то, а может даже многим, чтобы по-настоящему войти в видение садху, в культуру садху.
Садху не нужны материальные блага, потому что он не ищет земного счастья. Если они ему нужны, то только как способ, как средство служить Дхарме. Потому что часто у нас бывает так – я не могу делать севу, потому что я работаю. А зачем ты работаешь? Нужны деньги, нужно обеспечивать себя, нужно жить в мегаполисе. А зачем тебе много денег? Не хватит на коврик для йоги? Для ритрита? Для кельи? Садху говорят, не ищите деньги, ищите заслуги. Будут заслуги, будут и деньги, и все, что вам надо. Но потом спрашиваешь: «Ну как, заработал много денег?» «Да нет, что-то не удается». А почему? Наверно заслуг не хватает. А заслуг не хватает почему? Не накапливаю заслуги, севу некогда делать, потому что надо зарабатывать деньги. Получается порочный круг, замкнутый круг. Некогда делать севу, потому что работаю. Работаю, чтобы иметь деньги. Но денег не могу иметь, даже много работая. Потому что заслуг не хватает. А заслуги некогда накапливать, потому что некогда делать севу, потому что работаю. А работаю, чтобы иметь деньги. А денег все равно не хватает, потому что заслуг нет. А заслуг нет, потому что не делаю севу, потому что… И так далее. Понимаете этот круг? Все мы ввязались в этот круг. Этот круг и есть форма проявления сансары, заблуждающегося сознания. Садху же действует наоборот, он выходит из этого круга. Он живет – сева, садхана. Он все имеет, что ему надо для жизни. Его заслуга, его сила духа позволяет управлять реальностью, позволяет воплощать намерение, добиваться своих целей. Поэтому садху говорят, не копите деньги, копите заслуги. Ваши заслуги дадут вам все необходимое для жизни, даже еще больше. А потом ваши заслуги станут трамплином для полета в небесное измерение, для достижения Просветления, для самадхи. Надо преодолеть этот стереотип, потому что сотни, тысячи практикующих сейчас в России, но они находятся в этом замкнутом круге. Ничто им не мешает изменить свою жизнь, жить как садху на более высоком уровне.
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