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Лекция «Зачем освобождаться от сансары?»

Почему мы здесь собрались сегодня? Чтобы выполнить практику теургии. Зачем нам надо выполнять практику теургии? Благодаря ей мы надеемся призвать благословление Древа Прибежища, избранного божества, пробудить внутреннюю мудрость и интуицию, внутренних божеств. Мы верим наставлениям святых, что если их выполнять правильно, можно пробудить в себе тонкие уровни сознания. А зачем вообще нам пробуждать эти тонкие уровни сознания и призывать благословление святых? Потому что мы хотим измениться, мы хотим пробудиться, очиститься. Вопрос: а зачем нам меняться? От чего мы хотим очиститься? Мы что, запачкались? Ответ такой: это нам нужно, чтобы освободиться от сансары, потому что мы в сансаре находимся, а сансара означает «несвобода», и мы к ней привязаны. Сама по себе сансара есть форма омрачённости, связанности кармой, клешами. Сразу: чем плоха сансара, почему от неё освобождаться? Потому что она нас ограничивает – раз, потому что в ней ничего постоянного нет – два, всё непостоянно и те, кто в ней рождаются, умирают, потому что ей присущи страдания, а наслаждений, счастья там немного, да и то – в невежестве, потому что она неуправляема сознанием, в ней действует жесткий обуславливающий закон кармы, и потому что, самое главное, цель живого существа – проводить Божественный Закон, Божественную Волю, быть свободным, - изначально заложенная цель.
Но сансара у нас это отобрала. Вот для чего мы здесь собрались. Помните ли вы эту цель? С этой ли вы мыслью шли сюда? Шли ли вы с мыслью тренировать сознание, чтобы очистить себя, освободить от сансары, или ваши мысли были где-то в другом месте? Я лично с этой мыслью всегда хожу.
А почему же мы попали в сансару, в эту обусловленную реальность, в эту энтропийную реальность искажённых смыслов, ценностей? Почему бы нам не быть как нитья-сиддхи, вечно святые, освобождённые души в чистой реальности, в Сатья-локе, Брахма-локе, Тапа-локе, Джана-локе, Махар-локе, в чистой саттве, как Ишвара? А почему бы не иметь тела из божественного света, никогда не касаясь материальной энергии, не воплощаясь, не рождаясь, не страдая, не имея в своём теле земли, воды, огня, всех этих нестабильных элементов? Это произошло по причине нашей неразвитости, незрелости. Мы как душа, отделившись от Абсолюта, не обладаем большой мудростью, у нас нет джняна-шакти, силы мудрости. В общем, мы такие глупые еще, незрелые души. И у нас нет сватантрия-шакти, силы внутренней свободы. Нет иччха-шакти, способности оперировать божественной волей. Вот у богов всё это есть, у нас этого нет пока. Нет айшварья-шакти, силы божественного владычества и могущества, чтоб не зависеть от множества законов сансары: гравитации, климата, хода времени. Потому мы и попали в ловушку сансары, душа была затянута в энергетическую ловушку по причине своей неумности, детскости, незрелости. Все взрослые души обладают большой силой, большой мудростью и большой свободой.
Исходя из этого рассуждения, наша задача – в этой жизни, сейчас, в этом мире постоянно тренировать себя, постоянно работать над собой, выполнять садхану, тапасью, самодисциплину, по многим параметрам повышать свои качества мудрости, ясности, терпения, силы воли, самодисциплины, отточенности интеллекта, различающей мудрости (вивеки), брать уроки как духовной жизни, так и обычных человеческих качеств, которые также востребованы и в мирской жизни: терпения, концентрации, воли, ответственности. Это всё называется «самовоспитание», «выработка качеств садху». Наша задача – постоянно работать над собой, так, чтобы достичь дхьяны и самадхи. Не следует расстраиваться, если они не достигаются сразу, это дело долгое. Чтобы овладеть специальностью в мирском вузе, многие учатся 5-6 лет. Они сдают сложные экзамены, требуется огромная подготовка, проходят много практики. В духовной жизни это ещё сложнее, не факт, что у вас будет сразу получаться, в этом ничего страшного. Ни от кого не требуется быть святым. Святым невозможно стать ни по своему желанию, ни по указке чьей-то, ни по заданию. Даже если вас вызвали: «Так, стать святым!» «Есть». Если бы так легко было, мы все сделались святыми и Гуру всех бы отправил проповедовать, организовывать монастыри и счастливо медитировал бы. Его бы избавили от необходимости посещать различные мероприятия, выступать на них, читать лекции, давать дикши. Все бы ученики это делали. Но это, к сожалению, невозможно пока. Возможно, это будет, но в будущем, потому что святость предполагает очищение нашей кармы, множества актов свободы выбора, свободы воли, осознание личной ответственности, осознание сопричастности к служению Божественной Воле, выращиванию тонких контуров сознания, внутренних божеств, большой духовной работе, переоценке ценностей, смыслов, добровольного, подчёркиваю, добровольного отказа от смыслов и ценностей сансары. В пользу чего? В пользу смыслов и ценностей Дхармы. Пока мы это не сделаем, никто за нас это не может сделать – добровольной переориентации сознания с эгоистичной на позицию самоотдачи.
[bookmark: _GoBack]И вот выращивание внутренних божеств в потоке сознания – это очень сложная духовная работа, это, как бы я сказал, работа в пси-лаборатории, очень тонкого уровня. Теургия – это метод, который выращивает внутренних божеств. Нам нужно много внутренних божеств вырастить в потоке своего сознания, тонких божественных аспектов нашего сознания. Вот что такое теургия, вот для чего мы здесь собрались, что мы сейчас будем делать.
Когда мы практикуем, нам надо понять все детали теургической практики, все тонкости визуализации, санкальпы, которые мы вкладываем, чтобы всё в точности выполнять. И вот точное выполнение алгоритма теургии будет со временем давать вам плоды. Это незаметно. Если вы выполните один раз теургическую практику, может быть, на одну десятую процента углубится ваша ясность, углубится ваша мудрость и джняна-шакти. Это будет накапливаться незаметно.
