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Статья Гуру «Общинные ценности»

Как вы знаете, Прибежище включает три принципа, или три драгоценности, и когда мы принимаем Прибежище мы считаем драгоценными и ценными такие вещи, как Божество избранное, Гуру, Учение, Сангха. И установить Прибежище, означает установить духовную, тонко материальную связь. И однажды установив эту связь, необходимо затем всю жизнь ее придерживаться. Есть определенные принципы, как ее придерживаться, и такие принципы называются "самайя". Говорится, нельзя от нее отрекаться даже ценой собственной жизни, вот так говорится, поскольку эта связь очень важная, как бы определяющие наши будущие жизни и воплощения. То есть к Прибежищу всегда мы подходим с большим уважением, поскольку, принять Прибежище это все равно как бы, допустим, для христианина принять крещение, вот так. В связи с этим можно поговорить о Сангхе. Что такое принцип Сангхи, как третьей драгоценности. Мы живем в Сангхе, и Сангха - это община. И в связи с этим, есть определенные ценности, то есть общинные ценности и общинная культура. И важно понять вообще, как можно развиваться через общинные ценности и общинную культуру, поскольку принцип Гуру мы неоднократно обсуждали, и принцип Дхармы тоже, но что такое община, что олицетворяет община? Вот Прибежище олицетворяет Древо Прибежища, то есть когда мы визуализируем Древо Прибежища, это то, как бы, святые, мудрецы, с которыми мы пытаемся объединить наш ум для достижения Просветления. 

Что такое Сангха? 
(Это моя статья, которую я хочу прокомментировать).

Жизнь в общине – это определенный выбор, (как впрочем, и жизнь в светской семье), жизнь ради себя и так далее. Выбор предполагает следование выбранной системе ценностей, то есть уважение выбранного. Всемирная Община Лайя-йоги сможет развиваться, когда мы впитаем общинные ценности и выработаем общее понимание. 
Что значит общинная культура? – сотрудничество для самайных братьев и сестер в ведической духовной общине. Мы могли бы сделать как община, гораздо, гораздо больше, если бы мы уважали общинные ценности и ставили их на то же место, что и личные. Кстати, общинные ценности не противоречат семейным ценностям учеников, членов ведической семьи. Просто община является более большой Сангхой, а семья - малой Сангхой.
Я как-то читал наставления одного святого отца –христианина семейным священникам, и там он говоря о семье священника говорил так что, семья священника – это малая церковь, а остальная христианская община – это большая церковь. Это фактически сходится, один в один, с нашим пониманием Сангхи. Ведическая семья учеников – это малая  Сангха, а монашеская община, или община учеников-монахов, мирян – это  большая Сангха, а всё человечество для нас –это всемирная Сангха. То есть принцип Сангхи, как третьей драгоценности, он постоянно воспроизводиться на многообразных уровнях. В конечном счете, когда мы раскрываем наше сознание к пробуждению единства всех живых существ, истина Адвайты, вся вселенная становится для нас большой Сангхой. 
Если же разговор идет о монахах, то они служат общине, видя ее как свою большую семью. Все человечество является, в общем смысле, нашей всемирной Сангхой. Вся вселенная является вселенской Сангхой. Таким образом, малая Сангха-семья служит большой Сангхе, общению учеников Лайя Йоги, общению учеников-мирян. Сангха учеников служит всемирной общине, всему человечеству. Всемирная община служит вселенской Сангхе, всем живым существам. Вселенская Сангха служит Абсолюту. Это и есть соблюдение «риты» (вселенской гармонии), когда часть выстраивает правильное отношение с целым. Это естественный закон мироздания. Вселенная – это единая, сложная, божественная система «мандала», где всё связано со всем. Она изначально создана творцом Брахмой так, чтобы часть служила целому, как клетка служит пальцу, а палец служит руке, а рука служит телу. Никто не может быть отдельным, не может жить сам по себе, ибо всё есть одно и это краеугольная истина Адвайта Веданты. Мы не есть отдельные личности–существа. Отдельность, отделённость - это заблуждение (авидья), навязанное нам эго (умом). Мы все, не смотря на разнообразие, есть одно всеобщее единое целое, и эти разнообразия не должны сбивать нас с толку. Разнообразие – это кажущееся, на самом деле, оно не так важно, ведь всё, что есть, всё, что проявлено, есть единый мегаразум - Брахман. Всё есть Брахман,Сарвам Эва Брахман. Это не философия – это констатация факта, это реальность, это послание святых нам о том, как реально всё устроено в этом мире, это настоящая правда о жизни. Если мы хотим постичь это, нам надо применять эти истины в жизни, реально меняя своё мировоззрение. Эго никогда не сможет понять истину. Все разговоры о Просветлении, все опыты медитации останутся пустым звуком, пока мы не изменим мировоззрение и глубоко не примем эту истину. Пока не научимся жить для других, для всего человечества, всего бытия, Бога. Пока не усмирим эго и не установим связь с мега разумом вселенной, единой мандалой бытия, и не найдем своё место в нем, как часть в целом. Каждый должен установить такие правильные, гармоничные связи с миром, вселенной, другими людьми и Богом. Тогда мир предстанет золотым сечением, игрой божественного, где всё чисто и разумно устроено, мандалой, божественным измерением чистого видения. Именно так живут все святые. В полной гармонии в душе, с собой, миром и Богом. Но когда эта гармония нарушается из-за эго, всё видится иначе, всё толкуется иначе, игра исчезает, и вступают в силу законы кармы. Пока мы служим божественному, высшему, с полной самоотдачей, карма не властна над нами, но как только мы выпадаем из этого потока, снова актуальными становятся васаны и самскары (общинные ценности и общинная культура). Эпоха коллективных разумов, Брахман – единый мега-разум. Мир, как единая мандала и вселенская община. Изменение мира, о котором так много говорят в последнее время, действительно наступает. Уходит эпоха эгоистичных индивидуалистов, эпоха асуричных игроков одиночек, людей, как разобщённых друг с другом так и с собой и миром, одиноких волков, исповедующих соответствующую философию – человек человеку волк. Заканчивается целая эпоха мировоззрения, видения, жизненной философии существ, имеющие сильные кармические тенденции из сферы называемой Патала-лока, то есть нижних миров, миров ниже человеческого. На смену философии индивидуализма, эгоцентризма, приходит парадигма единства, сотрудничества, приоритета коллективного разума над индивидуальным эго. Мир становится единой космической общиной. Не сразу, но обязательно будет так, словно всё человечество пробудилось и пересмотрело мировоззрение, очистилось, чтобы освободить себя от своего эго и открыться мировому супер разуму Парабрахману. В этом нет сомнений. Человечество постепенно выходит из колыбели разума и осознает своё предназначение – служить всеобщему целому универсуму, а не только заниматься удовлетворением своих прихотей. Это закономерный и естественный этап в жизни человечества, обусловленный сменой планетарных циклов и влиянием энергий центра галактики. Мир становится единой глобальной сетью,  единым разумным существом, единым организмом, единой субстанцией «нейро-социумом», единым мега-разумом, мандалой. Исчезает эгоистичная культура, культ эгоистичной духовности, психология и структура общества основанной на этом подходе.  Каждый человек сейчас выходит на новый уровень самопознания, он находит новое место в жизни, и во вселенной. Те же, кому это не удастся – останутся на задворках процесса эволюции. Эволюция – пробуждающая энергия космических влияний пройдет мимо таких людей, у них просто нет будущего в планах Творца, или даже если это будущее и будет как то реализовано, то это будет только засыхающей, побочной ветвью эволюции, без божества, без вдохновения. Эго, не уважающее интересы целого, эго с его индивидуализмом, пренебрежением другими,  приоритетом личных ценностей над общими, в таком мире просто не сможет нормально выживать, потому что наступила другая эпоха, эпоха кооперации, сотрудничества, командной работы. В эту эпоху никто не будет потакать капризам индивидуального эго, ведь каждому будет понятно, что те возможности, которые открывает сотрудничество, командная работа, кооперации, сетевая самоорганизация – невероятны, и отдельное эго не может мечтать даже иметь такие возможности. При этом, никто как личность, не потеряет личной свободы, подобное будет смешно, напротив, личная свобода увеличится так, как мы не могли даже мечтать. Люди уподобятся богам, но она, эта свобода, всегда будет связана с сотрудничеством, кооперацией, коллективным разумом, чувством единства и служением всеобщему целому. Это не будет свобода личного эго следовать своим прихотям, алчности, ревности, себялюбии и так далее. Это будет свобода единого сверх разума в каждом человеческом теле, и этот сверхразум будет направлять эго, как взрослый малое дитя, подобно тому, как это делают святые мудрецы (джняни). Сменится сама парадигма бытия. Приоритет важности общего над целым, коллективного над личным, станет естественным в психологии и философии  жизни людей. Уйдет время асуров, гордых бунтарей одиночек, мятежников индивидуалистов, эгоизма всех мастей, люди поймут всё то цивилизационное зло, которое возникает из чувства разобщенности, эгоизма, соперничества и культа индивидуализма, которые принесли столько проблем в 20 и в 21 веке, и едва не поставили человечество на грань самоуничтожения. Каждый поймет, что одна мозговая клетка, как бы она не была умна, никогда не заменит целый мозг. Задача мозговой клетки – служить общему делу – работе мозга.  Мозговая клетка, которая хочет иметь личное счастье, жить вне мозга – это болезнь. Клетка пальца не сможет наслаждаться сама по себе, у нее не может быть своего узколичного счастья вне исполнения своей жизненной задачи служить пальцу и всей руке. Эгоистичный человек, ищущий личного, персонального, отдельного счастья вне общего счастья – это человек, потерявший адекватную связь с бытием, космосом и Богом. Никто не захочет больше повторять подобные ошибки. Коллективизм, кооперация, сетевая самоорганизация, сотрудничество, общинность, коллективный разум, мега разум – эти понятия, в той или иной трактовке, станут ключевыми в новой эпохе.
Общинные ценности и общинная культура. 
Пробудить доверие, избавиться от асурической психологии и встать на путь богов. Важным элементом общинной культуры ариев, является доверие между членами общины. Доверие порождает любовь, открытость, гармонию, чистоту и красоту в отношениях. Доверие позволяет чувствовать, видеть мир тоньше, глубже, яснее и мудрее. Мир глазами доверия, подобен восприятию глазами мудрого ребенка или святого, не отягощенного комплексами эго. Такой мир становится сакральным измерением, чистым видением, мандалой, где происходят игры богов, где каждое действие подношение божественному, каждый человек - воплощение божественного, каждый звук – мантра, каждое событие – благословение божественного. Доверие в общинной культуре основано на понимании факта, известного святым на знании того, что вселенная соткана из атомов веры и молекул доверия к божественному. Однако слабые глаза человека не всегда могут видеть это. Общинная культура, этика, помогают прозреть к этой великой истине. В обществе разобщённых индивидуалов  царит тотальный скептицизм, недоверие, сарказм всех по отношению ко всем. Еще бы, недоверие является надежным способом самоутверждения. Доверять, по мнению индивидуалистов, означает быть простачком, недалёким глупцом, отдать свою судьбу в руки неизвестно кому. Тогда мы имеем вокруг мир тотального недоверия, мир отчужденных самодовольных скептиков, утвержденных в глубинах своего эго, закрытых для сотрудничества, доверия, любви, сострадания; закрытых для восприятия чистой, сакральной стороны жизни, мир эгоистичного хаоса, потерявший свои смысловые паруса и ориентиры, цели и ценности. Люди не доверяют рекламе, потому что реклама – ложь, манипуляция ради извлечения прибылей; люди не доверяют СМИ, потому что они подконтрольны определенным силам, преследующим свои цели; люди не доверяют политикам, потому что, как считается в обществе, они, играя на доверии масс ищут реализации своих политических амбиций; не доверяют чиновникам, считая, что вокруг одна коррупция; не доверяют родственникам, не доверяют партнерам и так далее. Людям в условиях тотального недоверия не на что опереться, кроме своего эго. Но как можно доверять эго и быть счастливым, если оно само результат заблуждения и неведения. Все привыкли к тому, что мир живет, сотрясаясь от перманентно текущих скандалов, в ожидании новых разоблачений. Ревность, сарказм, алчность, зависть, обида и недоверие, тотальное недоверие стали нормой. Сны недоверчивого, эгоистичного разума воистину рождают чудовищ, проецируя на окружающий мир свои подсознательные страхи. По мнению святых, это свидетельствует о болезни общества, в системном кризисе человеческого общества, кризисе доверия всех ко всем. Бросать вызов и самоутверждаться через недоверие, искать недостатки, доходить в разобщении до тотального одиночества – это стиль асуров, асурической цивилизации, цивилизации не богов (асур (санскритское) – не бог). Асур-титан дорожит своей псевдосвободой, свободой для эго, поскольку иной свободы он не знает и ради этого он готов на всё. Недоверие питает его  псевдосвободу, поддерживает его воинственный скептичный дух, вот только Боги, почему то считают асуров несчастными и побеждают их всегда очень легко. Есть нижние миры, описываемые в ведических текстах: Патала-лока, Расатала-лока,Махатала-лока, подобный стиль сознания присущ этим мирам, их проекция на теле – область ног, колен и ступней. Общество индивидуалистов питается энергией из этих нижних областей. Такое общество не способно породить ни высокую культуру, ни высокие технологии, ибо эго не оставляет шансов на доверие и сотрудничество. Сетевой разум, общинная этика и культура, восприятие мира, как единой мандалы, не доступны людям, обществу с подобным сознанием, это видение закрыто для них. Асуры игроки одиночки, вечно проигрывают в битвах Богам, потому что никогда ни о чем друг с другом не могут договориться, в отличии от последних. Напротив, общинная культура в эпоху нейросоциума, коллективного сетевого разума, предполагает полное доверие, открытость и гармонию. В коллективном разуме без доверия жить невозможно. Все участники коллективного разума живут вместе только на основе доверия. Такой тип доверия в тантрических учениях именуется «дух самайи». Самайные отношения и самайный дух являются вершиной человеческой этики, он присущ высокоразвитым религиозным общинам и сообществам существ выше мира людей, обществом сидхов, дакинь (божественных существ). Это дух доверия и уважения всех ко всем, естественного уважения и доверия без причины, потому что все имеют высокий уровень сознания. Такой дух уважения и доверия позволяет кооперироваться, создавать мандалы, коллективные разумы, решать любые грандиозные задачи во вселенной, которые не под силу одиночкам. Доверие между членами общины основано на духовном единстве, общности ценностей, идеалов, и цели по их воплощению. У общины есть общая духовность, этика, мораль, воззрение, ценности и смыслы. Все члены общины подобны родственникам, они являются этическими, духовными братьями и сестрами друг для друга. Недоверие, неуважение божественного друг в друге в таких условиях невозможно, а если и появляется редко, вследствие чьего либо эгоизма, это печальный нонсенс и ведет к мгновенному выпаданию из чистой мандалы коллективного разума. Чистота, чистое видение, радость, красота, гармония, возвышенность, утонченность, любовь, сострадание, успех, процветание, переживание сакральности бытия каждую секунду, божественная мудрость и божественное величие, всё это естественно для чистых общинных отношений, построенных на глубоком доверии, самайе. Дух общего единства, любящая забота друг о друге, сотрудничество на благо великих, возвышенных целей, приносящих пользу всем и каждому, масштабность мышления и глобальность решаемых задач – это обычное дело для общинной культуры. Как же отличается этот мир от того, что люди привыкли видеть вокруг. Подобные отношения являются возможными благодаря отказу от эгоистичной концепции жизни и умению жить на основе общинной этики, жить не для себя, а посвящать свою жизнь другим, коллективным целям и задачам. В таком мета-обществе царит мета-этика, мета-психология и мета-культура, которые, прежде всего, учат видеть сначала божественное друг в друге, божественное в мире, а потом – человеческое. В таком обществе в людях ищут внутреннее божество, достоинство и таланты, а недостатки не замечают, или помогают мягко их изжить. В таком обществе коллективные цели идеально совпадают с личными целями, хотя само понятие личные цели совсем не популярно здесь, ибо каждый не мыслит себя чем-то отделённым от всеобщего целого, каждый видит своё счастье в служении общим идеалам. Старшие наставники в таком обществе вызывают любовь, восхищение, доверие и преданность, ибо они указывают путь к совершенству. Младшие являются предметом любви, сострадания и заботы, равные по мудрости и заслугам являются близкими духовными братьями, чьи достоинства восхваляются. Такое общество имеет ясную цель, оно знает куда ему идти, у него сильны коллективные смыслы, ценности и идеалы, и оно их не оставит ни при каких обстоятельствах, потому что оно целиком построено на этих возвышенных идеалах и без них немыслимо. Цель духовной общины – постоянное движение к божественному совершенству, проявление божественного совершенства, богореализация всех и каждого. Этот коллективный общинный дух пронизывает все аспекты в жизни общины. Здесь каждый естественно, в силу понимания и внутренней потребности, служит всеобщему благу (лока-санграха), а преследование сугубо личных амбиций только для эго, считается чем-то убогим, узким и недостойным внимания. Каждый в общине осознает свою сопричастность к всеобщему целому и чувствует ответственность за беззаветное самоотверженное служение Всевышнему, божественному, всеобщему целому, единому мега разуму, каждый расцветает, растет через такое служение. Подобный настрой, этика и культура царят в мирах только возвышенных людей садху, среди божественных духов, ангелов и богов,  и потому этот дух не всегда понятен людям. Мир человеческого эго, полный недоверия, с его амбициями и притязаниями на собственную исключительность, на своё отдельное, эгоистичное счастье только для себя, невозможен для коллективной общинной культуры, он видится ее членам чем-то искаженным и достойным искреннего сожаления. Дальнейшая эволюция всей человеческой расы – это рост в сторону мета-коллектива, богочеловечества, переход к богочеловечеству, к богообщинной этике и культуре. Это естественная, закономерная ступень развития. Я благословляю вас всех на понимание общинной этики и культуры, как своего пути. 
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