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Духовная сила.

Когда вы живете в монастыре, все для вас является способом эволюции, развития, духовной тренировки. Вам всегда надо помнить об этом. Хорошее и плохое идет вам на пользу, если вы в правильном настроении. Это ваша эволюция, ваше развитие, это должно укреплять вашу духовную силу, силу осознанности. Все хорошие вещи должны очищать вас, укреплять силу вашей осознанности. Плохие вещи, например: влияние злых планет, ограничения, препятствия, влияние демонов, клеши, если вы занимаете правильную позицию, тоже должны укреплять вас. На духовном пути нельзя быть слабым, ни в коем случае. Духовный путь – это не только мудрость, ясность, это и духовная сила, шакти. Когда вы сталкиваетесь с различными ситуациями, надо получать вдохновение от них, как от хороших, так и от не очень. Никто эти ситуации специально не создает, сама жизнь вам подбрасывает. Почему? Просто потому что такова карма, потому что мы живем в мире людей, таков мир людей. Мы не живем на небесах. Вы посмотрите статистику по миру, новости. За последние три дня три землетрясения в разных районах. Кто-то разбился, кто-то поссорился. Это такая жизнь в мире людей. Есть хорошие новости, есть плохие, это все вместе. Ничего в этом удивительного нет. Потому что у всех людей есть хорошие кармы и плохие. У кого больше хороших карм, те счастливые люди, удачливые, любимцы судьбы, везучие, богатые, успешные. У кого много плохой кармы, клеш, те неудачливые, страдают, болеют, имеют трудности. Говорят, трудный человек. А кто его сделал трудным? Он сам себя сделал трудным. Трудная судьба. Потому что в прошлом его мысли сделали его трудным. Он думал, думал трудно, и в этой жизни получил трудное тело, трудную судьбу, трудных друзей. Казалось бы, буддам все просто, святым все видно просто, но в мире людей все тяжело запутанно. Но когда мы очищаем ум, все становится простым. Мы видим – ум создает все это. 
Не надо относиться к уму легкомысленно. Ум – это большая сила. Ум создает даже звезды. Ум – это великая сила, очень великая. Великий Ум – это Праджняна. Он может создавать богов, рождать планеты, материализовывать целые галактики, творить законы времени, пространства, причинность. Все это великий Ум. И мы тоже часть этого ума. Тогда нам надо понять, чтобы противостоять карме, нам нужен чистый, сильный ум. Вооружившись мудростью (джняной), надо воспитывать, воспитывать свой ум, не бояться кармы, бесстрашно идти навстречу. Трусливый человек не может быть йогом. Слабый человек не может быть йогом. Очень мнительный тоже не может быть йогом. Потому что вы идете по пути эволюции, по пути свободы. Вам нужна большая вера, бесстрашие. В некотором смысле, духовный путь – это огромная авантюра. Авантюра в хорошем смысле слова, это такое предприятие, в которое ты идешь, не зная, чем оно закончится. Не владея всей информацией, невозможно все предусмотреть, невозможно подстраховаться: там страховку тебе выписали, там. Это невозможно. 
Сама жизнь – это великое приключение во Вселенной. Само человечество, само наше рождение – это величайшая авантюра. Неконтролируемо, мы упали сюда неконтролируемо. Мы не просчитали ничего или сознательно сделали из-за своего безрассудства, или просто были неосознанны, нас затащило, мы получили здесь тела. Неконтролируемая ситуация. Мы не можем контролировать тело, оно растет, как хочет, само по себе. Мы не можем вырастить три руки или сделать тело из одного другим. Это уже определенные законы. Все здесь идет помимо нас. Вселенная очень сложная. Очень много неуправляемых факторов. Нам надо гибко приспосабливаться ко всему этому. Надо иметь великое бесстрашие, чтобы идти через это, расти. Но зато у нас есть возможность расти через это. Мы живем во времени, которое мы совсем не контролируем, даже плохо понимаем, что такое время. Сама человеческая жизнь – что-то невероятное, что-то непонятное людям. Если люди думают, что они понимают человеческую жизнь, они, конечно, сильно заблуждаются. Через некоторое время они убедятся в этом. Только сильные умы могут понимать жизнь, очень развитые, прошедшие очищение, тапасью, и то, не до конца. Даже умы богов не до конца понимают эту Вселенную. Эта Вселенная – это великая загадка, великая непостижимость, великая тайна. Надо обладать очень смелым, бесстрашным умом, чтобы видеть это.
Когда мы идем по духовному пути, мы движемся, чтобы разгадывать эту загадку. Нужна большая вера. Тогда, если у нас есть вера, бесстрашие и мудрость, все будет благословлять нас, поворачиваться к нам своей благоприятной стороной. Важно понять, что от благословляющей стороны Вселенной до приносящей страдания – один шаг. Многое зависит от того, как мы смотрим на мир. Чистое видение означает – видеть во всем благословляющую силу Вселенной.
Духовная сила нужна йогу, потому что в этом мире есть множество других сил, и не все они рады духовному пути человека. У них своя этика, логика. Может быть, даже человеческая жизнь с их точки зрения – это что-то мешающее, неправильное, а для них это нормально. Например, многие люди с удовольствием ходят на охоту, ловят рыбу и рассказывают секреты кулинарии, как приготовить рагу из ягненка. Это поощряется, это считается нормальным. Но если бы ягненок такое увидел, что бы он подумал о людях. А если бы рыба увидела, как продают банки с паштетами из нее. Ей бы это совсем не понравилось. Таким же образом есть другие существа, для которых человек, его жизнь не являются чем-то важным. Поэтому нам нужна духовная сила. 
Например, в Индии, в Китае, особенно в более древние века были тигры-людоеды. Считается, если тигр-людоед пожирает человека, то душа этого человека становится рабом этого тигра, ее называют чонгуй. Она теперь служит этому тигру, он должна показывать ему места различные, как уходить от людей. А если люди ставят капканы, силки, эта душа помогает тигру их развязывать. Такой тигр поражал людей, он мог обходить все ловушки, он мог выслеживать людей, обладал сверхчеловеческими способностями. Потому что ему прислуживали духи человека. Дух человека становился рабом тигра, не мог освободиться от его магической силы. Он нес с собой магическую сеть, если он набрасывал его на другого человека, то такого человека тигр ловил, он вынужден был это делать. Почему он был вынужден это делать? Потому что если он найдет себе преемника, если тигр съест следующего, то этот человек становится его духом-рабом, а этот освободится. Поэтому считалось, что тех, кого пожирал тигр, не хоронили с обычными людьми, потому что им пришлось бы нести сеть еще долго в тонком теле, чтобы ему не было тяжело.
Однажды в одном селении одному человеку приснилось, будто его съел тигр. Он подумал: «Если это предсказание верное, мне надо предупредить жителей». Он сказал: «Если меня съест тигр, и я стану духом чонгуй, знайте, я ему не покорюсь. Я сделаю вид,  будто ему покорюсь, а самого его выведу в такое место, где вы его будете ждать и убьете его». Через три дня его съел тигр, так и произошло. Тогда он явился своему отцу в сновидении и сказал, что выведет тигра в приготовленную ловушку с кольями. Так он и сделал, он вывел тигра, управляя им, помогая ему на охоте, но вывел на место ловушки. Этого тигра убили, и он освободился от его влияния.
Но если у вас есть духовная сила и вера, вы никогда не станете чьим-то рабом, вы всегда будете свободным – ни какого-то существа, ни своего ума. Духовная сила, свобода возникают сначала от понимания, из того понимания, что она уже у вас есть, прямо сейчас. Надо уметь это признавать, слушать ее и открывать. Вы чувствуете себя слабыми и неуверенными, потому что слабо верите в эту духовную силу. Ваш ум вас сбивает с толку. Она вроде бы есть, но воспользоваться ей невозможно. Поэтому вы должны уметь ставить ум на место, не доверять ему, отделять себя от ума. Вы не ум, вы глубже, чем ум. Даже когда вы слышите это много раз, но когда ум сильно работает, вы об этом забываете, и тогда поддаетесь на его уловки. Но в тот момент, когда вы отделяете себя от ума, вы приближаетесь к своей мудрости, к своей духовной силе.
Внутри вас есть покой, пространство, безмятежность и внутренняя сила. Эта сила способна материализовать очень удивительные вещи. Прямо из пустоты ваши мысли могут воплотиться, вы можете материализовать то, что захотите, если ум обладает большой силой: скорректировать свою судьбу, воплотить свои намерения, мечты в Дхарме, освободиться от препятствий и ограничений. Именно силой чистого Ума мы приходим к свободе, к Освобождению и Богу. Чистый Ум находится в созвучии с Богом.
Когда мы отделяем себя от ума и утверждаемся в том, что за пределами ума, важно выражать намерение (санкальпу). Допустим, если вы выразили намерение: «Да обрету я иллюзорное тело, подобное телу Даттатрейи», это намерение вы всегда должны помнить, должны держать в уме, когда читаете мантру, делаете визуализацию, преображаетесь. «Да стану я бессмертным божеством-махасиддхом». В такой санкальпе вы визуализацию делаете.
