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Типы рождения разных видов существ. Этапы жизни человека (узловые моменты), и как они могут быть очищены. Узловые моменты процесса смерти и перерождения (Антарбхавы). Каким образом самоосвобождается и очищается карма.
В чем смысл подношений, которые мы делаем? Это часть не только духовной культуры садху, это также часть тантрической садханы. Когда мы делаем подношение Гуру, мы почитаем через Гуру своего ишта-дэвату (избранное божество). Мы идем по духовному Пути, чтобы изменить себя. Нам нужно изменить себя, чтобы воссоединиться с Богом. Чтобы это сделать, нам нужно очистить себя. В тантрической культуре садху есть разные методы, детально разработанные школами, как это можно сделать. Гуру-йога, Гуру-арати – это один из таких важных методов. 
Внутри нас есть божество, но это божество еще не проявлено, и мы должны его пробудить, очистить и воссоединиться с ним. Поскольку оно внутри нас, мы его не можем видеть, оно труднодосягаемо; поэтому мы начинаем с наружного, с внешнего, с внешних подношений. 
Есть два типа рождения. Все существа рождаются двумя способами: чистым и не чистым. Те, кто рождается чистым образом, рождаются из недвойственности, из пустоты, из семенных слогов, то есть изначальной энергии. При рождении их энергия находится в самйоге (равновесии). Например, риши Васиштха считается рожденным Умом Брахмы – Манаса-Путра, то есть он изначально свободная, освобожденная душа. Он родился вот таким чистым образом. Но затем Васиштха обратился к Брахме и сказал: "Я не понимаю, как это можно жить в неведении? Как это омраченные существа в сансаре страдают и не знают своего источника?" Брахма сказал: "Хорошо, я тебе покажу" и стер его память как о сыне Брахмы. Васиштха почувствовал себя ограниченным, омраченным кармой существом. Ему пришлось выполнять долгий путь, чтобы вернуться к своему изначальному состоянию. 
Итак, те, кто рождается чистым образом, они рождаются из пустоты и семенных слогов (бидж). Они становятся божествами с сияющим телом в мандале. Например, если мы посмотрим друг на друга – мы не божества, наши тела не испускают свет, и мы не в мандале; ну так нам кажется. А есть миры, где это нормально, и свет от божественных существ исходит на много километров. Они рождаются не в мире грубых измерений, а сразу в мандале чистого видения и играют. Ни причин нет ни следствий, реальность управляется силой мысли. Происходит игра божества, и эти божества не отделяют себя от Абсолюта. Все медитируют на божественный Источник, все его восхваляют, все ему служат. Не служить, не восхвалять – это является варварством, дикостью. Все живые существа находятся в этом состоянии, находятся в глубоком медитативном самадхи, обладают сиддхи, свободны во времени, свободны в пространстве. Они все как бы одно, но есть еще доля индивидуальности, но все они едины с Богом. Это чистое рождение. Они играют и проявляют пробужденные энергии и манифестации. Они упражняются в чем? В усилении своей силы (шакти): силы всеведения – джняна-шакти, силы божественной свободы – сватантрия-шакти, силы божественного всемогущества – айшварья-шакти. Они упражняются в развитии и открытии в себе божественных сил: силы божественной воли – иччха-шакти, силы божественных деяний – крийя-шакти. Вот их духовный путь происходит в мандале чистого видения в гармонии и чистоте, красоте, любви, сострадании, а главное – в недвойственном самадхи. Они сразу рождаются такими, и они обитают не на Земле, обитают в более высоких мирах, чем Земля: Махар-лока, Джана-лока, Тапа-лока, верхние астральные миры, каузальные миры. Все они просветлены. Все они, как один, просветлены, но они еще не стали великими богами, Брахмами, Творцами. Их полнота шакти еще не набрала свою силу, но все они обладают определенной долей всевидения, всемогущества, игры, просветленности и самадхи.
Так рождаются боги, сиддхи, риши, аватары, видьядхары, пробужденные гандхарвы и кеннары, сверхъестественные чудесные божественные существа. 
Есть другая категория – те, кто рождается нечисто. При рождении они теряют равновесие (самйогу), как бы происходит сбой пран в сторону тамаса (мрака) и раджаса (активности, движения) и потеря изначальной чистоты, изначальной красоты, изначальной светоносности. Они утрачивают переживание просветляющей пустоты из-за напора прошлой памяти, самскар и омрачений, то есть накопленная память – это самскары. При рождении, при воплощении память доминирует, начинается напор внутренних данных. Даже если кальпа закончилась, и была пралайя или махапралайя, то все равно склонности душ в виде тонкой памяти или память в виде тонкой склонности все равно остается. Но эти отпечатки скрытые, латентные, а при новом творении они начинают актуализироваться и разворачиваться. Идет напор этих самскар, и, теряя осознанность, такие души бесконтрольно входят в плотные миры сансары: Бхувар-локу (астральный мир), Бхур-локу (физический мир) и в миры еще ниже Бхур-локи. Наш мир – это Бхур-лока – земная реальность. В Паталу, Виталу, Талаталу, во мрак, в активность, в движение, теряя свет. Нижние миры – это миры, где недостаток света (саттва). Саттва переводится как «светоносный», «сияние». В нижних мирах раджас и тамас попирают светоносность. А светоносность – это самое лучше состояние, когда можно осознать недвойственность. Недвойственность в сахаджа-самадхи и светоносности видна легко как на ладони. Бог виден из состояния саттвы. Но из раджаса, из тамаса Бог не виден, потому что мрак, темнота, движение закрывают свет, и тогда божественная реальность не видна. Такие существа рождаются нечисто, в том смысле самйога (равновесие) нарушена. Они рождаются из чрева, из плоти и крови, чтобы проживать свои неизжитые неочищенные кармы. Мы к ним тоже относимся, коль мы родились вот таким образом на Земле, то есть мы родились здесь прожить наши неизжитые неочищенные кармы. Но прожить можно по-разному. Можно одни кармы отработать, а другие накопить, и тогда снова активность и мрак (раджас и тамас) повлекут наши души. Но садху живут иначе. Они в этой жизни очищают свои кармы так, чтобы больше в них не было ни тамаса, ни раджаса. Они максимально очищают свой ум, чтобы была саттва. Наша задача как садху – очищать свой ум, очищать свою душу, очищать себя. 
Сейчас вы выполняли практику Гуру-арати, подношение – это тоже одно из мощных средств очищения. Вся жизнь садху – это всегда очищение и призывание благословений. Некоторые вещи мы можем очистить сами, а некоторые мы можем очистить только призывая трансцендентное, абсолютное, Ануграха, то есть некоторые вещи может только Бог очистить, его просветляющая сила (Ануграха).
Итак, нечистым образом рождаются люди, демоны, наги, животные и прочие обитатели сансары, асуры также. Эти существа скованы сансарой и блуждают по ней, пока их ум и прана (ветер) пребывают в нечистом состоянии. 
Тантрийские методы визуализации семенного слога, преображение в божество, почитание божеств и мысленного соединения с ними, созерцательное присутствие, санкальпа очищают врожденные склонности душ и вот эту привычку перерождаться нечистым образом. 
В связи с этим можно поговорить об этапах жизни человека и о том, как они должны быть очищены. Те существа, которые рождаются нечистым образом в сансаре, они, допустим люди, имеют узловые моменты своей кармы. Эти узловые моменты называются дхарма-карма. В ведической астрологии есть своя классификация кармы, и в соответствии с этим карма разделяется на несколько типов. Например, есть прарабдха-карма – карма нашей нынешней жизни. Если Вы практикуете, Вы можете управлять ею. Есть дхарма-карма. Дхарма-карма – это узловые моменты в нашей жизни, то, что нельзя преодолеть, то, что неизбежно, вот так. То есть хочешь не хочешь, это в жизни проявится.
[bookmark: _GoBack]Кроме этого, есть манаса-карма. Манаса-карма – это карма резонансных влияний. То есть Вы находитесь в санге, идет резонанс, и внутри Вас что-то пробуждается, и Вы очищаете свой ум. Вы получаете передачу от Гуру, благодаря резонансному влиянию Ваш ум очищается, открывается тонкая реальность; или Вы попадаете в плохую компанию, по резонансу у Вас проявляются нехорошие привычки или самскары, или тенденции – просто подвергаетесь влиянию. Это манаса-карма. Иногда бывает два человека, каждый из них хорош сам по себе, но они почему-то попадают друг с другом рядом, и на пустом месте у них начинаются проблемы. Только их разделить – они сами хороши по себе, но если вместе соединить – они как будто специально рождены, чтобы из друг друга вытаскивать что-то. Это тоже манаса-карма. Потому что возможно есть связи, если посмотреть прошлые жизни – в прошлых жизнях они что-то уже друг другу задолжали. Например, один был рабом, а второй – рабовладельцем; или один был воином, а второй был сыном царя, против которого он воевал. По-любому есть память тонкого тела, которое не обманешь. Вы вроде бы умом понимаете, что все надо так делать, так? Только Вы входите в контакт – изнутри что-то проявляется, потому что это тонкие тела прошлых воплощений хранят эту память, и это уже идет, и Вы не контролируете это, если Вы слабый садху. Только если Вы сильный садху, Вы можете это гасить. Вот так действует манаса-карма – карма резонансных взаимодействий. Или напротив – проявляется очень хорошее. Даже если человек средних качеств, но рядом с кем-то у него возникает самое хорошее, самое лучшее – это благоприятные связи, благоприятная манаса-карма. Обычно считается, если Гуру и ученик связаны хорошей кармой, самайей, то манаса-карма ведет ученика к пробуждению.
Кроме манаса-кармы есть еще буддхи-карма. Буддхи-карма – это карма нашего личного усилия, нашей воли. Даже если Ваша прарабдха какая-то не очень карма, но Вы развиваете свою личную волю, личные усилия, занимаетесь концентрацией, практикой, Вы можете как бы ее перебить, отклонить, уменьшить, ослабить. 
Наконец, самый высший тип кармы – это бхагавата-карма. Карма, которая Вас благословляет, которая нисходит свыше через Ануграху. Это не Ваша личная карма, это карма как бы удачи, везения, благодаря милости божества. То есть бывает, человек не накапливал заслуги, не изучал учения, но внезапно он получил благословение, и все изменилось, он полностью изменился, он стал верующим, стал просветленным, стал святым. Это значит, где-то в потоке его сознания есть очень тонкая божественная связь.
Итак, прарабдху можно уподобить лодке, которая плывет по течению реки, а дхарма-карму можно уподобить руслу. Лодка вынуждена поворачивать за руслом, она не может обойти русло – узловые моменты жизни. Буддхи-карму можно уподобить хорошему рулевому, который силой воли управляет должным образом этой лодкой. А манаса-карму можно уподобить маякам, которые сигналят лодке и как-то опосредовано, косвенно на нее влияют, но не прямо. Бхагавата-карму можно сравнить с мистической птицей Гарудой, которая спускается, подхватывает лодку и в небеса уносит. Неважно какие там русла, какие знаки, какие усилия, она просто ее подхватывает и несет, то есть это редкая карма благословения.
Так мы рассмотрим, что такое дхарма-карма подробнее. Это узловые моменты нашей жизни. В узловых моментах ограничивающая дхарма-карма и прарабдха текущая действуют очень сильно, то есть их фактически, если ты не садху, нет шансов  превзойти. Только тапасья и садху может превзойти ее. 
Итак, первое. Первый узловой момент – это вхождение сознания в смесь материнской яйцеклетки и семени отца при половом акте родителей. Когда душа обитает в пространстве тонкого мира, половой акт будущих родителей вызывает сильные энергетические вихри. Возникает смесь материнской яйцеклетки, семени отца, и этим вихрем душа втягивается. Так происходит соединение сознания с мужскими и женскими секрециями перерождения. Если душа была в промежуточном состоянии без тела, то теперь она связана с соединившимися секрециями. Теперь ей предстоит уже воплотиться. Уже зачатие произошло, зародыш образуется, и уже душа никуда не может уйти от этого. 
	Второй узловой момент – это рождение из утробы матери, то есть если уже соединение произошло, и вынашивание происходит, произойдет и рождение. Третий узловой момент – это фактически вся жизнь с ее основными событиями, такие: рост и поддержание, то есть взросление, женитьба, накопление богатства, приобретение славы, секс и рождение детей; накопление собственности и привязанности. То есть это длительный пласт жизни, который трудно контролируем, если человек не садху. То есть этот этап называется «этап кармических действий». Здесь есть различные вариации, кто-то проходит его легко, кто-то – труднее. Но в любом случае этот этап является, в общем, тоже большим узловым моментом, потому что рождение в сансаре произошло, тело получено, тело вынуждено совершать кармические активности. То есть, родившись, мы не можем ничего не делать, так? Мы должны ходить, есть, спать, и у нас есть энергия желаний и всё – мы как попали уже, всё, в клетку. Никуда не денешься из этого тела, из этого мира, пока его заряд не исчерпается, заряд от этих самскар. 
Наконец, следующий узловой момент – это старение и смерть, то есть умирание. Умирание – это растворение пяти элементов. Когда человек умирает, то его праны втягиваются. Растворяется элемент земли. Ему кажется, будто земля уходит из-под ног. Похожее ощущение человек испытывает при пробуждении кундалини, когда муладхара открывается, но в момент смерти это гораздо сильнее происходит. Затем растворяется элемент воды, человеку хочется разрыдаться. У него возникает видение миражей, то есть элемент земли перестал действовать – растворился. Возникает видение миражей, и у него такое плаксивое настроение возникает – элемент воды растворяется. Затем начинает растворяться элемент огня. Его тело охватывает жар, и ему видится видение, напоминающее пожар, треск горящего леса. Ему не кажется, а реально он чувствует – всё тело охвачено жаром – это элемент огня в теле растворяется в момент смерти. Затем растворяется элемент ветра. Человеку кажется, будто он вращается, словно листок несомый ветром, будто его куда-то уносит, и он стал очень легким; или будто он вращается на центрифуге. Тоже возникают хаотичные видения.  Наконец, растворяется элемент ветра, и элемент ветра втягивается в пространство. Возникает пространство сначала неясного, а затем чистого света. В это время уже дыхание прекращается. Это узловой момент умирания и растворения. Процесс растворения пяти элементов. 
Следующий процесс смерти, узловой момент – это переживание исконного света. То есть узловые моменты – значит никто их не избежит, их никак не обойти, никак нельзя избежать. Это узлы кармы, серьезные узлы. Будь ты умный человек или богатый, или медитатор, или простой, все равно тебе придется через них проходить.
Итак, когда пять элементов растворились, происходит переживание исконного света. Это тоже узловой момент. Все живые души предстают перед Богом. Есть такой фильм христианский, называется «Остров». Там один монах готовится умирать, ложится в гроб, а монах помоложе спрашивает: "Как же тебе не страшно-то умирать?". Тот говорит: "Умирать не страшно. Перед Богом страшно стоять". То есть умереть – это отделиться от тела, но этим все не заканчивается. Душа предстает перед исконным светом. Перед этим исконным светом душа не может стоять не растворяясь, она в нем растворяется. Если душа нечистая, она быстро отшатнется. Это как вспышка магния. Ах и всё, и она полетела, уже не смогла удержаться. А если душа чистая, она интегрируется с этим светом, и для нее начинается процесс джьоти-ойги. Процесс растворения кармы и процесс освобождения. Вот в этот момент, соединится ли душа со светом божественного или отшатнется от него и пойдет в низшие миры, в более мягкие привычные тусклые света, и начинается процесс либо сансары, либо нирваны; либо освобождение, либо на новый круг перерождения. Чтобы с интегрироваться с этим светом, надо пребывать в очень глубоком присутствии. Память должна быть очищена, и ничего не должно дрогнуть в памяти тонкого тела. Тогда говорят: "Свет сына соединяется со светом матери". То есть душа, словно сын на колени матери садится в объятья радостно, открыто, без всяких страхов. Так йогин соединяется с этим светом, словно сын на колени матери. Сыновний и материнский свет соединяется. Но если есть в душе нечистота, привязанности, эгоизм, захваченность, оценочность и нет созерцательного самадхи, то это не удастся сделать. Душа отшатывается от этого света, выпадает из него через пятнадцать минут примерно или даже быстрее. Она идет к более тусклым, более мрачным цветам нижних миров, в верхний астральный мир, а потом еще ниже. Для нее начинаются процессы Антарбхавы (промежуточного состояния) или Бардо. Она начинает искать мир, в который бы ей пойти, утробу, в которой бы ей родиться. Итак, это пятый узел – это процесс смерти и переживания исконного света.
Первый – это вхождение сознания в смесь секреций родителей при половом акте, второй узел – рождение из утробы, третий – собственно вся жизнь, четвертый узел – умирание и растворение пяти элементов и пятый узел – переживание исконного света. 
Шестой узел – это переживание момента двойственных мыслей после выхода из света. То есть этого тоже не избежать. Вот на пятом узле возможно освобождение. Если йогин при жизни практиковал Шамбхави-мудру, очищал себя, Брахма-вичару практиковал и глубоко утвердился в естественном состоянии, в сахаджа-самадхи, при переживании пятого узла он освобождается. Он больше не идет на круг рождения. Как молоко в молоко, как масло в масло, он вливается в светоносность недвойственного Брахмана. Что происходит? Он все больше осознает себя в единстве с этим светом. В течение пяти или шести месяцев, пребывая в непрерывном самадхи, он достигает полноты реализации. А затем начинают проявляться его манифестации, эманации в виде иллюзорных тел. Но сам он не покидает больше недвойственности, он не покидает светоносной основы. Но его манифестации, эманации, иллюзорные тела проявляются в соответствии с его способностями, насколько он имеет шакти. Шакти он еще не имеет безгранично. Его процесс эволюции уже будет проходить в чистых измерениях. Он будет проходить, не покидая сахаджа-самадхи. Его эманации будут играть, а сам он не покинет своей основы, как божество будет. Если же на пятом узле не удалось достичь освобождения, происходит переживание момента двойственных мыслей, и начинается шестой узел дхарма-кармы – это момент выхода из света, когда возникают призрачные видения, миражи, и в душе возникают разные тенденции. Вот что внутри есть, то и все материализуется. Представьте Ваш ум, так? Вы медитируете, и разные мысли приходят в голову, иногда Ваши, иногда нет, изнутри. А теперь представьте, что все это материализуется, что все это проявляется. Вот Вы медитируете, и все Ваши мысли материализуются и к Вам приходят. Это примерно вот такое состояние. 
«А вот при жизни освобождение как? Дживан-мукта есть, [неразборчивая речь] возможно?»
При жизни Дживан-мукта – это те, кто утвердился.
«Это необычные садху, да?»
Это необычные садху. Это очень великие садху типа Шукадевы. Это те, кто утвердился в сахаджа-самадхи и не покидают исконный свет, то есть они дошли до пятого узла и всё. Они живут и ждут, пока прарабдха-карма тела исчерпается. Прарабдха исчерпалась, элементы тела растворились, душа вошла в свет, всё. Поэтому вроде бы они еще ходят, еще действуют, еще говорят, но их умы уже свободны, они растворили тонкое тело и память тонкого тела растворили. Вот это Дживан-мукти. 
Итак, переживание момента двойственных мыслей – шестой узловой момент, который не обойти, не избежать. Обязательно он будет, если не успел освободиться в пятом. 
Седьмой узловой момент – путешествие в ментальном теле. Формируется ментальное тело из вот этих впечатлений разрозненных, которые вышли из света. Формируется новая конфигурация памяти, и эта память создает ментальное тело, и постепенно оно перестает быть похожим на тело прошлое и начинает уже выстраивать новую конфигурацию. Оно становится более похожим на тело нового рождения. Это ментальное тело начинает путешествовать в промежуточном состоянии. Оно может встречаться с умершими родственниками, с богами, духовными наставниками; путешествовать со скоростью мысли, видеть прошлые и будущие воплощения; и оно примерно понимает структуру своей кармы. Оно путешествует по тонкому миру, влекомое своей кармой, оно не может измениться, остановиться, если это не садху. У садху, хорошего садху, кто практиковал Нидра-янтру, Йогу иллюзорного тела, что есть? Возможность на этой стадии тоже освободиться. Если он умеет преображаться в иллюзорное тело божества, он преобразится в Джнян-дэвату, Дхьян-дэвату, Бхагавана Даттатрейю. Он вспомнит наставления, вспомнит ключевые точки иллюзорного тела, что такое бхава, спанда, джьоти и так далее. Он начнет читать мантру. Благодаря овладению медитации Йоги иллюзорного тела, искусством преображения, полученным от Гуру при передаче, он может подняться из этого неустойчивого состояния в высшие небесные измерения. Например, в Швета-двипу, если он при жизни имел самадхи, или в чистую страну Бхагавана Даттатрейи, их очень много. В одной из чистых стран, мы их все называем измерение Дивья лока. Благодаря визуализации семенного слога, Дхьян-дэваты, Джнян-дэваты в сердце и мантре он может управлять этим процессом.  Он может, преобразившись в иллюзорное тело божества, со временем развить свою светоносность и полностью сформировать иллюзорное тело с тридцатью двумя божественными признаками на этой стадии. То есть у него есть возможность освободиться в состоянии седьмого узла.
Наконец, восьмой узел – поиск нового чрева. Тем же, кому не удалось освободиться таким образом, тантрийскими методами преображения, они начинают искать новое тело для воплощения. Они не могут его не искать, потому что ветры кармы их несут. Здесь есть возможность просто получить более хорошее рождение. Закрыть врата нижних миров, закрыть врата мира людей и, допустим, родиться в чистой стране, если выполнялась визуализация, есть связь. Обычно рекомендации есть по закрытию врат чрева. Например, если видишь мужчин и женщин, соединяющихся в сексуальном акте, тебя затягивает это видение, ты должен воспротивиться, не идти за этим. Ты должен, допустим, представить их в виде тантрического божества находящегося в парном союзе, в виде Бхагавана Даттатрейи нераздельного с коренным Гуру, зародить веру, преданность, выполнить им пуджу (поклонение) и сказать «намасте» и пойти дальше. Не идти туда, вот так. То есть сбить страсть бхавой поклонения, чтобы не затянуло в чрево. Провести манаса-пуджу и пойти.
Другой способ – вспомнить все свои заслуги, вспомнить все накопленное: жертвования, строительство храмов и прочее. Достичь возвышенной бхавы и с помощью этой возвышенной бхавы выбираться из затягивающих нижних миров. 
Однажды я встречал в сновидении такую ситуацию. Состояние похожее на Бардо, и оно напоминает город, в котором подземный переход, и идет человек, как дух. Пожилой человек. К нему начинают приставать другие духи в виде молодых людей, как бы хотят ограбить или избить, или утащить куда-то. Этот человек жил на Земле, и этот человек в нашей земной реальности был воином, ветераном, воевал за Родину. Эти духи хватают его и хотят утащить, и он не знает, что делать. Затем внезапно он вспоминает, что он воин, и что он воевал за родину, что у него много наград и медалей. Внезапно на его одежде проявляются его медали и ордена. Он приходит в большой восторг, вспоминая свои заслуги. Внезапно вся ситуация меняется, и он с большой силой говорит духам: "Я воевал за Родину. Я страдал, я проливал кровь. Прочь". Все духи сразу разлетались, и он в очень возвышенной бхаве идет дальше. Он использовал таким образом этот способ закрытия врат чрева. Он не дал негативным существам утащить свою душу. То есть заслуги реально работают, память о заслугах реально работает. Я, увидев это, был очень воодушевлен этим, то есть как человек сумел сам освободиться благодаря своему героизму. То есть он был героем, и он вспомнил свой героизм, он вспомнил свои заслуги перед Родиной. Это спасло его. Возможно, он смог отправиться на небеса для воинов, для солдат, для кшатриев, павших в битве или рисковавших своей жизнью. Есть такие небеса. 
Итак, поиск нового чрева. Если удается затворить чрево, вспомнив свои заслуги, представив мужчин и женщин, находящихся в соитии, в виде тантрийских божеств, сделав им пуджу и увидев их затем в чистом измерении. Либо еще другим способом. Визуализируя свет и светоносное пространство и входя в это пространство, то врата чрева закрываются, и путь к новому рождению закрывается, и душа может пойти в более высокие миры, в чистые страны и небесные измерения. Если этот садхак владел Йогой иллюзорного тела, он может их закрыть простым преображением, вспоминанием Ишта-дэвата, вспоминанием Древа Прибежища. В общем, любое нужно вспомнить действие, которое изменило бы бхаву, изменило визуализацию и настроило ум на высшие измерения. Через преданность Ишта-дэвате можно призвать большую просветляющую силу (Ануграха-шакти). Это тоже освободит человека от рождения в чреве. Либо, если этот йогин был при жизни хорошим созерцателем, он должен рассматривать весь мир как иллюзию и, находясь в созерцательном присутствии, просто как бы игнорировать все видения, и, не покидая созерцательного присутствия, глубже-глубже поглощаться этим. Хотя на этой стадии нелегко это, на сознание постоянно идут атаки. То есть нужно освобождать уже довольно плотные энергии. Если человек был мантра-садхакой, он должен вспомнить свою мантру, Гуру-мантру или семенную мантру Ишта-дэваты и непрерывно ее читать. Так он тоже может закрыть врата чрева. Если же этого не удается, он должен выбрать рождение в чистой семье у хороших набожных родителей, чтобы рано встретить Гуру, услышать Дхарму, чтобы не иметь телесных и умственных изъянов, чтобы окружающая обстановка и его семья была благоприятной; и он мог продолжить духовную практику и вспомнить самскары прошлой жизни, где он был садху. Это уже утешительный приз как бы. Самое последнее, что можно как-то повлиять в этот узловой момент, восьмой узловой момент. То есть хотя бы родиться в хорошей семье. 
«Можно ли тоже избежать подобной ситуации через чувство любви? Вот допустим, у меня буквально недавно был такой сон, когда я видела каких-то чудовищ, и они как бы враждебно были ко мне настроены. Но я помнила, что я должна любить всё, что я наблюдаю, всё, что проявляется. Я  как бы распахнулась им навстречу и с таким умилением и действительно чувством любви к ним. Они на глазах стали меняться, превращаться в людей и в более благостных существ. Может ли именно вот это, если ты всю жизнь практикуешь, повлиять в этот момент на ситуацию?».
Четыре бесконечных – медитация, которую мы каждый день делаем, это тоже мощное средство преображения. Однако все зависит как бы еще от качества Вашей любви. То есть, допустим, если у Вас доминирует человеческая любовь, от нижних миров Вы закроетесь, и Вы свяжете себя с человеческим миром. Но чтобы попасть в более высокие миры, нужно утончать свою любовь, переводить в прему, чистейшую преданность. В общем, утончать-утончать ее. Все зависит от ее тонкости. Это действенный способ. Чем выше, возвышеннее, бескорыстнее Ваша любовь, чем выше ее чистота, тем более тонкие состояния майи Вы можете растворить. Благодаря любви Вы можете переродиться в верхнем астральном мире, то есть на стадии седьмого узла – путешествие в ментальном теле. 
Итак, вот эти узловые моменты должны быть полностью очищены в процессе садханы. Поскольку они являются якорями, которые соединяют наше сознание с сансарой. Они называются узловыми моментами, потому что это как раз места, где действует сильная дхарма-карма, которую не обойти никак. Можно только пережить, но переживая, мы можем находиться в состоянии осознанности, чистоты, бхавы или преображения в божество, либо находиться в состоянии смятения, неуверенности, цепляний и прочего. Не очистив эти ключевые моменты, невозможно подняться выше мира людей даже на один уровень, тем более достичь свободы от циклов сансары. Так надо запомнить эти узловые моменты. 
Мы выполняем различные садханы, которые позволяют нам очищать эти узловые моменты. Что очищается в процессе подношений, ритуальных практик, визуализации себя тантрическим божеством, мантра-садханы, созерцания, санкальпы? Во-первых, сначала очищаются наши социальные инстинкты. Мы живем в социуме, у нас жизнь в социуме, она тоже довольно инстинктивная. Культурные тенденции, склонности, отпечатки, которые накапливаются в нашей обыденной жизни; благодаря культуре, в которую мы погружены, обучению, связям, интеллектуальному развитию; привычки, представления, идеи, возникшие из разных связей, знакомств, обучения; цепляние за интеллект, социум, за личность – все это связано также с манаса-кармой. Устанавливая связи, обретая навыки об окружающем мире в рамках своей культуры, мы накапливаем знания в виде интеллекта и представлений, а затем цепляемся за все это, поскольку не владеем самоосвобождением. Чтобы не цепляться, нам надо овладеть самоосвобождением. Сначала надо овладеть ментальным самоосвобождением. У нас монахи есть большие мастера в ментальном самоосвобождении. Если Вы подойдете к ним, скажете: "Самоосвободите меня ментально", они быстро это сделают. Возможно, и Вы тоже поймете это. Ментальное самоосвобождение несложно. Вы должны найти пары противоположностей в любом переживании, а затем должны найти их источник, третье, Абсолют, Брахман, а затем определить качества Брахмана, что Брахману не присущи никакие противоположности, и оставаться благодаря этому в нерушимом состоянии ума. Вы должны хотя бы на уровне ментального самоосвобождения буквально рассеять концепции. Оно предназначено для искусственного разрушения концептуальных построений. Это как лазерный луч для любых концепций. 
Итак, мы все эти цепляния очищаем через садханы избранного божества или через садханы самоосвобождающего созерцания. Затем, когда наш понятийный ум растворился, и больше нас концепции не связывают, и мы стали более свободными, учимся пребывать в пустотном более недвойственном состоянии, идет череда нашей памяти. Изнутри выходят образы, самскары и настроения связанные с прошлыми жизнями. Нам предстоит очистить также нашу память. Это самый сложный этап практики, поскольку мы не знали, сколько внутри нас находится всего, но когда мы вошли в тонкое тело, мы это увидели. Йога иллюзорного тела, пребывание в состоянии ума подобном небу, мантра-садхана, ритуальные практики, Гуру-йога и поклонения, философия, анализ – все это искусные средства, которые должны вот эту вот плотную стену памяти тонкого тела очистить. Нам надо растворить тонкое тело. Тонкое тело состоит из всего этого. Мы принимаем различные образы, тонкое тело как бы выдувает разные образы нас. В нем существуют разные субличности, альтер эго, мыслеформы и проекции – все это наше тонкое тело. 
«Когда мы освобождаем свою память, мы должны все эти элементы вспоминать, или это происходит как-то очень быстро, и не нужно ничего вспоминать? То есть не нужно вспоминать, разбирать ситуацию, а просто как бы берешь свет, направляешь, например, или меняешь бхаву. Прошлое меняется таким образом или нет?».
Все зависит от Ваших способностей. Есть практика самскар шуддхи, где мы специально вспоминаем это. Где мы должны вспомнить именно эту самскару, именно в нее войти и переиграть ее заново, и растворить. Но если Ваши способности сильны, Вам нет нужды во все эти детали погружаться. Вы просто освобождаете, растворяете всё теми методами, в которых Вы сильны. 
«А как вариант, можно изменить вообще течение прошлого, то есть полностью выстроить ту модель, в которой не было самскар таких, и в нее как бы войти? Такой вариант же тоже возможен?».
Он возможен, если Ваши способности велики. Допустим, сейчас он не очень возможен, но попозже он возможен. Сиддхи не зависят от прошлого, то есть Вам надо просто сиддхом стать, и тогда это действительно возможно. Самскар шуддхи мы чуть-чуть меняем прошлое. Мы немножко меняем прошлое, и уже есть какие-то результаты. Но глубоко это возможно в самадхи. Надо войти в самадхи тонкого тела и сильно поменять там. То есть сиддха может стереть определенные связи причинно-следственные полностью и создать новое. Когда он вернется в этот мир, и здесь в этой реальности тоже что-то поменяется. Но надо иметь способность очень глубоко уходить в тонкий мир в самадхи, видеть хорошо эти связи. Это как на машине времени слетать в прошлое. Если Вы слетаете в прошлое на машине времени, что-то измените, то и вернетесь сюда, тут эти изменения уже проявятся в виде следствий. 
«А вот такой момент. Если ты замечаешь какие-то в себе проблемы из прошлого, но не можешь вычленить их причину, можно ли их как-то стереть, чтобы убрать текущие следствия?».
Пока рано это делать. Их надо не специально стирать, а надо увеличивать общий уровень осознанности, самоосвобождения и светоносности. Стереть их прямо вот полностью сейчас еще не возможно. Попозже чуть-чуть. На стадии савикальпа-самадхи. Надо детально видеть все это. Увеличить свою шакти, сватантрия. Стирание происходит за счет сватантрия-шакти, но сама сватантрия, она зависит от джняна-шакти. Джняна-шакти – это Ваше пребывание в пустоте, в пространстве, в недвойственном Брахмане. Это ваша способность помнить «Ахам Брахмасми», «Сарвам Эва Брахма», способность пребывать в состоянии ума подобном небу. А сватантрия-шакти – это способность соединять состояние ума подобного небу с переживанием, с эмоцией, мыслью, омрачением, клеши, с чем угодно и растворять, растворять. Всем нам нужно очень много джняна-шакти и сватантрия шакти, мы нуждаемся в этом. 


