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Комментарий к докладу монахини Нитьяшри "Самйога". 
О творении Вселенной. Ишвара и джива. Осознавание и клеши.
Воспитание ума. Жизнь в самйоге.
Я выражаю глубокое почтение Трём Сокровищам, нашей божественной парампаре, Древу Прибежища, Гуру Даттатрейе, Гуру Брахмананде, Богине Сарасвати, ведическим божествам Агни, Сома, Варуне, Вайю, Сурья, Митра, которые вдохновляли меня на написание данного доклада. Огромное почтение и простирание Гуру, так как мистические тайны методов сиддхов раскрываются для нас бесконечной милостью Гуру. Тема моего доклада “Самйога, равновесие”. Это логическое продолжение темы «Божества Агни и Сома как белая и красная капля в нашем теле и сознании». Цель написания доклада: это осознавание данной темы и углубление её онимания с целью лучшей практики, а также как подношение нашему, по истине, божественному Учению. Эта тема как нельзя лучше раскрывает глубину, тонкость, запредельность и божественность нашего Учения. 
Самйога – это очень важный и основополагающий принцип в садхане йогина тантрической традиции. Реализовать же учение Ануттара-тантры и Лайя-йоги без самйоги невозможно. Особенность учения Лайя-йоги заключается именно в том, что мы, открывая пустотную основу ума, объединяем её с проявленной энергией абсолютного сознания. Принцип равновесия сознания и энергии является основным в практике. Именно в этом равновесии заключена вся суть метода полного освобождения. Также говорится, что тремя корнями просветления в йоге считается дыхание - прана, семя – красная капля и сознание – белая капля. Эти три субстанции нужно очистить, взять под контроль, а затем их нужно объединить в единую субстанцию. Именно благодаря самйоге и при помощи самйоги это происходит. Самйога – это равновесие, целостность двух принципов вселенной в нашем теле: сознания и энергии, белой и красной бинду, Агни и Сомы, Шивы и Шакти, нада и бинду, блаженства и пустоты, внутреннего и внешнего пространства. Если белая и красная капля – это первопринципы нашей вселенной, то принцип самйоги – это гармония этих первопринципов. Через белую и красную каплю мы связаны со всем существованием, именно потеря равновесия между этими каплями приводит нас к духовному поиску и духовной практике. Ключевым моментом самйоги является зарождение и углубление огня внутреннего осознавания (балагни).
Самйога означает целостность, найти своё место во вселенной и пребывать в равновесии. Самйога может быть внешней, вовне, она связана с отношениями, с другими людьми, с социумом, с природой. Самйога в пранах связана с тем, что наши праны, татвы, пять элементов функционируют хорошо, красная и белая капля работают хорошо. Самйога в уме означает, как это модно сейчас говорить, позитивное мышление, гармония, внутренняя целостность, чистая ясностьв уме, спокойное, умиротворённое, отрешённое состояние равновесия, когда все объекты предстают как минимум сестрой, то есть равностным, таким ровным, спокойным отношением. Мы должны проанализировать себя, где у нас не хватает равновесия. Если у вас рвутся эмоции в отношениях с другими, идут конфликтные ситуации снаружи, вам не хватает самйоги во внешнем мире. Если у вас сниженный иммунитет, вы часто болеете, у вас вялость по утрам, вместо того, чтобы пробежку сделать, растереться снегом бодро, сделать пранаяму, мантру, обойти три храма до семи часов, вы спите и в полдевятого приходите на прасад с трудом, у вас нарушена самйога в пранах, надо выравнивать праны. А если вас во сне мучают кошмары или у вас злость на других, эмоции рвутся несдержанно, у вас нарушена самйога в уме, в тонком теле. Надо выравнивать эту самйогу, очищать тонкий мир, делать подношения, призывать благословения, мантру читать, фиксацию памяти, раскаяние, самскар-шуддхи, кланяться, бросаться в ноги тому, кого вы обидели, просить прощения, очищать себя, устранять свой эгоизм, надо восстанавляват внутри себя самйогу и снаружи. До тех пор, пока целостное состояние не восстановится, самйога очень важна для садху. Надо жить в равновесии с вселенной, с мирозданием, в гармонии с природой, богами и духами, другими людьми и уж конечно со своими самайными братьями и сёстрами. В гармонии с самим  собой, с Учением и вообще с путём садху. Есть определённый стиль жизни садху, культура садху, гармония с этой культурой. Тогда путь становится лёгким, радостным, одни благословения ожидают того, кто в самйоге.
Ключевым моментом самйоги является зарождение и углубление огня внутреннего осознавания, балагни. Бала, то есть ребёнок, плод самйоги. Что же является плодом самйоги? Плодом является иллюзорное тело, божество Вайю. Дальше происходит объединение всех божеств Агни, Сома, Вайю в одно божество, и рождается Сурья – пространство недвойственности, пространство Ясного Света, сахаджа-таттва. Реализация принципа самйоги в течение практики даёт и другие свои бесконечные плоды и награды, так как этот принцип является фундаментальным в полной трансформации йогина-садху. Согласно теории творения сришти-дришти-вада, вселенная развернулась из-за того, что нарушилось равновесие качеств трёх гун: тамаса, раджаса и сатвы. Сначала было единое ядро, зародыш, Хиранья Гарбха, единый вселенский мегаразум, из которого развернулась вселенная. В результате нарушения равновесия трёх гун стали появляться различные творения, единство обрело множественность. В «Йога-Васиштхе» Васиштха говорит: «Стоит только истинной природе бесконечного сознания отклониться от равновесия на тысячную долю секунду, как проявляются все эти прискорбные иллюзорные творения. Выражением «Брахман» мудрый указывает на состояние, в котором ты учреждаешься навеки в бесконечном сознании. Когда это состояние прерывается, возникает понятие мира как реальности, и отсюда начинается бесконечная последовательность многообразия: боги, демоны, люди и нелюди,  растения и черви. Однако если равновесие бесконечного сознания не нарушается, ты понимаешь, что истина всегда и везде присутствует сама по себе.
Поподробнее, что происходит в результате творения, как возникает майя и авидья, чем отличается майя от авидьи. Творение происходит благодаря мула-пракрити или пракрити – первозданной квантовой материи, первоматерии, праматерии. Что же такое пракрити? Пракрити – это основа всего мироздания. Пракрити содержит гуны, и вот когда пракрити проявляется, происходит отделение от Брахмана, это творческая сила Брахмана. Брахман сам не творит, он бездеятелен, он вне творения. Сама пракрити – это отблеск Брахмана, она тоже не может сама ничего создавать, но в присутствии сияния Брахмана пракрити как творческая сила начинает разворачиваться. Свойство Пракрити – это три гуны: светоносность, темнота – тамас и движение – раджас. Пракрити является майей, когда преобладает гуна сатва. Тамас, раджас подавлены, а сатва преобладает. Тогда рождаются чистые божественные миры, где нет страданий,  нет закона кармы, есть лила. Миры святых, освобождённых, просветлённых, эти миры состоят из энергий, из пракрити, но они едины с Брахманом, они отблеск Брахмана, они несут на себе свет Брахмана. Все сиддхи, все святые играют энергией через пракрити в единстве с Брахманом, сатва доминирует, тамас, раджас подавлены. А верховный владыка всей этой чистой пракрити – это Ишвара. Вся пракрити как майя является сосудом Ишвары и его большим телом, упадхи, а Ишвара – это управитель, владыка всеведающий, который повелевает этой пракрити. Всё это именуется майя. Ишвара живёт как форма майи, Брахма-творец, Бхагаван Даттатрейя вот в таком теле, но сам он един с Брахманом, это сам Парабрахман. 
А что же такое неведение? А неведение, когда творение дальше идёт и равновесие гун сбивается, начинает доминировать тамас и раджас, сатва подавляется, идёт более грубая пракрити. Соотношение таттв меняется и вместо чистых, святых миров начинается творение грубых, двойственных, плотных миров, где знание подавляется. И вот это уже авидья. Миры сансары – это миры авидьи, состоящие из грубой пракрити, где сияние, разумность, свет подавлены тамасом и раджасом. В этих мирах уже рождаются дживы, души, то есть все мы дживы, мы не Пуруша, мы не Ишвара. Конечно, в воззрении мы и Ишвара – это одно, это Парабрахман, но мы дживы, не надо путать это. Если вы думаете: «Я – Ишвара», сейчас…как бы ни так. Почему? Потому что джива зависима, она ограничена законами природы, законами кармы, законами умирания, рождения, смерти, законами времени, законами пространства, причин и следствий. То есть её разум подавлен тамасом и раджасом, мало саттвы, много тамаса и раджаса, в отличие от Ишвары. Но джива имеет действительно ту же природу, что  Ишвара. Действительно одинаковая в глубине, Сат-Чит-Ананда, абсолютно та же природа, что и Ишвара. Но упадхи, сосуд, разный. Тело Ишвары – это вся вселенная, вся чистая вселенная, где есть только саттва. А упадхи дживы, сосуд дживы – это грубое, инертное тело. Астральное тело, созданное из клеш. А упадхи, сосуды разные, при качественном тождестве, разница в энергиях. Это как если  взять лампочку и один прожектор миллион ватт, он может осветить, может быть, всю Россию. И маленькую лампочку, три ватта, от карманного фонарика, можно светить себе под ноги и то ничего не видно. Электричество то же, свет тот же, а мощности совершенно разные. Таким же образом, мощность нашей дживы очень сильно отличается от мощности Ишвары. Ишвара – это Брахма, Творец, Владыка всей материальной вселенной. Почему он владыка? Потому что он обладает безграничным всеведением, безграничной управляющей силой, всемогуществом, потому что он пребывает в полностью чистой саттве, у него тело из чистой саттвы. А мы – дживы не обладаем никаким всеведением, никаким всемогуществом, мы полностью подвержены влиянию пракрити. Потому мы вращаемся в круге рождения-смерти, подвласны времени, пространству, страданиям и прочему. Джива пребывает в авидье, а Ишвара – нет. Ишвара является формой Майи, но не пребывает в авидье. Джива и Ишвара – это формы пракрити, и эта пракрити проявляется как Сат-Чит-Ананда, отблеск Брахмана. Но майя как форма Ишвары – это чистая саттва, а сансара – это тамас и раджас, которые подавляют саттву. На духовном пути мы пытаемся изменить этот процесс, соотношение, наоборот подавить тамас и раджас, а саттву проявить, чтобы самим слиться с Ишварой, стать единым с Ним.
Васиштха говорит, что если мы соблюдаем равновесие, то истина в этом состоянии самоочевидна. Гуру говорит, что для того, чтобы раскрыть сахаджа-таттву, нужно быть глубуоко удовлетворённым, в полном равновесии, в полной пустоте, без желаний, ожиданий и каких-либо вообще понятий о чём-либо. Мы не можем заметить сахаджа-таттву, пока наш ум не направлен на неё. Самйога позволяет направить наш ум на неё. То есть надо так очиститься и расслабиться, чтобы состояние равновесия наступило, такое же, как и во вселенной.  Потому что вселенная уже находится в равновесии, а нам нужно обрести это равновесие, на начальном этапе практики хотя бы приблизиться к нему. Внешне вселенная целостна и гармонична, мы не нарушем её гармонию, мы пытаемся сонастроиться с ней. 
Шамбхави-мудра как базовый метод  реализации самйоги. 
В самйоге йогин учится с начальных стадий практики. Принцип созерцания, присутствие осознанности, мы пытаемся открыть в самом начале практики и в этом особенность нашего Учения. Созерцание – это корень учения Лайя-йоги и его основа. Говорится, что если мы практикуем без созерцания внимательности к пространству осознавания, то мы практикуем не Лайя-йогу, а что-то другое. Находясь в созерцании, мы открываем естественное состояние и реализуем сахаджа-самадхи. Само по себе осознавание, естественное состояние не может быть на пустом месте, базой является именно самйога – союз белой и красной капли. И в Учении сиддхов существует такой царский метод, сутью которого является самйога. Этим методом созерцания является шамбхави-мудра. Шамбхави-мудра является глубочайшей и таинственной практикой, которая открывает перед нами величайшие тайны мироздания, настолько величественные и потрясающие, что при соприкосновении с ними йогина охватывает восторг,  ликование, экстаз, трепет, благоговение и безграничная радость. 
Говорится о тайнах шамбхави-мудры, которая открывается йогину посредством посвящения учителя и посредством упорной практики. Каковы же эти тайны? Коснёмся некоторых из них. Есть ключевые точки шамбхави-мудры. Первая из них правильная поза: сукхасана, сидхасана или поза риши. Поза должна быть удобной и расслабленной. Взгляд расфокусированный, прямо перед собой, в пространство. Распахнутое состояние сознания, невынесение оценок и суждений. Должна быть полная безусильность, распахнутость  и бдительность, а также включение энергии нижних врат, энергии муладхары, красной капли в созерцании, то есть объединение с энергией. Если правильная, расслабленная поза, расфокусированный взгляд и ум не выносит мнений, суждений, то энергия естественно объединяется с сознанием. То есть в шамбхави-мудре происходит естественное объединение красной и белой капли. Наше усилие лишь необходимо в поддержании внутренней осознанности, бдительности, бодрствования, пробуждённости, в поддержании внутреннего огня осознавания. Гуру говорит, что мы поддерживаем внимательность как внутренний вселенский огонь. Это очень тонкий огонь и вначале он не распознаётся, но по мере практики происходит очищение и утоньшение, и мы начинаем чувствовать, что да, это и есть этот огонь осознавания. Именно он очищает, возжигает все омрачения и клеши, и о нём мы говорим: бросать в огонь осознавания. Именно этому божеству Агни мы делаем пуджу, подношение, в виде наших клеш и ошибок, и в результате выплавляем нектар, амриту блаженства и бессмертия. 
Огней осознавания бывает несколько. В лекции Гуру говорит: такой ребёнок внутреннего осознавания, балагни, бывает многих видов. Вначале он грубый, не очищенный, его называют низкорождённый, то есть активируется прана огня и в центральный канал входит только прана эфирного тела. Но по мере утончения осознавания ваша самйога становится более чистой и балагни зарождается более тонкий. Зарождается манасика-агни и даже буддхика-агни. Когда высшие тонкие тела активируются и самые чистые праны входят в тонкий канал, это значит, вы делаете своего балагни высокорождённым ребёнком. Так, очищая этого ребёнка от низкорождённого до выскорождённого, вы добираетесь в процессе интеграции до самых высших тонких тел, обретая переживание ананд-агни, божественного огня, который расплаявляет эго.
Кто реализует пранагни, может наполнять сушумну энергией; кто реализует манасик-агни, может путешествовать в тонком теле и иметь осознанные сновидения; кто реализует анандагни, может спать, во сне без сновидений быть осознанным.
Ещё одной ключевой точкой шамбхави-мудры является объединение внешнего и внутреннего пространства. Когда мы практикуем шамбхави-мудру, у нас устанавлявается некий баланс, равновесие между внутренним и внешним пространством. Наша задача, чтобы этот баланс увеличивался, не терялся, а наоборот накапливался. В равновесии становится возможным объединять свет сына и свет матери, и получать ответный импульс из пространства осознавания, на которое направлено всё наше сознание, и энергия неотвратима, импульс божества Ануграха-шакти и этот импульс даёт вспышки духа. Сначала кратковремменные быстротечные самадхи, а затем и настоящее сахаджа-самадхи. Также Гуру говорит: если у вас есть минимум самйоги, то объекты будут как сестра или как мать, а в лучшем случае как вестница. Если же самйога теряется, вы движетесь в сторону восприятия объектов как мирской супруги. Показатель самйоги – это словно ртутный столбик градусника, который покажет,  насколько у вас есть самйога, а насколько её нет. 
Следующим моментом, на котором нужно остановиться в учении самйоги, это принцип возвратного потока. Для того чтобы была возможна самйога, в Учении также существует принцип возвратного потока. Он означает способность йогина направлять течение праны, которая стремится наружу, к внешним объектам, внутрь центрального канала. Любое взаимодействие ума с внешним миром и восприятие чувственных объектов сопровождается движением транспортирующей праны по каналам. Эта транспортирующая прана стремится покинуть центральный канал и, выйдя через энергетический центр, соединиться с воспринимаемым объектом. Такое соединение сопровождается потерей энергии  и привязанностью к чувственным объектам. Задачей йогина является научиться не терять транспортирующую прану, а возвращать её в центральный канал. Научившись возвращать обратно прану, йогин может взаимодействовать с чувственными объектами, извлекая из этого пользу. Таким образом, самйоге предшествует умение втягивать прану в центральный канал и не отождествляться с внешними объектами. Из этого следует тантрическое учение о трансформации клеш в мудрости, учение о кама-кала. То есть, какую пользу мы можем извлечь от овладения возвратным потоком движения праны? Это принцип кама-калы, принцип первого момента соприкосновения сознания йогина с мыслью, объектом, чувством, желанием. Во время самйоги происходит распознавание кама-таттвы, сущности желания. Сущность этого принципа заключается в том, что йогин должен соприкасаться с внешним объектом в равновесии, то есть у него должен быть открыт пустотный аспект сознания. И в момент соприкосновения пустотного сознания йогина с энергией внешнего мира распознаётся внутренняя сущность энергии, такая же пустота. И если взаимодействие было правильным, зарождается балагни, ум и прана замыкаются, входят в центральный канал и осознанность увеличивается, вспыхивает ярче. Если внутренняя сущность распознана, то йогин без труда пребывает в присутствии, и оно только углубляется.
 Например, в вашем присутствии хвалят другого монаха, и у вас поднимается зависть, которую вы даже не отследили, она уже поднялась. Но вы пребываете в созерцании. Зависть – это следствие вашей прошлой кармы, так среагировали ваши поля, ваши астрологические карты так проявились. Но вы находитесь в присутствии, вы глубоко интегрированы и вы глубже, чем зависть и все эмоции. Тогда зависть проснулась, но она посмотрела, ей некуда деваться, здесь такое огромное поле пустоты, огромное пространство присутствия. И внезапно зависть видится как изошедшая из этого поля и куда ей деваться, она возвращается обратно туда, откуда пришла, не успев проявиться ни в словах, ни в мыслях, за одну третью секунды она растворилась. Клеша стала мудростью, и эта зависть втянулась через вишудха-чакру и дала импульс вашему присутствию. И внезапно присутствие ещё больше углубилось, клеша стала мудростью, не принесла вам никакой кармы. Стала всеохватывающей мудростью, из состояния присутствия вы порадовались за другого человека вместо того, чтобы ему завидовать.
Если самйога не происходит и желания переживаются неправильно, необузданно, неконтролируемо, балагни не рождается. Тогда вместо огня осознавания рождается клеша – внутренний демон, внутренний бес. Эта клеша отпечатывается в тонком теле и остаётся как мыслеформа.
Например, вы едите прасад и можете использовать метод рассасвададхарана – объединение с удовольствием от вкуса еды, находясь в присутствии, объединяться со вкусом еды и углублять своё присутствие. Или заниматься визуализацией себя в облике божества, делать принцип еды как подношение этому божеству, подношение нектара. Тогда в уме у вас зарождается чистое состояние. Если же у вас нет этого осознавания, зарождается жадность, то в уме порождается некая вибрация нечистоты. Тело насытилось, а ум пришёл в беспокойство.
Также происходит ещё один тантрический процесс, именуемый маха-мелана. Истинная самйога также называется великой встречей, маха-меланой. Когда белая и красная капля в теле йогина соединяются, и мы слышим прекрасную музыку, ум останавлявается, праны входят в центральный канал. Когда созерцаем большое пространство, ум распахивается и чувствуется переживание вкуса недвойственности, это маха-мелана. Когда идём в созерцании и практикуем шамбхави-мудру и божественную гордость, удаётся объединить их с муладхара-чакрой и чувствуется, как реально наполняются чакры, сушумна, муладхара-чакра открывается, используя движение праны от внешнего пространства, насыщается тело, это самйога и махамелана. Гуру говорит, что йогин должен знать меру во взаимодействии с внешними энергиями, измеряя эту меру именно удержанием самйоги. Чтобы знать меру и войти в состояние самйоги, неоходимо понимать первый миг возникновения желания. Когда в первый миг возникновения желания сознание пробуждено и происходит интеграция, из желания выдёргивается самый корень. И вместо самого желания возникает состояние пустоты и осознанности, которое подчиняет энергию. Если же неумелый созерцатель и первый миг пропущен, то самйоги не возникает. Это означает, что чувство меры возникает именно из пребывания в глубокой осознанности.
Итак, на пути сутры желание контролируется через понимание греховности, через раскаяние, жёсткий самоконтроль и отказ, отрешение. Что-то пожелал у вас ум, вы должны понять сразу: это желание, желание ведёт к сансаре, это не хорошо с точки зрения освобождения. Надо раскаиваться, надо отрешаться, очищать себя в первую очередь. Где-то ум чуть вышел, чуть прилепился к чему-то, захотел более пристижное служение, красивую сумку, красивое пальто, поговорить с противоположным полом немного, более чем надо, разные вещи. У вас должен сработать внутренний рефлекс: а, это не путь садху, надо присечь, в этом надо раскаяться, надо действовать в соответствии с винайей. Вы пресекаете это волей. Это необходимо, особенно, если у вас нет созерцания. Но дальше вы учитесь пресекать желания другим способом, с помощью осознавания, то есть это более тонко и более мастерски. Только ум решил дать оценку, привязаться, осудить кого-то, проявить гнев, а вы находитесь в присутствии и обнаруживаете эту тенденцию ума. Она сама растворяется за счёт того, что вы пребываете в присутствии. Это быстрее, это не требует дополнительных методов. Ваша самйога повышается, ваш уровень самйоги в таком сознании, вы можете растворять большие ограничения и более тонкие. Ну а если не получается, тогда вы приступаете к методам сутры, раскаяния, самскар-шудхи, отрешение силой воли и так далее. В этом принципиальное отличие метода сутры и метода тантры. Клеши в любом случае растворяются, но разница в способах. Первый –  более высокий, но он малодоступен начинающим, второй – более надёжен, он более прост, но он внешний и основан на воле.
Самйога ума. 
Самйога также связана с чистотой и усмерением ума, так как в самйоге мы уже опираемся не на ум, (манас), а на осознавание, и тогда ум смещается со своего трона хозяина и становится слугой, инструментом. Таким образом, ум не колеблется, не впадает в раджас и не засыпает в тамасе, он утверждается в саттве. Гуру говорит, что по-настоящему безмятежный ум может быть у йогина только в самйоге. Благоприятные качества ума: безмятежный, сильный, чистый, ясный и преданный. Если нет самйоги, то ум будет нечистым, вместо ясности будет неясность трёх видов: тупой, запутанный и имеющий ложное воззрение. Вместо преданного ума ум буде эгоистичный, себялюбивый.  Пять благоприятных качеств и пять неблагоприятных – это два полюса, плюс и минус. 
Надо избавляться от неблагоприятных качеств ума и стараться воспитывать свой ум, не оставлять просто так. Если вы замечаете, что вы вспыльчивы, раздражительны, не ждите, пока вам скажут об этом другие, начинайте, не дожидаясь, воспитывать себя. Может, если вы не можете в себе контролировать вспыльчивость, вы можете потом это осознать, провести анализ. Только вспомнили и сразу в ноги кланяться тому, кого вы обидели,  бегом в храм, стометровку сразу. И раскаяние, поклоны, поклоны до тех пор, пока вы не очистите в себе это. Если осудили кого-то, позавидовали кому-то, пожелали зла, нечисто подумали, не ждите, пока это всё прорастёт, пока это омрачит вашу душу, не спускайте своему уму. Сразу же сами всё взяли, очистили, сходили в один, в другой храм, представили Древо Прибежища, выполнили молитву, сделали простирание. Не помогает. Сходили к старшему монаху, открыли помыслы, нечего таить, нечего стыдиться. Стыдиться надо, когда не открываешь помыслы, а когда открываешь, это не стыдно. Стыдиться надо, когда держишь в себе нечистоту и ходишь с ней неделю, две недели, месяц, и это становится вторым «я». Вот это плохо. Вот так воспитывает свой ум хороший садху. Возникла привязанность к чему-то материальному, захотел себе что-то лучше, зацепился за это, начал жадничать. Или зародилось желание помандалешварить, быть Ишварой, проявить себя, эго, гордыню свою потешить, то же самое. Хороший садху всегда держит свой ум на поводке, он ему не потакает. Хороший садху начинает свой день с того, что берёт туфлю и бьёт себя по голове, спрашивает: «О, ум! Что ты ещё новенького мне подготовил на этот день?» И он засыпает, анализируя: «Как я провёл этот день? Были чисты мои мысли, был ли я осознан?» Он контролирует своё тонкое тело, не только поведение, и смотрит, не насоздавал ли он в тонком теле каких-то неправильных проекций, неправильных мыслей, субличностей, каких-то ходящих самих по себе альтер-эго. А если создал, он делает самскар-шудхи и растворяет их. Это воспитание ума, ум должен стать послушным, его надо воспитывать до тех пор, пока он не станет полностью послушным вашему Высшему Я. 
В мире людей, особенно в высших кругах, считается, что человек должен быть культурным, воспитанным. Быть некультурным, невоспитанным, это не комильфо, неприлично. В приличное общество таких людей не пускают. Но в мире садху придаётся значение внутреннему воспитанию, усмирению ума. В мире садху не комильфо, не воспитывать свой ум, это как: что это такое вообще? Что это за садху такой? Никто не поймёт такого человека. Там гнев, привязанность, омрачённости, недоброжелательство, зависть – это в мире садху не комильфо. Это культура садху. Даже если вам другие не скажут, они промолчат в силу смирения или деликатности, подумают: «Ну, может, тяжело человеку, мало ли, всякое бывает». Но вы сами должны это заметить, не ждите, пока вам скажут это, самим надо. Истинному садху не нужен над ним страж Дхармы, ещё кто-то, он сам себе страж Дхармы, он сам себя воспитывает. Святые как становились святыми? Они всегда очень строго спрашивали с себя, очень строго воспитывали свой ум. 
Однажды Франциск Ассизский основал какой-то монастырь, орден основал после длительных мытарств. Позвал одного послушника и сказал ему так: «А теперь, чтобы я не возгордился, ты будешь надо мной старшим, будешь мне давать служение, говорить, что мне делать, послушание давать». Послушник говорит: «Как так можно, я пришёл к вам в монастырь быть послушником, вы говорите мне над вами быть старшим». Он говорит: «Чтобы я смирение не забыл». Франциск Ассизский был очень святым человеком, он был смиренным, поэтому он мог так сказать. А что мы? Мы, бывает, часто сами имеем реализацию: вот – самомнение, вот – другого человека воспринять вообще не можем, хотя, может быть, этот человек действительно опытнее нас. Это что такое? Вы так должны сказать своему уму: ум, ты вот такую малую реализацию имеешь, что ты о себе мнишь? Есть такая поговорка: каждая ворона мнит себя Гарудой. Эго – эта ворона наша. Отсюда гордость большая: как, я не могу принять то, что он мне говорит. Вы должны принять даже то, что младший говорит, вы должны прислушаться к этому, вы должны уважать мнение каждого человека. Вы должны быть настроенными понять сознание другого. Вы сможете это сделать, если вы уберёте своё эго. Но если вы держитесь за своё эго, верите слишком в него, зациклены на нём, то вы не сможете понять другого. Садху так воспитывает всё время  ум, он всегда говорит: ум, не гордись, не завидуй, не цепляйся, не стремись. Он всегда грозит пальцем своему уму, на стороже. Он говорит: ум, я за тобой наблюдаю, смотри у меня. Это и есть антар-тапасья, внутренняя работа. Когда мы приходим в монастырь, мы обязуемся выполнять эту антар-тапасью. Это наша аскеза, это то, что не делают люди в миру. Но это то, что очень важно для садху, садху этим только и занимается.
Безмятежноть ума раскрывает другое благоприятное качество, силу ума. Например, если у человека сильный ум, он всегда может добиваться своей цели. Любые цели он рассматривает как средство тренировки своего ума, он не рассматривает их как проблему. Скорее, он думает, что это сложная ситуация, значит это способ потренировать свой ум. Он из всего может извлекать пользу. Слабый ум быстро тушуется, он быстро впадает в неправильное состояние. Откуда появляется благоприятное качество сила ума? Кроме навыков тренировки оно появляется благодаря внутренней безмятежности.
Если кто-то думает, что я конкретно про него говорю, нет, я говорю в общем, исходя из всего опыта, который у меня есть. Потому что бывает люди в других странах, думают, что я это о них тоже говорю. Я их даже не знаю, такова особенность, когда Гуру говорит, каждый ученик это для себя думает. Но вообще это полезно, так думать. Но я всегда говорю в общем.
 Кроме навыков тренировки сила ума появляется благодаря внутренней безмятежности. Потому что когда безмятежность и созерцательность накапливается, она сама раскрывает эту силу ума. Состояние самйоги сравнивают ещё с состоянием змеи, когда во рту у неё пляшет лягушка. Змея олицетворяет принцип осознавания, а лягушка олицетворяет принцип внешней энергии. Когда змея загипнотизировала лягушку и начала её пожирать, она остановилась и замерла на некоторое время. В это время у неё на языке пляшет лягушка, змея не пожирает лягушку, но и лягушка не убегает, они находятся в единстве. Но чтобы лягушка не сбежала, а плясала у неё на языке, змея должна замереть и быть очень внимательной. 
Самйога – это такое состояние, когда вы находитесь как бы в замершем состоянии созерцания, энергия пляшет у вас на языке и самоосвобождается. Пляшет, значит самоосвобождается. Змея не заглатывает лягушку, потому что заглотнуть лягушку означает впустить в себя энергию и отождествиться с ней. Но она её и не выплёвывает, потому что это означает не интегрировать энергию. Они находятся в таком динамическом равновесии. Если во время разговора соблюдается самйога, то разговор будет благоприятным для обеих сторон, из разговора можно извлечь вспышку ясности. Если же самйога во время разговора теряется, то чувствуется опустошение. 
Есть такая история про Брахму и Вишну, которые встретились после пралайи и начали говорить, и не могли наговориться на протяжении всей кальпы. Затем опустошённые они оторвались друг от друга. Если есть самйога во время служения, то служение будет давать радость, будет углубляться самоотдача и присутствие, усиливаться вдохновение, будет чувствоаться наполнение праной. Если есть самйога, когда рассматривается какая-либо картина, восход, закат, пейзаж, то в процессе рассматривания мы будем получать даршан богини Ануграхи. Если слушается музыка и самйога выполняется правильно, то мы будем чувствовать, как музыка вибрирует в каналах, отзывается в анахата-чакре и втягивается ветры в сушумна-нади. Это будет давать прозрение, вспышки духа. Если во время коллективной практики есть самйога, то мы будем тоже чувствовать тонкое наполнение праной и распахнутость ума. Из лекции Гуру: мастерство самйоги должно проникнуть в каждый жизненный аспект, тогда все аспекты вашей жизни становятся искусством, ритуалом, плавным созерцанием.
Жизнь без самйоги похожа на то, как вы, не умея кататься на коньках, вышли на лёд. И вы падаете всё время, встали-упали, встали-упали, ничего не можете сделать. Жизнь в самйоге – это подобно тому,  как вы научились кататься и делаете красивые пируэты. Первое время нам очень трудно поддерживать самйогу и нам надо так организовать свою жизнь, чтобы жить бдительно с утра до вечера. Нам надо жить просто. Простота, простая жизнь обеспечивает самйогу. Не говорите лишнего, не спрашивайте лишнее, не думайте о постороннем, не выдумывайте ничего сверх того, что вам даётся. Вы уже здесь, чего вам ещё желать? Вы уже здесь. Отсюда в нирвану, больше никуда. Не желайте посмотреть что-либо, не желайте проявить себя как-либо, если это не ваше служение только, не желайте сказать миру своё веское слово, не желайте реализовать себя снаружи, не желайте стать великим. Всё это майя, майя, майя. Не спрашивайте лишнего, не думайте о лишнем, не просите лишнего, не говорите о лишнем. Отбросьте всё, что не относится к Дхарме. Живите максимально просто, берегите свой ум от лишней информации, не создавайте пустых фантазий. Вы здесь для определённой работы, вы здесь для воспитания ума, вы здесь для достижения самадхи, пробуждения и служения божественному. Не создавайте личных планов, не создавайте эгоистичных целей, не фантазируйте – это избыточная работа манас шакти. Просто будьте внимательны, просто находитесь здесь, просто выполняйте свои обязанности, просто медитируйте, когда надо медитировать, кушайте прасад, когда надо кушать прасад, засыпайте, когда надо засыпать, живите в распорядке, не изобретайте лишнего, того, что не предусмотрено монашескими правилами. Уважайте правила как свою аскезу, как свою садхану, не пренебрегайте ими, а наоборот, опирайтесь на них, черпайте из них силу. Это ваша тапасья и одновременно ваша защита. Живите просто, как жили святые древности. Всё. Иногда я завидую нашим послушникам. Почему? Я думаю: в свои годы я был бы очень счастлив быть послушником в нашем монастыре, всю жизнь. Я не мог мечтать даже, чтобы это было в России. Взять самое простое служение, убирать снег всю жизнь или мыть посуду и созерцать, и медитировать, не отвлекаясь. Для садху это идеальные условия, цените эти идеальные условия, не упустите это. Это подобно тому, как зайдя в ювелирный магазин, не заметить золота. Не дайте своему уму вас ввести в фантазии и иллюзии, своему эго вас чем-то увлечь ещё. Просто побудьте здесь хотя бы шестьдесят лет и увидете, что произойдёт. Я вам гарантирую.
Я упомяну ещё об одном аспекте самйоги, который освящён Гуру и связан он с божеством Митрой. Ведическое божество Митра в переводе с авессийского, это договор. Договор – это божественная энергия, символизирующая принцип Риты, космической энергии. В мандалах существует так называемое договорное поле, которое организует пространство мандалы. В монастыре это самайя, винайя, этика, расписание. Это означает действие энергии Митры и Митра поощряет тех, кто соблюдает договоры, созвучные космической гармонии. Таким образом происходит трансформация мандалы нечистого видения в божественную мандалу чистого видения. Также договор существует ещё на внутреннем уровне, когда мы правильно созерцаем и внутри нас устанавливается самйога, и мы соблюдаем эту самйогу, внутренняя внимательность соблюдается как договор, который приводит к блаженству и радости. То есть мы чувствуем, что делаем всё правильно, гармонично, целостно, не противореча божественной воле, то есть с Богом. В ведических гимнах Митру призывают всегда вместе с Варуной, так как Варуна олицетворяет собой принцип естественного состояния, сахаджья, пространства, а Митра – принцип спанды, принцип творческой силы, преображения энергии. Митра в нас узнаётся тогда, когда наше созерцание набирает силу и начинает проявляться через внешнюю деятельность и эта деятельность гармоничная, божественная, игровая, тонкая, преобразующая. Принцип Митры – это трансформация, трансмутация, которая происходит уже вовне, когда просыпаются божества в каналах, когда созерцание накапливается и начинает изливаться наружу, сиять. Эта божественная трансформация, конечно же, приносит блаженство, радость, и эта радость и блаженство возвышенные, чистые. Гуру говорит, что это и есть истинное ведическое счастье, когда мы всей своей жизнью преображаем материальную энергию в божественную путём её одухотворения, объединения с божественным сознанием и с божественными законами. Митра также олицетворяет тонкую различающую мудрость, которая понимает, как созерцательному присутствию работать с пранами, внешними объектами так, чтобы энергия не терялась, а даровала блаженство, так, чтобы объекты превращались из мирской супруги в мать, которая кормит сына. Гуру говорит, что когда мы выполняем шамбхави-мудру, объединяясь с энергиями в чакрах, соединяя блаженство с пустотностью, если мы улавливаем самйогу, тонкое равновесие праны и ума, и  нам удаётся включить процесс сублимаци, и этот процесс работает, раскрывая в нас цветение качеств и блаженства, значит, мы уловили принцип закона Митры. 
Вселенная, природа – это великая Мать, это энергия, а мы её дети. Она обладает большой силой, большой энергией. Она всегда готова нас кормить, насыщать. Нам надо уметь быть в единстве с вселенной и природой, чтобы она нас кормила и насыщала. Если ребёнок повёрнут к матери, она всегда его кормит, но если ребёнок невнимателен, где-то бегает, она не может его накормить, даже если хочет. Надо повернуться к этой целостности с природой, целостности, единству с вселенной, целостности к своим внутренним сущностям – красной и белой бинду. Тогда она будет нас насыщать, кормить. Энергия есть везде: в воздухе, в татвах, в земле, в пространстве, в небе, в звёздах, в солнце. Есть различные методы, как насыщать себя этой энергией и самый высший метод – это просто пребывание в присутствии и полная интеграция, тогда вы будете чувствовать необычную бодрость, ясность, силу духа, энтузизм, если научитесь питаться теми благословениями, которые  природа как великая мать даёт вам. Но для этого надо не отвлекаться, научиться быть в единстве с окружающим миром. Допустим, когда вы идёте, вокруг вас небо, ели, снег, остановите ум, никуда не бежите, не думайте, пройдите этот отрезок без мыслей, в состоянии осознанности. Почувствуйте энергетику места, попробуйте быть в единстве с ним. Вот это будет ваша практика. Но если вы идёте, ваш ум бежит впереди ваших ног, уже рисуя что-то, вы не замечаете, что происходит вокруг, вы просто пройдёте, потратите энергию, но не восполните её. Никуда не спешите, и вы сделаете больше, чем если бы вы спешили. Откажитесь от делателя и всё у вас будет делаться лучше, чем если бы вы были в состоянии делания.
[bookmark: _GoBack]Вишвамитра говорит, что тот, кто следует закону Митры, он превосходит смертных и  уподобляется богам. Таким образом, можно сделать вывод, что для нас как практиков Лайя-йоги путь один – постоянно обращаться вовнутрь, к созерцанию, не выпадать из этого состояния и прозревать светоносную ясность пространства сознания и постоянно держаться только его, углублять и накапливать. Из сияния божество Митра сам начнёт проявляться и организовывать творческое пространство самйоги, сиять и радоваться в блаженстве игры. И все благие и чистые качества будут естественно раскрываться. Именно это состояние радости, удовлетворённости, целостности, истинности, покоя, безмятежности, любви, открывается из глубины погружённости в это состояние и уровня удержания равновесия. Поистине учение Лайя-йоги запредельно, мистично, возвышено и волшебно. Да благословит нас Гуру и богиня Сарасвати на практическую реализацию этого учения. Я простираюсь перед всеми божествами, просветляющими силами вселенной и жертвую заслугу от написания этого доклада на благо всех  живых существ. Ом Шанти. 




