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Сатсанг на озере. 
Путь воды – путь мягкого влияния. 
Самйога праны и сознание. Искусство самйоги. 
Остановить делателя. Играть, а не делать. 
Асурическое сознание ─ отсутствие веры, самоотдачи. 
Работа сознания окрашивается активной чакрой.

Сахаджа-самадхи окрашена энергией свадхистана-чакры. «Самадхи текущей реки» это зерцалоподобная мудрость. Вода все может отражать, как и эта мудрость может все отражать, копировать. Вода принимает любую форму водоема, русла реки или чего угодно; и эта мудрость дает нам такую способность, такое знание. Вода очень важна, через нее вы учитесь гибкости в повседневной ситуации, безмятежности. Там где напролом нельзя (например, стоит забор), вода просочится (через забор) и спокойно пойдет дальше. И когда мы взаимодействуем с миром, нам надо перенять свойство воды, (т.е. мягкого влияния, мягкого просачивания), не действовать напролом. 
     Китайцы, например, следуют этому пути. У них свадхистана-чакра ведущая, она находится под влиянием нагов. Техника воды, путь воды, это как раз путь политики, экономики Китая, и они везде так действуют. Мягкое влияние,  мягкое просачивание ─  это путь защиты, даосизм. Китайцы пришли в Африку  и благодаря  своей политике остались в ней. В течение 30 лет все предприятия Европы и России ушли оттуда, а остались только предприятия африканские и китайские. Китайские предприятия там доминируют именно путем этого мягкого влияния. И нам нужно научиться этой практики для жизни, не для политики, а для себя.
Даосы хорошо используют эту технику. Вся энергия должна собираться в свадхистане, и они большое внимание уделяют действию и интеграции с этим центром.
В. А где находится свадхистана-чакра?
О. Ниже пупка на 5 сантиметров, это вместилище энергии.     Свадхистана-чакру называют «тайное место». «Нижние врата» – это всегда муладхара-чакра. Чакра – это область, где хранится энергия, здесь должна храниться энергия, а не в голове. В голове должно храниться сознание. Если энергия в голове, то она рассеивается через глаза, через уши, идут утечки. Значит, мы должны быть заземлены и интегрированы с водой, и тогда сознание и энергия не рассеиваются, а соединяются через центральный канал; энергия накапливается, и мы целостны и гармоничны. Нам нужно много целостности, много гармонии, безмятежность, учиться действовать в созерцании без раджаса, а в саттве, успокаивать свой ум.
     Иногда у нас пробуждается желание что-то сделать, и мы начинаем делать, и, кажется, что с помощью раджаса можно добиться многого. Да, можно, но вы никогда не должны терять равновесия, самйогу. Самйога – это как котел, и вам надо регулировать пар, давление, температуру, чтобы ничего не сорвало. Мало пара будет – огня не будет, ничего не нагреет, много – крышку сорвет. Нам надо всегда соблюдать этот баланс в теле, в сознании, в пране.
     Самйога всегда соблюдается через саттву, саттвичное состояние ума. И она дает вам такую самйогу – равновесие; есть, спать в равновесии, говорить в равновесии, думать в равновесии (чтобы ваши мысли не были вразнос с действиями). Тогда наша эффективность повышается – то, что делаешь в радиусе 3-х часов, в самйоге, в равновесии, в саттве делаешь за 20 минут. Для этого нужно постоянно расслабляться, постоянно обнаруживать пространство, постоянно уходить с плана ума. Потому что ум бывает, касается божественных вещей, и они его сильно вдохновляют, он хочет как-то это выразить сразу. А нужно как-то ум в обычном состоянии держать и жестко подчинять его и не давать ему командовать, чтобы он там не хотел. Нужно мягко подводить его очень аккуратно и соединять пространство присутствия с умом, чтобы ум не возбуждался.
     Когда я учился водить машину в школе, то инструктор с первого раза всем ставил двойки. Я спрашивал, в чем там дело, они говорили, что слишком резко накат они делают, и двигатель глохнет с первого раза. Тогда я подумал, что я буду делать наоборот, очень плавно. Я сел, и с первого раза двигатель завелся и очень мягко мы тронулись. Инструктор очень удивился и поставил мне четверку. Пятерку не поставил, он сказал: «Только я сам вожу на пятерку». И четверку я получил, за счет чего? За счет того, что я расслабился и осознанно, мягко опускал педаль газа. И вы тоже также должны, не слишком сильно давить на газ в духовной жизни, потому, что тогда будет рывок – все заглохнет и остановится. Потом снова придется заводить.
     Это искусство и называется равновесие (самйога). Чтобы быть в равновесии, необходимо постоянно наблюдать  за умом, за мыслями, за праной, за телом и ниже саттвы не опускаться. Даже когда наш ум нас сильно очаровывает, мы должны его не поддерживать, а говорить ему: «Ум, ты пойми, кто твой хозяин. Ты не мой хозяин, я твой хозяин, ты мой слуга». И потом, когда мы научимся хорошо управлять умом, он сдастся, смирится с этим положением дел, и мы уже будем им управлять. Он будет знать свои границы и никогда не переступит их, он всегда будет в саттвичном состоянии.
    Это можно сделать только в том случае, если у нас не будет сильного чувства делателя, чувства «я делаю», если каждую секунду мы находимся в недеянии, не привязываемся к плодам своего труда, не привязываемся ни к целям и планам;  тогда все можно делать играючи. Т.е. чувство делателя не дает нам играть и ведет по пути результата. Мы слишком нацелены на результат и забываем игровой характер реальности, задорный характер реальности. Мы хотим добиться результатов, во что бы то ни стало, мы как спортсмены на олимпиаде. Тогда мы теряем чувство осознанности, чувство присутствия. В итоге у нас нарушается самйога, результаты мы тоже теряем. Мы не можем добиться результатов, потому, что лучшие результаты приходят из недеяния, из расслабления. Лучшие результаты делаете не вы, а Бог в вас, вы сами не можете делать лучшие результаты. Когда вы отпускаете себя, расслабляетесь, то божественное  само играет через тебя и достигает, чего вы не могли.

     Я знал однажды одну вайшнавскую матаджи, которая в ИССКОНе (Сознание Кришны) распространяла книги. За день она распространила 40 книг. Это был самый лучший результат, она была очень рада, танцевала от радости и говорила: «Это же не я распространяю книги, это Кришна через меня их распространяет». Пока она хотела распространить книги, она могла распространить 10-12 книг максимум, и при этом она была очень возбужденная и неудовлетворенная. Затем что-то в ней изменилось, она отпустила себя, расслабилась и начала играючи это делать. Я ей говорю: «Доверяй больше Богу, чем себе. Слишком эгоистично распространяешь, хочешь результат получить. Вроде бы делаешь служение, но в этом много тебя, а Бога мало». Как только она начала это делать, у нее все изменилось. Она была удовлетворенной, безмятежной, но все происходило именно так, как она хотела. И нам надо учиться пребывать в таком состоянии недеяния, тогда божественное будет делать нашими руками, нашими головами, нашими ногами самым наилучшим образом.  
      Для ума, для эго нужно большое смирение. Если у человека большое эго, он слишком переоценивает себя, переоценивает свои возможности, свою прану, свои цели в жизни. Для тела очень важно расслабление. Когда тело напряжено, то созерцание невозможно, если тело расслаблено на 50%, то и созерцания на 50%. Расслабление дает способность быть всегда внимательным не к мыслям, а к пространству, которое всегда выше мыслей. А пространство это лик Бога, которое мы начинаем замечать и все больше начинаем ему доверять, все больше в нем расслабляться, все больше утверждаться. Такое смирение должно привести к недеянию.
      Вы должны остановиться, психологически остановиться, вообще остановиться, прямо вот сейчас сказать: «Я уже все сделал. Все, что надо было сделать, я сделал. Я заканчиваю делать как делатель», т.е. прийти в точку нуля. Вы были отклонены в будущее (бежали за будущим), вы были также отклонены в прошлое (тянуло вас, вы жили в прошлом мыслями). Но сейчас вам надо остановиться, прийти в точку нуля, где нет ни будущего, ни прошлого и жить только настоящим, в этой точке находиться (где прошлое будущее и настоящее собрались вместе в одно целое, в центр). При этом сказать: «Все, я останавливаюсь, я уже все сделал», и с этого момента просто распахнуть свой ум, и просто наблюдать в созерцании, без оценок и суждений (как в шамбхави-мудре). Выйти из отражения и войти в состояние зеркала. И когда вы почувствуете какое-то легкое и свободное парящее состояние, какое-то вдохновляющее, благословляющее, тогда по- старому действовать вы уже не сможете, тогда вы можете принять решение: «Я буду всегда пребывать в этом состоянии, я не буду делать, я буду играть. Я не буду делатель, я буду пребывать в самоотдаче. Я не буду цепляться, строить планы, я просто буду спонтанно действовать, находясь в этом пространстве». Так начинается недеяние. Надо принять решение оставаться в этом недеянии. 
     Это и называется  «принятие великого решения». Пока вы не примете это великое решение, вы все время будете выпадать из целостности, вы будете промахиваться мимо этого состояния. Т.е. недеяние должно быть тогда, когда у нас есть самоотдача. Вы должны отдать Богу все свои планы, все свои помыслы, отдать Богу все свои надежды, страхи, цепляния. Ты не делатель, ты все отдал  Богу. Войти в великое недеяние означает отдать в бессрочную аренду свое тело, руки, ноги Богу. 
     Это не значит совсем отказаться от действий, действия будут происходить. Но у вас уже не будут эго, которое делает, цепляется, попадает в зависимость от делания. Плохо не действия, а зависимость от делателя, от двойственности, которая возникает при этом. Например, я беру  этот стакан и смотрю осознанно, ничего в этом кроме действия нет.  А если я начинаю надеяться на стакан, зависеть от него, строить много иллюзий, цепляться и мой ум в бешенство приходит; и я потом хватаюсь за него, цепляюсь, пью из него и получаю наслаждение, а потом думаю, как бы мне еще продолжить, как еще мне получить такой стакан.
     Все это разрушает мое равновесие, я теряю пространство, моя вселенная, мой ум сжимаются до размеров стакана, я сам уже становлюсь этим стаканом, я завишу от него, я становлюсь рабом таких отношений. И все люди подобны этому, когда действия их не осознаны. А действия в естественном, осознанном состоянии, это другое – простое, легкое, как игра.
     На фоне любого действия распознается пространство осознавания. Пространство осознавания – это лик Бога. Когда что-то делаешь, а пространство осознавания  не уходит, тогда твои  действия – это игра (лила), тогда цельное пространство осознавания. Васиштха говорит: «Надо поклоняться Богу всеми действиями, едой, питьем, развлечениями, разговорами, даже драками и спорами,  хорошими качествами, любовью, состраданием, чтением писаний, ритуалами, мантрами». На фоне всего этого есть просветляющая способность и ты видишь лик Бога. На фоне любых действий, любых слов фон этот уже не исчезает и занимает в твоей жизни 50%, все остальное тоже 50%. А у мудрецов этот фон занимает 80%, только 10%-20% они оставляют для этой жизни,  т.е. они действуют как во сне, они видят этот мир как сон, как иллюзию. Но они адекватны, они общаются, разговаривают, но сами они словно спят глубоким сном без сновидений и очень ярко, очень глубоко  распознают просветляющую способность, т.е. лик Бога. 
     Когда длительное время мы видим лик Бога, распознаем просветляющее пространство, мы ему полностью подчиняемся, сдаемся, капитулирует наше эго. Мы признаем Его величие, Его важность, как Источник всего и тогда говорим: «Не моя воля, а Твоя, не я, а Ты». Когда мы это говорим, это и есть принятие великого решения. Тогда мы получаем благословение, неисчерпаемый поток благословения. И ничего не надо делать, надо быть в правильном состоянии. Благословение всегда были, они всегда лились широким потоком, но мы их не видели, потому что нужно открываться им. Мы этого не понимали, мы были сильно отождествлены с умом и страдали из-за этого, имели много цепляний из-за этого. Вместо того чтобы расслабиться и получать благословения, мы алчно жаждали чего-то. Алчность, жажда – это ум, свойство ума, жажда чего-то в будущем. Вспоминать тоже алчно, что ты что-то имел в прошлом, (не важно, что). Цепляние, привязанность, что-то материальное или впечатления – все это алчность. И этот алчный ум должен расслабиться и перестать жаждать, не иметь желаний. Должен иметь желание пребывать в Боге и самые простые желания. Все, больше ничего не нужно; всегда быть довольным, радостным, счастливым. «Единый вкус», это когда любая одежда – ты счастлив, любая еда – ты счастлив, в любом месте  живешь – ты счастлив, в любом статусе – ты счастлив; твой ум не жаждет ничего, он уже удовлетворен. Ум знает, что ничего не надо делать, кроме как смотреть в сторону Бога, чтобы быть с Богом, получать благословение от Него.
     На самой идее «делания» весь мир построен, это  ошибочная идея. Бог не делает, люди делают, Бог играет. А игра, это уже царство свободы, это не царство необходимости. В игре нет алчности, нет страданий; научиться играть не делая. Делание – это эго с его амбициями, цепляниями, неудовлетворенностью, планами, чувством делателя: «я делаю». А в игре нет чувства делателя, в игре нет тебя, есть только Бог. На игру (лилу) способен только Бхагаван. Надо осознать Бхагавана, надо отдать себя Бхагавану, надо быть Бхагаваном, тогда лила возможна.
     Те, кто говорит: «А это моя лила, я играю», тогда можно сказать: «Нет, не шути так». Только когда человек перестанет быть делателем, отдаст себя Богу, отдаст свой ум и свое тело в аренду Бхагавану, то Бхагаван будет играть (телом человека играет Бхагаван) и человек будет счастлив. Потому что у человека счастье не в эго; в эго нет будущего, в эго нет счастья. Счастье именно в отдаче себя Богу. Но играет только Бхагаван. Лила – это всегда божественная игра, а не человеческая. Но мы вполне можем научиться это делать, и, в конце концов, это произойдет через созерцание, расслабление,  отпускание себя и следующую стадию – самоотдачу. Т.е. должно произойти переподчинение тонких контуров нашего сознания  в божественную реальность. 
     Разумеется, эти наставления по расслаблению и отпусканию для тех, кто утвердился в вере и созерцании. Допустим, мирской человек может подумать, что расслабься, это как сейчас популярно «не парься», и вот они такие ходят, как бы расслабленные. Но это не то еще. Только когда ты свою душу подчинишь Богу, когда твое эго капитулирует и отбросит все свои привязанности и цепляния тебя оставят, когда ты растворишь все двойственное, когда у тебя будет сильнейшая вера, только тогда это возможно. 
     А веру разжигают через самоотдачу, отсекаются какие-то фальшивые, поверхностные вещи, не существенные вещи, которым мы придавали значение, а вера остается; она со временем из пламени становится факелом, а из факела – костром, а из костра она должна стать вселенским пожаром, огнедышащим пламенем вселенной. Вера должна перерасти в безграничный свет, свет боготворения.
     Вера зависит от кармы. Бывает, человек начинает созерцать без веры, и вера пробуждается. А бывает сначала вера, но не осознанно (где-то в глубине души), а потом пробуждается. У каждого свои проблемы. Тот, кто верит не осознанно, он в душе как бы интуитивно все чувствует, но вот как с умом управиться – не знает. А кто начинает созерцание, наоборот, у него ум становится довольно чистым как зеркало и он уже может его направлять. Но вот куда это приткнуть? И он ходит с ним, не зная, что делать. У него интуитивно не хватает самоотдачи и веры. Он может добиться больших успехов в мирских вещах, в бизнесе, ум у него такой ясный и усмиренный. Немного созерцания, это вещь хорошая. Многие становятся олигархами, миллиардерами, в политику идут, они находят куда это направить, они просто эксплуатируют это, а нужна вера и созерцание. Т.е. вера – это потенциал воззрения, а созерцание – это потенциал осознанности. Но потом все выравнивается. Бывает, что человек без веры практикует, то его осознанность и его ясность начинает присваивать себе эго. Оно даже становится более кристаллизовано, оно даже может использовать концепции Адвайты, концепции созерцания, но в своих целях. Очень такой хитрый ход. Эго создает такой тоннель реальности, где оно все отрицает, у него все хорошо, оно йогой напиталось, и незаметно садху становится на путь колдуна, мистика, который следует не Богу, а своему эго. Он учится манипулировать с вселенной. Например, асуры многие на это и купились, умы сильнейшие, отказаться уже нельзя, они уже слишком много вложили, блага много получили, произошло отклонение. Т.е. создался мощный ложный центр, и он поверил в то, что он сам по себе Бог, в то, что он сам по себе существует. Появился тогда Хираньякашипу, Хираньякша, который грозил кулаком Вишну. То есть они были сиддхами, но не были просветленными; можно быть сиддхами, но не быть просветленными. Сиддхи – это магические способности.
     Мы говорим под словом «сиддх»  естественные сиддхи, пришедшие от благословения Бога. Мантрами, техниками, пранаямами, йогическими практиками можно получить магические сиддхи, т.е. не вверх, а вот сюда, в боковой путь ответвления. Он не знает Божественную реальность, но у него есть сильное эго, которое научилось немного манипулировать временем, пространством, пятью элементами, воплощать санкальпы – это путь мага. Путь мага – это сильное эго, но это эго не имеет в себе Божественного Света, оно не имеет понимания духа, самоотдачи и мудрости, поэтому джняны нет. Рамана Махариши говорил так: «Тот, кто обладает сиддхи, желает джняну, а тот, кто обладает джняной, не желает ничего».
     Когда мы сильно верим, раскрывается сахасрара-чакра, и она начинает вытягивать прану через центральный канал, происходит естественное очищение каналов и процесс Кундалини-йоги происходит естественно, даже если человек обладает небольшой верой (но это редко). Поэтому, когда иногда человек выполняет служение (севу) телом, накапливает заслуги, то у него спонтанно может пробуждаться Кундалини. 5% в Кундалини-йоге  занимает служение. Например, одна матаджи печатала большой журнал с большой концентрацией (делала севу), пробудилась энергия, вошла в макушку, нектар расплескался без пранаям. А кто-то делает техники, пранаямы, но ничего не выходит.
     Сахасрара – это чакра веры. Если человек созерцает без веры, у него развивается аджна-чакра, а сахасрара при этом закрыта. Сахасрара дает управление реальностью, ваши мысли исполняются, ваши желания исполняются. Но магия, это не плохо, но только если она подчинена Богу. И тогда это становится сиддхи, игрой, она перестает быть эгоистичной магией, она становится определенными сиддхи. Кальпита-сиддхи – это сиддхи, которые достигаются внешними средствами: мантрами, ритуалами. Но в них нет Бога, нет присутствия божественного, служения божественной воле. Сильное эго обретает сиддхи, а кальпита-сиддхи, сиддхи естественного состояния, которые приходят естественно или как результат божественной воли. Даже если они пришли благодаря мантрам, они все равно служат Божественной воле, это как игра естественного состояния. В них нет привязанности, чувства делателя.
     В магии ведь всегда сражаются. Почему? Потому что одно эго с его амбициями и другое эго магические войны, это норма для них. А святые  никогда не сражаются между собой, с асурами сражаются, а между собой – полная гармония, им нечего делить, они все в одном Источнике. Они наблюдают за балансом сил. Путь луны – это путь питрисов.
     Когда ветры входят в центральный канал, человек перестает быть человеком, желания начинают оставлять его, и он свое эго начинает оставлять. Когда мы созерцаем, это тоже способ вводить ветры в центральный канал силой осознавания. Чтобы удерживать это состояние, надо заручиться поддержкой двух друзей – внимательности и бдительности, без них невозможно удержать. Вся Лайя-йога – это искусство удержания, открытия, а затем удержания. Но не думайте, что вы так научитесь сразу. Этому нужно учиться и учиться, это мастерство.
     Удержание ─ это не совсем концентрация. Есть концентрация, и есть внимательность, полнота внимания, это разные вещи. Есть медитация, а есть осознанность в созерцании, а есть интеграция. Надо понять разницу между ними. Самое легкое – это концентрация; и сначала надо заняться концентрацией на точку и  пламя свечи. Параллельно с концентрацией идет внимательность, полнота внимания. Допустим, вы идете и наблюдаете за движениями тела. При этом роль точки играет тело. Или наблюдаете эмоции, наблюдаете мысли. Это полнота внимания. В движении больше динамики. 
     Кроме этого, из концентрации растет медитация. В медитации нет никакого фокуса, никакого объекта. Если есть объект – это не медитация, это концентрация, а медитация – это пустота, вы без движения останавливаете мысли, пытаетесь созерцать. А вот потом, когда вы овладели полнотой внимания и медитацией, вы можете соединить это в созерцании.
     Созерцание – это и не полнота внимания, и не медитация. Высшая стадия созерцания – это интеграция, когда вы можете объединять созерцание с чем угодно: с землей, водой, временем, пространством. Вот основы созерцания мы чуть-чуть обсуждали на семинаре, говоря о шамбхаве-мудре, но это только ее начало. В ней много-много тайн, которые достигают, уже не говоря про интеграцию. Интеграция, это вообще самое мистическое, самое сложное. 
     Все святые прошли эти стадии и установились в непрерывном созерцании, а дальше они играют, развивая стороны интеграции. Все, чем они занимаются, это возбуждают силу, энергию (шакти) в глубокой интеграции с божественным. Усмиряют различные силы и через это расширяют пространство своей интеграцией; они могут делать все, что угодно: творить миры, разрушать все, поддерживать, просветлять вселенные, вуалировать реальность. И все это игры в интеграции. Все, чем они занимаются – недоступно обычным понятием. Это игры в состоянии интеграции, чтобы еще больше углубить ее. 
     Когда во время садханы подбрасывает, это значит, что муладхара-чакра  пробудилась, энергия поднимается, но она еще не вошла в центральный канал. Это хорошо вообще. Что с этим делать? Надо чандали-йогу делать 10000 раз и эту энергию, которая пробудилась направить в сушумну. Тогда она не будет вас подбрасывать, она поднимется выше, в макушку войдет, сахасрару начнет заполнять и начнутся процессы Кундалини-йоги. Ветер, все это ветер, и конь нашего ветра бежит по дорогам-каналам. И мы должны оседлать этого коня. На ветре ездит наш ум, наше сознание. И куда этот конь прискачет, там и наш ум будет. Ум воспринимает ту реальность, куда его поместит прана.
     Если ваш ум в сахасрара-чакре, он воспринимает реальность Сатья-локи. Если ум в муладхара-чакре, он принимает реальность Бхур-локи (земной мир), в свадхистана-чакре он воспринимает астральный мир. И если научиться свой ум с помощью праны помещать произвольно в нужную точку, то можно путешествовать по всем мирам на коне ветров, без ракеты. Манипура-чакра – это Сварга-лока, мир Индры, анахата-чакра – это Махар- лока, миры святых. Вишудха чакра – это Джана-лока. Это миры форм. Махар-лока - это Светодвипа, Белый остров. Аджна чакра – это Тапа-лока. Выше сахасрара-чакры есть только Брахма, там нет никаких понятий, ни миров, ничего.
     Наш ум окрашивается энергией в чакрах, и карма разворачивается в соответствии с этим. У нас ясный ум через вишудха-чакру, мы изящны, утончены, мы можем распространять наши идеи, у нас есть вера, есть концептуальное мышление, но оно чистое и оно не зависит сильно от концепций. У нас сильная воля.
      Но все зависит от того, насколько очищены чакры. Если в чакрах находится не очищенная прана, то вишудха-чакра дает соперничество, аджна-чакра дает гнев и желание управлять всеми, сахасрара-чакра дает фанатичную веру. А если они очищены, то все это в присутствии – благословение. Как увидеть, насколько очищены чакры? Нужно проанализировать качества его. Можно посмотреть на лицо человека, даже и по лицу можно определить. Например, подбородок – это муладхара-чакра, зубы – это свадхистана- чакра, нос – это манипура-чакра, область глаз – это анахата-чакра, лоб выше глаз – это аджна-чакра, брови – это вишудха-чакра. Каждая нади через чакры формируют структуру нашего лица, физиогномика на этом основана. Вообще информацию о состоянии человека и его качествах можно при желании читать по многим вещам, например по руке, по радужной сетчатке глаза, по уху. Принцип «все есть во всем» означает, что данные об объекте можно прочитать в любой точке объекта, они ведь повторяются. Аюрведа этим принципом пользуется. 
     Очищая каналы, наше лицо может немного меняться, но не настолько сильно, т.к. тело земли ─ это вещь инертная. Как правило, то, что вам задано от природы, трудно изменить. Это уже данные физического тела и вы не можете себе сделать квадратным подбородок, если откроете муладхара-чакру.
   Поведение пчелы. Летает, где хочет, берет нектар везде. Потом он должен стать голубкой – вить гнездо, а потом из голубки вырастет олень. Чтобы стать оленем, нужно сдать на первую ступень, приехать в Дивья-локу  в ритрит. Пока вы в ритрите – вы олень, потом сдать на вторую ступень и снова в ритрит. Потом сдать на третью ступень, и в трехмесячный ритрит, и три месяца вы олень. Потом сдать на четвертую ступень, и вы шесть месяцев олень. Потом годовой ритрит, и вы год олень, потом трехлетний ритрит и вы можете перейти в стадию немого. Это возможно, если вы будете хорошо практиковать, все отождествления уйдут, и тогда может быть реализована стадия безумца. Вы останетесь нормальным, но произойдет обрыв неконцептуального ума. Когда вы выйдите из ритрита и будете выполнять помощь другим (т.е. выражать это состояние на благо других), станете львом. Это уровень просветленных деяний. Не обязательно все становятся гуру, становятся просто хорошими практикующими, которые помогают другим став наставниками, проповедниками, миссионерами. Важно само состояние, не статус, а внутреннее состояние. А когда вы состаритесь, то оставите эту деятельность, и вам будет все равностно: что делать, где быть, что есть. Эта стадия собаки-свиньи, вы будете полностью божественны, трансцендентны, у вас будет чистое видение. Это называется поведением собаки-свиньи. Вот так идет развитие садху.
     Но на самом деле реально до этих стадий мало кто доходит, это очень высокое состояние. Доходят некоторые, в основном отшельники в Гималаях, в Индии. Хотя бы дойти до стадии немого – и ты уже родишься небожителем в следующей жизни в чистых странах или в Мире форм, до стадии безумца – это уже просветление. Боги Мира форм выше сансарных небожителей.
     Мир форм – это верхний астральный мир, Рупа-лока. Вот смотрите: земной мир или наша реальность, выше ─ Нижний астральный мир или мир духов и привидений, затем повыше  Питри-лока – мир предков, затем – Сварга-лока, мир бога Индры. И все это один астральный мир, но его нижняя часть. Затем идет Верхний астральный мир – это святые и боги, их тела состоят из света, и уже в их городах нет цвета, нет зеленого, красного. Все состоит из чистого белого света и это Верхний Мир форм, верхний астральный мир – Рупа-лока. И там есть два типа богов. Первые, которые достигли его за счет дхъяны – концентрации, отрешились от всех желаний (например, аскет) и только концентрацию делают. Тело разрушилось, и он перенес сознание в этот Верхний астральный мир. И другие боги, у которых сознание просветлено,  этого же мира достигают, но их сознание распахнуто, расширено. Те, которые просветлены, могут там жить вечно, прогрессировать могут, дальше развиваться, становиться великими богами, подниматься дальше, выше. А те, которые не просветлены, их умы как бы заклинило в дхъяне, они в этот мир попадают и живут (например, 100000 лет, 200000 лет), а потом снова возвращаются, как только их концентрация иссякла, у них еще нет полного освобождения. Это как стрела, которую выпустили, она будет лететь, но рано или поздно упадет. Они поглощены своим состоянием, но они еще не умеют видеть Бога. Это дхъяни – медитаторы, мастера концентрации; они могут быть на стадии зачатия, вынашивания, передачи и все их сиддхи за счет концентрации.
     Если  достиг уровня дхъяны, это не значит, что ты достигнешь чистых стран. На самом деле не все так однозначно. Энергия джняни может, как угодно проявляться. Если захочет родиться в этом мире, он не покинет своего состояния недвойственности,  это будет осознанно, как игра. Джняни, сиддх, дэвата могут создать любое тело в любом мире силой намерения, особенно сиддхи и дэваты. Вот джняни не делают акцент на этом, а для сиддхов и дэватов манифестация, это их конек. Например, бог Вишну в своей обители Вишну-локе силой намерения создает эманацию из себя (как-бы из своего волоска), т.е. создает фигурку и говорит ей: «Иди как аватар и прояви божественные деяния, уничтожь демонов, распространи Дхарму, утверди царство Дхармы на тысячу лет». И передает ей всю свою мудрость, свет. И эта фигурка, тонкое тело, идет из чрева матери и воплощается. Например, Кришна родился. Он играет, он знает, что он не человек, он сам Вишну, эманация Бога. Когда время приходит, он вспомнил свою миссию и все. Вишну не покидает своей обители, он посылает свои эманации, он может послать сотни, тысячи эманаций в любые миры. То же Шива, Брахма и другие боги, они не воплощаются, а посылают эманации. Сиддхи также могут это делать, но более ограничено. 
     Например, вся вселенная – это сон Брахмы и мы его эманации, такой сильный ум, такая сильная шакти. Санкальпа Брахмы так сильна, что как только мы начинаем выходить, то сразу идет очень много препятствий, мы полностью находимся в этой санкальпе. Реальность Брахмы, это и есть мы, и вот когда мы выйдем из самого себя, выйдет тонкое тело, выйти из тонкого тела в каузальное тело, из каузального выйдем в Атман, вот тогда мы выйдем из санкальпы Брахмы через самадхи. Выход есть, но этот выход через самадхи.  Брахмы-творцы возникают из первичного океана мироздания как пузыри на воде, безгранично, каждый может стать Брахмой при желании.
[bookmark: _GoBack]     Ницше даже написал книгу (просто фантазии его «я»), и иногда такие вещи там говорил как «Йога Васиштха» в Адвайте; Ницше только уловил это, но это не было реализовано, он закончил свою жизнь, говорят, в психбольнице. То есть великие истины могут пророкам, поэтам, художникам открываться (но на время) и они не знают как с этим работать, как жить с этим. Они становятся великими, но это не их личный опыт.
     Веру надо превращать в самоотдачу, севу, преданность, пребывание в осознанности вне ума. Если вы осознаны, вы можете оперировать этой ясностью, использовать севу и она не будет использовать вас. Плохо, когда она вас начинает использовать, вы становитесь ее рабом. Алчность в служении надо научиться отсекать и все переводить в самоотдачу, самоотдача должна привести к «единому вкусу». Это значит, что ты получаешь плоды или не получаешь – тебе все равно, но ты понимаешь, что благословение есть всегда. Ты получаешь, другой получает (все равно благословение есть) и ты понимаешь, что для благословения не надо никакой алчности, никаких плодов, результатов, благословение всегда есть. И тогда ты расслабляешься и начинаешь играть. Это возможно, если мы постоянно учимся жить без алчности за счет благословения Бога, за счет веры, за счет преданности и самоотдачи. В алчности есть желание присвоить, но когда мы от него отказываемся, думаем о том, чтобы отдать на благо другим, думаем о том, чтобы поклоняться Богу, поклоняться божественному тем, что мы получаем, алчность уходит.
     Момент отдавания, это не ум и не эго, момент отдавания, это именно направление мотивации твоего ума на сущностное пространство осознавания каждую секунду. Например, Кришна, даже когда ворует – отдает, мы же когда отдаем, пытаемся брать. На внешнем плане мы отдаем, а на тонком плане пытаемся что-то получить, и снова находимся в положении берущего: «Дайте мне, я не удовлетворен». Брать, это значит «я не удовлетворен». Как только вы избавитесь от неудовлетворенности, вы автоматически станете дающим, даже когда будете брать. Это неважно уже, потому что все это не внешние факторы.
     Был один тибетский лама, который мужчин бил, выбивал драгоценности, у женщин забирал сережки. Никто не мог понять его поведение. Говорили: «Да кто это такой, это же разбойник!» Он говорил о Дхарме, делал ритуалы, семь дней мог сидеть без еды, не шевелясь, а вел себя вот так странно. Один старый лама когда пришел и сказал: «О, ты вернулся». Какой-то великий лама воплотился в этом теле. Его мотивация была благой, сострадательной. Он забирал, таким образом, у людей их ограничения, привязанности, побуждал их к просветлению, провоцировал их клеши, освобождал их и потом в ритуалах все это подносил их Богу. То есть, он даже забирая, отдавал. Но это уровень мастеров, мы не должны так делать, потому что если мы начнем так делать, нас никто не поймет. 
     Иногда и джняни могут так делать, если их карма такова. Но я так не делаю. Джняни не руководствуются эго, а руководствуются помощью другим. Помощь можно по-разному осуществлять, это зависит от кармы, способностей джняни, готовности брать ответственность за карму других. Когда мы действуем с определенной миссией, мы должны действовать гармонично и брать ответственность за наши действия; не делать так, чтобы это приносило ущерб Дхарме, не делать так, чтобы это разрушало чьи-то умы.
     Путь у каждого свой, а Дхарма у всех одна. Когда мы идем по пути Освобождения, мы освобождаемся от карм. Мы ─ Брахман и потом из состояния Брахмана мы можем любую лилу генерировать, любой статус, любое положение. Истинная Дхарма ─ это освобождаться от всех карм. Истинная Дхарма – это раскрывать недвойственность, Адвайта. А потом, как это проявится в недвойственности, это уже лила, не связанность, вот это истинная Дхарма. Все другие типы Дхармы – упадхарма, малая дхарма, это следствие большой Дхармы. Для тех, кто не может понять большую Дхарму, Санатана Дхарму, Махадхарму есть упадхармы, дополнительные, малые, промежуточные. Кшатрии, брахманы, вайши и шудры, боги сансары, асуры, все это потому, что ты не понял Махадхарму. Когда ты начинаешь понимать Махадхарму, эти пути тебе не нужны. Это как аспиранту не нужны учебники 2-го класса, потому что тот, кто понял Махадхарму, выходит за пределы кармы, выходит за пределы того, кто следует и не следует за пределы себя как личности, он не разделяет себя с Богом. Бог за пределами всех Дхарм одновременно; потом, играя, он может проявлять в себе любую Дхарму. Например, Даттатрейя проявляет себя как Брахма, Вишну, Шива, а иногда как нищий, иногда как отшельник, иногда как гуру, иногда как женатый домохозяин, иногда как сиддх, иногда как играющий пьяница. Вот такая Дхарма.
     Когда один брахман пришел к Даттатрейе перед ягьей, тот играл с собаками, а брахману нельзя играть с собаками. Считалось, если человек играет с собаками и делает ягью, то это ритуальное осквернение, осквернение ягьи. Этот молодой брахман был очень педантичный, но он видел, что Даттатрейе оказывают знаки внимания старейшие брахманы и спросил: «Странно, судя по всему, ты святой человек, тебе оказывают столько внимания, но почему же ты играешь с собаками? Какой Дхарме ты вообще следуешь? Кто ты? Мне непонятно. То ты к женщинам заходишь, то с собаками играешь. Ты саньяси, брамачарья или брахман? Какому статусу ты следуешь? Или ты домохозяин? Я знаю обязанности разных варн,  ашрамов. Чему ты следуешь? Я знаю, что есть брамачарья, грихастки, монопрастки и саньяси – четыре уклада жизни». Даттатрейя говорит: «Я следую пятому укладу – укладу авадхуты». Брахман спросил: «А в какой Веде этот уклад описан?» Даттатрейя говорит: «Это тайный уклад, он не описан ни в одной Веде. Сегодня я играю с собаками и развлекаюсь с женщинами, завтра я пью расплавленное железо, послезавтра я гуляю по луне или сижу в огненной яме в медитации. Это и есть мой уклад жизни – авадхуты. Я действую спонтанно, свободно, как хочу, согласно своей природе, сватантрия-шакти. Но ты не вздумай мне подражать».
     Авадхута находится за пределами всех укладов жизни, но он на то и авадхута, что обладает полнотой реализации. Обычный человек не может ему следовать, потому что он обычный.
     Как распространять Дхарму?  Например, вы можете распространять видеолекции, раз в месяц показывать видеолекции. Второе, просто надо укреплять Дхарма центр и заботиться о том, чтобы всегда в нем была саттва, чтобы была цикличная система занятий, практики и обучения. Вы можете копировать монастырскую систему и по ней работать насколько можно. Годовые, месячные, недельные, дневные ритмы, циклы, распорядки, понемногу также практикуйте в своих масштабах. Нарабатывайте системный подход, т.е. переходите от ручного управления к системному подходу.
      Допустим, Брахма вручную каждый день солнце не закатывает. Оно ходит, крутятся и все планеты по своим орбитам, все галактики – все вращается как надо. Брахма создал вселенную и все, он уже оставил, ничего тут не делает. Поэтому храмы ему много не строят. Системные контакты Брахмы, это имеется в виду, что все двигается во вселенной, но оно не требует дополнительного участия Творца. Это как швейцарские часы завел на год, и они работают. И вот в Дхарма центре нужно такую систему отработать, чтобы все работало – занятия, ритриты, коллективные практики, служение (сева). Из этой системы будет рождаться погруженность в методы, в практику, будут дальше приходить и рождаться хорошие практикующие, садху. Такие же системы в служении вырабатываются.
     Не всегда жизнь дает то, что мы хотим. Если, например, хотят подарить частную землю на благо Дхарма центра, под застройку храма, то вы можете там построить храм, не проблема; храм можно строить в благоприятном месте. Главное, чтобы это было саттвичное, хорошее  место, чтобы там не было сбивающих факторов, чтобы с администрацией города не было проблем. Не надо строить большие храмы. 
     У группы есть будущее: она становится Дхарма центром. Дхарма центр имеет будущее, он растет до общины; у общины тоже есть будущее, она растет до большой общины; у большой общины есть будущее, она растет до самостоятельного монастыря, в поселение мирян вокруг. В монастырях с поселениями мирян вокруг них тоже есть будущее, он может стать большим монастырем, мировым центром дхармы и культуры. А у поселения мирян вокруг него есть будущее, оно может стать городом дхармы. Так Дивья-лока развивается и Арья-лока. Так же  вы можете развиваться. Либо, если шакти не хватит до этого уровня развиться, то приезжайте в Арья-локу, будем там совместно сливать шакти и одну большую Арья-локу делать, чтобы было 50000 практикующих со всего мира, огромные храмы, монастырь, несколько сотен монахов, 108 храмов. Все возможно. Все это называется лока-садхана – изменение нашей реальности к лучшему. Мир может измениться к лучшему, если мы с правильным умом делаем правильные действия, служение божественному.
     Вопрос не слышен. Ответ – для любой чакры можно. На каждой чакре есть ниточки, и отпускание происходит. Когда это происходит, то на каждой чакре мы реализовываем мудрость. Каждой чакре присуща мудрость. Важно понять, что такое отпускание. Вовне мы можем отпустить что-нибудь, сказать: «Да ладно, Бог с ним». Но тонкое отпускание гораздо сложнее сделать, потому что оно связано с самадхи, созерцаением, потому что причины  внутри лежат, не снаружи. Даже если мы снаружи что-то отпустили, то наше влияние ума осталось на прежнем месте, ум отпустить сложнее. Отпускание происходит через джняну и бхакти, мудрость, созерцание, преданность, самоотдачу.
     Если говорить о созерцании, можно описать технику; если говорить о преданности, самоотдаче, то это трудно выразить словами, здесь нет никакой техники. Нет техники преданности, нет техники веры, нет техники любви, где можно было все сделать как надо. Но методы есть, но они не прямые. Например, мы делаем Арати Гуру, почитание Даттатрейи, это все методы. Но если мы делаем это с рассеянным умом или формально, то ничего не зародится. Но если мы стараемся как-то, рано или поздно во время этих практик она зарождается.   
    Мы не первую жизнь идем по духовному пути, и наше тонкое тело имеет много образов, много мыслей об этом. Оно все скрыто, но когда подходящая причина возникает, то весь этот потенциал, накопленный ранее, разворачивается. Все, что сейчас происходит, имеет свои причины в прошлом. Нет причины, ничего не произойдет. И если причины хорошие, это называется заслуга, говорят: «У человека много заслуг». Это значит, если посмотреть его тонкое тело, то можно увидеть, что он и царем был, и священником и меценатом, и художником и музыкантом, много породил намерений и жертвовал даже монахам, святым и храмы строил. И в тонком теле у него много таких хороших отпечатков. И в этой жизни, как только появляются эти вторичные причины, чтобы эти самскары проявились, они начинают разворачиваться. Поэтому говорят: «Накапливайте заслуги и у вас появится хорошая помять, хорошие отпечатки, хорошие воспоминания». А если много заслуг, то дальше в жизни – хорошее здоровье, долгая жизнь, желания материализуются, гармоничные отношения, живешь в хорошем месте. Если мало заслуг, то наоборот – удачи нет, желания не исполняются, окружение не гармоничное, место не очень хорошее в котором живешь, препятствия, болезни. Все это заслуги, хорошие воспоминания, хорошая память.  
     Если плохие воспоминания, то необходимо делать самскара-шудхи. Если ты глубоко созерцаешь, то можешь силой одного созерцания растворять. Но мы не можем сразу глубоко созерцать. Сева очищает нашу карму, траекторию судьбы меняет, даже если у тебя и были какие-то негативные переживания, они очищаются. Наша память ─ это хранилище. Это как компьютер имеет файл, где хранятся записи. Есть некоторые файлы неприятные нам, и тогда мы их удаляем. Любая мантра очищает карму.
     Насилие нельзя проявлять ни к кому. Если другого выхода нет, обычно йоги учатся нейтрализовывать негативные силы без насилия. Например, кусаются комары. Их нужно просто прогнать, потому что у них идет еще накопление кармы. Если же ты совершил насилие над кем-то, то пошел отпечаток в твой ум, ум отождествляется, и отождествление понижает его бхаву и в тонком теле  придется переживать все это. Например, те, кто ловит рыбу, в тонком теле их самих кидают в реку, а потом поддевают их за губу на крючок и вытаскивают на удочке. Вот такой ад, страдание для тех, кто убивает других. Охотники переживают страдания, когда духи убитых ими животных приходят и требуют отмщения. Бог Ямараджа смотрит записи и говорит: «Можете объяснить, почему это делали?» Охотник говорит: «Я не грешный, я отправляюсь в небесные миры», а многие животные говорят: «Он грешный, он грешный, он убил сотни животных, он охотник». И он приходит в большие муки. Ямараджа хватает эту душу  и говорит: «Сейчас я тебя отправлю в ад».
     Даже если мы практикуем, карма все равно влияет на нас, пока мы не достигнем полного управления реальностью, полной джняны. В зависимости от нашего духовного уровня, мы все равно должны быть внимательными, потому что какие-то ошибки могут привести к каким-то проблемам при перерождении. Мы должны не допускать папа  (греха, омрачений).
    Оценка кармы зависит от многих факторов. Все зависит от того, в каком культурном слое ты живешь, какой уровень отождествления у тебя. Очень важно, как ты сам оцениваешь свой поступок. Например, если солдат убивает ради родины, он может переродиться на небесах, потому что у него возвышенная бхава. Если этот солдат не имеет веры в родину, у него нет возвышенной бхавы и он убивает из страха, то будет другой результат ─ он  пойдет в ад.   
     Закон кармы очень неоднозначен.  Инструкции, которые есть в Ведах не надо слишком буквально толковать: место, время и обстоятельства. То есть в какой-то культуре есть общепринятые вещи, поощряемые обществом, и человек накапливает заслугу. То же самое в другом месте не работает. 
     В принципе, ты должен выйти за пределы принципа того, кто убивает, и кто не убивает, все это иллюзия. Нет того, кто убивает и того, кого убивают. Кришна этому учил Арджуну на Курукшетре. Он говорил: «Все это твой ум, выйди из отождествлений и просто сражайся. Предайся мне и ничего не бойся». В том то и дело, что мы не можем так просто предаться, наш ум оценит (наш внутренний цензор), отпечатки пойдут. Читрагубта запомнит это и скажет: «Ты не веришь в это, ты делатель, ты не отдал Богу свои действия, поэтому оценочные действия есть, ты отождествился». И эта карма будет предъявлена и тогда тебе придется практиковать самоосвобождение, и ты сможешь освободиться. А если нет, то пойдут отпечатки и твой ум отождествится. Поэтому нужно развивать широкие понятия, например, убивать, значит не иметь никаких понятий об «убивающем и убиваемом», освободиться от всей этой двойственности. 
     Кришна, даже убивая – не убивает. Однажды он сидел на приеме у одного царя и запустил тарелкой в Хамсу и убил его. Но это было его благое деяние, потому что Кришна освободил много других людей из-под гнета Хамсы. Хамса специально был рожден как его враг. Когда Хамса был убит, то он вошел в тело Кришны и достиг освобождения. Это для него было главным. Когда Кришна бросил тарелку, то сделал это в трансцедентальном состоянии, у него не было ни гнева, ни эго, он исполнял так свою Дхарму. Тарелка была его чакрой в чистом видении. Если обычный человек так попробует сделать, то ничего не получится, потому что сила сватантрия-шакти Кришны и обычного человека неизмеримы. Он способен делать, не делая, освобождать любые вещи. Сватантрия-шакти – это сила божественной свободы. То есть, когда у нас есть сила божественной свободы, мы можем много вещей делать, но не отождествляться с ними, и они не будут приносить нам плохой кармы. Откуда же приходит сватантрия-шакти? Она приходит из мудрости (джняны),  способности быть в недвойственности.
    Парус – это ум, ветер – это карма, кармический ветер. А кто его двигает? Двигает буддхи, осознанность, а если наша осознанность засыпает, то ветер дует, парус идет не в ту сторону, на берег может напороться. Почему в мире столько разных проблем? Люди действуют не осознанно, кармический ветер дует, парус произвольно двигается, желания им двигают. Кармические ветры надувают паруса нашего ума, и тогда наше тело-яхта несется на всех парах, и это часто бывает неуправляемо должным образом.
Причины, следствия, заслуги. У одних они есть, у других нет, у одних больше, у других меньше, кто-то родился Богом, кто-то человеком, а кто-то претом. Кто-то родился Богом, но Дхармы не имеет, в божественной сансаре родился только для наслаждения; кто-то родился человеком, но имеет Дхарму, а кто-то претом – ни наслаждений, ни Дхармы. Все это есть карма, прошлые причины, прошлые тенденции. Сейчас, когда мы вступили на путь Дхармы, мы имеем возможность управлять этими тенденциями. Это как будто у нас не было рулевого (кто парусом управляет), а сейчас появился; есть карта, есть рулевой и мы можем управлять тенденциями.
     Лайя-йога имеет другое название, это буддхи-йога, йога осознавания. Буддхи возникает благодаря осознанности, он устанавливает связь с Атманом. Буддхи проводит  Атман, ему должны покориться манас, ахамкара, читта, а буддхи должен их осветить методом как светом прожектора. Буддхи, это как прожектор, который все освещает. Бхакти-йога связана с самоотдачей, Буддхи-йога связана с осознаванием, Лайя-йога связана с обнаружением осознанности и пребыванием в осознанности. Различные виды йоги, это разделение связано с обучением, а процессы одни. Это разделение только в целях обучения.
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