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Следовать своему Гуру.

Вопрос: Мы все вместе возвращаемся, и здесь есть ученики Бабаджи, и есть ученики нашего Гуру. Я с разными людьми общаюсь, некоторые говорят: «Мы признаем только Бабаджи», а есть, которые говорят: «Мы признаем только нашего Гуру». А есть люди, которые не признают ни Бабаджи, ни Гуру, они еще для себя не определились, они ходят, смотрят, слушают. Я хочу, чтобы наш гуру прояснил этот вопрос – кто кого признает, и что признавать. 

Если вы ученик какого-либо Гуру, то у вас не может быть противоречий с другими Гуру, но со своим коренным Гуру, дикша Гуру вы строите особые отношения. Это как Хануман был предан Раме, он всегда говорил: «Мое сердце принадлежит Раме». Таким образом, если у вас есть коренной Гуру, то вы должны следовать своему Гуру, своему Учению и впитывать все, что он говорит. От других Гуру вы можете получать благословения, поклоняться, почитать их как святых. Но если вы будете следовать этому Гуру, потом этому Гуру, у вас в голове будет …. Один Гуру скажет следовать Кундалини-йоге, садись в ритрит, другой скажет – делай севу. Что вы будете делать? У вас короткое замыкание будет. Вы должны уважать всех других Гуру, но следовать своему. 
В Индии этот принцип очень блюдется. Если вы встречаете садху и скажете: «Давай я тебе дам мантру, Учение». Он скажет: «Намастэ, намастэ. Пожалуйста, только благослови». Потому что он верит своему Гуру, он следует своему Гуру.
Если вы встретили своего коренного Гуру, на этом ваш поиск заканчивается, потому что коренной Гуру даст вам реализацию. Даже если Брахма, Вишну, Шива, вы должны сказать: «Я уже имею своего Гуру. Пожалуйста, благословите», и все. Потому что Гуру – это тот, кто выведет вас даже за пределы Брахмы, Вишну, Шивы. Этот тот, кто закончит ваши сомнения. Тот, кто повернет вас внутрь, и тот, кто закончит ваши поиски. В вашей практике, если есть истинный Гуру, так должно быть. Если же у вас не получилось с одним Гуру, потом вы идете к другому Гуру, вы не смогли предаться одному Гуру, не смогли предаться другому Гуру, потом третьему. Вы вновь и вновь натыкаетесь на свое эго, на отсутствие самоотдачи. Тут все просто – если вы выбрали своего Гуру, просто следуйте ему, а другим выражайте почтение.
Когда вы будете двигаться на парикраме, делайте то же, что следует делать каждому садху – просто думайте о Боге. Садху всегда думает о Боге: идет ли он на Кайлас, ест, ходит, гуляет. В идеале садху всегда думает о Боге. Можно это называть Брахма-вичарой, Атма-вичарой, но в тот момент, когда вы идете вглубь, даже на фоне движения, на фоне восприятия, вы двигаетесь к внутренней пустоте и к внутренней божественности, можно сказать, вы думаете о Боге. Сначала это происходит на уровне ума, потом это происходит за пределами ума, и уже думание о Боге перерастает в вичару: вичара, вичара, вичара. 
[bookmark: _GoBack]Кайлас – это такое место, где надо думать о Боге, глядя на саму гору, это будет очень помогать вам. Если вы заслуги от своего тапаса будете посвящать просветлению всех живых существ, их духовному пути, освобождению, в уме выражая такую санкальпу: «Пусть благодаря моему тапасу достигнут просветления все души, связанные со мной, пусть они освобождаются от желаний и вступят на путь Дхармы. Это будет самое лучшее посвящение заслуг.
