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Подчинить энергию желаний. Призвать богиню Сарасвати.
Пройти испытание Сарасвати. Укротить свой ум.

На духовном пути нам предстоит отдалить свои иллюзии и подчинить их божественным энергиям внутри нас. Сарасвати - это энергия божественной мудрости. Мы должны подчинить этой энергии свой ум, свое эго и свои желания.
 Когда мы приступим к подчинению, мы увидим, что они не желают подчиняться этой энергии, потому что энергия эта еще слаба, мала, ее мало. А энергии желаний, энергии эго, энергии ума, напротив, очень много. И они не желают ее признавать в качестве своего господина. Когда мы даже захотим их подчинить, они начнут бунтовать. Они скажут примерно следующее: “Мы живем, как хотим. Мы не хотим знать никакую Сарасвати. Нам не нужна никакая просветленная мудрость, нам нет дела ни до Вед, ни до Упанишад, ни до «Йога-Васиштхи», ни до «Трипура Рахасьи». Мы свое дело знаем. Мы с самого рождения, из прошлой жизни, очень хорошо знаем свое дело. Мы хотим жить так, как мы жили раньше“. Вот что первое вы слышите от этих энергий. Но ваша задача – их подчинить и усмирить. Ваша задача – возвести на трон своего сердца эту царицу Сарасвати, супругу Даттатрейи, как Абсолют. Это очень непростая задача. 
Вы должны подумать, как можно усилить эту божественную мудрость. При каких условиях ум, эго, желания подчинятся этой силе. Вы должны развивать, развивать и развивать ее в себе. 
Первое, что следует делать – послать парламентариев к своему уму, эго и к своим желаниям с белым флагом на переговоры. Не о капитуляции, а переговоры. Парламентарии должны объяснить вашему уму. Ваша внутренняя Сарасвати должна послать таких послов, парламентариев. Она должна объяснить вашему уму, что ум получит пользу, если покорится ей. Затем этот парламентарий должен пойти к вашему эго и объяснить эго, что эго получит большую пользу. Затем эго и ум должны, став на сторону Сарасвати, уже пойти к мирским желаниям. Сарасвати вообще к ним не ходит, она с такими не разговаривает. Королева с разбойниками не разговаривает, с ворами. Это не ее статус. Туда должны сходить ум и эго, и объяснить мирским желаниям, что если они ей покорятся, то получат большую пользу. Неважно, можно даже их надуть попытаться. Как-то их надо убедить в этом. Их мягко надо склонить на сторону Сарасвати, на сторону божественной мудрости. Затем, когда они согласятся, их надо начать постепенно воспитывать. Постепенно они начнут приобретать чистоту, красоту, утонченность и изящество, которые присущи Сарасвати изначально. Через некоторое время они сами начнут стыдиться своих старых взглядов и привычек. Они приобретут вкус быть утонченными, чистыми и красивыми. Тогда они сами пожелают менять себя, тогда они сами пожелают принять Прибежище в Сарасвати. 
Когда они пожелают принять такое Прибежище в Сарасвати, Сарасвати начнет открывать им одну за другой великие тайны. Тогда и ум, и эго будут удивляться, как же они были слепы, как это они жили такой немудрой, темной и непросветленной жизнью, будут очень сожалеть, им будет стыдно за свое темное прошлое. Они все больше будут ценить и восхищаться этой богиней, этой божественной мудростью. Тогда Сарасвати начнет показывать им одну за другой свои волшебные тайны. Например, она может показать уму, эго своего господина, своего супруга Бхагавана Даттатрейю, Абсолют, Парабрахман. Она может привести к другой богине, богине Лакшми и показать, что божественные силы неисчерпаемы. Она может открыть все тайны, явления этого мира. Но это не произойдет сразу. 
[bookmark: _GoBack]Прежде, чем она начнет даровать такие блага, она много раз вас испытает. Будьте уверены, она будет требовать, чтобы вы прошли эти испытания, до тех пор, пока вы не выполните все требования. Сарасвати олицетворяет терпение, то есть, если надо испытать вас сто раз, то она вас и испытает сто раз. Ей все равно, в том смысле, что она будет ждать, у нее нет нетерпения. Например, Кали уже в первый раз не потерпела бы вашей небезупречности. Но Сарасвати будет терпеть и делать столько, сколько надо. Если надо тысячу, то это будет тысяча. Она терпеливая и мудрая, вновь и вновь будет возвращать вас к тому, что вам нужно понять, осознать, выработать, до тех пор, пока вы это не осознаете. 
Как только вы осознаете это, она откроет перед вами новые возможности, новый уровень бытия, новый тоннель реальности. Тогда у вас загорится все в душе и вы тогда станете страшно стремиться к божественной мудрости. Вы спросите ее: “А что же дальше?” Она скажет: “Вот снова пройди испытания.” И вы снова будете стараться пройти эти испытания. 
Таким образом божественная мудрость будет открывать перед вами одни рубежи, другие, третьи. И на каком-то рубеже вы обнаружите, чтобы пройти следующие испытания Сарасвати, вам надо стать полностью пустыми, отрешенными, стать почти ничем и никем. Вам надо отрешиться от самого себя. Таково условие Сарасвати. Она скажет: “Вот сюда вход эго воспрещен самому по себе. Только преданные эго могут войти, только как функция, но не как само по себе. Сюда уму вход воспрещен, только не-ум может сюда войти. Мирским желаниям сюда вход воспрещен, только просветленной мудрости, существующей внутри каждого желания и распознанной, сюда вход разрешен”. И вам снова придется искать все эти качества в себе, становиться пустым, отрешенным, обладающим мудростью. Сарасвати снова будет терпеливо ждать до тех пор, пока вы не пройдете эти испытания. Когда же это случится, она откроет перед вами дверь в мир, к Абсолюту. 
Но ее благословение в том, что она не только терпеливо ждет, она раскрывает вам мудрость, указывает короткие способы прохождения таких испытаний. Изнутри она вас учит, как можно этот путь сократить, как можно не совершать ошибок. Вы должны прислушиваться к ее голосу. Вы должны быть очень чуткими, потому что Сарасвати очень деликатная богиня, очень утонченная. Если вы себя будете вести неаккуратно, неэтично, грубо, небрежно, скажем так, она намекнет, поведет бровью, а вы это проигнорируете, она будет ждать до тех пор, пока вы поймете это. Вам надо быть очень утонченными, прислушиваться ко всему, не фальшивить, повторять в точности те же ноты, что исходят из ее сердца. Тогда вы будете улавливать ее тонкий дух, тонкий аромат, она вас будет вести, с большой скоростью помогать вам преодолевать все заблуждения.
Постепенно, когда эта мудрость наберет силу, активируется другая богиня вашего сознания, иччха-шакти, Маха-Лакшми. Она будет учить вас другому, например, использовать волю, управлять реальностью, но не в эгоистичных целях. Она будет вас учить быть проводником божественной воли, понимать божественную волю, как становиться медиумом божественной воли, руками и ногами божественной воли, проводником и глашатаем божественной воли. Она вас будет знакомить с субстанцией вселенской божественной воли, как эту волю можно проявлять.
	Наконец, третья сила придет гораздо позже, самой последней. Это крийя-шакти, которая олицетворяется как Парвати, Кали, Дурга. Это энергия действия. Она будет учить вас действовать в недеянии, делать без делающего, играть, спонтанно танцуя в этой реальности. Именно спонтанно танцуя, исходя из пустотного состояния, она будет вас учить творить, поддерживать, разрушать, сокрывать или проявлять божественное. Она проявит себя в пяти ипостасях, в пяти младших богинях, ее аватарах, воплощениях. Каждый из них будет иметь для вас свои наставления, свой даршан, каждый из них научит вас своему мастерству и искусству. 
	Через некоторое время вы начнете понимать, что постепенно из ограниченного человека вы стали божественным сознанием, мандалой, чистым сознанием в космическом пространстве, обладающим многообразными энергиями и силами. Все это произойдет благодаря Сарасвати, потому что с нее все это начнется. Именно она побудила вас читать тексты, слушать лекции, думать и размышлять. Но сама эта Сарасвати есть часть Даттатрейи, его активная часть, которую он посылает изнутри, которая побуждает нас анализировать, размышлять, делать выводы, принимать решения, изучать писания и очищать ум. 
Первое, с чего надо начать, надо научиться укрощать бунт своего ума, бунт эго, научить его склонять голову перед божественной мудростью богини Сарасвати. Ум очень незрел, можно сказать даже, он глуп. Его надо брать, как ребенка, за шею, и вот так к ногам, учить кланяться божественной силе мудрости Сарасвати. 
Задача садху - все время, когда его ум пытается бунтовать, вовремя склонить этот ум к ногам божественной Сарасвати, показать: “Ум, ты ничто не значишь. Ум, ты некомпетентен. Ум, ты не есть здесь хозяин в поле моего сознания. Ты не хозяин здесь, не претендуй на это. Твои мысли ничего не значат. Ты не понимаешь природы реальности, ты заблуждаешься. Не мни много о себе. То, что ты думаешь, это просто твои иллюзии. Склонись перед божественной мудростью, склонись перед великой богиней, прими ее авторитет, признай ее, слушай ее, вслушивайся в каждый ее звук.” Вот чем занимается садху. 
Нам нужно взрастить такую привычку и сделать ее крийей, осознанным действием. В противном случае, наш ум будет порождать другие привычки, каждый день он их порождает. Привычка склонять свой ум к стопам божественной мудрости Сарасвати со временем становится джняна-крийей, осознанным действием. 
Мои благопожелания, чтобы мы овладели этим осознанным действием в совершенстве.
