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Открытие божественной милости через упасану.
Упасана переводится как «поклонение». Упасана – ежедневное поклонение,  это одна из пяти постоянных действий панча нитья-кармы, которую делают все, кто принадлежит к Санатане Дхарме, тех действий, которые делаются всегда. Упасана - ежедневное поклонение на первом месте;  Дхарма, соблюдение принципов, таких как яма-нияма (для нас еще тантрийские самайи, принципы, обеты, заповеди  например, вегетарианство, ненасилие и прочее); сама – практика в особые дни, в дни божественные; тиртха-ята – посещение святых мест, паломничество и самскара  (или дикша) – прохождение самскары, инициации. Упасана стоит на первом месте, почитание божественных сил, божественных энергий. Это время, когда мы устанавливаем связь с божественным измерением. Для чего она предназначена? Это мистический процесс. На начальном уровне для очищения ума. Наш ум нуждается в очищении. Говорят, что в сансару хорошие люди не попадают.  Конечно, бывает, они тоже заглянут, но как аватары, например, как сиддха, но  с определенной миссией.  Это как здоровые люди в больницу не приходят. Некоторые приходят в белых халатах, еще медицинский  персонал. У них миссия такая, это их служение. В больнице больные находятся. 
Таким же образом  в сансаре не бывает людей с чистым умом. Если они находятся с чистым умом, но они это служители Бога, святые, это другая категория. Но в  основном ум нуждается в очищении. И здесь ничего такого нет. Наша душа извечно чиста, мы  не должны впадать в страдания в  самоуничижение, в чувство вины: «О, у меня нечистый ум, я грязен». Некоторые святые не стесняясь, говорили: «Да, я грязен, как собака. Но Бог внутри меня чистый, он меня очистит». Т.е. не надо стесняться признать, что ум грязен, как собака. Это факт, так оно и есть. Но вы не ум, вы чисты. Ум может быть  грязным, но вы не можете быть грязны, вы изначально чисты, вы изначально совершенны, вы изначально святые души. А та налипшая карма, которая есть, она принадлежит более грубым оболочкам ума, она подлежит очищению. Изначально чистую душу Атман не надо очищать. Он всегда чист, он не нуждается  в очищении, он не нуждается в ритуалах, в поправках, в изменениях. Он даже не нуждается в освобождении, он свободен. Но наше сознание пока разъединено с ним. 
В относительном ум нуждается в очищении. Ему нужны каждый день возвышенные переживания, возвышенные впечатления, его надо питать. Т.е. ум это как еда, его надо чем-то питать. Если его не питать возвышенными впечатлениями, возвышенными  переживаниями, он будет питаться обыденными или низкими впечатлениями. Это как голодный человек. Если нет возможности есть здоровую вегетарианскую пищу, он пойдет, купит в магазине ГМО-продукцию какую-нибудь,  химию, он все равно будет есть, он ведь хочет есть. Если вообще ничего не найдет, он будет мясо есть, все что угодно. Это его свойство желать  что-то съесть. Свойство ума такое же, мы должны понимать, чем кормить свой ум. И практикующий следит за диетой для своего ума, он не помещает в ум просто так абы что. Потому что если человек неправильно питается, он быстро заболеет, особенно сейчас. Таким же образом для ума очень важно контролировать информацию, то, что мы помещаем. 
А упасана – это очищение ума с помощью связи с божественным измерением. На это время мы устанавливаем связь с измерением божества, с мандалой божества, с его именем, формой. Если мы это делаем в состоянии веры, преданности, раскрытого сердца, то божество подхватывает нас на свои локи, на какие-то пусть доли секунды наша душа воспаряет, как на крыльях, в эти недоступные ей измерения. И на какие-то секунды она начинает улавливать то чувство свободы, игры, величия, чистоты, глобальности. Она получает этот даршан.
 Если простым языком говорить, то целью пуджи, арати, сутры - получать очень хорошие эмоции чистоты, возвышенности, любви, красоты, гармонии, недвойственности. Ведь божества только кажутся фигурками  из бронзы. На самом деле это же не фигурки из бронзы. Люди их делают таковыми, чтобы можно было с ними в контакт вступить. На самом деле это бесконечное глобальное сознание, оно недвойственное, полностью просветленное, состоит из света и к тому же обладает невероятным могуществом. Фигурку можно уподобить вот чему. Это если у вас есть компьютер  или айфон,  а есть глобальная сеть интернета, то нужен роутер, какая-то точка связи, точка доступа, через него можно выйти. Фигурка  божества - это то же самое, когда мы делаем подношение, это ритуал подключения, но только пситехнологии. Когда мы поем текст, мы называем адрес той сети, к которой мы подключаемся. Так, Лакшми, к сети Лакшми, раскинуты по всей вселенной, состоят из шуддха-таттвы, обладают вечностью, бесконечностью, даруют такие благословения. То же самое, божественные информационные технологии, которые существовали много тысяч лет до современных информационных технологий. 
Наш ум очищается, когда мы получаем  от каждой подобной практики очень хорошие впечатления, мы в правильном состоянии должны их получать. Если ваша душа возвышается, значит, связь установлена хорошая, вы провели все правильно. На самом деле многие думают, что очень важен ритуал, где прочитать какую мантру, какую мудру сделать, кому какие подношения. Но в духе Ануттара-тантры важна ваша преданность, состояние души, ваша осознанность, пребывание в недвойственности, она важнее ритуала. 
Один брахман делал подношение двадцать лет богине, и не было у него никаких опытов в связи с богиней. Пришел какой-то нищий садху, положил один цветочек ей, и она появилась перед ним и начала давать благословение. Брахман обиделся и сказал: «Я двадцать лет пел, делал тебе подношение, и ты даже никак не проявилась, а здесь нищий пришел ты сразу ему отвечаешь. Несправедливо». Она сказала: «Ты делал в состоянии неправильного ума, формально ты делал, а тот человек находится в состоянии чистоты. Поэтому я сразу откликнулась, я откликаюсь всегда, но ум одного позволяет, а ум другого не позволяет видеть меня. Просто твой ум не позволяет тебе». Вот на это время мы должны убирать свой ум, находиться в чистоте сердца, в чистоте души, в возвышенном состоянии веры и преданности.
Когда у души появляются хорошие впечатления возвышенности, величия, чистоты, гармонии, они становятся ее заслугой, они отправляются в копилку ее памяти. И в памяти накапливается какая-то определенная порция саттвы. Это становится дхарма-сукрити, благодаря этой заслуге, связанной с Дхармой. Наша судьба состоит из вот таких воспоминаний. 
Заслуга – это  наше хорошее воспоминание. Хорошее воспоминание – это  большая ценность. Многие люди не понимают этого. Но на самом деле заслуги - это и есть хорошие воспоминания. В тонком мире ваши хорошие воспоминания определяют все. Если в мире людей евро, доллар ценится, рубль (может быть не очень), то в тонком мире ценятся ваши хорошие воспоминания. Именно они определяют, где вы будете жить в следующей жизни, какое тело получите. На основе ваших воспоминаний владыки кармы дают вам билет в определенный  мир, рекомендуют принять то или иное тело или вы сами принимаете его. Все определяется воспоминаниями, информацией, отпечатками, самскарами в тонком теле. И мы в повседневной жизни должны стремиться  накапливать такие хорошие воспоминания. Именно накапливать их в связи с Дхармой, в связи с садху, в связи с тем, что освобождает. Потому что хорошие воспоминания можно накапливать и в связи с материальными  вещами, но это мирская заслуга. 
Но мирская заслуга приводит к тому, что мы рождаемся в следующей жизни, например, дочерью олигарха. Мы можем не встретить Дхарму. Это просто богатый человек, мирская  заслуга. Но нас она не должна сильно интересовать. Нас интересует дхарма-сукрити, заслуга, ведущая к Дхарме, к освобождению. Это значит хорошие воспоминания в связи с Дхармой, они срабатывают в следующих жизнях. Например, если вы совершаете подношение божествам на алтаре, в следующей жизни вы просто так мимо божеств не пройдете, когда вы будете проходить, ваше тонкое тело среагирует на форму божества, и все воспоминания нахлынут и пробудятся. Внезапно вам станет хорошо рядом с храмом, рядом с божеством, неизвестно почему захочется прийти туда. Часто говорят: «Не знаю, что это меня туда потянуло». Это ваша душа потянула, ваше тонкое тело, у вас уже есть там память, что вы уже  этим занимаетесь, занимались в прошлом, вы делали это. 
Если вы делаете подношение монаху, садху, Гуру (неважно какому), в следующей жизни вы встретите садху, встретите какого-либо Гуру.  Внезапно у вас пробудится доверие, у вас пробудится уважение, у вас пробудится желание идти по их пути или даже снимете одежды и наденете оранжевые одежды  (если вы делали много подношений монахам), потому что эта заслуга активируется. Если вы строили храмы, создавали ритритные центры, ваше тонкое тело проявит такой тоннель реальности, где вас будут приглашать медитировать. Если вы проповедуете Учение, помогаете другим практиковать, пробуждаться, то ваше тонкое тело будет тянуть вас в те ситуации, где Учение проповедуют. Оно не оставит вас без Дхармы. Так сработает ваша память тонкого тела дхарма-сукрити. Садху очищает свой ум тем, что постоянно накапливает хорошие впечатления. Мы должны посмотреть, когда мы накапливаем хорошие впечатления, когда не очень. Хорошие впечатления сейчас редкость,  это дефицит. Потому что на самом деле мирские люди накапливают нейтральные мирские впечатления, много негативных, особенно от средств массовой информации.
 Садху может накапливать хорошие, чистые божественные впечатления, только когда он живет и находится в определенной среде, в определенной атмосфере, живет в сангхе, общается с садху, живет в ашраме или рядом с ашрамом. Это называется буддха-кшетра, поле пробуждения. Сложно накапливать дхарма-сукрити, хорошие впечатления, когда вы включаете телевизор.  Там рассказывают вам о коррупционных скандалах, кто-сколько украл, кто кого разбомбил в очередной раз. Это не мир небес, вообще. Это асурические миры, и то, что они сейчас проявляются, это тоже наша карма. Значит наши самскары, наша память вот так развернулась. Мы думали, что мы уже почти святые, а здесь, раз и коллективное сознание показалось. Поэтому очень важно накапливать такие хорошие впечатления в хорошей ситуации, в хорошей обстановке.  Упасана – это каждый день вы получаете такую хорошую порцию впечатлений. От таких впечатлений внутренние божества, внутренние деваты пробуждаются, словно душа парить начинает. Но это ненадолго. После правильно проведенной практики, после бхаджана, десять минут, двадцать, тридцать. Потом ум возвращается в обыденное сознание. Но когда вы занимаетесь системно, каждый день выполняете эту садхану, ваша душа запоминает это, она привыкает парить постоянно, это ей передается. Она может удерживать это парение даже в повседневной жизни.
 Кроме очищения ума, упасана - это также открытие себя божественной милости, просветляющей силе через мурти, через пение мантр, призывания. Открывается божественный канал дева-вахини, энергия божеств постепенно нисходит в наши каналы, входит в тонкое тело. У меня был опыт буквально нисхождение столбов света полтора километра каждый, девять столбов света над Дивья-локой, нисхождение божества по лучам света (после  хорошо выполненных практик бхаджан-мандалы вначале). Но это необязательно будет так. Это может быть открывается ваш какой-то внутренний канал вашего внутреннего зрения, и вы видите божество. Это ваше собственное божество может быть, оно внутри вас, но оно было запечатано. Ведь божества в нас есть по определению. Это как бы тонкое божественное программное обеспечение внутри нас. В каналах этого тела запечатаны божества: божества зрения, вкуса, обоняния, осязания, божества пяти органов чувств, божество ума и т.д. Эти малые божества, наши собственные внутренние божества являются как бы посольствами, представительствами больших вселенских божеств. Т.е. наше внутреннее божество зрения связано с божеством элемента огня. Изначальное божество элемента огня, вот его контролер. Или наше собственное божество речи, которое как говорят «Сарасвати танцует на языке», это изначально представительство большой вселенской Сарасвати. Вселенская Сарасвати – это  изначальная вселенская энергия, ответственная за обучение, понимание. Это тонкая прана, связанная с мудростью. Всем другим внутренним божествам соответствуют большие вселенские божества. И пробуждение внутренних божеств во время упасаны тоже обычно результат поклонения. 
Наконец, получение Ануграхи, божественной милости от Всевышнего Источника – это  самый главный результат поклонения, пробуждение внутреннего света, пробуждение Бога внутри. Таким образом, ежедневная упасана очищает карму, очищает сознание. И когда много раз в нас пробуждаются внутренние божества, душа возвышается, а еще происходит пробуждение осознания  Атмана, то наш ум меняет нашу память, начинает переходить на другие сценарии жизни, наша судьба понемногу меняется. Вот так происходит изменение на духовном пути. 
Пока мы не стали полностью пробужденными дживанмукти, у нас как у душ есть судьба. Ее называют «дайва», «нияти», т.е. это некий сценарий, который длится уже очень долго. Сценарий этот давно написан еще Брахмой Творцом, в начале вселенной, когда душа соединилась с материальной энергией, не выдержала ее творящего напора трех гунн. Этот сценарий был дан, он называется «кармой» и теперь он разворачивается. Есть определенная свобода воли, некий люфт в рамках узкого коридора, но также есть путь освобождения от этой судьбы. У каждой из наших душ сценарий наш уже написан, но по мере очищения этот люфт свободы воли все больше увеличивается. Мы можем очищать наши воспоминания, мы можем прорываться в глубинное осознавание, мы можем контактировать со Всевышним Источником и мы можем питаться энергией Всевышнего Источника. Карма над нами имеет власть только до тех пор, пока мы питаемся грубыми элементами. 
Когда мы начинаем питаться божественными энергиями, божественными элементами, энергией Всевышнего Источника карма постепенно не получает подпитку  и постепенно начинает затухать. Это и есть процесс Освобождения.  Почему мы вообще ограничены сансарой? Слишком много зависимостей, мы зависимы, мы питаемся сансарными энергиями, наше тело питается сансарными энергиями, наш ум питается сансарной информацией, наша анахата-чакра питается отношениями, присущими сансаре, наш ум, сознание питается смыслами и ценностями базовыми сансарными так же как и все люди, хотя мы садху, мы свои вырабатываем. Тем не менее очень мы зависим от этой пракрити, мы связаны с грубым телом, с грубыми  измерениями.  Поскольку мы всем этим питаемся, нам не удается парить в тех измерениях, где парят боги, сиддхи. Спектр этой энергии примерно расположен  на двадцать пальцев от макушки головы. Уровень энергии «два дашанга» эта область называется. Но когда мы почитаем божественные энергии, служим Богу, служим Дхарме, постепенно мы начинаем питаться этими энергиями. И вот когда мы питаемся этими энергиями, мы видим, что мы можем обходиться без сансарных энергий, у нас больше нет желания пить воду из лужи, когда есть чистая родниковая вода. Остается только энергия тела, остальные тонкие тела не нуждаются больше в питании сансарными энергиями. 
Так душа постепенно освобождается, она обретает способность питаться Брахма-таттвой, сущностью Абсолюта, и Брахма-джьоти, божественным светом. Но еще остается память, карма. Даже когда душа получает такую возможность, ее карма, ее память все равно побуждают ее: «Я хочу питаться  все-таки сансарной энергий, можно я немного попитаюсь сансарной энергий». Происходит внутренняя борьба. 
Задача садху победить в этой борьбе и научить свою душу питаться  энергией божественного света, даже питаясь энергий сансары, преобразовывать ее в нектар.  Есть такое понятие  “преображать клеши в мудрость». «Клеши в мудрость» что это означает? Это означает, что вы легко питаетесь сансарной энергией, но она вас не отравляет, поскольку у вас внутри есть определенный сублиматор, определенный  реактор. Что это за реактор? Это ваша чистота, ваш «единый вкус», ваше  «чистое видение», ваше осознавание, которое способно преображать нечистые сансарные энергии. Но преображение клеш в мудрость возможно, когда есть глубокий уровень осознанности, глубокое чистое видение, не ранее. Это определенное достижение, которое приходит, когда йогин становится подобным лотосу, который растет из грязи, но сам не запятнывается. До достижения этого йогин должен по-настоящему беречь себя от сансарной информации, не открываться ей, не пытаться контактировать с ней, насколько возможно беречь. Если он в это время не убережет, он совершит ошибку. Потому что его ум в это время очень уязвим. Он его только очищает, только в нем что-то прорастает, и вдруг он его снова загрязняет. Это как слон, который заходит в Гангу, себя омывает хоботом, а затем идет и снова катается в грязи. И все, что он намывал, бесполезно. 
Когда тонкие контуры сознания только выращиваются, мы должны быть особенно бережны к ним, беречь их, питать их только чистой благоприятной информацией. Когда Древо Просветления выросло, пустило могучие корни, стало уже огромным, у него большой ствол, йогин может питаться энергией шакти, не рассматривая ее нечисто. Он все видит чисто, для него не имеет значения никакая информация мира. Он просто ее берет как энергию. Эту стадию называют «мать кормит сына». Для него мир сансары больше не существует. Для него есть энергия пракрити, она предстает как «великая мать». Он ей поклоняется как богине, поэтому безопасно может черпать любые энергии, и любые ее яды для него станут нектаром. 
Почему это происходит? Потому что он сансару не видит. Он видит божественную мать в форме пракрити, и эта божественная мать его питает и заботится о нем, поэтому говорят «мать кормит сына». 
Как и в каком случае, возможно, увидеть пракрити как божественную мать. Обычной душе невозможно увидеть пракрити как божественную мать. Пракрити – это шакти. Ее может так увидеть только Шива. Это значит, что душа должна стать Шивой. Она должна опустошить себя и предать себя Шиве, предать себя Абсолюту, только тогда у нее будут такие глаза. И все это такой очень глубокий, очень непонятный мир жизни садху. Садху живет такими вещами: как увидеть пракрити, как сделать клеши мудростью, как открыть божеств.  Кажется со стороны, что он витает в облаках. Но на самом деле он решает самые главные задачи в жизни. Это гораздо важнее того, кого избрать на выборах, сколько курс доллара. Это касается не только этой жизни, это касается грядущих жизней. Садху подобен такому мудрому человеку, который предусмотрительно делает правильные шаги наперед, думая о многих будущих жизнях, о теле в этих других жизнях, где он их будет проводить, в каком состоянии ума, какие причины и следствия создавать. Поэтому, зная это, садху просто каждый день естественно погружается в духовную жизнь, в духовную практику.
 Упасана (ежедневное поклонение), садхана (духовная практика), свадхьяя (изучение текстов), сева (служение). Все это обычное и в этом нет тапаса, геройства, это обычная культура садху. Но надо в нее погрузиться. И однажды погрузившись, из нее не выходить, не выпадать, если мы хотим продвигаться как садху, потому что рядом другой мир. Этот другой мир все время транслирует свои смыслы и свои ценности: ты там не заработал, ты это недополучил, ты эти удовольствия еще не получил, ты  это не испытал.  Постоянно идет трансляция других своих смыслов. Сансара сейчас особенно становится более информационно-изощренной, более тонкой.  Она сильно пытается влиять на садху. Т.е. мир движется к определенному информационному тоталитаризму, все больше к возрастающему контролю, все более возрастающим манипуляциям сознанием. Это везде вообще как тенденция по миру, и эта тенденция не очень благоприятна для духовной жизни. Садху должен предпринимать определенные шаги, чтобы сохранить свое пространство, чтобы в нем развиваться дальше, и не только не подвергаться сансаре, но и менять эту сансару и помогать другим. Как говорил один святой: «Лучший способ не подвергаться майе, не подвергаться сансаре - это самому на нее наступать». Когда мы начинаем объяснять сансаре и тем, кто подвержен сансарному видению, что это не мы неправильно живем, а они заблуждаются где-то и хорошо бы им подумать об этом. Это делать надо ненавязчиво, очень тактично и мудро, потому что садху - это определенная утонченная культура. Это не грубая культура навязывания или пропаганды. Проповеди, миссионерство, обучение, передача - это очень тонкие вещи, которые действуют не от ума, не формально, а от духа к духу, от сердца к сердцу. 
Слушаем «Бхагавата Пурану».
  Глава 22. Бали вручает себя Вседержителю.
Блаженный Шука продолжал: «Униженный в глазах мира и лишенный обманом всех владений, вождь демонов, казалось, ничуть  не был смущен произошедшим.  «Господин мой, – смиренно  отвечал он коротышке, – если полагаешь меня отступником от слова чести, я готов исправить дело. Еще осталось одно место в свете, куда не ступала нога твоя, окажи милость, сделай третий шаг на мою голову. Не страшны мне ни путы, коими связывает смертного Варуна, владыка водной стихии, ни муки адские, ни суд божий, ни даже имя честное, коим я дорожил доныне, потеряло для меня всякую ценность. Мать с отцом и друзья с братьями не оказали бы мне большую любезность добротою своею, нежели ты притеснением. Присвоив все мое имущество, ты право восстановил в глазах моих высшую справедливость. Из милосердия к рабу своему ты согласился низойти до положения его врага. Прежде в победах и неудачах я тешил себя славою благородного воина. Ты же явил мне, что имя доброе тут рождено от тщеславия и порождает лишь спесь. Обманом излечил меня от наваждения». 
Бали жил в асурической реальности. Асурическая реальность - это как  раз символ эго. И часто человек погружен в мандалу эго, в реальность эго и для него очень важны понятия, его высокое положение, политическое влияние, долг, честь в асурическом царстве, его связи, друзья, его репутация. Но когда пришел Вамана, все это одним махом забрал, показал, что все это химера. Таким же образом, мы, будучи погруженными в свои собственные реальности, часто наши умы опутаны многими социальными химерами, смысловыми ценностными химерами. Их так много, что не каждой душе это до конца жизни удается их просто верно отождествить. Часто они выдаются за подлинные, за истинные ценности, за истинные смыслы. Вот так майя дурачит душу, до конца жизни ей не удается узнать. Но Вамана, когда пришел, он быстро все это просто забрал у Бали, и Бали в душе обладал большой верой и преданностью, он сказал: «На самом деле ты мне показал, и я тебе благодарен за это». Если у нас есть истинная вера, то мы не цепляемся за эти химеры, и когда они исчезают или отваливаются внутри нашего сознания, мы благодарим Бога. 
Такие химеры не только ведь снаружи. С наружными химерами не так сложно разотождествиться, это очень легкая вещь, если вы обладаете разумом. Даже хиппи, панки это умеют. Хиппи и панки еще в шестидесятые годы показали всему миру. Они сказали, что нам не интересна ваша война, не интересна политика, мы дети цветов, мы будем любить всех. Назвали себя детьми цветов, покидали свои дома и пошли в тусовки. Все они бросили вызов обществу. Они сказали: «Мы разочаровались в обществе. Мы не будем жить так, как вы». Спустя двадцать лет, то же самое сделали «панк культура». Но потребительское общество настолько сильное и изощренное, что оно сделало? Оно взяло, поставило и сделало бренды из хиппи одежды, с панк культуры. Оно запустило линию магазинов, линию рекламы. Оно начало печатать американские газеты, джинсы, одеяния хиппи, атрибуты хиппи, что большие деньги сейчас выглядят вот так. Т.е. мирское потребительское сансарное общество обладает огромной силой мимикрировать, одурачивать, огромной силой транслировать химеры, даже  используя те атрибуты,  души которые хотят освободиться от него, беря их себе на службу. И тогда снова появляются богатые коммерческие магазины для рокеров, рок-культура, огромный оборот денег. Сейчас рынок просветления  знаете «какой большой»? Все, которые торгуют ковриками, пенками и прочим. Даже индустрию просветления потребительская культура может себе подчинить. Это очень нелегко, живя в таком обществе, в таком социуме, где очень изощренно используют те же атрибуты, и те же символы. А если это религия, религиозная жизнь, то религия (не будем говорить какая), она идет во власть, транслирует свое влияние, набирает вес, силу, борется, та же сансара. Это сансара не только в отношении других обществ, но она ведь может проявляться и в масштабах храма, ашрама, в масштабах сангхи также.
Т.е. тот момент, когда мы теряем бдительность, когда мы начинаем жить эгоизмом, искать личную выгоду, забываем о Боге, вступаем в эгоистичные отношения, в гордыню, привязанность, даже будучи в одеждах садху, нося духовные имена, мы снова все это теряем. Т.е. сансара обладает большой силой к мимикрие,  воспроизводству себя, самообману, заблуждению. И садху должен быть очень бдительным, потому что много раз это происходило и с религиями, и с духовными людьми, а с мирским обществом это вообще естественный процесс. Здесь надо обладать большой верой, большой непривязанностью, большой силой вивеки, которая позволяет постоянно различать это в самом себе. Не надо искать недостатки в других. Как только вы начнете искать недостатки в других, обличать их, что вот он, дескать, впал в сансару, то значит вы сами терпите поражение, вы сами терпите уже неудачу. Потому что попытка поиска недостатка в других идет от гордости, от эгоизма. Всю свою вивеку, все различение надо обращать на самого себя, искать в себе, быть бдительным внутри самого себя, чтобы гордость не проявилась, чтобы эгоизм не проявился, чтобы нечистое видение не проявилось, чтобы привязанность не проявилась, чтобы мирские желания не затмили садхану. Только так можно противостоять. 
Поэтому садху живет очень бдительно, его сознание очень трезвое, такая трезвость не позволяет колебаться, впадать в омраченности, привязанности,  нечистое видение. Она просто не позволяет жить иной жизнью, нежели жизнь садху. Но если садху теряет бдительность, сансара очень легко его может брать в оборот, навязывать свои ценности, свои смыслы. И тогда он не может практиковать должным образом. Она бьет по самым больным местам, навязывая свои программы. Но по результату садху видит, что в его садхане нет практики, нет почитания божественного, нет роста, он где-то увяз. Если есть возможность вернуться своей волей, это можно сделать, если нет, надо призывать Прибежище, надо призывать святых, надо молиться, падать на колени и призывать  Даттатрейю, Шиву, Брахмананду, всю линию Гуру, все благословения святых собрать, какие есть, и призывать, и призывать. Только так возможно освобождаться от сансары. 
Настоящий святой, зная как хитра, многообразна, коварна сансара не ждет этого, он каждый день это делает. Он делает это наперед. Был один мудрый святой, который утром  просыпался, брал туфель, бил себя по голове и говорил: «О, мой ум, что ты на сегодня еще мне приготовил?» 
Наш ум вибрирует в соответствии с самскарами, он всегда нам что-то готовит. Мы думаем, что он такой послушный, а он нам уже что-то приготовил, мы не знаем даже что. Мы пошли с кем-то поговорили, мы кому-то сказали неправильные слова, там мы подумали неправильные мысли и к концу дня мы уже оказались в удрученном состоянии. Мы чувствуем, что потеряли все парение, величие и чистоту. А ведь это ум. Ничего такого здесь не произошло. Наш ум сбил нас, сбил настройки просто. Это бывает, это как вы работаете на компьютере, печатаете и случайно не туда нажимаете и все зависает, вы случайно не на те кнопки нажали в уме и все потеряли. 
Садху живет в бдительном состоянии ума постоянно, не давая уму сбить его настройки как садху. И такое бдительное состояние ума - это авадхана, но оно не может держаться долго, его надо подкреплять, подкреплять постоянно. Например, есть утренняя  практика по пробуждению, мантры, которые мы читаем, обращаясь к Даттатрейе, чтобы очистить последствия дурных снов, обращаясь к матери земле, обращаясь к Гуру-парампаре  выполнять садхану. Ум должен быть постоянно погружен в духовную практику до тех пор, пока он не утвердился в естественной осознанности, в естественном осознавании. Ум должен быть погружен в духовную дисциплину, в самодисциплину. Тогда есть шанс, что сансара не одолеет ум, потому что мы живем в мандале сансары. Сансара – это хозяйка этого мира. И когда мы пытаемся освободиться, то сансара ревниво относится к этому.  У нее такое примерно видение: «Ты тут в моей мандале. Ты что решил освободиться? Я тебе дам кармических кредиторов. Пусть они взыщут с тебя кредиты. Я тебе дам искушения. Пусть они взыщут  с тебя».  
Наша задача - переиграть сансару. Объявляя ей войну, мы не победим, потому что мир сделан из сансары, мы сами, даже наши тела из сансары состоят. Как мы можем объявлять войну? Но сансара - это не материальный мир, как многие думают. Сансара – это  затуманенное омраченное видение. Наша - задача переиграть сансару. Ее можно победить только играючи, научиться ее переигрывать. В прямом лобовом столкновении можно потерпеть неудачу. Как переиграть сансару? С помощью Бога, с помощью Гуру, с помощью Дхармы, с помощью сангхи, с помощью тапасьи, с помощью вивеки, с помощью осознавания это возможно, если мы все это берем. И с помощью призывания святых и божественной милости.
Многие друзья мои и соплеменники, восставшие против тебя в ненависти, обрели тот же удел, что блаженные отшельники свято в тебя верующие. Господи, чудны дела твои. Лишенный свободы, достояний и доброго имени, я враг твой, не чувствую себя несчастным и опозоренным. Одним деянием ты добиваешься многих целей, творя справедливость, одариваешь милостью. Дед мой Прахлада стяжал себе славу раба твоего миренного. Терпя тяжкие притеснения от отца родного, он не воспылал ненавистью к миру и всегда уповал на милость твою и защиту. Тело мое когда-нибудь рассыплется прахом. Родичи, эти домашние воры будут ласковы со мною, покуда полна мошна моя и ждать часа, чтобы прибрать к рукам мое имение. Жена, однажды очаровав меня, поныне пьет мои жизненные соки. В трудах суетных трачу краткий срок свой на призрачное благополучие соплеменников. Дед мой Прахлада снискавший славу мудрейшего правителя вовсе сторонился сношения с родичами и не полагался на их заступничество. С самой колыбели своей, он нашел прибежище в Тебе, и, поправ семейные узы, предал отца родного в руки губителя нашего племени. Воистину, всякий находит прибежище у Тебя. Святой Прахлада добровольно отдался Тебе в милость, я же был преклонен к стопам Твоим силою обмана. Ослепленные светом богатства и славы миряне не видят, как тенью за ними следует смерть. 
Блаженный Шука сказал: «В тот самый миг, когда Бали лишенный званий и низвергнутый с небесного престола благодарил судьбу свою пред Ним, словно луна в сумрачном небе предстал дед его Прахлада, святой угодник божий. Огромные глаза Прахлады блестели точно лепестки лотосовые, золотые одеяния светились на его черном как смоль статном теле. Высокий и стройный с длинными до колен руками правитель высшей области мироздания внушал смертным спокойствие и благоговение. Повязанный путами Варуны внук не мог оказать деду достойного приема, потому приветствовал его, лишь преклонив голову. По щекам его катились слезы, очи его были потуплены в землю. Увидав милого его сердцу Господа в окружении Сунанды и других спутников, которые приветствовали его поклоном, Прахлада не мог сдержать слез радости. Пав вниз пред Всевышним, он молвил. Прахлада сказал: «Господи, однажды ты даровал внуку моему власть и богатство, теперь отобрал дарованное. Тогда и ныне Ты действовал ему во благо. Власть лишает смертного разума и делает глухим к голосу души. Правитель, низвергнутый с престола в позор и нищету предмет Твоей особой милости. Испытание богатством и знаниями не выдержит даже муж ученый знающий природу чувств и сумевший обуздать их. Среди приятных вещей, человек склонен забывать о предназначении жизни и если бы не Ты свидетель наших помыслов нам не за чтобы не вкусить счастья пробуждения от обмана.
Блаженный Шука продолжал: «Словно вторя словам Прахлады, рожденный на венце лотоса Создатель сложил ладони и поклонился Всевышнему. Целомудренная Витхьявали, опечаленная судьбой любезного супруга, склонилась перед царем царствующих, и не поднимая глаз молвила. Жена Бали сказала: «Господи, волею Твоею и единственно для Твоего ублажения создан этот мир, но неразумные чада Твои считают его своими владениями  и бесстыдно полагают, что дарами, данными тобою же могут откупиться от тебя Творца хранителя и разрушителя Вселенной и тем заслужить себе жизнь долгую и беспечную в почестях и удовольствиях. Почтенный Брахма сказал: «Владыка и благодетель всего живого Бог Богов и судья всеведущий. Царь этот уже понес наказание соразмерно своей гордыне. Он лишился богатства, власти и почета. Смилуйся же и не отнимай у него жизни. Ни мгновения не сомневаясь, Бали отдал Тебе землю, имущество и царский престол, прошлые заслуги и нынешние благоденствия, все, что добыл ратными подвигами и благодеяниями. Предлагая к стопам Твоим обычную воду, плоды или цветы, добрые миряне обретают спасение в блаженном царстве Твоем. Бали же отдал Тебе без остатка все свое имение, простирающееся в три мира, и даже самое доброе имя. Неужто, заслужил он столь тяжкой кары как лишение свободы». 
Всевышний отвечал: «О первый из богов, богатством, в самом деле, приумножают высокомерие и убавляют благоразумие. Богатые веруют в собственное превосходство над ближним и восстают даже против моей власти. Кому я желаю оказать особую милость у того первым делом отбираю имущество. После долгих мытарств душе, что деяниями своими вращает колесо перерождений, выпадает  удача воплотиться в человеческом обличье. Благословенны те из людей, кто принадлежит к знатному роду, учен, здоров, красив собою, искусен в своем ремесле и богат. Но кто не возгордился всем этим, тот носит на челе своем печать особого моего благословения. Знатное происхождение и прочие достоинства возбуждают в человеке спесь и гордыню, качества, чуждые слуге моему верному. Воистину, пред гордецом закрыты врата в мою обитель. Среди демонов сынов Дановы и Дити нет мужа более славного,  чем царь Бали, ибо обманутый и ограбленный мною он остался верен мне безропотно. Лишенный богатства и знаний, низвергнутый с позором, отринутый соратниками и родичами, проклятый учителем, Бали остался верен слову чести и ни на шаг не отступил от Истины. Что до твоего клятвоотступничества о доблестный воин, я лукав. Конечно, не нарушил ты ни единой заповеди, ни единого обета. За верность и великотерпение я определил тебе чин, что достается лучшим из богов. В пору блюстительства Ману Саварни ты взойдешь на престол небесного царя Индры, а покуда не настал твой черед, тебе надлежит удалиться в Суталу, особую область вселенной, сотворенной кудесником Вишварармой по моему наказу. Я лично буду следить за тем, чтобы обитатели ее не ведали страданий душевных и телесных, не испытывали усталости, тревог и разочарований. Ступай же туда благоверный государь и радуйся мирной жизни в кругу друзей и родных на зависть богам. Там в Сутале ни то, что обычное смертное, но даже властители небесных ярусов не посмеют потревожить тебя. Что до демонов, что если дерзнут они единожды ослушаться тебя, круг мой огненный вмиг лишит их жизни. О великий витязь. я лично пребуду с тобою, дабы защищать тебя, твоих близких и твои владения от всякой напасти. Обещаю, что никогда не скроюсь от твоего взора. Свидетельствуя мое высочайшее покровительство, ты забудешь о печалях и тревогах и пробудишься ото сна, коим мнил себя соплеменником демонов, сынов Дити и Дановы.
История со смещением Бали, это внутренняя история, разыгрываемая в душе каждого йогина. Смещение эго с пьедестала, отрешение от привязанностей, отрешение от имени и формы, от чувства гордости – это процесс самоотдачи, который происходит в каждой садхане. Т.е. это история не только внешняя, она внутренняя. Вамана сказал Бали: «Твое эго, твое я не будет уничтожено, более того я буду тебя защищать, я дам тебе целое царство, а затем возведу на престол Индры». Таким же образом процесс смещения эго в процессе самоотдачи на самом деле не забирает у нас ничего. Более того в результате такого смещения, даже энергии которые были присущи эго они все расцветают, возвеличиваются и возвышаются но только как проводники божественной воли. Когда душа держится за привязанности, за цепляния, не будучи сильной и способной полагаться на Бога, она не знает, как полагаться на Бога. Либо боится полагаться на Бога, полагая, что положившись на Бога, она потеряет очень много. Но Истина состоит в том, что положившись на Бога, она все больше и больше обретет. Но обретет это теперь в новом видении, не для себя, а для проведения божественной воли, не для себя, а для исполнения  божественной Дхармы, божественного закона. Потеряет же она свое неведение. Поэтому самоотдача для эго она кажется  пугающей. Для садху, святого она выглядит самым великим благом. А когда она происходит, то на самом деле дух садху понимает что это единственно правильный порядок, который должен быть. Эго можно уподобить коварному министру, который завладел троном. Атман можно уподобить исконному царю, правильному царю, который обладает правом на трон. Смещение этого министра, указание ему своей роли, возвышение царя на его престол это и есть процесс самоотдачи. 
[bookmark: _GoBack]Когда самоотдача произошла, мы признаем верховенство Бога. Признав верховенство Бога невозможно больше жить эгоистично, невозможно жить для себя, невозможно не проводить волю Бога. Эго подчиняется божественному во всех аспектах. Если самоотдача произошла, ваша жизнь изменяется. Невозможно, чтобы она не изменилась. Потому что в процессе самоотдачи, Бог начинает сиять в вас. Когда он начинает сиять в вас, вы являетесь проводником этого сияния, естественным проводником. Как это проверяется, это другой вопрос. В процессе духовной жизни нам всем нужно научиться быть проводниками этого божественного сияния Брахма-таттвы, Брахма-теджаса, служителями этого божественного сияния. Как это проявляется? Это проявляется в соответствии с нашей кармой, с  нашими самскарами, которые еще остались и никуда не делись. Самое главное, что осознанно служите божественной воле, осознанно служите божественной милости. По мере такого очищения это божественное сияние будет нарастать. Тонкие тела Богов сияют. Нельзя сказать, что тела богов тусклые, не светятся или они мрачные. Если вы увидите божество тонким зрением, то увидите, что их тонкое тело сияет. Оно сияет не своим собственным светом, а светом Брахмана, Абсолюта. Почему? Потому что все божественные существа проводят через себя этот божественный свет и без него они даже себя не мыслят. Их бытие пронизано божественным светом. Они как бы проводники божественного бытия. Можно сказать, что Бог принимает их форму, принимает форму их индивидуальности. Поэтому для божественных существ  проводить божественную волю, не проводить, вопрос вообще не стоит. Наоборот, не проводить божественную волю там считается не нормальным вообще. То, что является нормой в мире людей, в божественных мирах не является нормой. Святые, сиддхи, ангелы, архангелы, девы, деваты все они погружены в одну главную задачу: исполнение божественной воли, проведение божественной воли, постижение божественной мудрости. Все более глубокое углубление, постижение. В сансарном мире божественная мудрость затуманена, божественная воля многократно искажена и живые существа зародив совершенно отдельное независимое положение, имеют собственные концепции мироустройства, смысла жизни, собственное мировоззрение. 
В процессе очищения божественный свет начинает сиять внутри нас, божественная воля начинает все более явственно проступать  и проявляться. Если взять с точки зрения трансформации тонкого тела, то тонкое тело приобретает облик Ишта-деваты, избранного божества. На первой стадии оно приобретает облик Дхьяна-деваты, божества медитации, более очищенный облик нас самих. Потому что старые самскары ума воссоздают вновь и вновь привычную форму тела. Когда вы засыпаете,  ваш ум воссоздает вас в привычном теле. Но по мере очищения ваше тонкое тело принимает облик избранного божества. Значит, вы проводите божественный свет, божественную волю, божественную мудрость. Но вы еще кое-что делаете: визуализацию себя в облике божества и почитание Ишта-деваты. Это метод тантры. Кроме этого постепенно от вашего тела начинает исходить сияние астрального тела. Это означает, что ваша энергия сватантрия, ашварья-шакти тоже проявляется. Когда вы медитируете четыре бесконечных, вы как бы упражняетесь в том, чтобы это сияние зародилось и проявилось. Силой этого сияния в будущем вы сможете поднимать души из ада, растворять кармы голодных духов претов, вы можете дальше проводить эти сияния даже в низшие миры, пробуждать умы людей, вдохновлять им божественные мудрость и мысли. Даже если ваше сознание позволит побуждать сансарных богов на путь Освобождения. 
Такое расширенное сознание  называется Аура-лока. Аура-лока становится атмосферой, ароматом энергии, которая вас окутывает, ваша излучающаяся шакти, сила. Также тело будет постепенно приобретать такой лучезарный, сияющий, прославленный, благоухающий вид. Ниоткуда начинают появляться гирлянды, сами собой вырастать короны. Сами собой начнут появляться, исчезать или меняться различные атрибуты: трезубцы, чаши, шкатулки с драгоценностями, флаги, знамена, зонтики, барабаны, раковины, диски, цветы, хрустальные шары, булавы. Все это есть в атрибутике божеств. Множество других атрибутов, которые земным языком нельзя описать. Все это различные формы энергии иччха, крийя, ашварья-шакти. По мере дальнейшего просветления будет проявляться свита, которая  означает, что у вас появятся духи-помощники, чараны, прославляющие вашу энергию, несущие частицу вашей славной ауры, локопалы духи защитники. Множество других энергий будут приобретать более персонифицированный вид, и  проявляться, как ваша свита. Если в йоге иллюзорного тела мы ее специально визуализируем, есть визуализация свиты, то по мере просветления она также будет появляться спонтанно. Наконец, когда ваша духовная сила еще больше увеличится, и вы будете очень чистым пустотным проводником божественной воли, божественного света проявятся другие атрибуты: драгоценный трон, драгоценный дворец, драгоценное сосредоточие, гора Меру и Чистая страна. Т.е. ваша аура, ваша свита и ваш внутренний свет наберут такую силу, что  из вас изнутри изойдет очень огромное пространство чистой энергии. Говорят, что каждое божество, каждый святой сиддх создают свою собственную Чистую страну. Это действительно так. В Учении этому посвящен целый раздел Нидра-янтры, учение Чистой страны. Если есть учение Йоги иллюзорного тела, есть учение Чистой страны, учение Йоги сна и Света, есть Учение Йоги сновидений, все это различные аспекты Нидра-янтры. Наконец, когда ваша энергия сравняется по проведению божественного света и божественной воли с уровнем Брахмы, то вот эта Чистая страна обрастет как бы грубыми  элементами и настолько возвысится, вернее, увеличится по шакти, что превратится в новую вселенную. Вот это и есть духовное развитие по пути 16 кала до состояния Брахмы-творца. Семена этого закладываются сейчас: сумеем ли мы пробудить свой духовный свет, сумеем ли мы стать проводниками божественной воли, сумеем ли мы очистить свой ум и раскрыть Природу ума так, чтобы это божественное семя дальше проросло. Если мы полагаемся на Древо Прибежища, то сумеем. Потому что не только мы ведем духовную жизнь, в духовной практике участвует также Бог, вторую половину делает Бог. Первую половину делаем мы, вторую делает божественное благословение и божественная милость.
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