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     С точки зрения мирской жизни сатсанг самое бесполезное занятие, вы сидите и ничего не делаете. Но будьте уверены, что эта, так называемая мирская жизнь пройдет. Через пятьсот  лет даже наши кости трудно будет найти. И все наши действия будут неважными, что мы делаем, что мы говорим, наши планы. И наоборот, то, что мы обретаем во время сатсанга, внезапно будет самым важным.
     Не надо никуда спешить, чего-то делать, все это временно. Садху, это тот, который смотрит на мир глазами вечности. Сразу спрашивайте себя: «Где я буду через пятьсот  лет? Будут ли у меня эти проблемы через пятьсот лет». И когда вы спросите себя, вы увидите, что здесь единственный ответ на все эти вопросы, это состояние сатсанга, медитации и созерцания.
     Мы становимся садху не для того, чтобы делать, а для того, чтобы выйти из действий. Если мы становимся садху и начинаем делать еще больше, чем в мирской жизни, мы заблуждаемся, мы идем по ложному пути. Мы можем играть, но не делать. Делание, это атрибут кармы, мирской жизни. Это предполагает цепляние за результаты, много надежд, много привязанностей и страхов и еще большее эго.
     Игра – это совсем другое и мы переучиваемся, как жить, играя, как жить, не делая. Игра – это активность без делающего, активность без привязанности к результатам. Но как же нам научиться играть, если нас все время тянет делать что-нибудь? Нам надо понять, что есть принцип лилы, откуда начинается игра. Там, где есть безграничное пространство осознанности, там есть лила, а где его нет, там есть карма. Мы может играть только в состоянии безграничного пространства осознанности. Как только мы из него выходим, включаем ум и начинаем делать.
     Делать можно разные вещи, даже духовные вещи ум умудряется делать, но все это карма. Карма может плохой быть, может быть хорошей, но это все равно цепи, как говорят: золотые цепи – это тоже цепи. Даже поход на омовение может стать кармой, хорошей кармой, но тоже цепями, даже ритуальная практика – заслугой. Но йогин идет дальше – от плохой кармы и от хорошей к трансцендентному. Но даже если мы захотим уйти от кармы, карма побежит за нами, потому, что наш ум движется в определенном направлении. Только когда мы его присоединим, прикрутим к изначальному осознаванию, он перестанет бежать куда-то, он перестанет делать карму, когда мы остановимся.
     Но войти в природу ума можно только когда мы в состоянии самоотдачи отбросили свое эго, когда наш ум не беспокоится, не мечется. Мы должны выращивать, выращивать это состояние и выращивание его начинается на сатсанге, в медитации, в созерцании и никогда не заканчивается. По спокойствию  вашего ума, безмятежности, ясности, внутренней пустотности, вы сами можете понять – удается вам его выращивать или нет.
     Недеяние означает, что вовне мы отказываемся от действий, от ума и от эго. Но это не означает инертность, тамас. Недеяние делает внутри нас свою работу, но на другом уровне: без ума, без эго, без кармы, без создания новых связей. И как оно делает внутри нас работу? Когда мы обнаруживаем в себе пространство недеяния, нам надо быть внимательным к нему, нам не надо от него снова уходить. Это все равно, что найти алмаз и по неопытности выбросить его. Сама эта внимательность его приближает. Но одной внимательности недостаточно. Нужно быть готовым отдать себя этому пространству недеяния, поэтому важна самоотдача.
     Но чтобы вы могли отдать себя этому пространству недеяния, вы должны стать ему преданным, признать его как самое высшее. Не дайте уму вас одурачить, потому, что мир преходящ, и на что вы можете опереться в этом мире, это самое неуловимое, самое тонкое, но оно самое надежное. 
     Эта мирская жизнь, как Кумхамела – через месяц все это снесут, а через полгода здесь будет река, будут плавать рыбы. И рыбы не будут знать, что здесь были сатсанги, монахи, миряне делали ягьи, пуджи. Здесь все очень изменится, здесь будет слой воды в несколько метров. Мы ходим по дну Ганги. Но ум всегда впечатляется внешними вещами. И вы должны сказать: «Ум, сколько же ты будешь дурачиться этим всем, сколько же это тебя будет затягивать, когда же ты обретешь свою истинную природу?»
Умный йогин сажает свой ум на железную цепь. Он не дает ему блуждать без цели, захватываться разными вещами.
     Тогда мы постепенно начинаем узнавать свое лицо до рождения, кем мы были, пока не родились. Но для того, чтобы это чудо произошло, нужно обладать большой верой. Без веры все это останется пустым, сухим, чужим. И здесь мы сталкиваемся со следующей проблемой – мы обнаруживаем, что наша вера мала, слаба, неустойчива, подвержена влияниям. Мы обнаруживаем, что у нас вообще никакой веры нет, к сожалению. И вы должны начать с признания этого факта. Не признавая этот факт, у нас не будет проблематики, и мы будем думать, что все отлично, и когда майя, природа, карма предъявят нам какой-то счет, ты будем, мы будем в шоке. Мы будем думать, почему мы ни с чем не справляемся. А потому что мы думали одно, а на самом деле – другое. А если мы понимаем, что у нас мало веры или ее почти нет, наше внутреннее «я» начинает возмущаться: «Почему у меня мало веры? Я хочу сильную, глубокую веру». Тогда у нас есть проблема движения, углубления веры. Мы начинаем расти духовно, двигаться по пути.
     Смирение начинается с того, что мы признаем факт своей малой веры, очень малой веры. Если же мы думаем, что мы какой-то великий, находимся на вершине, то нам уже расти некуда. Если же мы видим, что мы в самом низу, то перед нами целая лестница, куда идти вверх. А если мы думаем, что мы самые великие, уже на вершине, то нам только остается падать. С вершины ведь уже не куда идти, один шаг и ты уже только вниз можешь идти. Но если вы признаете себя, что вы самый малый, самый маловерный, то любой ваш шаг будет вверх. Это смирение.
     Смирение не означает стать каким-то забитым, закомплексованным. Это глупо, это не поможет. Смирение означает перестать придавать значение своему эго. Эго должно смириться. Наша сущностная природа не должна ужиматься. Но эго должно смириться с его капризами, амбициями, планами, привязанностями, иллюзиями. Эго подобно хищному зверю, оно рыщет по миру и ищет, чтобы такого схватить себе, кем бы насытиться. Этот зверь и нам доставляет одни проблемы. Получить то или иное желание, реализовать тот или иной каприз, ту или иную амбицию.
     Но принцип садху другой – не проси лишнего. Чем меньше вы просите от вселенной, тем больше вам дается, тем вы богаче. Когда вы просите много, то вы становитесь все более несчастными, потому, что когда вы просите у внешнего мира, значит вы говорите: «Я беден, я не признаю свое внутреннее богатство, я хочу чего-то внешнего, я не удовлетворен, я не верю в свое внутреннее богатство. Мне нужно что-то снаружи, мне нужны женщины, мужчины, деньги, красивые вещи, иначе я не буду счастлив, если этого не будет». Вы Богу ставите условия сразу: «Мне нужны концепции, разные внешние атрибуты» – очень много условий для счастья. 
     Но чем меньше вы просите у Вселенной, у Бога, тем более вы самодостаточны, тем больше внутри вас раскрываются все богатства. Внутри вас есть все жены, все мужья, все родственники и все дети, все деньги мира есть внутри вас, на внутреннем счету положены триллионы евро, доллары, все сиддхи находятся внутри, все Гималаи, все путешествия, все красивые места, которые вы не посмотрели, уже есть. Все богатство, все влияние, вся власть, вся красота, все очарование. Вы должны сказать: «Ум, ты что, глупый, все уже есть внутри тебя, чего же ты рыщешь?» Такие есть слова: «У человека под мышкой есть ягненок, а он заглядывает то в колодец, то в сарай и ищет своего ягненка».
     Если вы перестанете просить лишнего у Бога, вы увидите, как ваша жизнь станет легче, радостнее и проще. Был такой философ Диоген, он ходил обнаженным и жил в бочке. На рынке, где торговали рабами, он вышел однажды и сам себя продал в рабство, а затем вышел и сказал: «Теперь я выставляю себя на торги. Продается хозяин, кто хочет купить себе хозяина?» Толпа начала насмехаться над ним, говоря, что стоит раб, с ошейником и говорит, что продается хозяин. И они спросили его, почему он так говорит. Он ответил: «Потому, что вы все рабы, а я хозяин, потому, что мне ничего не нужно, я ничего не ищу, я ничего не жажду, я ничего не боюсь».
     Когда мы рабы, мы боимся всего, и мы много хотим, много ищем, и мы постоянно игнорируем свою внутреннюю природу. Мы игнорирует то, что мы уже все имеем, то, что внутри нас, есть пространство бесстрашия, свободы. Мы не доверяем этому пространству, мы его игнорируем, забываем и мы пытаемся все решать внешним способом. Это нас затягивает все больше и больше. Тогда мы уже не можем жить, просто играя, мы погружены в сотни кармических схем, в сотни кармических цепочек, и мы вынуждены им следовать и мы чувствуем, что мы ничего не можем сделать вообще. Тогда говорят, что карма несет нас навстречу нашей судьбе. Тогда наша жизнь подобна троллейбусу или трамваю даже, который не может свернуть ни вправо, ни влево и едет только по рельсам. Это прарабдха,  санчит-карма.
     Но это произошло только потому, что мы не распознали пространство нашей свободы, не доверяли ему, почувствовали себя не целостным, нуждающимся в чем-то и начали желать этого, начали это просить.
     Смогли бы вы прожить всю жизнь как Рамана Махариши, сидя на одном месте, в мауне, молча, просто медитируя, созерцая, не нося никаких одежд, нося минимум одежд, обеспечивая просто нужды тела? А ведь именно к этому мы идем по пути садху. Как далеко вы можете пойти по этому пути? Не обязательно жить буквально на одном месте, здесь я говорю о состоянии самодостаточности, когда ваш ум на одном месте, когда ум не желает ничего и не стремится ни к чему и черпает блаженство внутри своей природы.
     Сатсанг – это время, когда мы уже тренируемся в этом, мы сидим и стараемся погрузиться вовнутрь, но до блаженства еще очень далеко. Когда мы погружаемся вовнутрь, мы не видим там никаких богатств, которыми наш ум якобы обладает, наслаждений и других вещей. Наоборот, мы видим, что это все есть снаружи, а внутри есть только какая-то неясность, спутанные мысли или пустота. И у нас нет веры, что там находится все. Но вы не должны унывать, это только поверхностный слой, просто этот слой нужно пробуравить, очистить и идти дальше. Это начнет раскрываться, но не так, как вы думали, без каких-то фейерверков, нисхождения Богов, ослепляющего света и прочего. 
     Не надо этих фантазий, иначе вы будете разочарованы, это будет очень тонко, постепенно, буквально миллиграмм за миллиграммом. Но оно будет нарастать, нарастать, открываться, и вы даже толком сами не сможете определить, какое это, что это, слишком оно необъяснимое, неописуемое, невыразимое. Но у вас будет расти все больше доверия, и оно будет давать вам больше сил, и вы будете понимать, что это очень безопорное, неопределимое, неуловимое, невидимое. Тем не менее, оно является корнем всего, основой всего, фундаментом всего. И оно будет давать вам разные силы, вплоть до материализации событий, вещей. И постепенно этот секрет будет раскрываться все глубже и глубже как радость, вдохновение, благословение, чистое видение, самоосвобождение, самодостаточность, непрерывность сознания. И оно будет проникать в ваши санкальпы, ваши мысли, в праны, чакры, в сознание, во все. Но это будет идти очень тихо, по капле, невидимо, неуловимо.
     Всем нам предстоит стать величайшими существами, Богами, Брахмами-Творцами. По крайней мере лучше так думать, чем думать, что предстоит стать голодным духом. И Учение ведет нас по этому пути, святые ведут по этому пути. Но это становление будет происходить за счет внутреннего сердца, которое мы зовем Сахаджа-таттва, Лайя-таттва, Аманаска, Ума-нираламбха. Оно не будет происходить за счет ума, за счет эго, все это тупики, ложные направления.
     Постепенно, из этого безграничного пространства осознавания сначала родится мудрость. Мудрость даст вам способность отличать истину от глупости, неведения, даст вам способность быть отрешенным всегда и везде, вайрагья, когда уже игры этого мира не будут вас задевать. Эта мудрость называется джняна-шакти, она будет делать вас свободным в любой ситуации.
     Способность быть свободной в любой ситуации – это сватантрия-шакти, способность быть в своей сущностной природе. Вы начнете различать, когда вы находитесь не в своей сущностной природе, то вы несчастны, вы сбиты с толку, но когда вы возвращаетесь, ваше сердце танцует от радости. Вы будете очень бдительны, и вы будете себе говорить все время, что я не дам больше своему уму увести меня от моей сущностной природы. 
    Но когда эта сущностная природа станет сильной, она покажет вам пустоту ваших иллюзий, пустоту планов, пустоту амбиций, пустоту эго, пустоту мыслей и оценок, пустоту внешних отношений, пустоту вашей памяти и цепляний за нее, пустоту вашей судьбы, пустоту ваших прошлых жизней – все это пустое, пустое, пустое. Это как будто слепили статую из глины и соломы, а вы думали, что это бронза, золото. Вы подходите, тыкаете пальцем, и все это разваливается. Никакой ценности в этом нет, никакого смысла в этом нет. 
     Многие люди думают: «Какова моя миссия?» Твоя миссия пуста, она такая же, как миссия во сне. Пока не поймешь это, никакая миссия не будет успешной. Какая миссия во сне бывает? Проснуться. Вот и вся миссия. Другие ищут свою вторую половину всю жизнь. Какая может быть вторая половина во сне? Проснись и все. Ты станешь целостным, потому что в тебе и первая половина, и вторая, но ты ищешь снаружи. Это как твой слон дома, а ты ищешь его в джунглях.
     Ум чего только не выдумает. В относительном мире все это кажется важным и реальным, но святые говорят, что это все сны, сны разума, сновидения.
     Джняна-шакти будет вам показывать пустоту все этого, пустоту своего эго, своей личности и своей судьбы. Вы станете свободным от своей судьбы, если вы поймете ее пустоту. И джняна-шакти все это покажет,  и вы будете даже смеяться и думать: «Вот это я был глупым!» И вам захочется взять туфель и бить им. Вам будет тогда очень весело, и вы будете смеяться. У вас будет уже большая ананда, и ваш смех уже не будет прекращаться. Вы будете смеяться над собой, над миром, над другими, над концепциями, над философиями и религиями, над всем. Но религии надо уважать, почтение выказывать. Смеяться, в  смысле разотождествляться, что все это иллюзии, на которые ум повелся. Смеяться – не означает выказывать неуважение. Это значит отделить истину от не-истины.
У вас будет нарастать ананда – блаженство, будет открываться сакральное пространство. Над миром вы посмеетесь, но это не означает, что вы не откроете в себе сакральное, напротив, когда вы посмеетесь над миром, тогда вам будет открываться сакральное. И после смеха и ананды придет благоговение. Благоговение не придет раньше, пока вы над миром и над собой не посмеетесь, не увидите пустоту всего этого, иллюзорность всего этого, всех мирских планов, своего эго, надежд. Когда вы все это отбросите, придет благоговение и это благоговение даст вам преданность, веру, любовь, самоотдачу. Только оно дает это.
     Поэтому святые смеются над миром, но живут в благоговении, святые смеются над эго, но пребывают в благоговении Атмана. Это благоговение мы называем дивья-бхава, величие божественного, величие божественного прямо сейчас. Только ум нас заставляет не видеть, быть слепым. И когда вы пришли к величию божественного, вы не можете его не любить, не быть ему преданным, игнорировать его просто невозможно. Тогда все пути эго, ума, концепций, философий этого мира, все заканчивается. Остается только Брахма-бхава, дивья-бхава – путь безграничного благоговения.
      И вот здесь вы впервые открываете, что такое вера и понимаете, что у вас появилась вера, глубокая вера. И эта вера растворит остатки вашего эго, вашей прарабдха-кармы, ваше тонкое тело. И ум больше не будет создавать  тонкое тело, чтобы получить тело в грубом мире, чтобы родиться в грубом мире, чтобы жить в карме и сансаре. Он уже не будет этим заниматься. Вот этот механизм создания тел – антахкарана – будет разрушен, растворен. И тогда вам не важно будет, в теле ли вы человека, живете ли вы на земле или в другом месте. Вы будете одним божественным существом, единым с божественным существом. И время не коснется этого. Карма, судьба, они не достанут вас. Ни Яма, ни Махакала не смогут вас коснуться. Вы будете их сердечной сущностью. Ни Владыки кармы, ни Читрагупта, ни Боги органов чувств и пяти направлений, ни стихии вселенной, ни таттвы не смогут вас коснуться, запятнать вас.
     Очень важные вопросы решаются здесь: куда поехать, сколько денег заплатить, сколько билетов купить, на какое число – это не самое важное. Самое важное то, что происходит внутри нас. Как мы решим эти вопросы, будет зависеть наша судьба, наша следующая жизнь или их отсутствие, тела, которые мы будем иметь. Насколько мы поймем это.
     Есть пути сансары, есть путь нирваны и освобождения. Этот путь не выбирается в кассах аэропорта. Если бы можно было купить билет, например до Нирваны, бизнес-класс. Эти пути выбирает наше тонкое сознание, наше тончайшее сознание. Каждый акт прояснения сознания – это выбор, каждый акт заблуждения, ухода, непонимания, отождествления – это тоже выбор.
     Садху – это тот, кто проясняет, проясняет свой выбор, глубже, глубже его делает. Тогда его внутренняя тишина, ананда нарастает, его раджас и тамас рассеивается, его эго ослабевает свою хватку, его пространство углубляется, набирает силу, его безверие уходит, а его вера осмысляется. Аджняна уходит, а джняна, мудрость,  начинает сиять. Все остальное не имеет большого значения. Неважно, куда мы поедем, неважно, на что мы посмотрим, не важно, какой мы проведем ритуал. Важно,  будет ли у нас джняна. Не важно, сколько у нас комнат,  и в какой мы будем жить. Это все важно в относительном измерении на 10-15% для тела, но будем ли мы в состоянии джняны или аджняны – вот действительно вопрос, потому, что аджняна создала это тело и эту реальность. Джняна создаст новую реальность – тело божества или тело пространства, или тело в форме Брахмы-творца. Поэтому садху не просит ничего кроме джняны. Если у него будет джняна, то с помощью джняны он реализует все остальное. 
     Шри Рамана Махариши так говорил: «Те, кто обладает сиддхи, ищут джняну, но те, кто обладает джняной не ищут ничего». Сиддхи, это не только летать по воздуху, это и влияние, и красноречие, и очарование, и деньги. Все это можно назвать сиддхами разного уровня.  Есть мирские сиддхи. Есть оккультные сиддхи. Но все это энергия, шакти, сила, определенная сила. Но источник этой силы –  джняна. И вопрос, хотим ли мы силы, или хотим ли мы быть источником этой силы, хотим ли мы богатство, власть, очарование, влияния, или мы хотим быть источником всего этого?
     Мудрецы говорят: ищите джняну,  будьте источником всего этого, потому что шакти сама по себе зависит от условий, сегодня она есть, завтра она уходит, разрушается. Йоги первого плана могут призвать какое-то полу-божественное существо, например якши. Якши для них будут материализовывать предметы, создавать чудеса. Но при каких-то условиях она может уйти. А йогин, обладающий джняной может создавать якшей, проявляя их из пустоты. Магическими ритуалами вы можете призвать в свою жизнь какого-то человека. Он будет даровать вам дружбу, счастье. Но силой джняны вы можете сами быть источником счастья, не получать его от других.

     
