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История преданной Ширди Саи Бабы.
Чистое видение к действиям Гуру.

Когда ученик выстраивает отношения с Гуру, он должен искать глубокую веру, глубокое чистое видение. Тогда благословение на него будет литься непрерываемым потоком. 
Эта история об одной преданной Ширди Саи Бабы. 
Однажды, когда она приехала к нему в ашрам и не нашла его, она начала искать его. Поискав, она нашла его сидящим под большим деревом с пустым мешком в руке.  Она не могла понять, что он делает и начала за ним следить из-за дерева. 
Она увидела, что перед ним была насыпана куча монет разного достоинства и время от времени он брал какую-нибудь из них большим, указательным и средним пальцами и протирал. Одновременно он называл имя ученика или преданного, который эту монету пожертвовал, и приговаривал при этом: "Ты- собака". Потом говорил: "Ты-осел". Потом говорил: "Чтоб тебе сгореть". Потом говорил: "Чтоб тебе сдохнуть". Потом говорил: "Чтоб тебе пропасть". Побранившись так, он опускал обратно в мешок. И так с каждой монетой. 
К тому моменту, когда она подошла, она увидела, что он взял в руку как раз ее монету и назвал ее имя. И он тоже самое сказал. Когда он назвал ее имя и сказал: "Гори! Чтоб тебе сгореть!" И стал снова бранить ее и положил монету в мешок. В это время она почувствовала, что все ее пять пран начали течь необычным образом. Она подумала: "Он - Бог и зачем он так бранится? Очень странно." Он закончил это и увидел, что она прячется в кустах. Он повернулся к ней и начал на нее кричать: "Эй, собака, ты и подкрадываться научилась?" Таким образом, он еще раз ее побранил и она получила такой даршан.
[bookmark: _GoBack]Она была очень удивлена, она не могла понять в чем причина такого поведения Ширди Саи Бабы. И она нашла другого его ученика и начала спрашивать: "Почему Баба иногда отправляется в это место в одиночестве, взяв с собой мешок монет, который получил от преданных? Зачем он берет каждую монету, называет имя дарителя, начинает протирать и осыпает его бранью? Об этом никто не знает и он не позволяет наблюдать за собой. Зачем он это делает, тебе известно?".  Он сказал: "Известно, но я не должен никому говорить". Она сказала: "Я очень хотела бы узнать, зачем?"  И она долго его упрашивала. В конце концов он сдался и объяснил: "Каждое его бранное слово - это благословенный дар для определенного преданного. Вот смысл некоторых его оскорблений: 
"Ты - собака" означает: будь верным и преданным, как собака, преданным Богу. 
"Ты - осел" означает: служи, не рассчитывая на воздаяние, не рассчитывая на наслаждение плодами своего труда. 
"Чтоб тебе сгореть" означает: да сгорят все твои дурные качества. 
"Чтоб тебе сдохнуть" означает: да умрет в тебе твое низшее "Я", твое эго.
"Чтоб тебе пропасть" означает: да будут уничтожены все шесть твоих грехов, да превратишься ты в преданного, исполненного чистоты и не имеющего дурных качеств”. 
	Этот ученик сказал: "Однажды, беседуя о чем-то другом, Ширди Саи Баба сам открыл значение некоторых своих оскорблений. Прошу тебя, держи это в тайне".
	То, что делают святые люди, даже если оно на первый взгляд кажется ядом, оно является нектаром. Но это вам можно понять только в состоянии чистого видения. Сохраняйте чистое видение и вы будете всегда видеть этот нектар, пить благословения этого нектара. Не привносите свой ум в чистое видение. Уму нет места в чистом видении. В мирском, в старом ум.
