Магия мысли. Санкальпа-шакти, медха-шакти.

Когда я передаю учение, я тоже выполняю преображение, т.е. преображающую визуализацию, зарождаю соответствующую бхаву, и хотя я сижу здесь, но в своем тонком измерении я сижу в центральном храме, внутри храма на золотом лотосном троне в иллюзорном теле Даттатрейи на горе Меру. Гора Меру стоит в центре Чистой Страны. Вот из такой визуализации я действую, и вы также поступайте. Всегда, когда у вас есть возможность, выполняйте преображение. Преображение само по себе очищает ум и очищает место, вокруг которого вы находитесь.
В конечном счете, надо понять нехитрую истину: мир – это визуализация, мир создается воображением. Другой вопрос, что наша визуализация слаба, а визуализация Брахмы-Творца очень сильная, и мы пока находимся в его визуализации. Но чем сильнее наша воля и сознание, тем больше мы можем создавать собственную реальность, очищать ее и влиять на нее. Если ваша воля сильна, концентрация несгибаема и есть вера в то, что вы делаете, силой визуализации вы тоже можете трансформировать реальность, создавать вещи.
Даттатрейя говорит, что «твоя воля не воплощается только потому, что ты не веришь в свои мысли, ты не веришь в то, что ты представляешь». А вот высшие существа, сиддхи обладают большой верой в то, что они представляют. 
Нам кажется, будто наши мысли не имеют никакого значения, это какой-то спутанный клубок бесполезных отпечатков. Но по мере практики мы учимся дисциплинировать мысли и управлять ими, и наша задача – научиться создавать правильные мысли, направлять их в нужную сторону, насыщать их верой и бхавой. 
Йогин учится дисциплинировать свое мышление. Он блокирует плохие мысли, представляет нужные мысли и вкладывает в них большую веру и волю. Тогда мир меняется, и он сам тоже меняется так, как он хочет. Если вы представляете себя в облике иллюзорного тела или медитируете на Чистую Страну, делаете это с большой концентрацией, верой и волей, вы увидите, что начнут появляться знаки чистых измерений, благоприятные сновидения, понемногу у вас начнут появляться различные способности, связанные с иллюзорным телом. 
Например, один человек практиковал садхану иллюзорного тела. Там есть методы обретения невидимости в иллюзорном теле. Но когда долго практикуешь, они и на физический план тоже переносятся. Он так хорошо вошел в это, что когда он зашел в электричку и сел, то его не заметили и на него поставили сумку. Это проявление сиддхи уже на материальном плане.
Часто множество различных проблем, трудностей, негармоничных событий или заболеваний, каких-то жизненных ситуаций негативного характера происходят, потому что в какой-то области есть нечистое видение. Болезнь – это нечистое видение в каком-то участке тела, в каких-то каналах, связанных с какой-то локой, которая проецируется на тело. Война – это тоже какое-то нечистое проявление в какой-то локе на теле Земли. Дипломаты не договорились, в ход вступают генералы, т.е. дипломатам не удалось удержать консенсус на уровне чистого видения друг друга и договориться, начинается призывание других божеств, мандала меняется, гневные игры начинаются, дэваты – владыки гневных игр – призываются. Начинается война. Вместо мира Вишну (гармонии) наступает мир Кали (отрубание голов).
Если мы хотим гармонизировать что-либо или исцелить, просто надо понять, что нам нужно выровнять ситуацию, зародить чистое видение, сделать ее благоприятной. Если это делать с большой верой и волей – это будет спроецировано и реализовано. Надо понять, что даже небольшой нюанс нашего мышления в тонком мире производит изменения – спанду. Может быть, мы не замечаем нюансы нашего мышления, но любая даже незначительная мысль рисует в подсознании большой образ, который начинает жить самостоятельной жизнью, то есть мысль материальна. А если мы ее повторяем многократно и подпитываем своей волей, этот образ насыщается и начинает уже действовать помимо нашего контроля.
Откуда приходят демоны после смерти к человеку? Эти демоны – это его собственные негативные мыслеформы, которые обрели самостоятельность. Пока есть плотное тело – эти демоны не видны и не могут ничего сделать. Но в тонком теле ты и твои демоны – это вещи одного порядка, т.е. это равноценные по плотности и влиянию вещи.
Когда мы контролируем наши мысли и умело их направляем в нужном направлении, постепенно мы обретаем способность управлять различными ситуациями, воплощать свое намерение. Мы начинаем понимать, что мир вокруг нас определяется нашим мышлением.
Прежде чем что-либо сделать, очень важно четко представить результат, создать хорошую визуализацию, подключить воображение, т.е. магия мысли должна идти впереди. А потом уже надо делать, подстраивая все под это воображение. 
Древние люди даже знали это. Когда охотники отправлялись на охоту, они рисовали изображение мамонта и кидали в него копья. То есть на астральном уровне мамонт уже поражен. Они себя сдвинули в тот тоннель реальности, где охота удачная. Потом они шли в лес и уже доделывали то, что произведено на астральном уровне – кидали в мамонта копья, попадали и убивали его.
Таким же образом, когда мы что-либо делаем, нам надо сначала включить творческое воображение – санкальпа-шакти. Жизнь обычного человека – это жизнь под влиянием викальпа-шакти. Викальпа-шакти – это хаотичные мысли, неконтролируемое мышление, когда мы думаем о политике, кто станет президентом, а потом залетела другая мысль, затем о духовной практике, затем спохватываемся: «О, надо ж практиковать Атма-вичару». Наш поток ума представляет собой хаос. Но ум йога, наоборот, он очень концентрированный и представляет собой санкальпа-шакти, т.е. он постоянно направляет свое намерение в нужную сторону.
Прежде чем что-либо сделать, будет благоприятно, если вы это хорошо представите, поймете, что ваша мысль идет впереди вас. Значит, надо ее пустить, но пустить по вашему приказу, и пусть она все сделает, а потом ваше тело и действия пусть уже все доделают на физическом плане. То есть уже все будет сделано на тонком плане.
У людей, у которых открыта аджна-чакра и сахасрара-чакра, это происходит самопроизвольно. Потому что открытие верхних чакр активирует медха-шакти. Медха-шакти – это энергия, которая излучается из области головы, верхних чакр, она связана с санкальпа-шакти. Стоит такому йогу подумать, создаются тонкие двойники-фантомы в астральном мире. Эти двойники – это как бы его иллюзорные тела, которые получают приказ на выполнение чего-либо. Они уже летят с этим приказом, они рождены для выполнения каких-либо намерений и на тонком уровне уже все делают. Например, если вы хотите купить билет или сесть на поезд, вы только подумали об этом, они уже полетели исполнять приказ – нашли нужного кассира, подвели нужного человека, заблокировали канал связи в интернете, чтобы он вам достался. Вам остается только подойти и без всяких препятствий очень легко все это сделать. Так оно и происходит.
Чем сильнее верхние чакры и медха-шакти, тем более сильны ваши астральные двойники, т.е. иллюзорные тела, созданные ради санкальпы, тем большей разумностью и самостоятельностью они обладают. Почему воплощаются мысли у йогов высокого уровня? Они способны создавать очень мудрых и разумных существ силой медха-шакти, божеств. Стоит им подумать, эти божества все делают как нужно.
Иногда говорят: «Вот человек удачливый. Везет же ему». Это не то, что он удачливый. У него много заслуг, и верхние чакры хорошо работают. Его мысль воплощается, потому что он способен формировать намерением реальность. Если мы поймем этот секрет, мы многого можем добиться в духовной жизни. 
Например, человек говорит: «Вот практикую техники или медитацию, это не получается, это не получается». А смотришь в его хранилище впечатлений на склад читты, а у него отпечатки неудачника, неудачи в практике, сомнения, его ум хочет практиковать, он практикует, а умственные впечатления и тонкая работа ума у него в другом направлении. Я говорю: «Ты сколько ни практикуй, ты так ничего не реализуешь. Тебе надо включить магию мысли, подключить воображение. Тебе надо вообразить, что ты получаешь успех в практике, что ты – вира-йогин, великий садху, великий практикующий. Тебе надо рисовать такие картинки в своем подсознании, отпечатывать их постоянно, а потом надо в них верить. Вот так». Он говорит: «Но этого же нет». Я ему говорю: «Тебе надо научиться верить в то, чего нет, а иначе, откуда что возьмется?» Следует понять, именно так появляется реализация в духовной жизни и успех. Неважно, это есть, этого нет; если ты веришь, это есть. Надо понять такой закон. Люди этого не знают. Они склонны верить только в то, что есть материальное, что можно потрогать. Йоги и сиддхи учатся верить в то, чего нет. Они знают, если сильно веришь, это будет.
Если у вас есть большая вера и сила намерения, что бы вы ни задумали, это проявится, даже гора Меру появится в центре России. Любая ваша мысль, даже самая абсурдная фантазия может воплотиться. Почему? Потому что все вещи именно так и появились. Они пришли из творческой пустоты. Они появляются из ниоткуда, просто из творящего Источника, силой Брахмы. Брахма, зная этот секрет, создал из пустоты целую Вселенную. Почему мы не можем сотворить какую-то маленькую вещь? Ведь потенциал пустоты Брахмы и наш в своей основе одинаков, только Брахма полностью использует этот потенциал, а мы даже не знаем о его существовании. То есть санкальпа-шакти Брахмы велика, наша санкальпа-шакти мала.
Вера увеличивает санкальпа-шакти. Например, если мы хотим быть здоровыми или жить долго и счастливо, успешно или процветать материально, нам надо успешно включать воображение всего этого, нам надо рисовать себя именно такими. А когда мы это делаем, надо верить в это, поскольку вера позволяет всему материализоваться. Например, когда вы практикуете Йогу иллюзорного тела, то будет правильнее уже рисовать такие картины: «Я успешный практик в Йоге иллюзорного тела, я уже обладаю такими способностями и осознанием». Это будет правильно.
Наше подсознание перестраивается быстро под воздействием наших мыслей. Другой вопрос, чтобы подобраться к нему. Каждый человек видит мир в соответствии с установками своего подсознания. Подсознание человека имеет те установки, которые связаны с его впечатлениями, самскарами. То есть его воспоминания определяют его кармическое видение.
Иногда человеку не хватает хороших воспоминаний, и когда входишь в его подсознание, видишь какие-то мрачные, унылые области, т.е. у него много неверных записей в подсознании. Это значит, ему надо создавать хорошие воспоминания или менять свои воспоминания, самскары. Самскары хранятся в хранилище умственных тенденций, в читте. 
Однажды несколько человек вошли в тонкое тело человека, склонного к преступлениям, омраченным состояниям. Войдя, они попали в область, где все было мрачным, люди ужасные, все было темным и такая тревожная обстановка, как в триллер попали. Они сказали: «Вот так видит мир этот человек». И была только одна небольшая светлая область, где он обычно прятался от всего. Он боялся мира и боялся жизни.
Напротив, если вы войдете в астральное тело возвышенного человека, вы увидите множество божественных существ, чистое измерение и поймете: вот этот человек видит так мир. И в этой жизни у него будет ситуация, похожая на это. 
Самое главное – понять, что этой жизнью и нашей судьбой в этом мире управляет не поверхностное сознание. Им управляют накопленные образы в подсознании. Мир иллюзорного тела – это мир подсознания. Работа мысли понемногу влияет на этот мир. Открываются новые тоннели реальности, а другие закрываются. И видя, как работает подсознание тонкого тела человека, можно примерно увидеть тенденции будущего.
Будущее – это картины в нашем уме, которые еще не материализовались и которые для нас актуальны. Как такового будущего, судьбы в абсолютном смысле нет, т.е. любая картина в нашем тонком теле может материализоваться, если наш разум осветит ее и придаст ей значение. Наше будущее, наша судьба – это определенные отпечатки в нашем уме, которым на данный момент мы придаем значение. И придает значение не наш понятийный ум, а наше тонкое сознание, подсознание. Оно их высвечивает и ухватывает.
Иногда человек может не замечать, но его ум подсознательно, неосознанно рисует постоянно какие-то картины, например, картины встречи с каким-то человеком. Он может это делать днями и много времени. Если его тонкое тело увидеть, там много таких картин встречи с этим человеком, как бы целый фотоальбом. Человек иногда говорит: «Я хочу реализовать первую дхьяну». Смотришь его тонкое тело, а он хочет реализовать встречу с этим человеком, т.е. его ум хочет реализовать первую дхьяну, а его тонкое тело хочет реализовать встречу с человеком. И кто кого? Невозможно реализовать первую дхьяну. То есть ум только останавливается, он входит в тонкое тело, видит эти картины и начинает думать об этом, возникает противоречие санкальпа-шакти и викальпа-шакти. Эти шакти конфликтуют. Это как в компьютере две конфликтующие программы. И вот здесь начинается духовная борьба.
Почему часто говорят о соблазнах, искушениях подвижников, монахов, практикующих? Потому что конфликтуют эти две шакти – викальпа-шакти и санкальпа-шакти. Каждый со временем это понимает. Даже если ум решил идти к Освобождению, это еще не значит ничего, потому что тонкое тело решило идти в другую сторону, в другое место. Человек медитирует, медитирует и встречается с этими отпечатками. 
Когда мы начинаем отслеживать эту тонкую работу мысли и понемногу очищать подсознание, только тогда идет продвижение в практике. То есть надо уметь подключать воображение, замещать старые подсознательные снимки на нужные, те, которые мы хотим.
Что такое карма? Карма – это вихри астрального мира, вихри подсознания, когда целые группы образов начинают проявляться с большой силой и на большой скорости. Если это негативная карма, обусловленная влиянием неблагоприятных планет, это подобно информационным вирусам в сознании.
Когда человек говорит: «Вот, карма отмывается», это значит, какие-либо образы резонируют с его образами и входят в его тонкое тело, а его ум понятийный, операционная система не успевает очищать их, то есть он одни очищает, а другие наступают.
Но если вы овладеваете созерцательным присутствием и можете созерцать на более глубоком уровне, даже такие негативные, неправильные образы вас не заденут, все самоосвобождается. Поскольку вы находитесь в еще более тонком состоянии. Что бы ни возникало, стирается, и ваша санкальпа-шакти не сбивается.
Итак, наша задача – изменить кармическое видение подсознания.
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